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1 Kasım 2012 Perşembe 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.06 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
---0--- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Çok Değerli Meclis Başkanımız ve Başkan 
Vekilimiz, Sayıştay Başkanımız, Cumhurbaşkanlığımızın Değerli Genel Sekreteri, kamu kurum ve kuruluşlarımızın çok 
değerli temsilcileri, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla  
selamlıyorum.  

4’üncü Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Türkiye Büyük Millet Meclisi, Cumhurbaşkanlığı, Sayıştay Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları ile 

Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun kesin hesabı bulunmaktadır.  
Şimdi sunumunu yapmak üzere Çok Değerli Meclis Başkanımıza söz vermek istiyorum. 
Buyurun efendim. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Plan ve Bütçe Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sözlerimin başında 2013 yılıyla ilgili olarak yaptığınız ve yapmakta olduğumuz çalışmaların ülkemiz için, 

milletimiz için hayırlı ve uğurlu olmasını temenni ediyor, katkılarınız için şimdiden teşekkür ediyorum.  
Yine, sözlerimin başında, Meclisimizin ilk başkanı Gazi Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere, o günden bugüne 

kadar bu çatı altında görev yapmış devlet ve siyaset adamlarımızı ve Meclisimizin değerli üyelerini saygıyla, şükranla ve 
minnetle anıyor, Meclis çalışanlarımıza da teşekkür ediyorum. 

Demokrasilerde parlamentoların çok önemli, çok vazgeçilmez bir yeri vardır ancak bizim Meclisimizin başka 
ülkelerin parlamentolarından ayrı bir özelliği daha var, istiklal mücadelesini sürdürmüş ve yönetmiş ve dünyada da “gazi” 
unvanını hak etmiş olan tek meclistir. Dolayısıyla hepimiz Meclisimizin saygınlığı konusunda, Meclisimizin üzerine düşen 
görevleri yerine getirmesi konusunda elden gelen çabayı bugüne kadar göstermiştir ve bundan sonra da gösterecektir.  

Cumhuriyetimizin 89’uncu yılını kutladık. Aradan geçen seksen dokuz yıl içerisinde Türkiye 'nin nereden nereye 
geldiğini hepimiz kendi hayatımızda da gördük ve biliyoruz. Cumhuriyet ve demokrasi sayesindedir ki bizler burada varız 
ve bu millet adına görev yapmanın haklı gururunu taşıyoruz. O nedenle Türkiye'nin bu seksen dokuz yıl içerisinde elde 
ettiği kazanımlarda hiç şüphesiz Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin çok büyük katkısı, çabası olmuştur, bundan sonra 
da olmaya devam edecektir. Hepimizin görevi, millet adına yüklendiğimiz sorumluluğun gereğini yerine getirmek, 
milletimizin mutluluğu ve refahı için Büyük Atatürk’ün hepimiz için bir millî hedef olarak ortaya koyduğu muasır medeniyet 
seviyesini yakalamak, onun üstüne çıkma noktasındaki çabalara Meclis olarak da geçmişte olduğundan çok daha fazla 
katkı vererek halkımızın beklentilerini karşılamaktır. Bu manada, Anayasa’nın 87’nci maddesinde Türkiye Büyük Millet 
Meclisi olarak üstlendiğimiz ve bize görev olarak verilen konuları gece gündüz demeden yerine getirmeye çalışıyoruz.  

Yaptığımız çalışmalarla ilgili olarak Meclisimizin açılışında, 1 Ekim günü yasama ve denetim faaliyetleri olarak 
rakamlarla bunları ortaya koymaya çalıştım. Zaman tasarrufu bakımından bunları tekrar burada gündeme getirmek 
istemiyorum. 
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İşleyen bir demokrasi ve Meclisimizde hayat bulan millî irade bizim en büyük güç kaynağımızdır. Cumhuriyetimiz 
kurulmadan Meclisimiz açılmış, millî iradenin tecelligâhı olan Türkiye Büyük Millet Meclisi modern Türkiye'nin temel 
kurumlarını ve altyapısını oluşturmuştur. Meclisimizin gücü, ülkemizin ve iyi işleyen bir demokrasinin gücü olarak ülkemizi 
geleceğe taşıyacaktır, buna inanıyoruz. 

Bu hedefi yakalayabilmek için her yıl bütçe imkânlarıyla  neler yapılabilir, bunları kısaca bir değerlendirmek 
gerekmektedir. Bugün müzakeresini yapacağımız 2013-2015 dönemi Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Tasarısı’nın ve 
kurumlarımızın bütçe görüşmelerini yapıyoruz. Ortaya koyacağınız değerlendirme ve öneriler Meclis Başkanlığı olarak 
bizim de  2013 yılı bütçesinin etkin ve verimli bir şekilde kullanılmasına önemli katkı  sağlayacaktır. 

2013-2015 dönemine ait bütçe tekliflerimizle ilgili değerlendirmelere geçmeden önce, 2011 yılı kesin hesap 
sonuçları ile hâlen içinde bulunduğumuz 2012 yılı bütçemize ilişkin kısa bilgiler vermek istiyorum. 

2011 yılı bütçemiz, kullanılabilir bütçe ödeneği açısından 522 milyon 84 bin Türk lirası olup yıl sonu itibarıyla 
harcamalarımız 470 milyon 697 bin Türk lirası olarak gerçekleşmiştir. Böylece, 2011 yılı bütçesinin yüzde 90'ı 
harcanmıştır. 

2012 yılı bütçemiz ise, 651 milyon 252 bin Türk lirası olarak kanunlaşmış olup yıl içinde yapılan aktarmalar ve 
özel ödenek kayıtları ile birlikte Meclis bütçesi Eylül 2012 ayı sonu itibariyle 608 milyon 400 bin Türk lirası olmuştur. 
Böylece, gerçekleşme oranı yıl sonu itibarıyla yüzde 95’e ulaşacaktır.  

Bildiğiniz gibi, gerek 2011 yılı bütçemizin gerekse 2012 yılı bütçemizin yüzde 70'ler dolayındaki kısmı personel, 
sağlık gibi rutin harcamaları dışındaki önemli bir bölümünü Meclisimizin fizikî mekânlarının iyileştirilmesine ve bilgi ve 
teknoloji altyapısının güçlendirilmesine harcanmaktadır. Bu kapsamda yapılmakta olan Yeni Halkla İlişkiler Binası inşaatı 
hızla devam etmektedir. 

Başkanlığımızca binanın tefriş ve dekorasyonu ile diğer ihtiyaçlarına yönelik çalışmalar yapılmaktadır. İlk etapta 
milletvekillerimizin çalışma odalarının sabit ve hareketli mobilya alımları için Devlet Malzeme Ofisi tarafından ihale 
yapılmış ve ilgili firmaca üretime geçilmiştir. Binanın bitimiyle birlikte eş zamanlı olarak tefriş çalışmaları bitirilecektir. 

Önceden Muhafız ve Tören Tabur Komutanlığı tarafından kullanılan binanın hâlen onarım ve tadilatları 
sürmektedir, yıl sonuna kadar bitmiş olacak. Böylece Orman Bakanlığına ait binadaki personelimiz de buraya taşınacaktır.  

Türkiye Büyük Millet Meclisi kampüsü içindeki yollar, kaldırımlar, parklar ve binalar engellilerin kullanabileceği 
hâle getirilmiş, şeref merdivenlerini taşıyan betonarme sistemi güçlendirilmiştir. Fizikî mekânların iyileştirilmesi yönünde 
ana binada kapsamlı çalışmalar yapılmış; parti gruplarının bulunduğu mekânlar, tören salonu, üyeler lokantası ve mutfağı, 
Genel Kurul Salonu, basın toplantı salonu ve diğer mekânlarda onarım ve bakımlar yapılmıştır. 

2013 yılı bütçesi içerisinde de yapılması planlanan projeler bulunmaktadır. Kampüs içerisinde yol kenarlarına, 
kaldırımlara park etmiş araçların oluşturduğu görüntü kirliliğini kaldırmak, personelin ve milletvekillerimizin otopark ve 
hizmet binası ihtiyacını karşılamak amacıyla katlı otopark ve üzerine personel hizmet binası yapılması hedeflenmektedir. 
Yaklaşık 25 bin metrekare otopark ve 8 bin metrekare personel hizmet binası olacaktır. 

Özelleştirme İdaresi Başkanlığından alınacak yaklaşık 50 dönüm arazi üzerinde 15 bin metrekare alana sahip 
Arşiv, Eğitim ve Kongre Merkezi tesisi yapılacaktır. Gerek milletvekillerimizin gerekse personelimizin sosyal  ve kültürel 
ihtiyaçları bu tesisle karşılanacaktır. Hâlihazırda mevcut Yalova Termal Sosyal Tesisinin eski ve kullanışsız olması 
nedeniyle yıkılarak yerine Meclise yakışır, modern bir tesis yapılacaktır.  

Türkiye Büyük Millet Meclisinin teknolojinin imkânlarından en iyi şekilde yararlanarak daha etkin, daha verimli ve 
daha hızlı hizmet üretebilmesi için bu alandaki çalışmalarımıza büyük önem veriyoruz. Bu bağlamda Genel Kurul 
salonundaki elektronik cihazlar yenilenecektir. Milletvekili yeni hizmet binası ve birimlerde kullanılmak üzere bilgisayar, 
yazıcı gibi ekipmanların alımı gerçekleştirilecektir.  

2013 yılı bütçe hedefimiz, millet adına yasama yetkisini kullanan milletvekillerinin çalışma şartlarını iyileştirmek, 
yasama sürecini ve kalitesini geliştirmek olacaktır. 2013 yılı bütçemiz, 2012 yılı bütçe başlangıç ödeneği olan 651 milyon 
252 bin TL’ye göre yüzde 18,7 artış ile 773 milyon 60 bin TL olarak teklif edilmiştir. Bütçe teklifimiz içinde personel 
giderleri yüzde 51, sosyal güvenlik primleri yüzde 6, mal ve hizmet alım giderleri yüzde 14, cari transferler yüzde 10, 
sermaye giderleri ise yüzde 19 oranında ağırlığa sahiptir.  

2013 yılı bütçe teklifimizde bir önceki yılın bütçesine göre en büyük artış, milletvekilleriyle siyasi parti 
gruplarında çalışan personelin sözleşmeli statüye geçmesinden dolayı personel giderlerinde olmuştur. Artış kalemleri 
içinde ikinci sırada mal ve hizmet alımı giderleri yer almaktadır. Bu kalemdeki artışın temel sebebi, milletvekili yeni halkla 
ilişkiler binasının temizlik ve yemek hizmetleri ile buna bağlı olarak elektrik, su, doğal gaz vesaire giderlerdir.  

2012 bütçesine göre sermaye giderlerindeki artış yüzde 9’dur. Bu artışın başlıca sebepleri, milletvekili yeni 
halkla ilişkiler binasının yapımı ile tefriş ve donatım giderleri, Personel Hizmet Binası ve Katlı Otopark Yapımı Projesi, 
Arşiv ve Eğitim Kongre Merkezi Yapımı Projesi gibi bazı faaliyet ve proje giderleridir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bildiğiniz gibi, 6253 sayılı Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı İdari Teşkilat 
Kanunu’yla teşkilatımız yeniden yapılandırılmış olup norm kadro çalışması çerçevesinde tüm hizmet birimlerinin görevleri 
yeniden tanımlanmıştır. Kanunda istisnai memuriyetin kapsamı daraltılmış ve işe alımlarda her statüde personel için sınav 
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şartı getirilmiştir. Kanunda yer alan teşvik hükümlerinden faydalanılarak bu kanun yürürlüğe girdikten sonra 767 personel 
emekli olmuştur. Kanunun 30’uncu maddesi çerçevesinde milletvekiliyle çalışan ve siyasi parti gruplarında çalıştırılması 
talep edilen yaklaşık 1.650 personelle sözleşme imzalanarak istihdamları sağlanmıştır.  

24’üncü Dönem’de Meclisimiz geçmiş dönemlerde olduğu gibi yoğun bir çalışma içerisine girmiştir. Hem 
yasama hem de denetim faaliyetleri olarak bunların rakamlarını 1 Ekim açılışında ifade etmiştim. O günden bugüne ufak 
değişiklikler olmuştur. Bu birinci ve ikinci yasama yıllarında Genel Kurul ve komisyonlarda çeşitli görevlerde 2.173 saat 35 
dakika çalışma yapılmış, toplam 70.848 sayfa tutanak tutulmuştur. Geçen yasama yılında gerçekleştirilen E-Tutanak 
Projesiyle milletvekillerimizin Genel Kurulda yapmış oldukları konuşma tutanakları e-postalarına gönderilmeye başlanmış 
ve toplam 5 bin civarında e-posta yollanmıştır. Bu yasama yılında Genel Kurulun kapanması beklenmeden tutanakların 
İnternet’ten yayınlanmasına başlanmıştır.  

Meclisin yasama ve denetim çalışmaları çerçevesinde Meclis televizyonu 1.056 saat yayın yapmıştır. Bu 
kapsamda Genel Kurul çalışmaları 877 saat, siyasi parti gruplarının grup toplantıları 109 saat canlı olarak yayınlanmış, 
ayrıca 2.850 faaliyet izlenerek 70 saat haber yayını yapılmıştır.  

Diğer yandan, milletvekillerine Genel Kurulun çalışma saatleri, gündem konuları, yasama ve denetim önergeleri, 
komisyon toplantılarıyla ilgili bilgiler kısa mesaj veya elektronik posta yoluyla gönderilmektedir. Genel Kurul ve komisyon 
çalışmaları facebook ve twitter sosyal medya uygulamaları aracılığıyla düzenli olarak kamuoyuyla paylaşılmaktadır. 
Yakında İnternet’e açılacak olan Mevzuat Bilgi Sistemi Projesi, kanunların anlaşılması ve yorumlanmasına yardımcı 
kaynak niteliğindedir. Komisyonların İnternet  sayfalarından daha geniş bilgi ve metinleri paylaşıma açma ve kamuoyuyla 
etkileşim sağlamaya dönük bir çalışma da yürütülmektedir. 

Yasama alanında İç Tüzük odaklı bir dizi yayın planlanmıştır. Bugüne kadar Anayasa Mahkemesinin Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin yapı ve işleyişi ile ilgili olarak verdiği kararlar indekslenerek iki ciltlik kitap hâline getirilmiştir. Aynı 
çalışma kapsamında Meclis Genel Kurulunda yapılan usul tartışmaları üç ciltlik yayın hâlinde derlenmiştir. Ayrıca dönem 
başında sizlere dağıtılan Yasama El Kitabı, Stenografi kitabı gibi diğer yayınlar da söz konusudur. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin tanıtımının, ülkemizin uluslararası alandaki artan etkinliğine paralel olarak 
Türkiye Büyük Millet Meclisi İnternet sayfası yenilenmiş ve sekiz farklı dile çevrilmiş olup bu dillerde arama 
yapılabilmektedir. 

Avrupa Birliği projesi olan Yasama Sürecinde İnsan Hakları Projesi’yle, Parlamentonun idari kapasitesinin 
güçlendirilmesi, insan haklarının korunması ve geliştirilmesinde Parlamentonun rolünün artırılması, yasama ve denetim 
süreçlerinde insan hakları ve temel özgürlüklerle ilgili olarak farkındalığı artırmak, İnsan Haklarını İnceleme 
Komisyonunun kapasitesinin güçlendirilmesi hedeflenmektedir. 

Siyasette açık, dürüst ve hesap verebilir bir anlayışın yerleştirilmesi ve siyasi etik konusunun ayrıntılı olarak 
incelenip etik ilkelerin belirlenmesi amacıyla kurulan Siyasi Etik Uzlaşma Komisyonu 8 Mayıs 2012 tarihinde toplanmış ve 
çalışmalarını AK PARTİ Zonguldak Milletvekili Sayın Koksal Toptan Başkanlığında sürdürmektedir. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyelerimiz; Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak önem verdiğimiz hususlardan 
biri de parlamenter diplomasiyi yürütmektir. Bu kapsamda, yurt içi ve yurt dışında 16 devlet başkanı, 34 meclis başkanı, 
13 başbakan, 6 bakan, 1 dostluk grubu, 23 münferit heyet ve 27 büyükelçiyle görüşülmüş, ayrıca Türkiye Büyük Millet 
Meclisini temsilen 7 uluslararası toplantıya katılım gerçekleşmiştir. Yine önümüzdeki yıl da 800 kişinin katılacağı Avrupa 
Güvenlik İşbirliği Teşkilatı Parlamenter Asamblesinin Genel Kurul Toplantısı Temmuz ayının başında İstanbul'da Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin ev sahipliğinde gerçekleştirilecektir. Ayrıca, 2013 yılı Ocak ayında Türkiye-Avrupa Birliği Karma 
Parlamento Komisyonu Genel Kurul Toplantısı’nın, Mayıs ayında da Türk Dili Konuşan Ülkeler Parlamenterler Asamblesi 
4’üncü Genel Kurulu’nun Meclisimizin ev sahipliğinde toplantısını yapması planlanmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyelerimiz; Meclisimize emanet edilen tarihî mirasın millet adına korunması, yaşatılması, 
gelecek kuşaklara taşınması ve tanıtılması için de çalışmalar devam etmektedir. Sonuç olarak, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin 2013-2015 dönemi bütçe teklifi; 2013 yılı için 773 milyon 60 bin TL, 2014 yılı için 686 milyon 19 bin 750 TL -yani 
87 milyon daha düşük bir teklif önümüzdeki sene- 2015 yılı için de 708 milyon 985 bin TL olarak öngörülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2011 mali yılı kesin hesabı ve hâlen içinde bulunduğumuz 2012 yılı bütçe 
uygulaması ile önümüzdeki üç yıllık döneme ilişkin bütçe teklifimizle ilgili açıklamalarda bulundum. Sizlerle bu anlamda 
bazı proje, rakam ve bilgileri paylaştım. Ayrıca bu konuda detaylı tüm bilgiler, sizlere sunulan 2011 Yılı Faaliyet Raporu ve 
Kesin Hesabı ile 2013-2015 Dönemi Bütçe Teklifleri Kitapçığı’nda yer almaktadır. 2012 yılı bütçemizde olduğu gibi 2013 
yılı bütçemizin de personel, sağlık gibi rutin harcamalar dışındaki önemli bir bölümü Meclisimizin bilgi ve teknoloji 
altyapısını güçlendirmeye ve fiziki mekânlarının iyileştirilmesine harcanacaktır. Tüm bu çalışmaların amacı daha iyi 
yasama ve denetim faaliyeti yapan bir meclise sahip olmaktır. Türkiye'nin göz bebeği bir kurumu olan Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin görevini en iyi şekilde yapması için her türlü gayreti göstermek zorundayız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu verdiğim teknik izahattan sonra bir iki konu var, onu da bilgilerinize 
sunmak isterim. Bildiğiniz gibi, 19 Ekim 2011 tarihi itibarıyla Türkiye'de yeni bir anayasa yapım süreci başlamıştır. Bu 
çalışmaların üzerinden aşağı yukarı bir yıl geçmiş oluyor. Bu çalışmaları dört siyasi partimizden değerli arkadaşlarımızın 
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katılımıyla sürdürmeye gayret ediyoruz. Yaşadığımız her olay, her güncel gelişme yeni bir anayasa ihtiyacını çok açık 
olarak ortaya koymaktadır. Geçmişte de müteaddit defalar ifade etmeye çalıştım. Türkiye’nin bugünkü Anayasa’yla yoluna 
devam etmesinde gerçekten ciddi zorluklar söz konusudur. Yeni bir anayasa talebi geçmişte bir toplumsal talepti ama 
bugün geldiğimiz nokta itibarıyla yeni bir anayasa bir mecburiyet hâline gelmiştir yaşanan birçok gelişmeler sebebiyle. 
Dolayısıyla, bu dönem, 24’üncü Dönem Parlamentosu olarak ve bu çatı altında görev yapan siyasi partiler olarak  
milletimize yeni bir anayasayı armağan etmek gibi bir sorumluluğumuz var. Hazırlanan takvimin biraz gerisinde olmakla 
beraber, yaptığımız toplantılarda üye arkadaşlarımızın ve sayın genel başkanların bize verdiği destekle bu görevi 
sürdürmeye çalışıyoruz. Ümit ediyorum ki, bunu bir an evvel gerçekleştiririz. Aksi takdirde her gün yeni anayasal 
sorunlarla Türkiye kendi zamanını ve enerjisini boşa harcamak, lüzumsuz tartışmaları sürdürmek gibi bir durumla karşı 
karşıya kalacaktır. Onun için, üzerinde durduğumuz ve durmaya da kararlılıkla devam ettiğimiz yeni bir anayasa konusunu 
bilgilerinize burada sunmak istedim. 

İkinci olarak, geçtiğimiz dönemlerde hazırlanmış olan bir iç tüzük taslağı var. Maalesef çok eski bir İç Tüzük’le 
Türkiye Büyük Millet Meclisi çalışmalarını sürdürüyor. Bir taraftan yasama faaliyetini, kanun yapmayı sürdürmemiz, öbür 
taraftan da etkin bir denetime imkân verecek bir iç tüzüğe, güncelleştirilmiş bir iç tüzüğe ihtiyaç var. Zaman zaman bu iç 
tüzükler peyderpey birkaç madde olarak geliyor ama bu türlü kısmi değişiklikler İç Tüzük’ün bütünlüğünü de büyük ölçüde 
bozduğu için, bağlantılar da yeterince kurulamadığı için beklenen maksat da çoğu zaman hasıl olmuyor. Onun için yeni bir 
iç tüzük ihtiyacı gerçekten acildir, bunun yapılmasında fayda var ve bunu siyasi partilerimizin dikkatine geçen sene de 
getirdim, bugün burada bir defa daha getirmek istiyorum. Gelin, iç tüzük çalışmalarını birlikte, uzlaşarak, anlaşarak 
yapalım. İstersek bu dönem için gerçekleşir, istersek bu dönem yaparız bundan sonraki dönem için yürürlüğe konulmuş 
olabilir ama her hâlükârda yeni ihtiyaçları dikkate alan ve Meclisin üstlendiği görevleri etkin ve verimli bir şekilde yerine 
getirmesine imkân verecek bir iç tüzük gerçekten acil bir ihtiyaç olarak gözüküyor. Nitekim, milletvekillerimizle bire bir 
yaptığımız konuşmalarda da yapılan çalışmaların daha verimli hâle getirilmesi noktasında İç Tüzük’ün odak noktasını 
teşkil ettiğini burada ifade etmek istiyorum. 

Üçüncü olarak, siyasi etki komisyonunun kurulması. Birçok demokratik ülkelerde böyle bir komisyona ihtiyaç 
var. Elbette bizim Anayasa’mızda milletvekilliğiyle bağdaşmayan işler bellidir, ancak Anayasa da artık o hükümleri 
itibarıyla eskidiği için bir taraftan yasal ve anayasal düzenlemelerin yanında bir etik ilkelerin in de belirlenmesi Meclisin 
saygınlığı açısından önem arz etmektedir. Ümit ediyorum, Komisyonumuz önemli bir raporu hazırlayacaktır, bunu siyasi 
partilerimize göndereceğiz, onların da görüşünü aldıktan sonra ortak bir metin olarak Meclisimizce kabul edilirse bu 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin saygınlığına büyük ölçüde katkı sağlayacaktır diye düşünüyoruz. 

Ayrıca, üzerinde durmamız gereken bir başka husus var: Değerli arkadaşlarım, hepimiz bu çatı altında görev 
yapıyoruz, bugün varız yarın yoğuz ama bir şeyi göz ardı etmemek lazım, bugün bu ülkede devlet örgütü içerisinde, 
statüsü belli olmayan tek kişi ya da kurum Türkiye Büyük Millet Meclisi milletvekilleridir. Milletvekillerinin statüsü belli 
değildir. Valinin statüsü bellidir, kaymakamınki bellidir, başka alanlarda görev yapan kamu bürokrasisinin statüsü bellidir 
ama milletvekilinin statüsü belli değildir, nerede duracağı belli değildir, birçok sorunlarla karşı karşı kaldığında bunun 
muhatabı kim olacaktır? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tutuklular dâhil değil mi Sayın Başkanım? 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Geneli ifade ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tutuklular dâhil… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Hepsi dâhil şimdi Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki efendim. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Şimdi, özel olarak milletvekilinin statüsü nedir? Şimdi, bunu, size göre, bana 

göre, şu partiye göre, bu partiye göre değil, partiler üstü bir şey teklif ediyorum. Bu statümüz belli olmadığı takdirde kişisel 
becerilerle, kişisel gayretlerle sorun çözmeye çalışıyoruz, bu da çoğu zaman mevzuat engeliyle veya başka türlü 
engellerle karşılaşıyor. Ben bunu burada dört siyasi partimizin olduğu komisyonda dile getiriyorum ki, birileri yapsın, 
birilerimiz seyirci olmayalım. Bu işler bohçanın dört ucu gibi, dört siyasi partimiz olduğuna göre, her siyasi partimiz bir 
köşesinden tutarak biz önümüzdeki bu sıkıntıları aşabiliriz, önümüzdeki engelleri ortadan kaldırabiliriz.  

Bakınız, milletvekilleriyle ilgili bir düzenleme söz konusu olduğunda kıyamet kopuyor. Hâlbuki onun çok daha 
ötesinde, devletin başka organlarına, başka kurumlarına, başka statüde olanlara her türlü imkân verildiği zaman kimsenin 
ne sesi çıkar ne soluğu çıkar. Dünyanın en zor işini yaparız, vatandaşın düğününde derneğinde, cenazesinde,  hastalığında 
yanı başında olan milletvekilleridir. Azıcık şartlarını iyileştirecek bir düzenleme söz konusu olduğunda attığımız, atacağımız 
adıma bin pişman oluruz. Onun için şu statüyü bir belirlememiz lazım eğer fayda görüyorsanız. Bakın, ben bu türlü b ir 
statünün belirlenmesinde, Meclis Başkanı olarak, kamuoyu önünde dâhil, her türlü çabayı göstermeye ve bu düzenlemenin 
yapılması konusunda üzerime düşen ne sorumluluk varsa bunu almaya hazırım. Bunu ötelediğiniz sürece her gün yeni 
sorunlar çıkacak, yeni şikâyetler çıkacak. Kendi aramızda konuşup dışarıya gelince de bu sıkıntıları göğüsleme noktasında 
beraber olamazsak, önüne gelen, milletvekilleriyle ilgili yerli yersiz değerlendirmeleri yapmaya devam edecektir. Bunun 
mutlak surette gerçekleştirilmesi lazım. 
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Bir başka hususu daha ifade etmek istiyorum. Anayasa'yı söyledim, İç Tüzük’ü söyledim, milletvekillerinin 
statüsüyle ilgili konuları söyledim. Siyasi Partiler Kanunu, seçim kanunlarının mutlaka değişmesi lazım ister Anayasa’yla 
beraber isterse günün şartlarına uygun olarak. Bir taraftan çeşitlilikten, çoğulculuktan bahsediyoruz ama tek tip bir Siyasi 
Partiler Yasası’yla, en soldaki partinin teşkilatlanma şekli de aynı, en sağdaki partinin teşkilatlanma tarzı da aynıdır tek tip 
bir modelle. Dolayısıyla, burada biraz daha liberal bir Siyasi Partiler Yasası’na, elbette seçim mevzuatının da yeni baştan 
gözden geçirilmesine ihtiyaç var. 

Ayrıca, Sayın Aslanoğlu’nun söylediği konular var, bunları uzun uzun konuştuk, konuşuyoruz, konuşmaya da 
devam ediyoruz. Yalnız bir şeyin unutulmaması lazım; Türkiye Büyük Millet Meclisi kural koyan Meclistir. Kuralı öyle koyup 
o kuralın dışında çözüm aramak bizi doğru sonuçlara götürmüyor. Kural ihtiyacımıza cevap vermiyorsa kuralları 
değiştirmemiz lazım. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Kuralları değiştirmemiz lazım, değiştirebilmek için de diyaloğa ihtiyaç var, 

uzlaşmaya ihtiyaç var, siyasetin bu manada yakın iş birliği içerisinde olmasına ihtiyaç var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, halkın iradesi buradaysa her şey olur.  
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Müsaade ederseniz… 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Başkan. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Sayın Aslanoğlu, böyle bir usul yok. Kendime göre bir kurgu yaptım, 

konuşuyorum, araya girince ne söyleyeceğimi de karıştırıyorum ben şimdi.  
BAŞKAN – Buyurun, buyurun Sayın Başkan. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Yani doğru mudur bu?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Halkın iradesini söylüyorum. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Ben karıştırırım. 
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Başkan. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Yani bir şey söylemeye çalışıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, halkın iradesi burada. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Halkın iradesi burada ama halkın iradesinin hukuki zeminini gelin değiştirin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Evet, değiştirelim efendim. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Değiştirin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Getirin… Getirin… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Değiştirdik de Meclis Başkanı engel mi oldu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Getirin… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Evet yani bununla bir şey daha istiyorsan… 
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İnisiyatif alın, getirelim. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Yani 83’üncü madde,14’üncü madde ve benzeri maddeler dâhil olmak üzere… 

Bakın, işte onun için dedim ki: “Şu anayasanın bir an evvel yürürlüğe girmesi lazım.” Yeni anayasanın bütün bu sıkıntıları 
bertaraf edecek anayasal ve yasal düzenlemelerin yapılması lazım. Dolayısıyla, bunları yapmadığımız sürece yani  
söylediğimiz konuların Türkiye'de bir hukuki dayanağı var, bu hukuk günün ihtiyaçlarını karşılamıyor. Onun için dedim ki 
milletvekilliği statüsü, Siyasi Partiler, Seçim Kanunu ve anayasa, siyaset hukukumuzun olmazsa olmaz mevzuatıdır. Bunun 
güncelleşmesi gerekiyor. Ben bunu burada söylüyorum. Varsanız ben bu işin neresinde olmam gerekiyorsa olacağım ama 
yoksanız… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, biz sonuna kadar varız. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Üç parti anlaştı. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Anayasa’yı da çözeriz. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Anayasa’yla hiç ilgisi yok. 
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Başkan, siz devam edin lütfen. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Dolayısıyla, önümüzdeki dönem bu manada çözmemiz gereken, yapmamız 

gereken, birlikte çaba göstermemiz gereken birçok konu var. Bunları ne kadar erken çözersek -bu işlerin 
yapılamamasından kaynaklanan sorunları yaşamaya devam ederiz- ne kadar erken çözersek bu sorunların önemli bir 
kısmını geride bırakmış oluruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz sonuna kadar varız. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hükûmete söyleyin! AKP’ye söyleyin! Sayın Başbakana söyleyin! 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Bu düşüncelerle yeni bütçenin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 

Arkadaşlarımızın katkıları şüphesiz olacaktır, onlara da imkân ölçüsünde cevap vermeye çalışacağım. 
Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Başkanımıza çok teşekkür ediyoruz. 
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Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayıştay Başkanı Sayın Recai Akyel’e söz veriyorum.  
Buyurun Sayın Akyel. 
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL – Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanım, Plan ve Bütçe Komisyonu 

Başkanı ve değerli üyeleri, kurumların değerli temsilcileri ve değerli basın mensupları; sizleri şahsım ve kurumum adına 
saygıyla selamlıyorum. 

2011 yılı kesin hesabını ilgilendiren 2012 yılı ödenekleriyle yapılan faaliyetler ve projeler ile verilecek olan 2013 
yılı bütçe ödenekleri ile yapılacak faaliyetler ve kurumum hakkında bilgi arz ediyorum. 

Sayıştayımız, yüz elli yıllık tarihi boyunca denetim, yargı ve diğer fonksiyonlarını çağdaş yaklaşımlar ve günün 
koşulları çerçevesinde sürekli geliştirerek en etkin şekilde yürütürken, yeni düzenlemelerle kendisine verilen görev ve 
sorumlulukları da en iyi şekilde yerine getirmek için yoğun çaba göstermektedir. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetim yapan bir yüksek denetim kurumu olan Sayıştay, kesin hüküm verme 
görev ve yetkisi ile de donatılmış, tarafsızlığını bağımsızlığından alan, anayasal bir kurum olarak çalışmalarını 
sürdürmektedir. 

Sayıştay, denetim ve yargı hizmetlerini en etkin şekilde sunmayı hedeflemekte, kurumumuz sürekli gelişim ve 
değişime odaklanmaktadır. Sayıştay, bu dönemde Uluslararası Yüksek Denetim Kurumları Teşkilatı (INTOSAI) ve diğer 
uluslararası yüksek denetim örgütlerinin uluslararası bölgesel organizasyonları tarafından da teşvik edilen ve desteklenen 
ortak ve paralel denetimlerle küresel sorunlara küresel ölçekte cevap arama yolunda çalışmalar yürütmektedir. Yeni 
eğilimleri de dikkate alarak sadece ulusal düzeyde değil, uluslararası alanda da önemli bir aktör olarak denetimlerini 
gerçekleştirmekte ve denetim metodolojisinin gelişimine katkı sağlamaktadır. 

Sayıştay, kamu mali yönetim sisteminin geliştirilmesi ve kamu idarelerinin mali işlemlerinin iyileştirilmesi yoluyla 
kamu mali yönetiminde şeffaflık ve hesap verebilirliğin yerleşmesine ve kamu kaynaklarının doğru yönetimine katkı 
sağlamayı amaçlamaktadır. Bu bağlamda; 

Kamu idarelerinin etkin denetimini yapabilmek için Sayıştayın denetim kapasitesinin geliştirilmesi, 
Kamu idarelerinde 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu gereğince kurulması gereken altyapının 

oluşturulmasına katkı sağlanması, 
Adil, hızlı, şeffaf ve etkin işleyen bir yargı için süreç ve altyapının geliştirilmesi, 
Sayıştay fonksiyonlarının etkin ve verimli yürütülebilmesi için kurumsal yönetim kapasitesinin güçlendirilmesi ve 

iletişimin geliştirilmesi temel hedeflerimizdir. 
Sayıştay, stratejik planlama çalışmaları kapsamında oluşturulmuş olan misyonu ve vizyonu doğrultusunda, 

stratejik amaçları ve hedefleri ışığında belirlenmiş olan proje ve faaliyetleri gerçekleştirerek önümüzdeki dönemde, 
denetim ve yargı hizmetlerini beklentileri karşılayacak şekilde daha etkin bir biçimde sunacaktır. 

2011 yılı bütçesiyle yapılan faaliyetleri arz etmek istiyorum. 
1) Mevzuat çalışmaları: 
İkincil mevzuata ilişkin çalışmalar olarak, 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun geçici 2’nci maddesi gereği, 2011 yılı 

sonuna kadar çıkarılması gereken on yedi adet yönetmelik, usul ve esaslar ile ilke kararları yasal süresi içerisinde 
hazırlanarak Resmî Gazete'de yayımlanmıştır. 

Ayrıca, Sayıştay meslek mensuplarının birinci sınıfa ayrılma şart ve yöntemlerine ilişkin ilkeler belirlenmiş, 
Yüksek Denetleme Kurulundan Sayıştaya devredilen personelin intibaklarına ilişkin düzenlemeler yapılmıştır. 

Standart ve rehberlere ilişkin çalışmalar olarak, uluslararası denetim standartlarına uygun olarak Düzenlilik 
Denetim Rehberi, Bilişim Sistemleri Denetim Rehberi, Performans Denetim Rehberi, Mali İstatistikleri Değerlendirme 
Rehberi ve Etkililik Ekonomiklik Verimlilik Denetimi Rehberi hazırlanmış, bunlardan Düzenlilik Denetim Rehberi 
uygulamaya konulmuş ve denetimler yapılmıştır.  

Denetim faaliyetleri olarak, cari yıl esaslı denetim sistemine geçilmesi çalışmaları yapılmış, bütçe yılı geçtikten 
sonra geçmiş yıl hesapları üzerinden yapılan denetimden cari yıl esaslı denetime geçilmiş, bunun için önceki yıl denetim 
programları gereği denetçilerin üzerinde olan denetim faaliyetleri 6085 sayılı Kanun gereği 832 sayılı Kanun hükümlerine 
göre 2011 yılının Haziran ayı sonu itibarıyla tamamlanmıştır. 

Denetim kütüğünün güncellenmesi gerçekleştirilmiştir.  
Denetim plan ve programlarının hazırlanması gerçekleştirilmiştir.  
Uluslararası denetim çalışmaları gerçekleştirilmiştir. Karadeniz’in kirliliğe karşı korunmasına yönelik politikalar , 

stratejiler, proje ve faaliyetler esas alınarak 2010 yılında başlayan ortak ve paralel performans denetim çalışması 2011 
yılında tamamlanmıştır. 

Yine, afet hazırlıklarının denetimi konusunda rehber hazırlama görevini yerine getirmiştir ve yine, özürlüler in 
kamu kesiminde istihdamına ilişkin performans denetimi çalışması birlikte yapılmıştır.  

Siyasi partilere ilişkin denetim çalışmaları gerçekleştirilmiş. 6216 sayılı Anayasa Mahkemesinin Kuruluş ve 
Yargılama Usûlleri Hakkında Kanun ile siyasi partilerin mali denetimi Sayıştaya, hükme bağlanması ise Anayasa 
Mahkemesine bırakılmış bulunmaktadır. Bu bağlamda, 2011 yılında siyasi partilerin mali denetimine ilişkin olarak bir 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 9 

  

 

 

denetim ekibi oluşturulmuş ve siyasi partilerin kesin hesaplarının incelenmesine başlanmıştır. 31 Aralık 2011 tarihine 
kadar toplam 36 siyasi partinin 2010 yılı kesin hesaplarının ilk incelemeleri tamamlanmış ve düzenlenen raporlar Anayasa 
Mahkemesi Başkanlığına gönderilmiştir. 

2010 Mali Yılı Merkezi Yönetim Bütçesi Kesin Hesap Kanunu Raporu ve Genel Uygunluk Bildirimi eki, Hazine 
İşlemleri Raporu ile birlikte TBMM'ye sunulmuştur. 

Yargı ve görüş bildirme faaliyetleri olarak; 
8 hesap mahkemesi, 2011 yılında, intikal eden yargı raporlarından 2.123'ünün yargılaması yapılarak ilâmı 

düzenlenmiştir. 
Suç teşkil eden fiillere ilişkin olarak, gereği yapılmak üzere 30 konunun ilgili dairelere veya savcılıklara 

gönderilmesine karar verilmiştir. 
Genel Kurul, 2011 yılında intikal eden 113 değişik konudaki dosyayı inceleyerek sonuçlandırmıştır. 
Sayıştay dairelerince verilen hükümler aleyhine 2011 yılında Temyiz Kuruluna yapılan başvurulardan 1.458 

dosya temyizen incelenerek hüküm tesis edilmiştir. 
Daireler Kurulu 2011 yılında 138 adet mali nitelikte yönetmelik taslağı hakkında görüş bildirmiştir. 
Rapor Değerlendirme Kurulu, 2011 yılında, 1 adet 2008 Yılı KİT Genel Raporu ve 97 adet 2010 yılı KİT Denetim 

Raporu görüşülerek son şekli verilmiş ve Meclise sunulmuştur. 
Başsavcılık tarafından 2011 yılında, dairelerden gelen 1.369 rapor, 425 ek rapor ve 7 teftiş layihası için görüş 

yazılmış, 2.718 temyiz karşılaması gerçekleştirilmiştir. Ayrıca 4 adet dosya için temyiz talebinde bulunulmuştur. 
6085 sayılı Kanun çerçevesinde yeni uygulamalar ile ilgili olarak üyelere, denetçilere ve savcılara değişik 

konularda eğitim programları düzenlenmiş ve eğitim faaliyetlerine önem verilmiştir.  
Dış ilişkiler bakımından, diğer ülke Sayıştayları ve bunların organizasyonlarıyla 2011 yılı içerisinde 

gerçekleştirilen faaliyetlerden, INTOSAI’yla birlikte çalışmalar, EUROSAI’yla birlikte çalışmalar, ASOSAI’yla birlikte 
çalışmalar ve ECOSAI’yla birlikte çalışmalar etkin bir şekilde sürdürülmüştür. Ayrıca, İstanbul Memorandumu ilan edilmiş 
ve 2011 yılında, ilk defa, ASOSAI-EUROSAI Ortak Konferansı İstanbul’da gerçekleştirilmiş ve Avrupa ve Asya ülke 
Sayıştaylarını bağlayıcı olarak İstanbul Anlaşması deklare edilmiştir.  

Kurumumuz, 6085 sayılı Kanun’un gerektirdiği kurumsal dönüşümün sağlanması konusunda faaliyetlerini 
sürdürmüş, yeni denetim ve denetim destek grupları oluşturulmuş, aynı şekilde, yönetim birimlerimiz de yeniden 
oluşturulmuştur. 

Sayıştay kütüphanesi geliştirilmiş, kurumumuzun ihtiyacı olan eğitim ve sosyal tesis faaliyete başlatılmış, hizmet 
binamızda ve lojmanlarda gerekli onarımlar ve bakımlar yapılmıştır. 

2012 yılı bütçesi kapsamında yapılmakta olan faaliyetler olarak mevzuat çalışmalarımız sürdürülmüş, Sayıştay 
Kanunu’nun 20. maddesinde yapılan değişiklikle kurulan Denetim Geliştirme ve Eğitim Merkezi Yönetmeliği hazırlanarak 
yürürlüğe konulmuş, ilgili idarelerin görüşleri alınarak Kurumumuz tarafından hazırlanan Savunma, Güvenlik ve İstihbarat 
ile İlgili Kamu İdarelerine Ait Devlet Mallarının Denetimi Sonucunda Hazırlanan Raporların Kamuoyuna Duyurulmasına 
İlişkin Yönetmelik Bakanlar Kurulu kararıyla yürürlüğe konulmuş, yeni sisteme göre yapılan bir yıllık denetim çalışmaları 
sonucunda denetim rehberleri yeniden gözden geçirilerek revize edilmiştir.  

Denetim faaliyetleri olarak, kamu idarelerinin denetimi gerçekleştirilmiş, Türkiye Büyük Millet Meclisinin, 
kamuoyunun ve denetlenen kamu idarelerinin beklentileri de dikkate alınarak yapılan risk analizleri doğrultusunda 
hazırlanan 2011 yılı denetim programı kapsamında kamu idarelerinin denetimi 2012 yılı Haziran ayı itibariyle 
tamamlanmıştır. 

2012 yılı denetim programında denetim alanımızdaki kamu idarelerinden 43 adet genel bütçeli idare, 37 adet 
özel bütçeli idare, 68 adet üniversite, 8 adet düzenleyici ve denetleyici kurum, 81 adet il özel idaresi, 16 adet büyükşehir 
belediyesi, 18 adet büyükşehre bağlı idare, 56 adet büyükşehir ilçe belediyesi, 65 adet il belediyesi, 20 adet kalkınma 
ajansı, Sosyal Güvenlik Kurumu, Türkiye İş Kurumu, 5 adet diğer kurum, kuruluş ve idare ile 98 adet kamu işletmesi ve 
bunlara bağlı iştirakler denetim kapsamına alınmıştır. 

Ayrıca, 2012 Nisan ayında alınan onayla, geçiş dönemi olması nedeniyle daha önce incelenemeyen 2010 yılı 
hesaplarından 15 büyükşehir belediyesi, 15 büyükşehir statüsündeki il özel idaresi, 11 üniversite olmak üzere 41 adet 
kamu idaresi hesabı uygunluk denetimi yönünden denetlenmiştir. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayıştay denetimi yapıyor mu gerçekten?  
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL – Yapıyoruz, evet. 
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Başkan.  
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL – Uluslararası Denetim faaliyetleri: INTOSAI, Afet Yardımlarının Denetimi 

ve Hesap Verme Sorumluluğu Çalışma Grubu faaliyetleri kapsamında “Afet Hazırlıkları” konulu paralel performans 
denetimi çalışması sürdürülmüş…  

Yine, 2012 yılı içerisinde siyasi partilere ilişkin denetim çalışmaları 59 siyasi partinin 2010 yılı kesin  hesaplarının 
ilk incelemeleri tamamlanmış ve esas incelemelerine geçilmiştir. Yine 69 adet siyasi partinin 2011 yılı kesin hesaplarının 
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ilk incelemesi devam etmektedir ve 2011 Mali Yılı Merkezî Yönetim Bütçesi Kesin Hesap Kanunu Tasarısı Genel Uygunluk  
Bildirimi 2012 Eylül ayı itibarıyla Meclise sunulmuştur.  

Yargılama faaliyetleri olarak; sekiz yargılama dairesi, hesap mahkemesi, 2012 yılında önceki denetim 
programlarından toplam 1.427 yargı raporu intikal etmiş, raporlarının 943’ünün yargılaması yapılarak ilamı düzenlenmiştir.  

Suç teşkil eden fiillere ilişkin olarak gereği yapılmak üzere yirmi dokuz konunun ilgili dairelere veya savcılıklara 
gönderilmesine karar verilmiş.  

Sayıştay Genel Kurulu, 2012 yılında intikal eden on sekiz değişik konudaki dosyayı inceleyerek 
sonuçlandırmıştır.  

BAŞKAN – Sayın Başkan, bir beş dakika içerisinde toparlayabilir miyiz?  
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL – Tabii efendim.  
Temyiz Kurulumuz 1.309 dosyayı temyizen inceleyerek hüküm tesis etmiş, Daireler Kurulu 127 adet mali 

nitelikte yönetmelik taslağı hakkında görüş bildirmiş, Rapor Değerlendirme Kurulu 100 adet KİT denetim raporu görüşerek 
son şeklini vermiş, Başsavcılık 196 asıl rapor ve 364 ek rapor, 2.484 temyiz karşılaması gerçekleştirmiştir.  

2012 yılında eğitim faaliyetlerimiz devam etmiştir. Dış ilişkiler devam etmiştir. Yine, INTOSAI, ASOSAI, 
EUROSAI ve ECOSAI çerçevesinde gerek paralel denetimler gerek ortak denetimler gerekse eğitim çalışmaları 
sürdürülmüştür.  

29 Mayıs 2012 yılında 150’nci yıl kuruluş yıl dönümü gerçekleştirilmiştir. Ayrıca, Azerbaycan, Moğolistan, Kıbrıs, 
Kazakistan, Kırgızistan gibi ülkelerin sayıştaylarına da destek verilmiştir.  

Bilişim sistemleri, bilgisayar destekli denetim sistemi yazılımımızı gerçekleştiriyoruz. Bu elektronik ortamda 
denetim yapacak bir yazılım programı ve ilk programlardan. Denetim, yönetim sistemi yazılımı gerçekleştiriyoruz. 
Doküman yönetim sistemi ve süreç yönetim sistemi oluşturularak, çağdaş ve teknik teknolojinin verilerinden istifade 
ederek denetimi daha etkin yapmayı gerçekleştiriyoruz.  

Sayın Başkanım, değerli üyeler; 2013 yılı hedeflerimiz ve alınacak bütçe ödenekleriyle yapılacak 
faaliyetlerimizle ilgili olarak da stratejik planımızda, 2013 yılı performans programımızda bunlara yer verdik ve 
Başkanlığımızın 2013 yılı hedefleri performans programında ifade edildi. Bunları Sayıştay Başkanlığı 2013 mali yılı 
performans programı taslağında heyetinize arz ettik. 

Sayın Başkanım, değerli üyeler; 2013 mali yılı bütçe teklifinde teklif edilen toplam ödenek tutarı 164 milyon 587 
bin 200 Türk lirasıdır. 2012 yılı toplam ödeneği ise 143 milyon 399 bin liradır. 2013 yılı Başkanlığımızın toplam ödenek 
teklifinin yüzde 63’ü personel gideri, yüzde 9’u sosyal güvenlik gideri, yüzde 23’ü mal ve hizmet alım giderleriyle cari 
transferler, yüzde 5’i ise sermaye giderlerinden oluşmaktadır. Başkanlık bütçesindeki artışın nedeni hizmet birimlerinin 
ihtiyaçları ve personel sayısı ile maaşlardaki artışlardan kaynaklanmaktadır. 2011 bütçesi 142 milyon, 2012 143 milyon ve 
2013 164 milyon. Eylül sonu itibarıyla 2012 yılı bütçe gerçekleşme oranımız ise yüzde 68 düzeyindedir. Sermaye giderleri 
yüzde 36, cari transfer yüzde 76, mali hizmet alım giderleri yüzde 59, sosyal güvenlik devlet primi gideri yüzde 74 ve 
personel gideri yüzde 74 olarak gerçekleşmiştir. 2011 mali yılı kesin hesabından 142 milyon tutarındaki toplam ödeneğin 
120 milyon 950 bin TL’si harcanmış olup, yüzde 14’üne tekabül eden 20 milyon TL’si kullanılmayarak iptal edilmiş, 1 
milyon 237 bin TL’si taahhüt artığı olarak 2012 yılı bütçesine devredilmiştir. Harcama toplamının yüzde 67’si olan 80 
milyon personel gideri, yüzde 8’i olan 9 milyon 798 bin lirası sosyal güvenlik gideri, yüzde 17’si olan 20 milyon 694 bin 
lirası mal ve hizmet alımı gideri ile cari giderler, yüzde 8’i 9 milyon 493 bin sermaye giderlerinden oluşmaktadır.  

Sayın Başkanım, değerli üyeler; 2011 yılı kesin hesabı ve 2012 yılı ödenekleri ile yapılan faaliyetler ve projeler 
ile verilecek olan 2013 yılı bütçe ödenekleriyle yapılacak faaliyetler ve kurum hakkında genel bilgi arz ettim. Bu 
temennilerle 2013 mali yılı bütçe teklifimizi takdirlerinize arz ediyorum. Yapacağınız katkılar için şükranlarımı ifade ediyo r 
ve saygılarımı sunuyorum. Dinlediğiniz için teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Evet, Sayın Başkana çok teşekkür ediyoruz.  
Şimdi sunuşlarını yapmak üzere Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz Sayın Mustafa İsen’e söz veriyorum.  
Buyurun Sayın İsen.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ MUSTAFA İSEN – Sayın Başkan, değerli üyeler; 

Cumhurbaşkanlığının 2013 yılı bütçesini takdime başlamadan önce hepinize saygıyla selamlıyorum.  
Tarihin öyle dönemleri vardır ki taşlar yerinden oynar, eski kabuller anlamını yitirir, oyunun kuralları değişir, 

müesses düzenler sarsılır, tarihin akışı hızlanır, yeni paradigmalar kurulur, önümüzdeki on yıllara damgasını vuracak 
gelişmeler kısa bir zaman diliminde yaşanır. 

Son yıllarda hem dünya hem de bölgemiz böylesine kritik bir dönemden geçmektedir. Daha da önemlisi bu 
dönüşüm, ülkemizi çevreleyen bir coğrafyada cereyan etmektedir. 

Avrupa’da hâlen devam eden bir ekonomik kriz varlığını sürdürürken, Orta Doğu ve Kuzey Afrika'da hak, 
özgürlük ve demokrasi talepleriyle yola çıkan halk hareketleri nedeniyle tarihi bir dönüşüm yaşanmaktadır. Her iki 
coğrafyanın kesişme noktasında yer alan Türkiye, bu sorunları fırsata çevirebilecek imkân ve kabiliyetlere sahip bir ülke 
olarak dünyanın dikkatini çekmektedir. 
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Sayın Cumhurbaşkanımız, Türkiye'nin bu kritik süreci iyi yönetmesi durumunda, bir yandan gelişmiş piyasa 
ekonomileriyle olan gelir farkını süratle kapatabileceğine; diğer yandan, komşu olduğu coğrafyalarda barış, refah ve 
demokrasinin yayılmasına katkıda bulunabileceğine samimiyetle inanmaktadır. Bu nedenle Sayın Cumhurbaşkanımız, 
önümüzdeki on yılları milletçe her alanda topyekûn bir yakalama ve öne geçme mücadelesi vereceğimiz dönemler olarak 
görmektedir. Bu mücadelede en etkili araçlarımızın artan siyasi ve ekonomik gücümüz ile ilerleyen demokratik 
standartlarımız olduğu kanaatindedir.  

Sayın Cumhurbaşkanımız ülkemizin bu konumunun daha da güçlendirilmesine büyük önem vermekte, bu 
çerçevede yurt içinde millî birlik ve beraberliğimizin pekişmesi, dış politikada ise görünürlük ve etkinliğimizin artırılması  için 
yoğun mesai harcamaktadır. Bu doğrultuda Sayın Cumhurbaşkanımız gerçekleştirdiği çok sayıda il ziyare tine ilave olarak 
birçok bölgesel ve uluslararası zirve ile toplantıya ev sahipliği yapmakta, pek çok yabancı devlet başkanını Türkiye’de 
ağırlamakta ve ülkemizin uluslararası itibar ve nüfuzunun artırılması için yurt dışına ziyaretler gerçekleştirmektedir. 

Ülkemizin ekonomi, kültür ve bilim diplomasisine de önemli katkıları bulunan Sayın Cumhurbaşkanımız, yurt dışı 
ziyaretlerinde heyetine çok sayıda sanatçı, akademisyen, milletvekili, kanaat önderi ve iş adamımızı dâhil etmekte, Türk 
şirketlerinin yurt dışındaki yatırımlarının ve çıkarlarının korunması ve geliştirilmesi amacıyla en üst seviyedeki girişimlere 
öncülük etmektedir. DEİK’in araştırmalarına göre, Sayın Cumhurbaşkanımız görev geldikleri tarihten bu yana 35 milyar 
doların üzerinde iş anlaşmasının önünü açmışlardır. Kısacası, her geçen gün daha da kalkınan, demokrasisi güçlenen, 
uluslararası arenada etkinliği artan Türkiye ve halkımıza daha parlak bir gelecek inşa etmek için Sayın Cumhurbaşkanımız 
bütün gücüyle çalışmaktadır.  

Büyüyen Türkiye'yi ve dünyayla bütünleşme yolunda gayret gösteren halkımızı temsil eden Cumhurbaşkanlığı 
makamının milletimizin stratejik tahayyüllerini yerine getirebilmesi için gereken imkân ve kaynaklarla donatılması 
gerekmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Genel Sekreterliğimizin, Sayın Cumhurbaşkanımızın ifade ettiğim bakış açısıyla 
oluşturulan 2013 mali yılı bütçesi toplam 157 milyon 560 bin Türk lirasıdır. Bunun 43 milyon 250 bin lirası personel gideri, 
3 milyon 666 bin  lirası sosyal güvenlik devlet primi gideri, 50 milyon 540 bin lirası mal ve hizmet alımı giderleri, 2 milyon 
110 bin lirası cari transfer, 58 milyon lirası ise sermaye gideridir. 

Bu vesileyle sizlere Sayın Cumhurbaşkanımızın çalışmalarıyla ilgili bazı bilgiler de arz etmek isterim. 
Sayın Başkan, sayın üyeler; Cumhurbaşkanımız, bölgenin ve dünyanın stratejik noktalarından birinde yer alan 

ülkemizin, dünyada önemli değişimlerin yaşandığı günümüzde bu değişikliklerden kârlı çıkabilmesi için yurt içi ve yurt dışı 
temaslarını sürdürmektedir, biraz önce arz ettim. Bu çerçevede, 2012 yılında 38 yurt içi, 7 yurt dışı ziyaret 
gerçekleştirilerek 28 devlet başkanı ülkemizde ağırlanmıştır. 

Bu çerçevede 2012 yılı Mayıs ayında Amerika Birleşik Devletleri’nin Chicago kentinde gerçekleştirilen NATO 
Devlet ve Hükümet Başkanları Zirvesi, 13-16 Ağustos 2012 tarihleri arasında Mekke'de düzenlenen 4’üncü Olağanüstü 
İslam Zirvesi ile yine Ağustos 2012 tarihinde Kırgızistan'ın başkenti Manas'ta gerçekleştirilen Türk Konseyi 2’nci Zirvesi'ne  
Sayın Cumhurbaşkanımız katılmış, dünyanın ve bölgemizin devlet başkanlarıyla önemli ve verimli temaslarda 
bulunmuştur. Sayın Cumhurbaşkanımız bu yoğun temaslarını yabancı basına verdiği mülakatlar, uluslararası üniversite ve 
düşünce kuruluşlarına hitaplarıyla da desteklemiştir. 

Sayın Cumhurbaşkanımız, ayrıca kuruluşunun 20’nci yıl dönümünde 26 Haziran 2012 tarihinde İstanbul'da 
Karadeniz Ekonomik İşbirliği Teşkilatı Zirvesi'ne ev sahipliği yapmıştır.  

Diğer taraftan, bölgemizdeki gelişmeleri de dikkatle takip eden ve Arap Baharı sonrası yeni teşekkül eden 
yapıların sağlıklı oluşması için destek veren Sayın Cumhurbaşkanımız, Ocak 2012 tarihinde Birleşik Arap Emirlikleri’ne 
resmî ziyarette bulunmuş, Mart 2012 tarihinde Tunus'a gerçekleştirdiği resmî ziyaretinde Ulusal Kurucu Meclis üyelerine 
hitaben yaptığı konuşmada bölgedeki değişimi önemsediğini ve desteklediğini ifade etmiştir. 

Avrupa Birliği ile ilişkileri her zaman öne çıkaran Sayın Cumhurbaşkanımız, geçtiğimiz yılın sonunda yirmi bir yıl 
aradan sonra ilk kez devlet başkanı düzeyinde Kraliçe II. Elizabeth'in davetlisi olarak İngiltere'ye, 16-19 Nisan 2012 
tarihinde de Kraliçe Beatrix'in davetlisi olarak Hollanda'ya resmî ziyarette bulunmuşlardır. 

Yine, bu yıl içerisinde Kırgızistan, Kore Cumhuriyeti, Çek Cumhuriyeti, Türkmenistan, Filistin, Ekvador, Benin, 
Gabon, Kazakistan devlet başkanları ile Brunei Darussalam Sultanı ve Hollanda Kraliçesi Sayın Cumhurbaşkanımızın 
resmî davetlisi olarak Çankaya ve Tarabya köşklerinde ağırlanmış, Avusturya Cumhurbaşkanı Fischer İzmir'de, Bosna-
Hersek Cumhurbaşkanlığı Konseyi Boşnak üyesi İzetbegoviç Çankaya Köşkü’nde konuk edilmişlerdir. 

Söz konusu ziyaret ve görüşmelerde dünyanın, bölgenin ve ülkelerin pek çok meselesi ele alınmakta, iş 
adamları, gazeteciler, sanatçılar, bürokratlar ile temaslarda bulunulmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; devletin başı olarak Sayın Cumhurbaşkanımızın yurt içindeki yoğun temasları 
vatandaşlarımıza büyük oranda moral ve motivasyon desteği sağlamaktadır. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın il ziyaretlerindeki temel amacı vatandaşlarımıza, sivil toplum örgütlerine, 
üniversitelere, iş dünyasına ve yerel yöneticilere moral vermek ve motivasyon sağlamaktır. Cumhurbaşkanımızın 
ülkemizin gücünü ve başarılarını, milletimizin birlik ve dayanışma duygularını il ziyaretleriyle vatandaşlarımızla paylaşarak 
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bu problemlerin aşılacağı bir iklime katkı sunmaktadır. Bu ziyaretler ildeki bütün temel kuruluşları kapsayacak şekilde ve 
tam bir tarafsızlık ilkesi çerçevesi içinde gerçekleştirilmektedir. İl ziyaretleri, vatandaşlar nezdinde olumlu bir karşılık 
bularak milletimizin kardeşlik ve vatandaşlık ruhunu pekiştirmektedir. 

Bu amaçla, Sayın Cumhurbaşkanımız, görev döneminde bütün illerimizi ziyaret etmeyi, vatandaşlarla, sivil 
toplum örgütleriyle ve yerel yöneticilerle görüş alışverişinde bulunmayı hedeflemiştir. Göreve başladığından bu yana süren 
ve 2012 yılında Kars, Bolu, Düzce, Aksaray, Niğde, Kocaeli, Çanakkale, Şanlıurfa, Adıyaman, Ağrı, Iğdır, Kayseri ve İzmir 
ile devam eden ziyaretlerle, bu hedefin büyük bir bölümü tamamlamıştır. Bu yıl içinde Türkiye’de Cumhurbaşkanımızın 
kendi döneminde gitmediği il kalmayacaktır, bunlar gerçekleştirilecektir. Bu ziyaretlerimizin pek çoğunda şu görülmüştür ki 
pek çok ilimize yirmi yıldan beri, otuz yıldan beri ilk defa bir Cumhurbaşkanı gitmektedir.  

Ayrıca, Sayın Cumhurbaşkanımız Başkomutan olarak 2012 yılında bazı askerî faaliyetlere de katılmış, örneğin, 
Kars'ta gerçekleştirilen kış tatbikatına ve bazı sancak verme törenlerine iştirak etmiştir. 

Cumhurbaşkanımız, yurt içi ve yurt dışı gezilerinin yanı sıra Cumhurbaşkanlığı mekânlarında sivil toplum 
örgütlerinin, sanatçıların, bilim insanlarının ve vatandaşların temsilcilerini ağırlamakta ve onlarla temaslarda bulunarak 
meseleleriyle yakından ilgilenmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; yukarıda bir kısmı arz edilen bu hizmetlerin yerine getirilebilmesi için, en üst temsil 
makamı olan Cumhurbaşkanlığının, devletimizin büyüklüğüne yakışan bir fizik ve teknik donanımı olmalıdır. 

Sayın Cumhurbaşkanımız titizlikle takip ettiği bu görevlerinin yanı sıra, devletin ve vatandaşın kendisine emaneti 
olarak kabul ettiği Çankaya ve Tarabya yerleşkelerinin, uzun zaman önce yapılmış ve hayli yıpranmış fizik ve teknik 
altyapısının yenilenmesi, tefriş ve çevre düzenlemelerinin temsil görevine yakışır bir şekilde olması hususuna büyük özen 
ve önem göstermektedir. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın görevinin 5’inci yılını tamamladığı 2012 yılı sonu itibarıyla, söz konusu mekânların 
2007 yılında yürürlüğe giren Deprem Bölgelerinde Yapılacak Binalar Hakkında Yönetmelik kapsamındaki güçlendirme 
çalışmaları ile yerli ve yabancı ziyaretçilerin kabul edildiği temsil ve ağırlamaya dönük bölümlerindeki çalışmaların büyük 
bir bölümü tamamlanmış, diğer idari yapılar ile çevre düzenleme ile ilgili faaliyetler ise sürdürülmektedir. 

Cumhurbaşkanlığını her meselede örnek bir kurum hâline getirmek amacındayız. Bu çerçevede yürütülen 
çalışmalar kapsamında Türkiye'nin TSE standartlarında ilk dijital arşivi oluşturulmuştur. Teknolojik altyapıya özel bir önem 
verilerek sosyal medya kullanımı da dâhil olmak üzere bu alanın en iyi uygulamalarının Cumhurbaşkanlığı bünyesinde yer 
alması sağlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Sayın Cumhurbaşkanımız göreve başladığı 2007 yılından bu yana, yoğun 
çalışmalarının yanında doğrudan vatandaşa ve sivil topluma hitap eden sosyal sorumluluk projeleriyle de özel olarak 
ilgilenmektedir. 

Bu kapsamda, Sayın Cumhurbaşkanımız ve Sayın Hanımefendi’nin himaye ettiği pek çok sosyal sorumluluk 
projesi, daha çok sivil toplum örgütlerinin sponsorlukları ile hayata geçirilmektedir. Bu çerçevede yürütülen iyi temas ve 
projelere örnek olarak engellilerin eğitime katılmasına yönelik sürdürülen "Eğitim Her Engeli Aşar" kampanyası sayesinde 
bu imkândan yararlanan çocuk sayısı daha önce 150 bin civarındayken üç yıllık proje çalışmaları neticesinde 368 bin 
çocuğa ulaşmıştır. 

UNESCO Dünya Kültür Mirası Listesi’nde yer alan Divriği Ulu Camii ve Darüşşifası’nın korunmasına yönelik 
projelendirme ve uygulama çalışmaları, Ahlat ve yakın çevresindeki Selçuklu tarihî ve kültürel mirasının korunup 
geliştirilmesi temelinde sosyokültürel ve fiziksel gelişmeleri sağlayacak "Selçuklu Bölgesi Kültürel Temalı Gelişme ve 
Eylem Planı" gibi projelerde önemli aşama kaydedilmiştir. Anadolu Selçuklu Uygarlığı ve Büyük Selçuklu Mirası Albümü, 
Türkiye Florası destek verdiğimiz projelerin sadece birkaçıdır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; cumhuriyetimizin kuruluşunun 90’ıncı yılını kutlayacağımız önümüzdeki yılda, 
devletin en üst makamının faaliyetlerinin, devletimizin büyüklüğüne ve saygınlığına yakışır bir şekilde yürütülmesi için 
yapılan çalışmalarımızda, kaynakların etkin ve verimli kullanılmasına ilişkin her türlü titizliğin gösterildiğini arz etmek 
isterim. Bütçemizin büyük bölümü, devletimizin temsil mekânları olan Çankaya ve Tarabya yerleşkelerinin yenilenmesi ve 
sürdürülebilirliğinin sağlanması, yurt içi ve yurt dışı ziyaretler ile ziyaretçilerin ağırlanması ve düzenli personel giderlerine  
tahsis edilmiş bulunmaktadır. 

Bu kapsamda, hizmet ve temsilin en üst kalitede sunulmasından ödün vermeksizin mümkün olan her türlü  
tasarrufa riayet edilerek hazırlanan 2013 yılı bütçemiz ekli cetvelde bilgilerinize sunulmaktadır. 

Arz ederim. 
BAŞKAN – Sayın Genel Sekretere çok teşekkür ediyorum.  
Evet, değerli arkadaşlar, şimdi görüşmelere başlıyoruz. 
Söz talebi? Yok. 
İlk söz, Sayın Ayaydın’ın. 
Buyurun Sayın Ayaydın.  
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
Değerli Başkanı, Sayıştay Başkanı, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli 
temsilcileri, basınımızın değerli temsilcileri; Cumhurbaşkanlığı, Türkiye Büyük Millet Meclisi ve Sayıştay Başkanlığının 
bütçeleri üzerinde söz almış bulunmaktayım. Bu vesileyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Anayasa’mızın 101’inci maddesi Cumhurbaşkanlığı makamını tarafsız ve siyaset üstü kılmak amacıyla 
Cumhurbaşkanı seçilen kişinin partisiyle ilişiğinin kesileceğini ve Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeliğinin sona ereceğini 
hükme bağlamıştır. Böylelikle yüce bir makam olan Cumhurbaşkanlığının saygınlığının korunması öngörülmektedir. 

Cumhurbaşkanlığı makamının saygınlığının önemindendir ki, bütçe görüşmelerinde en hassas, ölçülü ve seçici 
değerlendirmelerin yapıldığı görüşmelerin başında Cumhurbaşkanlığı bütçesi gelmektedir. Ne var ki Parlamento üyeleri 
olarak bizlerin gösterdiği bu özen ve önemi Sayın Cumhurbaşkanımızın kendi makamına ne kadar gösterdiği tartışmaya 
açıktır. Zaman zaman da olsa… 

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, şimdi, elbette bütçeye yönelik bir ifade kullanabilirsiniz ama Sayın 
Cumhurbaşkanımız burada yok ve böyle bir ifade kullanılmasını ben doğru bulmuyorum açıkçası. 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ama Cumhurbaşkanının çalışmaları anlatıldı.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Bütçeye yönelik bir eleştiriniz söz konusu ise elbette o eleştirileri yapacaksınız -Sayın Genel 

Sekreterimiz burada- o Genel Sekreterimiz de size gereken cevapları verecek ama Sayın Cumhurbaşkanımıza yönelik 
böyle bir ifadenin hoş olmadığını düşünüyorum. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Cumhurbaşkanlığına Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçe ayırıyor. Bu 
bütçenin kullanılışı ve bu bütçeyi kullanan kişinin ve o kurumun başında bulunan, hepimizin Cumhurbaşkanı olan 
Cumhurbaşkanın uygulamalarını da elbette ki bütçe görüşmelerinde dile getirmek zorundayız. Nasıl ki… Biraz evvel Sayın 
Cumhurbaşkanı Genel Sekreteri Cumhurbaşkanlığı bütçesinin dışında Cumhurbaşkanlığıyla ilgili birtakım şeyler söylediği 
vakit aynı eleştiriyi niye oraya yapmadınız da… Benim Parlamentonun bir üyesi olarak, halkın iradesinin temsilcisi olarak 
burada Cumhurbaşkanını eleştirme hakkım vardır ve bunu eleştiririm. Buna hiç kimse de engel olamaz çünkü ben Sayın 
Cumhurbaşkanına gereken hassasiyeti en başta gösteren kişiyim. Saygı duyduğum bir makamdır ama o makamda 
yapılan birtakım yanlış uygulamaları da Türkiye Büyük Millet Meclisinin bir üyesi olarak burada dile getirmem kadar da 
doğal bir şey olamaz Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Buyurun, bütçeye yönelik görüş ve düşüncelerinizi alalım.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Cumhurbaşkanımız din, dil, ırk, mezhep farkı gözetmeksizin halkımızın 

tamamının, AKP’ye oy vermiş veya vermemiş olan tüm Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarının, dolayısıyla hepimizin devlet 
başkanıdır. Bu çerçevede Cumhurbaşkanından beklenen, tüm topluma aynı mesafede yaklaşarak kucaklayıcı ve 
kapsayıcı olmasıdır. Ancak bir gerçeği üzülerek belirtmek istiyorum ki, Cumhurbaşkanımız bu hususlara yeteri kadar özeni 
göstermemektedir. Sayın Cumhurbaşkanımız sıklıkla AKP’nin bir temsilcisi gibi hareket etmekte, AKP talep ve 
beklentilerinin dışına çıkmamaktadır. 

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Ayaydın, bakın… 
SADIK BADAK (Antalya) – Hiç ilgisi yok efendim! 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Size söz gelecek, siz de cevap vereceksiniz, ilgisinin olmadığını 

söyleyeceksiniz. Ben kendi görüşlerimi, kendi düşüncelerimi burada açıklıyorum. Benim düşüncelerim sizi rahatsız 
edebilir, sizin de düşünceleriniz beni rahatsız edebilir ama herkes kendi düşüncesini ortaya koyar. Şimdi, ben burada eğer 
halkın iradesini temsil eden bir milletvekili olarak düşüncelerimi özgürce dile getiremiyorsam 29 Ekimde meydanlarda Türk 
Bayrağı’nı taşıyan halkımızın üzerine biber gazı sıkan polisle eşit muameleye giriyorsunuz.  

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – O zaman siz de aynı şeyi yapıyorsunuz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Ben yapmıyorum. Ben belli bir saygı çerçevesinde özgürce düşüncelerimi 

dile getiriyorum. Benim bu düşüncelerimi iktidar partisi olarak dinlemek zorundasınız.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – “Cumhurbaşkanı eleştirilemez.” diye bir şey yok. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Burada arkadaşlarımız konuştuğunda da siz de dinlemelisiniz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – O zaman benim adıma gelin siz konuşun.  
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Halkın yüzde 47’si size oy vermiş diye her şey sizin istediğiniz gibi mi 

olacak? O zaman bırakın ana muhalefeti, yüzde 53’ü bırakın, gelin benim adıma da siz konuşun.  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Sayın Başkanım, ben burada düşüncelerimi özgürce ifade edeceğim, 

buna hiç kimse de engel olamaz.  
BAŞKAN – Buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Ben halkın oylarıyla buraya gelmişim sizin gibi, halk bana oy vermiş, beni 

buraya getirmiş. Dolayısıyla ben özgürce düşüncelerimi burada dile getiriyorum. 
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BAŞKAN – Buyurun Sayın Ayaydın.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (Devamla) – Bu hazin tablo, gerek Mecliste kabul edilen kanunların onaylanmasında 

gerekse Sayın Cumhurbaşkanı tarafından yapılan atamalarda somutlaşmaktadır. Anayasa’mızda başta Anayasa 
Mahkemesi olmak üzere pek çok yüksek yargı mensubunu, YÖK üyelerini ve üniversite rektörlerini seçme yetkisi tanınan 
Sayın Cumhurbaşkanı bugüne kadar yaptığı atamalarda liyakat ve yetkinlikten ziyade, belli bir kesime sadakat ve yakınlık 
kriterlerine göre hareket etmekte, yaptığı atamalarla AKP’yle aynı havuza su taşımaktadır. Bu uygulamayla demokratik 
ilkeleri göz ardı etmektedir. Örneğin, içerdiği düşünülen onca sakınca ve hukuksuzluğa rağmen pek çok kanun AKP’nin 
yasama takvimine uygun şekil ve hızda onaylanabilmekte veya iktidarın talebi doğrultusunda yerel yönetim yasasında 
olduğu gibi onamak yerine jet hızıyla iade edebilmektedir. Yine  biliyoruz ki, rektör seçiminde 5’inci sırada oy alan ve 
YÖK’ün listesine 3’üncü sıradan girebilen bir öğretim üyesi rektör olarak atanabilmektedir. 

Cumhurbaşkanımızın Meclisin açılışı münasebeti dolayısıyla yaptığı konuşmalar da aslında bugüne kadarki 
uygulamaların özetidir. Birkaç husus bir kenara bırakıldığında bu konuşmalar Hükûmet politikalarını öven ve destekleyen 
metinler olmaktan öteye geçmemekte, ya ülkenin gündemindeki en önemli sorunlar teğet geçilmekte ya da belirtilen bu 
konulara ilişkin olarak AKP İktidarının yapması gereken hususlara değinilmemektedir. Buna en iyi örnek, Sayın 
Cumhurbaşkanımızın yaptığı son konuşmadır. Tutuklu milletvekilleri ayıbına dikkat çeken Sayın Cumhurbaşkanı bu 
tabloyu ortadan kaldırmaya yönelik kimin ne yapması gerektiği hususuna ise hiç girmemiştir. 

Bir diğer husus da, geçen yıl da dile getirdiğim üzere, Sayın Cumhurbaşkanımızın seçildiği günden bu yana 
Çankaya Köşkü’ndeki konutu yerine Dışişleri Konutu’nu kullanmasıdır. Sayın Cumhurbaşkanımız Dışişleri Konutu’nu 
kullandığı için Dışişleri Bakanı da bir başka konutu astronomik bir rakamla kiralama yoluna gitmiştir. Nasıl olsa bu yüksek 
rakamla ödenen kira ne Sayın Cumhurbaşkanının ne de Sayın Dışişleri Bakanının cebinden çıkmıyor. Bilinen o ki, buraya 
aylık 50 bin Türk lirası, yıllık 600 bin Türk lirası kira bedeli ödenmektedir. Sayın Cumhurbaşkanımızın Köşk’te oturması 
neden mümkün olmamaktadır, bu durumu anlamakta güçlük çekiyorum. Zira Çankaya Köşkü’nde bu kadar yıldır bakım, 
onarım ve dekorasyon yapılıyor, üstelik bir türlü de bitmiyor. Allah aşkına söyler misiniz Çankaya Köşkü’nde neler 
yapılıyor? 

Bu fuzuli kira bedeli, vatandaşların, dar gelirlilerin vergilerinden karşılanmaktadır. Kamu kaynaklarının böylesi 
kullanımı bizlerin vicdanını sızlatıyor. Açıkça söylemek gerekir ki, Sayın Cumhurbaşkanımızın Köşk’e taşınması ülke 
bütçesine bir katkı sağlayacaktır. Bu vesile ile bu hususu tekrar Sayın Cumhurbaşkanımızın takdirlerine sunmak is tiyorum. 
Ne yazık ki, kısaca ifade etmeye çalıştığım işte bu tercih ve uygulamalar, yüce makamın saygınlığına, tarafsızlığına ve 
siyaset üstülüğüne bizzat Cumhurbaşkanımızın kendi eliyle zarar vermektedir. 

İzninizle, şimdi, Türkiye Büyük Millet Meclisine ilişkin görüşlerimi de belirtmek istiyorum. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi hakkında konuşurken maalesef bu yıl da üzerinde ilk duracağım husus, 

hâlen tutuklu olmaları nedeniyle yasama faaliyetlerinden alıkonulan Meclisimizin değerli üyelerinin yokluğu  olacaktır. Halk 
iradesinin tecelli ettiği bu yüce çatıda yaşadığımız eksiklik, aslında fiziksel bir eksiklikten çok daha öte bir şeyi ifade 
etmektedir. Eksik olan demokrasimizdir, yarım kalan halk iradesidir. Bu çerçevede, bu demokrasi ayıbının giderilmes ine 
ilişkin girişimlerin hayata geçirilerek artık sonuç vermesi en büyük temennimiz olup bu durum Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin imajı açısından da elzemdir. Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın Cemil Çiçek’in bu konudaki 
hassasiyetini takdir ediyor, ancak sonuç alma konusunda artarak devamını da beklediğimi ifade etmek istiyorum. 

Meclisimizin imajı konusunda belirtmem gereken bir diğer nokta ise maalesef insan kaynakları yönetimine 
ilişkindir. Bunu kabul edelim veya etmeyelim, Meclis, milletvekili yakınlarının yüksek maaşla istihdam edildiği bir kamu 
kurumu, hatta bir KİT şeklinde algılanmaktadır. Elbette ki bu durum üzücü ve düşündürücüdür. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, ilave iki dakika süre veriyorum.  
Buyurun Sayın Ayaydın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Uzun yıllardan beri süregelen bu kötü uygulamalar sonucunda Mecliste 

liyakat ve ihtiyaçlar değil, ahbap çavuş ilişkileri ağır basmıştır. Üstelik bu bağ ve ilişkiler sadece işe giriş aşamasında da 
kalmamış, bu kişilerin yükseliş sürecine de etki edegelmiştir. 

Bilinen gerçek şu ki, Türkiye Büyük Millet Meclisinde liyakatli kişiler terfi etmeyi beklerken milletvekili yakını 
olmaktan başka hiçbir özelliği olmayan kimi şahsiyetlerin terfi basamaklarını hızla yukarı doğru çıktığını bilmeyen yoktur. 
Bu torpilli kişilerden oluşan listeye ve referanslara baktıkça insanın içi sızlıyor. Bu tür torpilleri ve kayırmacılığı önlemekle 
görevli olan ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin Başkandan sonraki en etkili ve yetkili kişisi olan Genel Sekreter, bırakın 
bunları önlemeyi, kendi kayınbiraderini sınavsız olarak ballı maaşla Meclis kadrosuna dâhil ediyor, bunu gündeme 
getirdiğimizde ise verdiği cevap "Kayınbiraderim CV sini Meclis Başkanlığına sunmuş, yönetimde uygun görmüş, ne var 
bunda?" şeklinde olmuştur. Peki, resmî rakamlara göre ülkemizde 2,5 milyon işsiz var, bunlar da öz geçmişlerini Meclis 
yönetimine sunarsa onlar da Sayın Genel Sekreterin kayınbiraderi gibi işe alınırlar mı? 
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Nitekim yenilenen Türkiye Büyük Millet Meclisi Teşkilat Kanunu’nun gerekçesinde de izlenen politikalar 
sonucunda işe göre kişi değil, kişiye göre iş, atama ve yükselmede ehliyet ve liyakat ilkelerinin geri plana itilmesi gibi 
uygulamalar sonucunda adaletsizlik, motivasyon ve verimsizlik gibi sorunlar yaşandığı bizzat belirtilmektedir. 

BAŞKAN – Toparlayabilir misiniz? 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Tabii. 
Geçen yılki görüşmeler sırasında Türkiye Büyük Millet Meclisinin yeni Başkanından beklentilerin hem tutuklu 

milletvekillerinin Meclis çalışmalarına bir an önce katılımlarının sağlanması hem de Meclis televizyonunun karanlığa 
bürünen ekranının yeniden ışığa kavuşmasını sağlamak olduğunu belirtmiştim. Aynı düşüncelerimi tekrarlıyorum, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin çalışmalarının TBMM televizyonundan mutlaka halkımızın göreceği şekilde yayınlanması gerekir. 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanımızın bu konuda daha başka çalışmalar yapması gerektiğini düşünüyor, zamanımın 
darlığından dolayı Sayıştayın bütçesine giremiyorum. 

Beni dinlediğiniz için teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Başkanım, bir… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Hayır hayır, toptan… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben usul hakkında bir cümle bir şey söylemek istiyorum. 
BAŞKAN – Elbette, buyurun Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, iki günden bu yana Plan ve Bütçe Komisyonunda iyi bir dinleyici olarak, 

izleyici olarak bekledim. İktidar partisi milletvekili arkadaşlar, muhalefet partisi milletvekillerinin konuşmalarına esas 
muhatapların vermesi gereken cevapları kendileri verme pozisyonuna giriyorlar. Şimdi de Sayın Ayaydın konuşurken 
orada Cumhurbaşkanlığını temsilen Sayın Genel Sekreter cevap verebilir ama iktidar partisi milletvekili arkadaşlar -yani 
tabirimi hiç sakınmadan söyleyeyim- kurşun asker gibi atlıyorlar; buna gerek yok, hepimiz milletvekiliyiz. İktidar partisi 
milletvekilleri de söz alır çok rahat bir şekilde görüşlerini söylerlerse ilgili kurumların temsilcileri ya da başkanları ona  
cevap verecektir. Usule uymaları gerekli arkadaşların. 

SADIK BADAK (Antalya) – Ne yapacağımızı biz biliriz, siz işinize bakın! 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, doğal olarak zaman zaman bu tür şeyler söz konusu olabiliyor, her iki tarafta da söz 

konusu olabiliyor, bunu tek taraflı düşünmek de yanlış olur ama ben gereken hassasiyeti göstermeye devam edeceğim. 
Sayın Günal, buyurun lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Meclis Başkanımız, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli personel arkadaşlarımız ve basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Hiç olmazsa bütçe çalışmaları sayesinde Sayın Başkanımızla yakından 
görüşme şansımız oluyor. Çok geziyor bu aralar Anayasa çalışmalarından dolayı, bu sene biraz daha hafifledi galiba. 
Aramıza hoş geldiniz diyoruz. Biraz daha yakından sizinle görüşeceğiz, başlamışken söyleyelim bunu da. 

Sayın Başkanım, siz yasamanın başısınız ve öncelikle de sizin bütçenizi görüşmemiz sadece burada Mecliste 
olduğumuzdan değil, verilen sıralamanın getirdiği bir önemden kaynaklanıyor. Dolayısıyla, hassasiyetinizi biliyoruz ama biz 
milletvekilleri olarak -belki siz dolaştığınız için Genel Kurulu izliyor musunuz, izlemiyor musunuz çoğu zaman bilemiyorum, 
misafirleriniz oluyor- ciddi anlamda İç Tüzük’ün uygulanmasıyla ilgili sıkıntılarımız var. Siz “Yeni İç Tüzük çıksın.” 
diyorsunuz ama daha beter olacaksa kalsın bari. Hiç olmazsa biz bir şekilde sesimizi duyuralım yani aleni olarak bir 
yasamaya yürütmenin tahakkümü var ama bunu yaparken Meclis Başkanlığının yani hepimizin Başkanı olan iradenin bizi 
koruması lazım. Bir süre sonra bakıyoruz, arkadaşlarımız da, Komisyon Başkanımız da aynı şekilde. Adalet ve Kalkınma 
Partisini tabii ki temsil edecek, Anayasa diyor “Çoğunluğu iktidar partisinden olacak.” diye yani bundan daha doğal bir şey 
yok ama Sayın Başkan hepimizin Başkanı yani siz iktidar partisinden olmakla onların söylediğini yapmak ya da onlara 
doğru yapmak gibi bir şeyiniz… Meclis başkan vekili arkadaşlarımız için de söylüyorum. Biz zaman zaman bakıyoruz, sanki 
böyle bir şey oluyor bu sefer. İç Tüzük uygulanmıyorsa o zaman bir anlamı kalmıyor. Yani geçtiğimiz hafta İçişleri 
Komisyonunda yaşadık. Sayın Başbakan talimat veriyor, arkadaşlarımız da zorda kalıyor. Lütfen, Meclisin tüzel kişiliğine 
sahip çıkmak başta sizin göreviniz. Hassasiyetinizi biliyoruz ama zaman zaman gerilim olunca da seslenmediğinizi de 
biliyoruz. Yani gerçekten ben öyle bir şey yaşadığım için arkadaşlarımdan özür diledim ama aleni olarak İç Tüzük çiğnenir 
mi? “Kanunlar ve Kararlar Dairesi burada.” dedim. Sayın Genel Sekreterimiz oranın Başkanlığını yaptı kaç sene. Şimdi, 
aleni olarak bir dayatma olduğu zaman çalışma usulümüz bozuluyor, arkadaşların sinirleri geriliyor. Oraya da bir baskı 
yapılmış, “Bunu çıkaracaksınız.” deniliyor. Çıkaracaksınız da bu kanun hükmünde kararname çıkarmaya benzemiyor. 
Orada yetkiyi aldınız, mükerrer Resmî Gazeteyi gönderip gönderip imzaladınız, çıktı. Ne kolay değil mi? Ama biz burada 
birtakım eleştirileri sırf muhalefet olsun diye yapmıyoruz ki Sayın Başkanım. Arkadaşlarımız biliyor işte alt komisyona 
gelenle çıkan hâlini. Şekil açısından, usul açısından, içerik açısından kabul ediliyor, edilmiyor ama ciddi anlamda eksiklerle 
geliyor. Şimdi, bir taraftan güzel söylüyor Sayın Başbakan, siz de diyorsunuz işte “Efendim, istikrar önemli.” Ama “istikrar” 
demek her şeyin sizin istediğiniz şekliyle çıkması değil, tam tersine, yasamanın görevi onu denetlemek zaten. Yoksa, o 
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zaman parti hükûmeti kurarız, başka hiçbir şekilde başka kimseye gerek kalmaz, eski düzen devam eder. Demokratik bir 
yasama süreci eğer yapacaksak muhalefetin haklarının, en azından İç Tüzük’teki şu andaki eksik hâliyle bile verilmiş 
haklarının korunması gerekiyor. Onun için özellikle komisyon başkanları açısından sıkıntıdayız.  

Ben, size öncelikle şunu söylüyorum: Sizin o kanun tasarısını öncelikle Plan ve Bütçe Komisyonuna esas 
komisyon olarak havale etmeniz gerekirdi. Şimdi, Anayasa'da var  -çok vaktimiz olmadığı için- İç Tüzük’te var, komisyonun 
tanımı belli. “Gerekçesinde komisyonların görevleri belirlenir.” demişsiniz, onu da okudum Sayın Başkana. E, siz 
yazmışsınız: Tali komisyon. Burada Sayın Başkan bize tali komisyon olarak bir şey görüştürmüyor, sormuyor da. Bir tek çivi 
çakıldığı zaman bize sormanız lazım, 23 tane ilçe kurulan bir kanun tasarısını, el insaf, nasıl İçişleri Komisyonuna asli… 
Oraya gönderin, hatta bizden önce Anayasa Komisyonuna gönderin çünkü devletin yönetim yapısını kökünden değiştiren 
bir kanun tasarısı gelmiş. Bunu yapmamız gereken şey, öncelikle tali komisyon da olsa o düzene uyup Anayasa 
Komisyonuna göndereceğiz, uygunlukta sorun yoksa İçişleri Komisyonu da teknik raporunu verecek; sonra biz esas 
komisyon olarak, böyle üç güne sıkıştırmadan oturup bakacağız çünkü köy tüzel kişiliği kalkıyor, il özel idaresi kalkıyor; 
bunların hepsinin bir tartışılması lazım. Ama bakıyoruz ki kurumlardan bile doğru dürüst görüş almadan apar topar geliyor. 
E, şimdi, bir de “Aceleyle geçireceğiz.” diyorlar. 48 tane alt maddeyi Sayın Başkan bize tek madde olarak oylatmaya 
kalkıyor. Şimdi, buna hiçbir milletvekilinin izin vermemesi lazım, sadece Mehmet Günal’ın ve MHP’lilerin değil çünkü yanlış.  

Biz aşağıda getiriyoruz, önerge verirken arkadaşlar, Başkanlık Divanı “Bir dakika, bunu kabul etmeyiz.” diyor. 
“Niye?”, “İç Tüzük’e aykırı, Mevzuat Hazırlama Yönetmeliği’ne aykırı, bu şekliyle olmaz.” Peki, geri çekiyoruz veya üstüne 
diyorlar ki: “Şöyle düzeltelim Sayın Vekilim.” Oturuyoruz, önergemizi yeniden düzeltiyoruz, şekil şartına uyuyor eğer 
arkadaşların söylediğinde haklılık varsa.  

Şimdi, buna dikkat etmemiz lazım, gerçekten, çalışma usulü açısından ve buradaki yasama sürecinde birlik, 
beraberlik içerisinde doğru olan şeyleri çabuk geçirmemiz açısından çünkü küçük gerilimler birtakım diğer konularda da 
uzlaşmazlıklara yol açıyor. Siz bu uzlaşma konusunda özellikle de sık sık vurgu yaptığınız için tekrar… Birincisi, sizin 
göreviniz zaten Sayın Başkanım. Bizim hakkımızı, Plan ve Bütçe Komisyonu olarak lütfen yedirmeyin. Buraya gelmesi 
gereken kanunlar, korkmayın, çıkar buradan. Sayın Başbakana da iletin. Ha, iki gün sonra çıksın ama daha sağlıklı çıksın. 
Bir gün önce çıkaracağız diye… Ha, çıkar, düzelterek çıkarırız biz onu. Yani düzeltiriz, arkadaşlarımıza öneri getiririz, illaki 
ısrar ediyorlarsa yine çıkıyor. Üç gün sonra çıkar ama en azından eleştirilerimizi dinlerlerse içinden almaları gereken 
öneriler olabilir. Kabul ederler veya etmezler, bir dinlesinler, önerimizi verelim, konuşalım, normal süreçte yine çıkarmaya 
çalışalım. Dolayısıyla… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Mehmet Bey, bize gelecek kanun İçişlerine giderse… 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Yani işte onu söyledim baştan, siz galiba dinlemediniz. Bizde görüşülmesi 

lazımdı. Normal şartlarda, bırakın 23 ilçeyi, birkaç liralık bir şey bile olsa mali hükümlerle ilgili bütün tasarıların esas 
komisyon olarak bize gelmesi gerekir. “Lütfen, bu dağıtım konusunda siz de iktidarın başkanı gibi davranmayın.” diyelim 
kibarca, daha fazla sizi bugün burada bulmuşken kaçırmayalım, sonra gelmezsiniz bir daha. 

ADİL KURT (Hakkâri) – Bizim Başkanlık Divanımız reddetti, görüşmeyi reddetti. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Yok, o Meclis Başkanı dağıtıyor, Başkanlık Divanı tekrar sadece uyarı 

yazabiliyor. Yine Meclis Başkanı dağıtıyor, onun için sorumlusu burada. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bizim Komisyonumuz bunu görüşmeyi reddetti. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Sayın Başkan, o tali komisyon olarak reddediyor, bizim asli komisyon olarak 

görüşmemiz lazım. Sayın Başkanım notunu aldı.  
Şimdi, Sayın Başkanım, bir de geçen yıl söylemiştim size, çok büyük yönetim reformları kanun hükmünde 

kararnamelerle geçti. Anayasa ve maddeleri de okudum ama şimdi okumak istemiyorum, sadece fikri takip açısından 
söylüyorum. Bu KHK’ların hiçbirini… Ben size geçen yıl söylemiştim, “Genel Kurula getirilip aynen kabul edilebilir, 
görüşülebilir, iade edilebilir.” diye. Bunların, lütfen, bir gündeme alınmasını sağlayalım Sayın Başkanım. Yani bunu bizim 
incelememiz gerekiyor ve Genel Kurula birikmişlere değil, önem sırasına göre, tarih sırasına göre değil, bunlar… Kamu 
yönetimi reformu yapıldı. Daha önce yapılamayan, cumhurbaşkanının iptal ettiği kanunların bir kısmı bu KHK’larla 
çıkarıldı. İnanın bize, şuradan geçenlere arkadaşlar bir istatistik tutsun, Sayın Genel Sekreter baksın, o KHK’larla ilgili 
baksın İrfan Bey, kaç tane düzeltmeyi kaç gün sonra getirdi arkadaşlar. Aceleyle çıkan KHK’lara… Ondan sonra Kasımın 
3’ünde -tam bir sene oluyor- son gün 2-3 Kasım mükerrerde onlarca KHK çıktı. Onlarla ilgili bir yıl içerisinde kaç tane 
düzeltme yaptığımızı Sayın Genel Sekreter size versin, ne dediğimi o zaman daha iyi anlatabilmiş olurum çünkü eksik 
çıkıyor, aceleyle aralara sokuşturuyor arkadaşlarımız. Onlarda da bizim inceleme yetkimiz var, bir bakalım, yeniden 
tartışalım, o yetkimizi bize iade edin.  

Diğer bir şey: Personelle ilgili teşkilat kanununu çıkardık ama mağduriyetlerle ilgili çok fazla şikâyet size de 
geliyordur, bize sıkça geliyor. Yani yer değişikliği oradan oraya, emekliliğe zorlananlar, kadrosuzluklar, birtakım sıkıntıla r. 
Biz size yetki verdik ama bu sıkıntılar eğer size gelmiyorsa tekrar onlar adına biz de… Belki çekinip gelemiyor da 
olabilirler, bilmiyoruz veya ulaşamıyor olabilirler. Bu emeklilik işlemleri, yer değiştirme, tayin kısımlarında birtakım sıkıntılar 
var. Özellikle de arkadaşlarımız geçen yıl rica etmişti, bir tanesi dikkat çekici, geçen yıl konuştuk, hâlâ kadro kime verilmiş 
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bilmiyoruz. Mevcutta 7 tane kavas vardı, artıralım diye 2-3 tane daha eklemiştik, hâlâ atama yapılmamış. Başkası mı 
yapılacak? Yoksa bekliyor mu? Çünkü acilen, onlar, sanki, geçici görevliydi diye, özellikle 7 yapmamızın nedeni, rica ettik 
–Sayın Yakut gülüyor, biliyor- “Yahu, burada zaten yapan 2 tane arkadaşımız daha var, bunları da kadroya geçirelim.” 
diye, bir sene oldu, hâlen daha kadroya geçmemişler diye duydum. Başka bir bilgimiz varsa veya başka bir atama yapıldı 
da haberimiz yoksa, bilmiyoruz.  

Bir de bu -arkadaşlarımız az önce söyledi, Sayın Ayaydın da- TBMM TV kısmını lütfen bir daha gözden 
geçirelim çünkü demin söylediğim anlamda, gerilim olduğu zaman, Danışma Kurulunda uzlaşma sağlanamıyor Sayın 
Başkanım ve o, kanun yapmak için ayırdığımız süre, usul tartışmaları ve grup önerileriyle geçiyor, asli kanuna 
geldiğimizde televizyon kapanıyor. Yani, zaten bizim başlamamız, beş buçuk, altıyı buluyor. Yani, normal şartlarda, dört 
grup da eğer grup önerisi verirse hepsi gidiyor. Dolayısıyla bu hususta da bir düzenleme yeniden yapmak lazım. Yani, 
şimdi, kanun tasarısı, en önemli şeyi görüşüyoruz, televizyon kapalı, İnternet’ten bakan 3 kişi ya var ya yok. Bizim zaten 
başka bir yerde, basını susturduğunuz için… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum.  
Yani, zaten başka yerde bizim sesimizi duyuran yok, sadece TBMM TV’deyiz. Lütfen, hiç olmazsa o kadarına 

bari müsaade edin. Vatandaş izlesin, bir şey yok bunda yani söylediğimiz şeyi, burada size söylediğimiz gibi, 
önergelerimizi nasıl veriyorsak dinlesin diyorum.  

Sayıştayla ilgili –hızlıca- Sayın Başkan, “Denetim kapsamına aldık.” dediniz, güzel. Geçen sene denetim de yok, 
yeniden yapılanma da… Bu kapsama aldıklarınızın hepsini denetleyebilecek misiniz? Birkaç tane geçmiş yıldan kalan, 
yargıya intikal ettirilenleri söylemişsiniz ama yani bunların hepsini bu kapasiteyle denetleme şansımız var mı? Ne kadarı 
denetlenebilecek ya da denetlendi bu yıl içerisinde? Tam bir şeyi yok, sadece kapsama alınanları yakalayabildim.  

Diğer bir şey, uygunluk bildiriminde, yine, burada bir sıkıntı var. Dört beş yıldır tartışıyoruz. Bu şeyi net bir 
şekilde Sayıştayda uzlaştırın. Bugün gelmemiş, herhâlde hazinenin bütçesiyle beraber gelecek, hazine işlemleri raporu 
yok. Hazine uygunluk bildiriminde, yine, 132, 232 numaralı, kurumca verilen borçlardan alacaklılara 137’de yine sıkıntı var 
diye belirtmişsiniz, biz de söylüyoruz. Biz de, şimdi baktım, paketin içinden çıkmadı. Arkadaşlar, bir an önce , o hazine 
işlemleri raporunu bize şeyden önce gönderirse, hazine gelmeden bakalım, geliyor. Yani, “Uyarı yaptık.” diyorsunuz. Her 
sene soruyoruz, “Uzlaştık.” diyorlar sonra. Hazine Müsteşarı Sayıştayla oturuyor, bizim denetimin bir anlamı kalmıyor. 
Aynı işlemler tekrar ediyor ve hatalar devam ediyor; önemsediğimiz şeylerden birisi.  

Bir de “Büyükşehirleri aldık.” diyorsunuz, yeni büyükşehirler kuruluyor. Ben hâlâ soruyorum, altı yıldır. Ankara 
Büyükşehir Belediyesiyle ilgili denetimi geçen yıl yaptınız mı? Sonucunda bir şey elde ettiniz mi? Yaptıysanız, 2,5 milyar 
civarında, kendisinin 1,1, EGO’nun toplam borcu konusunda ne uyarı yaptınız, ne yaptınız? Beş altı yıldır 3,5 milyar, 4’ten 
3,5’a indi.  

BAŞKAN – Sayın Günal, toparlayabilir miyiz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vadesi geçmiş alacağı devam ediyor. Buna da bir soru istiyorum. 
Bir cümle de Sayın Cumhurbaşkanlığıyla ilgili bir şeyler soracağım. Sayın Genel Sekreter güzel söylüyor. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Cumhurbaşkanımızın, tabii ki Türk milletinin başı olarak, başkomutanımız 

olarak, yakışır şekilde bu tür hizmetlerini görmesi, ağırlama, temsil… Hiç ondan sıkıntımız yok. Ama, üç dört yıldır 
söylüyoruz yani hep böyle, 69’la başlamışız, 80 küsur olmuş yani 70 küsurla başlamışız, 100 küsur olmuş ödenekler, 
böyle, bir şey var, ya plansızlık var ve artıyor, 102, 150… Yani, geçen yılki artış çok daha fazla. Yani, büyük tamirat, tadi lat 
vardı iki üç yıl seslenmedik ama yani bir şey altında kalıyor. Bu sefer, o tartışmalara o makamı muhatap etmiş oluyoruz. 
Yapılacak bir şey varsa, dedim ki: “Projesi şudur, şu lazım, bu lazım…” Bitti. 50 değil, 100 verelim, fark etmez, 
cumhuriyetin başı ama “Şunu yapacağız, bunu yapacağız.” deyin ki şeyde kalmasın. Siz güzel söylüyorsunuz, işte, yurt 
dışına gitti, şunu yaptı, bunu; güzel. Gidecek, Cumhurbaşkanımız, içeride de gezecek, dışarıda da gezecek, misafir de 
ağırlayacak ama yani bir şey de bırakmayalım, biraz genel geçiyor gibi. Hâlâ eğer yenilemeler bitmediyse o başka bir şey, 
o zaman, baştan planlayalım. Çok fazla sapma var bütçenizde, bir de o gerçekleşenle verilen başlangıç ödeneğinde ciddi 
bir sapma var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, bitiriyorum. 
O zaman, bu sefer dedikodular çoğalıyor. Benim kaygım, verilen paranın miktarında değil Sayın Genel Sekreter 

yani bunun doğru bir şekilde izahıyla o konunun polemik malzemesi yapılmaması, varsa bir şey, verilmesi, yoksa da ona, 
harcamaya ona göre dikkat etmemiz gerekiyor.  

Son olarak, bir de bu -tabii ki Sayın Cumhurbaşkanı yok, Sayın Başkan söyledi ama- birtakım şeyler de, işte, 
başkanlık sistemi mi, şu mu, bu mu diye tartışılırken doğal olarak, tabii, Sayın Cumhurbaşkanı belli konularda “Ben de 
devletin başıyım.” diyor. Bir taraftan iki başlılık tartışması var. Ekonomideki tartışmalar bir taraftan. Açılış konuşmasını 
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dikkatle izledim Sayın Cumhurbaşkanının. Belli konularda bu birtakım ekonomik tedbirlerin uzun vade düşünülerek 
alınması gerektiğini söyledi. Öbür taraftan, biz, onlara “frenciler”, “gazcılar” diye basın isim taktığı için tabii ki bu 
tartışmalar, eleştiriler olacak ama bu koordinasyonun sağlanması açısından da Sayın Cumhurbaşkanına devletin başı 
olarak belli görevler düştüğünü ve kurumlar arası, yasama adına da -demin Sayın Başkana ilettiğimiz gibi muhalefetin de- 
bütün kesimlerin, Cumhurbaşkanı olarak bizim haklarımızın korunması konusunda da görev düştüğünü düşünüyor, 
bütçelerin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Kurt, size söz vereceğim ama Sayın Kalaycı’nın acil bir talebi var. Eğer mümkünse, uygun görürseniz 

Sayın Kalaycı’ya söz verip daha sonra size söz vereyim? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Mahzuru yok Başkanım.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Kalaycı.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisimizin Kıymetli Başkanı, Başkan Vekili, Sayın Sayıştay Başkanı, 

Cumhurbaşkanlığımızın ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin Genel Sekreterleri, kıymetli bürokrat arkadaşlarım, sayın basın 
mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

Ben Sayıştay bütçesi hakkında birkaç değerlendirme yapacağım. Bilindiği üzere Sayıştay, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi adına denetim yapan çok önemli bir anayasal kurumumuz. Yine bilindiği üzere, 2003 yılında çıkarılan 5018 sayılı 
Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nun 68’inci maddesinde Sayıştay tarafından yapılacak dış denetime ilişkin 
hükümler yer almıştır. Bu kanun hükümlerinin tümüyle yürürlüğe girdiği 2005 yılından itibaren sekiz yıl geçmiş olmasına 
rağmen bu kanunda düzenlenen hükümler doğrultusunda bir işlem yapılmamış, dış denetim genel değerlendirme 
raporlarıyla diğer raporlar hazırlanıp Türkiye Büyük Millet Meclisine sunulmamıştır.  

Türkiye Büyük Millet Meclisinin görev ve yetkilerini belirleyen Anayasa’nın 87’nci maddesinde yasama ve diğer 
görevlerinin yanı sıra Bakanlar Kurulunu ve bakanları denetlemek, bütçe ve kesin hesap kanun tasarılarını görüşmek ve 
kabul etmek görevleri de sayılmaktadır. Bu durumda, kamu idarelerinin denetiminde yararlanmak üzere Sayıştay 
tarafından hazırlanması gereken dış denetim raporlarının sunulmaması nedeniyle Türkiye Büyük Millet Meclisinin denetim 
görevini gerektiği şekilde yapmadığı açıktır. 6085 sayılı Sayıştay Kanunu da 5 Aralık 2010 tarihinde kabul edilmiş olup 
yürürlüğe gireli yaklaşık iki yıl olmuştur ama hâlâ ortada Sayıştay denetim raporları bulunmamaktadır. Yine, genel 
uygunluk bildirimi geldi. Bu seneki tek değişiklik biraz sayfa sayısından tasarruf edilmiş yani kâğıttan tasarruf edilmiş. 
Denetime ilişkin maalesef bizleri bilgilendirecek, kamuoyunu bilgilendirecek gerekli değerlendirmeler, gerekli içerik yok.  

Değerli arkadaşlarım, bu süreçte Sayıştay denetimini etkisizleştirmeye dönük düzenlemeler de yapılmıştır. 
Sayıştay Kanunu’nda performans denetimi sulandırılmış, Hükûmetin kamu kaynaklarını etkin, verimli ve tutumlu kullanıp 
kullanmadığı konusunda Türkiye Büyük Millet Meclisine hesap vermesini engelleyen düzenleme yapılmıştır. 11/10/2011 
tarihli ve 662 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile kamu payı yüzde 50’nin altında bulunan şirketlerin ortaklık hakları 
yönüyle denetimi ortadan kaldırılmıştır yani kamu paylarının gerek Sermaye Piyasası Kanunu, Türk Ticaret Kanunu ve 
diğer ilgili mevzuat uyarınca haklarının kullanılıp kullanılmadığı konusunda maalesef denetim yapamayacak Sayıştay.  

Yine, 4 Temmuz 2012 tarihli ve 6353 sayılı Torba Kanun’la Sayıştay, işlevsiz ve etkisiz hâle getirmeye yönelik 
operasyona maruz kalmıştır. 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun “Denetimin genel esasları” başlıklı 35’inci maddesinde 
değişiklik yapılarak Sayıştay denetimi göstermelik bir hâle dönüştürülmüş, denetim yapılarının içeriği sınırlanarak 
denetlenen idarelerin uygun görmediği bir denetim raporu düzenlenmesi imkânsız hâle getirilmiştir.  

Sayıştay bağımsız dış denetim kurumu olmaktan çıkarılmış âdeta bakanlık, hatta denetlenen kurumun denetim 
birimi konumuna sokulmuştur. Sayıştayın bağımsız daire ve kurullarının yapması gereken rapor değerlendirme işlevi, sicil, 
disiplin, terfi yönünden, başkanlık etkisinde ve emrinde olan denetçilerin oluşturduğu komisyonlara devredilmiştir. 
Denetimde fiilen yer almayan kişilerden süzgeç komisyonlar oluşturulmuştur, denetimin bağımsızlığı bitirilmiştir.  

Sayıştay Kanunu hükümlerine göre, Sayıştay üyelerinden oluşan bağımsız daireler ve rapor değerlendirme 
kurulu varken raporların bu kurullara gelmeden Başkanlık bünyesinde ön elemeye tabi tutulması, denetimin bağımsızlığını 
ve tarafsızlığını fiilen ortadan kaldırmaktadır. Yine ilama konu olması gereken, kamu zararına ilişkin denetim raporlarının 
ilgili Sayıştay dairesi tarafından yargılanmadan önce bu raporların denetimde yer almayan değerlendirme komisyonu 
marifetiyle ön inceleme ve ayıklanmaya tabi tutulması yargı dairelerini işlevsiz ve denetçilerden oluşan bu komisyonları 
dairelerin üzerinde bir yetki ve konuma getirmiştir. Denetlenen kamu idarelerince yapılan düzenleme ve görüşler, Sayıştay 
denetimi açısından bir yasa konumuna getirilmiştir. Modern denetim kavramlarını yerindelik kapsamında değerlendirmek 
suretiyle uluslararası standartlar ve genel kabul görmüş çağdaş denetim anlayışına aykırı düzenlemeler yapılmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, AKP Hükûmetinin denetime alerjisi var, denetimi, teftişi, denetlenmeyi istememekte. 
Nitekim AKP iktidara geldiğinde ilk yapmak istediği işlerin başında teftiş kurullarının kapatılması gelmiştir. Kamu ihalelerini 
istedikleri gibi yönlendirebilmek için ihale mevzuatında yapılan çok sayıda değişikliklerle AKP zihniyetinin işini 
kolaylaştıran hususlar bir bir temizlenmiş ve ihale mevzuatı dikensiz gül bahçesine döndürülmüştür. İmar mevzuatıyla ilgili 
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olarak imara ilişkin yetkilerin çeşitlendirilmesi suretiyle rant paylaşımı kolaylaştırılmıştır. Kentsel rantların peşkeş çeki lmesi 
ve paylaşım düzeni kurulması için âdeta altyapı oluşturulmuştur.  

Türk Ceza Kanunu’nun 257’nci maddesinde yapılan değişiklikle usulsüzlük ve yolsuzluk yapanlar kurtarılmıştır. 
Görevini ihmal ve kötüye kullanmak suretiyle kişilerin mağduriyetine veya kamunun zararına neden olan ya da kişilere 
haksız bir kazanç sağlayan kamu görevlisine verilecek ceza indirilmiş, cezanın ertelenmesi ya da paraya çevrilebilmesinin 
önü açılmıştır.  

Yine bu yıl nisan ayında çıkarılan 6300 sayılı Kanun’la özelleştirme işlemlerine yönelik yargı kararlarının 
uygulanması konusunda Bakanlar Kuruluna yetki verilmiş, Bakanlar Kurulu da 12 Haziran 2012 tarihli Resmî Gazete’de 
yayınlanan kararıyla Seydişehir Eti Alüminyum A.Ş’nin, Kuşadası Limanı’nın, Çeşme Limanının, SEKA Balıkesir 
İşletmesinin özelleştirilmesi ve TÜPRAŞ’ın yüzde 14,76 oranındaki hissesinin satılması işlemlerini iptal eden yargı 
kararlarıyla ilgili olarak geriye ve ileriye yönelik herhangi bir işlem tesis edilmemesi kabul edilmiştir.  

Kamu zararı oluşması nedeniyle özelleştirmenin iptalini öngören mahkeme kararları AKP Hükûmeti tarafından 
hükümsüz kılınmıştır. Mahkeme kararlarının uygulanmaması suçtur. Nitekim Seydişehir Eti Alüminyum Anonim Şirketinin 
özelleştirmesini iptal eden yargı kararlarının uygulanmaması nedeniyle Ankara 16’ncı Asliye Hukuk Mahkemesi Sayın 
Başbakan ile 5 Bakanı ve 2 bürokratını 27 Mart 2012 tarihinde 10 bin lira tazminata mahkûm etmiştir. Böylelikle yargı 
kararlarının uygulanmamasıyla ilgili alelacele yasa çıkarılmasının nedeni de zaten buradan görülmektedir. Ülkemizde 
yolsuzluk ve yozlaşmanın bütün örneklerini sergileyen bu iktidar elbet bir gün siyasetten gidecek ama biliniz ki hangi 
düzenleme yapılırsa yapılsın, hangi kanun çıkarılırsa çıkarılsın denetimden asla kaçılamayacak, yargı önünde mutlaka 
hesap verilecektir. İnşallah bu hesabı sormak da Milliyetçi Hareket Partisine nasip olacaktır.  

Sayın Meclis Başkanım, teşkilat kanunumuzla ilgili bir düzenleme yaptık, biliyorsunuz. Alt komisyonda da görev 
aldım. Hakikaten tüm siyasi partiler uyumlu ve uzlaşmacı bir anlayışla bu teşkilat kanununa emek ve katkı verdi. 
Personelle ilgili iki soru soracağım ben. Yani o toplantılarda, alt komisyon başkanımız da burada zannedersem, Sadi Bey, 
CHP’den değerli milletvekili arkadaşlarım olsun, Adalet ve Kalkınma Partisinden diğer üye arkadaşlarım olsun bazı 
konularda mutabakata vardık Sayın Başkanım. Bu nedir? Personelle ilgili biliyorsunuz Türkiye Büyük Millet Meclisinde 
aynı işi yapmalarına rağmen, hatta unvanları bile aynı olmasına rağmen sırf statüsü nedeniyle farklı hukuka tabi olan, 
özlük hakları, diğer hakları farklı olan personelimiz var yani kimisi genel idare hizmetlerinde çalışıyor, kimisi yardımcı 
hizmetler sınıfında çalışıyor ama yaptıkları iş aynı fakat aldıkları maaş olsun, diğer haklar olsun çok farklı. Yani Türkiye 
Büyük Millet Meclisi olarak “Kendi bünyemizde çalışan bu arkadaşlara bu adaletsizliği yapmayalım.” diye bir mutabakata 
vardık, bunların bir defaya mahsus yani bu arkadaşlarımızın, yardımcı hizmetlerde çalışan arkadaşlarımızın genel idare 
hizmetlerine atanması konusunda mutabakata vardık.  

Burada şu hususu da açıklamak istiyorum… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, ek süre veriyorum. 
Buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bitiriyorum. 
Bu hükmü kanuna açık bir şekilde yazarsak yani bir örnek olur diye kamu açısından da, biz burada Başkanlık 

Divanına yetki verelim -zannedersem sizinle de o günlerde temas kuruldu- Başkanlık Divanı bu yetkisi çerçevesinde o alt 
komisyonda, daha sonra Plan ve Bütçe Komisyonunda oluşan tüm siyasi partilerin ortak iradesini Sayın Başkanlık Divanı 
kullansın, bu arkadaşlarımızın mağduriyetini gidersin istedik ama şu ana kadar bu anlamda bir uygulama yapılmadığını 
arkadaşlarımız bana iletiyor. Bu konudaki mağduriyeti giderirseniz ben hem bir adaletsizliği ortadan kaldıracağınıza hem 
de dua alacağınıza inanıyorum Sayın Başkanım. 

Bunlar içerisinde kavaslarımız var, Mehmet Bey de söyledi, hakikaten mevcut duruma göre kadro koyduk oraya 
yani orada mevcut çalışanlar için bu kadrolara atanmasını öngören yine o komisyonumuzda bir irade hasıl oldu ama hâlen 
her gün yüz yüzeyiz o arkadaşlarımızla Meclis Genel Kurulunda, bir anlamda o günkü onlara da verilen sözlerin henüz 
yerine gelmediği bize iletildi. Onlar için bu kadrolar tüm siyasi partilerin ortak kararıyla konuldu ama uygulama bu şekilde 
değil. Ben inanıyorum ki bu uygulamayı da düzelteceksiniz.  

Ben bütçelerimizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kalaycı. 
Aslında benim de Komisyon Başkanı olarak gündeme getirmek istediğim bir husus idi Sayıştay Başkanlığına 

yönelik olarak. Bu dış denetim raporları konusunda ciddi bir sıkıntı içindeyiz, bu konuda net bir cevap istiyoruz. Yani dış 
denetim raporları ne zaman gelecek? Bu konuda bize net bir cevap verirseniz çok memnun olurum. 

Sayın Kurt, buyurunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Meclis Başkanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Cumhurbaşkanlığımızın Genel Sekreteri, Sayıştay 

Başkanımız ve değerli bürokratlarımız, basın mensupları; hepinizi selamlıyorum. 
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Peşinen söyleyeyim, on dakikada toparlama şansımız yok yani her bir konu başlığına esasında burada on 
dakikanın ayrılması gerekir, tartışmasız peşinen söyleyeyim. Lafımın bittiği yere kadar da gideceğim. O konuda Sayın 
Başkandan da tolerans beklediğimi ifade edeyim çünkü az buz şeyler konuşmuyoruz, sadece rakamı konuşarak kabul 
ediyoruz, geçti.  

BAŞKAN – Sayın Kurt, siz on dakikada çok şey ifade edebilirsiniz. 
Buyurun.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Yirmi dakikada çok şey ifade etmeye çalışacağım Sayın Başkanım. 
Sunum sistematiğine göre ben de değerlendirmelerimi sizlerle paylaşacağım. Öncelikle Sayın Meclis 

Başkanımızın sunumu ve Meclisimizin bütçesiyle ilgili olarak değerlendirmelerim var. Tabii ki biz işin rakam kısmında 
değiliz, burada konuştuğumuz da rakam değil, zaten Sayın Başkan da, özür diliyorum, sunumunun başına yetişemedim, 
geç geldim ama sunumunu da ayrıca okudum, çok rakamlarla ilgili olmadı, bazı konu başlıklarını da açtı aslında, o konu 
başlıklarının bütün partilerin gündeminde olmasında fayda görüyoruz biz de. Bunlardan bir tanesi, işte milletvekili statü 
sorunundan tutalım da işte seçim kanunu, daha birçok ara başlıklar sundu, Anayasa vesaire. Bunlar önemli ara başlıklar 
ve bu konuda bir görüşün partilerce de olması gerektiğini düşünüyoruz. Tabii ki Sayın Başkanın gündeme getirmesini 
arzuladığım bir başka konu vardı. Bu yüzde 10 seçim barajını mutlaka Sayın Meclis Başkanının gündeme getireceğini 
umut ediyordum ama bugün gündemleşmedi, seçim kanunu şeklinde ifade edildi. Öyle zannediyorum eğer aslında bu ara 
başlıkta Sayın Başkan buna da atıfta bulunmuştur. Daha sonraki değerlendirmelerde bu konudaki görüşünü de bizimle net 
paylaşırsa sevineceğim. 

Şimdi, tutuklu milletvekillerinin sorunu kangrendir, Meclisin kangrenidir. Hatta öyle ki biz gasbedilmiş 
milletvekilliğiyle bu dönemi, 24’üncü Dönemi başlattık. Dolayısıyla bu kadar sıkıntılı bir ortamda tutuklu milletvekilleriyle 
ilgili olarak da artık bu konunun yani yasama döneminin ikinci yılı geride kalırken bunun artık gündemden çıkarılması 
gerekir diye düşünüyorum, partilerin bunu gündemlerinden çıkarması gerekiyor. Buradaki sorumluluk, açık ve net olarak 
da iktidar partisine aittir çünkü daha önce söylendi. “Muhalefet partileri anlaşsın, biz de o anlaşmayla mutabık kalırız.” 
dendi ama sonra da mutabık kalınmadığı, ortaya çıktı.  

Sayın Başkan, milletvekilleri darbediliyor, dövülüyor. Sokağa çıktığınız zaman bir vatandaş bir milletvekiline 
tokat atarsa onun cezai bir karşılığı var, vatandaş cezalandırılıyor. Örnekler yaşandı. Milletvekilini vatandaş darbettiği 
zaman cezasını aldı. Devletin güvenlik görevlileri, milletvekillerini yaralıyor, ayağını kırıyor; gözüne biber gazı sıkıyor, 
dövüyor, darbediyor, “Seni milletvekili olarak tanımıyorum.” diyor, kapıları kapatıyor onlara karşı. Şimdi, milletvekili 
itibarının bu kadar ayak altına alındığı bir ortamda bilmiyorum yani neler konuşacağız? Yani hâlâ yaralı milletvekillerimiz 
var, koltuk değneğiyle dolaşan milletvekillerimiz var ve devletin bürokratlarının yaptığı açıklama: “Havada gaz bombaları 
çarpıştı, ayağını kırdı.” En azından vatandaşa uygulanan cezai müeyyidenin bunu yapan devletin güvenlik görevlisine de 
uygulanması gerekir.  

Bir başka önemli konu sansür meselesi. Ben merak ettim, baktım. Yani saat 14.00-19.00 zaman dilimini 
Mecliste kim kullanıyor fazla olarak? Emin olun, bakın, saat 14.00-19.00 zaman diliminin yüzde 80’ini grup başkan vekilleri 
kullanıyor, geriye kalan yüzde 20’sini 550 milletvekili ya da 500 milletvekili kullanıyor. Zaten grup başkan vekilleri -bizim 
grup başkan vekillerimiz de dâhil olmak üzere, ayırmıyorum partileri- saat 19.00’a kadar zamanı yeterince geriyorlar, 
Meclisi yeterince geriyorlar, ondan sonra da verim alma şansımız yok. Bunun kaldırılması gerekir. 

Bir şeyi daha dikkatinize sunmak istiyorum: Meclisin bütün arşivi milletvekillerine açıktır bir gün hariç, 10 Şubat 
1922 tarihli Meclis arşivi, milletvekillerine açık değil. Tutanaklara da girin, bakın. 9 Şubat 1922 vardır, 11 Şubat 1922 
vardır Sayın Başkan, 10 Şubat 1922 yok. 10 Şubat 1922’yi biz İngiliz belgelerinden okuyoruz. 10 Şubat 1922 tarihli  Meclis 
kapalı oturumunda Kürdistan Özerk Bölge Statüsü Anayasa Tasarısı tartışılmış ve ısrarla geçmiş dönemlerde 
milletvekilleri talep ettiği hâlde bu dönemin, bu günün tutanakları milletvekillerine açıklanmamıştır. Sözlü olarak da, daha 
sonra da yazılı olarak da bildireceğim, bugünün tutanaklarını Meclis Başkanlığından talep ediyorum. Görmek istediğimi, 
milletvekili olarak görmek istediğimi ifade ediyorum. Ne var orada? Biz İngiliz belgelerinden okumayalım yani Robert 
Olson’dan okuyacağımıza, gidip Meclisin arşivinden okuyalım. İngiliz arşivinde olan belgeyi, İngilizlerin açıkladığı belgeyi 
Meclis bizden gizlememelidir, o günün tutanaklarının açıklanması gerekir. Böyle bir talebi dile getirmek de en doğal haktır 
diye düşünüyorum. 

Daha birçok konu var Meclis Başkanlığıyla ilgili de ama biliyorum biraz sonra Başkan uyarmaya başlayacak, o 
yüzden hızlı hızlı gitmeye çalışacağım. 

Şimdi, Sayıştay ile ilgili -Sayın Kalaycı çok ayrıntılı üzerinde durdu- o kadar ayrıntıya girmeyeceğim. Sadece bir 
hususu ifade etmek istiyorum: Sayıştaya sadece gönderileni kontrol etme yetkisi verilmiş yani sınırlanmış burada ve bunu 
bu Meclis sınırladı. Hükûmetin, işte, geçen sene çıkardığı ek 35’inci maddeyle Sayıştayın denetleme yetkisi sınırlandırıldı, 
kontrol yetkisi sınırlandırıldı. Angarya işler Sayıştaya yüklendi, esas kontrol etmesi gereken yani denetlemesi gereken 
yanları denetlemiyor Sayıştay. Örtülü ödeneği denetleyemiyor, askerî harcamaları denetleyemiyor. Neyi denetleyecek? 
Yirmi yıl sonra geçmişin Batman Valisinin yaptığı usulsüzlükler açığa çıktı. Şimdi, bu dönemin usulsüzlerinin belki açığa 
çıkması için de yirmi yıl mı bekleyeceğiz? Sayıştayın bu konuda denetim yetkisinin olması gerekir. 
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BAŞKAN – Yasal olarak var böyle bir denetim yetkisi. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır, ek 35’inci maddede siz bunu yasaklamışsınız, askerî harcamaları denetim dışı 

bırakmışsınız. Yani “Bu da var.” demeyin.  
MUSA ÇAM (İzmir) – 39. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Demin ifade etmeyi unuttum, atladım daha doğrusu. Şimdi, önemli bir konuydu, 

esasında bizim de üye olarak da eksikliğimiz yani Meclis Başkanının komisyonlara havale ettiği tasarıların görüşülüp 
görüşülmemesi konusu; Büyükşehir Belediyeleri Yasa Tasarısı. Ben takip ettim, bildiğim kadarıyla Meclis Başkanlığı bizim 
Komisyonumuza havale etmiş, tali komisyon olarak onu değerlendirmesi için havale etmiş ama bizim Komisyon görev 
yükü nedeniyle reddetmiş, “Görüşemeyiz, zamanımız yok.” demiş. Böyle bir cevap Komisyon adına gitmiş ve muhalefet 
partisi milletvekili olarak da benim haberim yok. Yani böyle bir tartışma… Yani ibareyi şöyle koysa anlarım, “Komisyon 
Başkanlık Divanı olarak görev yükü nedeniyle bunu gündemimize alma şansına sahip değiliz, reddediyoruz -geri- iade 
ediyoruz.” derse anlarım ama Komisyon adına “Komisyonun görev yükü nedeniyle biz bunu tartışamayız, tartışacak 
önemde görmüyoruz.” demesi yanlış bir şeydir. 

BAŞKAN – Öyle bir ifade kullanılmadı, öyle bir ifade kullanılmadı. Elbette önemlidir, her tasarı bizim için 
önemlidir, her teklif bizim için önemlidir ama “Bu önemli değildir, bunu görüşmeyeceğiz.” anlayışı son derece yanlış bir 
anlayış, doğru bir anlayış değildir. 

ADİL KURT (Hakkâri) – Bazı ifadeler o anlama geliyor. Ne anlama geliyor, tercümeye, izaha gerek yok. 
Şimdi, Sayın Başkan; Sayın Ayaydın siyasi değerlendirmesini yaptı, siz hemen müdahale ettiniz. Bakın, ben 

birinci paragrafı –tekrar olsun- tekrar sizinle paylaşacağım. Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterinin sunumu ki bu sunum 
Cumhurbaşkanı adına yapılan bir sunumdur. İfadelerden de onu anlıyoruz zaten. Yani bu Cumhurbaşkanlığı Gene l 
Sekreterinin görüşü değil. Diyor ki: “Tarihin öyle dönemleri var ki taşlar yerinden oynar, eski kabuller anlamını yitirir, 
oyunun kuralları değişir, müesses düzenler sarsılır, tarihin akışı hızlanır, yeni paradigmalar kurulur.” Doğrudur, hiç itirazım 
yok ama bu siyasi bir değerlendirmedir. Biz de siyasi parti temsilcileri olarak buradayız. Bu değerlendirme üzerine 
değerlendirme yapma hakkımız vardır. 

BAŞKAN – Sayın Kurt, benim orada ne demek istediğimi anlamadınız herhâlde.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Ben anladım. 
BAŞKAN – Herhangi bir kuruma, kurumun bütçesine yönelik elbette burada eleştiriler, tartışmalar olacak ama 

bir şahsa yönelik, hele hele burada bulunmayan bir şahsa yönelik bir ifadenin doğru olmadığını ifade ettim.  
ADİL KURT (Devamla) – Bizim problemimiz şahısla değil. Müsaade ederseniz, şu ifadeyi de kullanacağım. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
ADİL KURT (Devamla) – Biz, kişi, insanların kişilik yapısı ya da kişiliğine yönelik değerlendirmeler içerisinde 

hiçbir zaman olmadık, olmayız da ama kurum olarak biz Cumhurbaşkanlığı uygulamalarını burası dışında başka 
değerlendirme imkânına sahip değiliz ki; burada değerlendireceğiz yani milletvekilleri olarak ancak Komisyonda 
değerlendirme şansına sahibiz, değerlendireceğiz, üzerinde görüşlerimizi de ifade etme hakkına sahibiz. Başka türlü de 
mümkün değil.  

Şimdi, Cumhurbaşkanlığı mekanizması esasında, Cumhurbaşkanlığı yasası, bu beş yıllık yasa tasarısı, ek 
madde gündeme geldiği andan itibaren Türkiye'de siyasetin aktif aktörü.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen toparlayabilir miyiz efendim. 
ADİL KURT (Devamla) – Hükûmet o dönem koyduğu geçici maddeyle Sayın Gül’ün görev süresine sınırlama 

getirmiş olmasıyla birlikte Cumhurbaşkanlığını siyaset zeminine çekti. Dolayısıyla Cumhurbaşkanlığı o gün bugündür 
Türkiye'de bir parti genel başkanı gibi siyasi yaşantımızın aktörüdür. Şu değerlendirmeye girmiyorum: Yani 
Cumhurbaşkanlığı atama yaparken yandaşını atıyor. E, vallahi, bu kangrendir Türkiye'de. Çok iyi hatırlıyorum, basından 
takip ediyorduk, on yıl önce, on beş yıl önce şu anda burada bulunan aktörlerin yeri değiştiğinde aynı aktörler birbirine aynı 
eleştirileri yaparlardı. Particilik, hizipçilik maalesef Türkiye'de kurumların ruhuna sirayet ettirilmiş.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, tamamlayınız lütfen. 
ADİL KURT (Devamla) – Dolayısıyla bu tartışmayı sadece bir partiyle, bir parti uygulamasıyla ya da bir dönemle 

sınırlı tutarsak yanlışlık etmiş oluruz.  
“Çift başlılık” konusuna gelince… Yani ben açık ifade ediyorum: Dün Sayın Cumhurbaşkanının açıklamasını 

ümitvar buldum çünkü Türkiye'de birinin de Sayın Başbakana “Hayır, sen herkese had bildiremezsin.” demesi gerekiyordu. 
Sayın Cumhurbaşkanının dünkü ifadesi… Bence Hükûmetin 27 Nisan muhtırasına Sayın Cemil Çiçek’in ağzından -o 
dönem Hükûmet Sözcüsüydü yanılmıyorsam- ifade ettiği cümle ne kadar önemliyse, dün Sayın Cumhurbaşkanının 
Başbakanın uyarısına karşı sarf ettiği cümle o kadar önemlidir.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
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Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başkanım, Sayın Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı, Sayın Cumhurbaşkanlığı 

Genel Sekreteri, Sayın Sayıştay Başkanı, Sayın Komisyon üyeleri ve değerli basın mensupları; Cumhurbaşkanlığı 2013 
yılı bütçesi üzerinde görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz almış bulunmaktayım. 

Hepinizin bildiği gibi, Cumhurbaşkanımız devletimizin başıdır. Bu sıfatı ile cumhuriyetimizin ve milletimizin 
birliğini temsil etmektedir. Bu yüce makamın hizmetlerinin Türkiye Cumhuriyeti’nin mehabetine yakışır tarzda icra edilmesi 
ve milletimizin uluslararası planda en iyi şekilde temsil edilmesi büyük önem arz etmektedir. Sayın Cumhurbaşkanımız, 
belli kalıpları yıkan, aktif, halkın içinden gelen, esnek, projeleri önceleyen ve bunlara destek olan bir profil sergilemiştir ve 
sergilemektedir.  

Sayın Cumhurbaşkanımız temsil anlamında önemli bir mesafe katetmiş, ülkemize yakışır bir temsille 
temaslarını sürdürmüştür. Geniş bir ufkun yansıması olarak Sayın Cumhurbaşkanımıza, uluslararası resmî ve çok taraflı 
uluslararası toplantılara katılım ziyaretlerinde, Bakanlar Kurulu, Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, sivil ve askerî üst 
düzey yetkililer ile iş dünyasının temsilcileri, akademisyenler, basın mensupları, sanatçılar ve STK’lar eşlik etmişlerdir. 
Ülkemizi her alanda temsil edebilecek isimler bu heyetlerde yer bulmuşlardır.  

Sayın Cumhurbaşkanımız, temaslarıyla, siyasi ilişkilerimizin yanı sıra, ekonomi diplomasisine de önemli 
katkılarda bulunmaktadırlar. Söz konusu katkılar sivil toplum kuruluşları tarafından da takdirle karşılanmaktadır. Kültür ve 
bilim diplomasisine de önemli katkılarda bulunan Sayın Cumhurbaşkanımız, kamu diplomasisi faaliyetlerine de öncülük 
etmektedirler.  

Sayın Cumhurbaşkanımızın en önemli icraatlarından bir tanesi de Çankaya Köşkü’nü cumhura ve toplumun tüm 
kesimlerinin temsilcilerine açmasıdır. Sayın Cumhurbaşkanımız birleştirici, bütünleştirici, kaynaştırıcı, kucaklayıcı 
özelliğiyle de milletimizin engin sevgisine mazhar olmuşlardır.  

Sayın Cumhurbaşkanımız bu dönem içerisinde yurt içi gezilerine önem vermiş, basından da izlendiği gibi, 
kendileri seksen bir ile ziyaret düzenleyeceklerini ifade etmişlerdi. 2012 yılı itibarıyla bu ziyaretlerin büyük bir bölümünü  
gerçekleştirdiler, bu görev süresi tamamlanıncaya kadar da diğer illeri ziyaret edeceği kanaatindeyim.  

Yine, Sayın Cumhurbaşkanımızın birçok sosyal sorumluluk projesini himayelerine aldıklarını memnuniyetle 
müşahede etmekteyiz. Bu bağlamda zatıalilerinin himayesinde bulunan belli başlı projelere bakacak olursak, bunların 
eğitim, sağlık, kültür, sanat, bilim gibi alanlarda yürütüldüğünü görmekteyiz. Bunların başında, Cumhurbaşkanlığı Kültür ve 
Sanat Büyük Ödülleri, TÜBİTAK Teşvik Ödülleri, özellikle Büyük Selçuklu Mirası Projesi… Bu Büyük Selçuklu Mirası 
Projesi’ni tabii söylerken ben de kendi ilim adına heyecanlanmaktayım. Bu sempozyuma yirmi bir farklı ülkeden 120 bilim 
adamı katılarak yüz on altı adet tebliğ sunmuşlardır. Sempozyumda, Selçuklu medeniyetinin bilim, kültür, düşünce ve 
medeniyeti masaya yatırılarak günümüze etkileri tartışılmıştır.  

Bunun altını özellikle çizmek istiyorum, 2011 yılında Van’da meydana gelen elim deprem nedeniyle bölgeyi 
ziyaretleri sırasında Sayın Cumhurbaşkanımızı serhat şehri ve Selçukluların Anadolu’ya giriş kapısı olan Ağrı ilimize davet 
etmiştim. Bilindiği gibi Milletvekili olduğum Ağrı ilinin Patnos ilçesinin Doğansu köyündeki Sultan Alparslan’ın ilk savaş 
komutunu verdiği tepe ve buradaki höyük ve kümbetler hâlen dimdik ayakta durmaktadır. Sayın Cumhurbaşkanımız bu 
tarihî bölgeye ziyaretleri ile birlikte büyük bir kadirşinaslık göstermiş ve Patnos halkıyla bir araya gelerek bütünleşmişlerdir. 
Burada ilim ve ilçem adına kendilerine teşekkürlerimi ve şükranlarımı bir daha arz etmek istiyorum. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın çalışmalarının yoğun olduğu alan eğitim konusudur. Bu çerçevede Türkiye Okuyor 
Projesi, 81 İlden 81 Yıldız, Konuşan Kitap Şenliği’ni hayata geçirmişlerdir. Çankaya sofrası, ülkemizin önde gelen bilim, 
sanat ve kültür insanlarının Sayın Cumhurbaşkanımızla buluştuğu bir zemin olmuştur.  

Sayın Cumhurbaşkanımızın her yıl ramazan ayında iftar yemeklerinden ilkini şehit aileleri, gaziler ve yakınları 
için veriyor. Bunu özellikle belirtmemizin sebebi, şehitlerimize ve gazilerimize verilen değerin bir göstergesidir.  

2013 yılı Cumhurbaşkanlığı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Meclis bütçesi sana darıldı, hiçbir şey konuşmadın. 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, geç olmakla birlikte size söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Gümüş. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisimizin Sayın Başkanı, sayın üyeler, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel 

Sekreteri, Sayın Sayıştay Başkanı, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Türkiye Cumhuriyeti için Cumhurbaşkanlığı çok önemli bir kurum, hatta en önemli kurum. Cumhurbaşkanlığı, 

Anayasa’mızda da ifade edildiği gibi, tüm milleti temsil eden bir yetkiyle donatılmış bir kurum, siyaset, görüş, din, dil, 
mezhep, etnisite üstü bir kurum, bunların arasında hiçbir ayrım gözetmemesi gereken, her adımında adil olması gereken 
bir kurum. Ancak, üzülerek ifade ediyorum, AKP iktidara geldiği günden beri, tıpkı diğer devlet kurumları gibi 
Cumhurbaşkanlığı kurumu da ciddi yaralar almıştır. Halkımızın Cumhurbaşkanlığı kurumunun tarafsızlığına dönük inancı 
bugüne kadar hiç olmadığı kadar zedelenmiştir. Hatta böyle bir tarafsızlığın ne kadar gerekli olduğu bile tartışılabilmekte, 
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ülkemiz âdeta bir hafıza ve bilinç kaybına uğratılmaktadır. Sanki cumhuriyet ve onun kazanımları kolayca elde edilmiş gibi 
kolayca vazgeçilebilir, keyfe göre değiştirilebilir olduğu algısı, iktidar partisi ve onun düşünce adamları tarafından halka 
empoze edilmektedir.  

Şimdi, Başbakan kendisine uygun bir makamı oluşturmak için Türkiye Büyük Millet Meclisinden, bakanlarından, 
iktidar milletvekillerinden bile önce basınla paylaştığı başkanlık sistemine dönük partili Cumhurbaşkanlığı gibi 
Anayasa'mıza ve cumhuriyetin ruhuna aykırı bir anlayışı dayatmaktadır. Buradan soruyoruz, bir lideri nereye 
yerleştireceğiz kaygısı ile Türkiye Cumhuriyeti gibi köklü bir büyük ülkenin yapısını değiştirmek ve bunun üzerine oyunlar 
oynamak hangi akla hizmettir?  

Bir başka önemli konu, Sayın Cumhurbaşkanımızın tüm milletin Cumhurbaşkanı olarak devlet ve millet adına 
atama yaparken tarafsızlık ilkesi gözetmesi, kamuoyunun vicdanını rahatsız edecek atamalardan uzak durmasıdır. Ne 
yazık ki, öğretim üyelerinden en fazla oyu olan değil, alamayan akademisyenler bu dönemde üniversitelere rektör olarak 
atanmıştır. Ne yazık ki, yüksek yargı mensupları atamaları, Yükseköğretim Kurumu atamaları gibi önemli devlet 
kurumlarının atamalarında “Bizim adamımız olsun.” mantığı öne geçmiştir. Bu durum -üzülerek ifade ediyorum- ülkemizin 
en önemli kurumu olan Cumhurbaşkanlığı kurumuna dönük kamuoyu güvenini de sarsmıştır.  

Cumhurbaşkanlığı bütçesi gündeme gelmişken Sayın Cumhurbaşkanının Türkiye'nin yeni ve önemli sorunları 
hakkında görüşlerini merak ediyoruz. Cumhurbaşkanlığı sadece temsil makamı değildir. Cumhurbaşkanı Orta Doğu 
meseleleri hakkında ne düşünmektedir? Bölgenin ekonomik iş birliği süreçlerinde bölgeyi kapsayacak ve etkileyecek 
görüşleri var mıdır? Dünyada ve bölgemizde genel istikrarın bozulması ve çözülmesi konusunda kendi görüşleri var mıdır? 
Cumhurbaşkanının getirilmek istenen başkanlık sistemi hakkında kişisel görüşleri nedir? Tutuklu milletvekillerinin 
durumunun devam etmesi konusunda bir planı var mıdır? Halkımız, Cumhurbaşkanının kulak sağlığı konusunda oldukça 
bilgili ve donanımlıdır ancak ülke meseleleri hakkında “Cumhurbaşkanlığımız ilgileniyor.” dışındaki görüşlerini, hatta 
derinlemesine görüşlerini merak etmektedir. 

Sayın katılımcılar, ülkemiz çok önemli süreçlerden geçti, daha önemli ve sıkıntılı süreçlere doğru gidiyor. Bu 
sıkıntıların aşılması için Cumhuriyet Halk Partili Komisyon üyeleri olarak, muhalefet görevimizi yapmak adına gerekli 
gördüğümüz uyarıları yapıyoruz. Gerek bu toplantı odasında gerek Genel Kurulda gerekse kamuoyu  açıklamalarımda 
daha önce ifade ettiğim gibi “Ey Hükûmet, bozduğunuz devlet aygıtı artık alarm vermektedir. Kurumlar milletin güvenini 
yitirdikçe saldırganlaşır ve birbiriyle mücadele süreçlerine girerler.” Bu uyarıyı defalarca yaptık. Bütçe görüşmeleri 
yapıyoruz ancak hazırlanan bütçenin Hükûmetin farklı bakanlarınca farklı algılandığını, büyük fikir ayrılıkları olduğunu 
bilerek görüşme yapıyoruz.  

Başbakan, kurumların özerk, şeffaf yapılarını bozarak kendisine bağlı hâle getirdikçe, aslında kurumlar arası 
iletişimi, uyumu da bozmuş oluyor. İşte tam da bu süreçte, Cumhurbaşkanımızın bütünleyici ve kapsayıcı müdahalesi 
gerekli hâle geliyor. Cumhurbaşkanlığı kurumu tam da böyle bir demokrasiden uzaklaşılan dönemler için gereklidir. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 1 Kasımda Meclis kürsüsünden yaptığı konuşmada ifade ettikleri, yer yer bu kapsayıcılığı ve 
Hükûmete uyarıcı nitelikleri ile olumludur ancak bu yaklaşım sadece bir konuşma ile sınırlı kalmamalıdır. Demokrasinin 
dönemsel bir ihtiyaç, hatta yer yer ayak bağı olarak algılanmasının önüne geçilmelidir. Adalet, şeffaflık, katılımcılık 
esasında örgütlenmiş Türkiye Cumhuriyeti’nin yapısıyla ve olumlu özellikleriyle oynamaktan derhâl vazgeçilmelidir.  

Sayıştayın AKP İktidarı tarafından güçsüzleştirilmesi, kamu kurum ve kaynaklarının yeterli denetimini yapamaz 
hâle getirilmesi, hatta öneri bile veremez hâle getirilmesinin altında ne yatmaktadır? Bu soruyu sormak zorundayız. Niçin 
bizim güzel ülkemizde, dünyanın tüm gelişmiş ülkelerinde olduğu gibi, katılımcı, demokratik, şeffaf bir denetleme 
mekanizması istenmiyor? Niçin bizim Hükûmetimiz kurumlarının ve o kurumların icraatlarının hesabını dobra dobra 
vermekten çekiniyor? Bırakalım icraat kurumları icraatlarını, denetleme kurumları da denetlemesini engelleme olmadan 
yapsın. Yapsın ki ülkemizin kaynakları verimli ve etkin biçimde kullanılabilsin. Böylece refah düzeyi artacak, ülkemiz 
kazanacaktır.  

Sayıştayın dünyadaki benzerlerine göre yetkileri azdır ve bu yetkileri siz artırmıştınız, daha sonra, geçtiğimiz 
dönemde Sayıştayın yetkilerini kısıtladınız. Acaba kamuoyunda, gazetelerde okuduğumuz “Hükûmet-cemaat çatışması” 
bu kurumda ne durumdadır? Bu konuyu da sizlerin ağzından öğrenmek zorundayız. Var mıdır, yok mudur? Böyle bir 
mücadele Sayıştayın içerisinde var mıdır, yok mudur? Bu, ülkenin temel sorunlarından birisidir. Alttan alta işler 
götürülüyor, MİT yasaları çıkarılıyor, Başbakana olağanüstü yetkiler veriliyor; bunun altında neler yatıyor, vatandaşın bilme  
hakkı vardır. Bu konuda Sayın Cumhurbaşkanımızın da dertli olduğunu düşünüyoruz.  

Sayıştayın tıpkı çağdaş demokrasilerde olduğu gibi yetkilendirildiği ve şeffaflık ilkesine dayalı bir devlet 
mekanizmasının önünün açıldığı bir süreç özlemlenirken İktidar tarafından çıkarılan torba yasalarla Sayıştayın şeffaf 
denetim yapabilmesinin önü tıkanmıştır. Bu, vatansever bireyler için kabul edilmez bir süreçtir.  

Değerli katılımcılar, içinden geçtiğimiz süreç, Türkiye Büyük Millet Meclisi ve onun itibarı açısından da çok iç 
açıcı bir süreç değildir. Halkın iradesinin temsil edildiği Meclise yasaklar konulmuştur. Halkın oylarıyla milleti temsil yetkisi 
verilen milletvekilleri hâlen hapishanelerde tutuklu olarak bulunmaktadır. Bu durum en çok Meclisin itibarını sarsmakta ve 
halkın iradesine engel olmaktadır. Unutmayalım, bu Meclisin temel sözü “Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.” sözüdür. 
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Eğer egemenlik kayıtsız şartsız milletin ise milletin seçimine saygı duyulmalıdır. O milletvekillerinin suçları belirgin bir hâle 
gelmeden hapiste ne işi vardır? Tüm bu karanlık tablo, elbette bizleri demokrasi, çağdaşlaşma, kalkınma ve ilerleme 
yolumuzdan alıkoyamaz. Bizler, Cumhuriyet Halk Partili milletvekilleri her koşulda halka doğruları söylemeye devam 
ediyoruz. Bunu cumhuriyetimizin, Meclisimizin, kurumlarımızın ve dolayısıyla milletimizin geleceği için yapıyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Gümüş, teşekkür ediyorum. 
Sayın Oral, buyurun lütfen. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, Meclisimizin Değerli Başkanı; Türkiye Büyük Millet Meclisinin 

kuşkusuz en önemli görevi teşri görevidir. Mehmet Günal Arkadaşımız hakikaten bazı konuları gündeme getirdi ve gayet 
de güzel bir tarzda getirdi, yani kanunların görüşülme prosedürü ve süreci.  

Şimdi, meclisleri esas itibarıyla çalıştıran hükûmetlerdir, bunda hiçbir tereddüt yok. Meclise birtakım tasarılar 
getirerek Meclisin çalışmasına büyük ölçüde katkı verecek olan makam hükûmettir. Ancak, bunu yaparken Meclisin de 
kendi gündemine hâkim olduğunu ve kendisine gelen tasarıların görüşülmesinde kendi iradesini ortaya koyması da son 
derece önemlidir. Yani bu iradeyi koyarken sanki hükûmetin yönlendirmesi varmış gibi bir izlenimi kesinlikle yaratmamak 
lazım. Bu, Meclisin saygınlığı açısından son derece önemli. Yani hükûmetin Meclisi çalıştırma görevi ne kadar önemliyse 
Meclisin de kendi saygınlığına uygun teşri görevini yerine getirmesi son derece önemli. Bunun hem komisyon 
çalışmalarında hem Genel Kurul çalışmalarında böyle olması lazım. İzlenim ve algı çok önemli. Bunun üzerinde fevkalade 
hassas bir şekilde durulmak lazım.  

Gelen tasarılar hakkında grupların yeteri kadar bilgi sahibi olmasını sağlayacak zaman verilmeli. Zamanı, eğer 
tasarılar belli bir zaman içinde çıkması gerekiyorsa, Hükûmet bu defa o zamanı kendisi ayarlayacaktır. Yani, Meclise 
geldikten sonra “Şu kadar kısa sürede çıkacak.” gibi bir uygulama olmaması lazım. Komisyonlarda yeteri kadar 
incelenmeli ve hiçbir üye arkadaşın eksik bilgiyle Genel Kuruldaki müzakereleri takip etmesine izin vermemek lazım.  

Şimdi, gayet tabii hiçbir art niyet aranması mümkün değil. Komisyon Başkanımızın da ne kadar gayret içerisinde 
olduğunu ve zaman zaman da gerçekten zorlandığını çok iyi biliyorum ama bu konularda sadece Meclisin değil, Hükûmet 
mensuplarının da aynı ilgiyi göstermesi lazım. Gerçekten, Meclisimizde görüşülen -çok kısa zaman önce- Büyükşehir 
Kanunu’nun Bütçe Plan Komisyonunda görüşülmemesinin bir eksiklik olduğu da bir gerçek.  

Sayın Başkan, şimdi, denetim fonksiyonu, gerçekten devlet hayatında denetim fonksiyonu son derece önemli. 
Ben de memuriyet hayatına denetim ünitesi olan bir kurumda başladım, Maliye Bakanlığı Teftiş Kurulunda göreve 
başladım. Denetim fonksiyonunun zaafa uğramaması lazım. Çağdaş denetim yollarına gidilmeli ama kesinlikle zaafa 
uğratmamak lazım. Çok açık ve objektif olarak söylüyorum: Yani, son on yılda, denetimde büyük zafiyet olmuştur. Önce 
teftiş kurulları, hesap uzmanlıkları böyle, birer birer kaldırıldı ve sanki onların fonksiyonunu Sayıştayımız yapacakmış gibi  
ve onun yapması gerektiği gibi bir izlenim de yaratıldı ama daha sonra, Sayıştayın denetim alanları daraltılmaya başlandı. 
Rapor yazılabilir ama raporun sonucu da önemlidir yani ne oluyor, ne ediyor… Yani denetim sadece muhalefete değil, 
hatta muhalefetten çok iktidara gereken şeydir, bir fonksiyondur ve denetim fonksiyonunu, sadece hata bulmak, eksik 
bulmak olarak mütalaa etmemek lazım. Denetim, işlerin daha düzgün yürümesi için birtakım faaliyet de yapar ve o 
faaliyetin raporuna da -yani teftiş kurullarından arkadaşlarımız olabilir- “basit rapor” dediğimiz, öneriler hazırlar. Bunun 
zaafa uğraması pek hoş bir şey değil.  

Bir son konuyu da Meclis çalışmalarının yayınıyla ilgili anlatacağım. Hakikaten ben bunu anlayamadım. Gerek 
bütçe Mali Kontrol Genel Müdürlüğü görevini yaparken gerek Maliye Bakanlığında, TRT’yle ilgili yapılan sözleşmelere çok 
yakın oldum. Şimdi, yani grupların haftada bir saat mesailerinin Meclis Televizyonundan verilmemesinin hakikaten 
anlamını çıkaramadım. Şimdi, bunu, aynen, Sayın Başkanımıza da soracağım. Görüşü nedir, kanaati nedir? Bir saat, 
haftada. Ee bu çok görülmemesi lazım. “21’inci asır bilgi çağıdır, şeffaflık çağıdır, bilgiye ulaşma çağıdır, teknoloji çağıdır.” 
diyoruz, bu bir saatlik, grupların… Herhâlde vatandaşımızın, burada ne söyleniyor bir bilgi sahibi olması lazım. Yani, 
bundan niye çekinilecek? Bunun bir mali portesi falan da olmaz. “Efendim, TRT’yle anlaşma…” deniyor -bilemiyorum 
esasını, herhâlde Sayın Başkan bilgi verecek- bu çözülmeyecek mesele değil ki. Yani, bakın televizyonlarımıza, nelere ne 
kadar yer veriliyor. E herhâlde bir partinin grup çalışması, haftada bir çalışması Sayın Başbakanımızın il başkanlarıyla, 
gençlik kollarıyla yaptığı toplantılarda söylenenden daha az önemli değil. Bu mutlaka sağlanabilmeli yani Meclis grup 
faaliyetleri… Genel Kurul çalışmaları da biraz daha fazla verilebilir çünkü vatandaşımız da bu arzuyu gösteriyor yani 
bunların bir mahzuru yok. Ha, bunlar verilerse… Yani, niçin verilmiyor, onu bir görmek lazım çok net bir şekilde. Oradaki 
gerekçe ne? Eğer o gerekçe hakikaten çok önemli bir şeyse o düzeltilebilmeli. Yani yasakçı bir şekilde, “Ben keserim. 
Sesi duyurmam.” şekli pek çağımızın genel havasına uygun değil. Sayın Başkanımızın bu konularda çok hassas olduğunu 
biliyorum ve kendisiyle de çok eskiden beri siyasette bulunuyoruz, anlayışını da biliyorum ve bu konuda mutlaka bir çözüm 
getireceğine de inanıyorum.  

Benim söyleyeceklerim bunlardan ibaret. Tekrar size ve Sayın Başkana saygılarımı iletiyorum.  
Teşekkür ediyorum Başkanım.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Oral.  
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Şimdi, sırasıyla arkadaşlarımdan, kime söz vereceğimi söyleyeceğim.  
Sayın Çam, daha sonra Sayın Badak, daha sonra Sayın Çetin’e söz vereceğim, arkadaşlarımızın bilgisi olması 

açısından.  
Buyurun Sayın Çam.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisini Saygıdeğer Başkanı, Saygıdeğer Başkan 

Vekili, Cumhurbaşkanlığımızın Sayın Genel Sekreteri, Sayıştayın Sayın Başkanı, kamu kurum ve kuruluşlarının 
saygıdeğer çalışanları, yöneticileri, basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Üç bütçeyi görüşeceğiz; Cumhurbaşkanlığı, Meclis Başkanlığı ve Sayıştay Bütçesi. Konuşma süresi on dakika. 
Sayın Başkanın hoşgörüsüyle iki dakika da oradan, on iki dakika. Toplam üç bütçede dörder dakika konuşacağız. Bunun 
ne kadar zor ve güç olduğunu sizlerin takdirlerine bırakıyorum.  

Başbakan sık sık “Seçilmişleri atanmışlara kul etmeyiz.” cümlesini dile getirmektedir. Gerçekte ise AKP 
İktidarının seçilmişleri, Başbakan üzerinden atanmışların kulu hâline getirdiği apaçık bir gerçekliktir. Bunun en belirgin 
örneğini 6085 sayılı Sayıştay Kanunu oluşturmaktadır. 832 sayılı Sayıştay Kanunu’nun 04/7/1996 tarih ve 4149 sayılı 
Kanun’un 8’nci maddesiyle eklenen ek 10’uncu maddeye dayanarak Sayıştay tarafından INTOSAI denetim standartlarına 
göre hazırlanan Türkiye’de içme suyu yönetimi, Türkiye’de gıda denetimi, TÜBİTAK’ın AR-GE destek faaliyetleri, 
Karadeniz Sahil Yolu Projesi, Deriner Barajı Projesi ve Türkiye’de hafif raylı sistemler isimlerini taşıyan 6 adet performans  
denetimi raporunun hazırlanması ve kurum görüşlerinin alınmasıyla ilgili kamu kurumlarına gönderilmesi aşamasında 
raporlarda yer alan kaynakların ekonomik, verimli ve etkin kullanılmadığı saptamaları yanında çok büyük miktarlara varan 
kamu zararları oluştuğuna yönelik bulgulardan AKP Hükûmetiyle bürokrasisinin haberi olması üzerine, AKP Hükûmetiyle 
bürokratlarının istem ve yönlendirmesiyle 6085 sayılı Kanun’un Türkiye Büyük Millet Meclisinde görüşülmesi sırasında 302 
sıra sayılı Torba Kanun’la Sayın AKP Grup Başkan Vekili Nurettin Canikli’nin vermiş olduğu önergeyle teklifin 39’uncu 
maddesiyle, 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun 35’inci maddesi değiştirildi ve böylelikle bu önergeyle Sayıştayın 1996 
yılından bu yana sürdürdüğü performans denetimi yapma ve dolayısıyla Türkiye Büyük Millet Meclisinin yürütme organının 
kamu kaynaklarının verimli, etkili ve tutumlu kullanması sorumluluğu bağlamındaki denetleme yetkisi de Türkiye Büyük 
Millet Meclisinin AKP’li üyelerinin oylarıyla elinden alınmış oldu. Başka bir anlatımla, Türkiye Büyük Millet Meclisi yürütme  
organıyla idareyi kamu kaynaklarının verimli, etkili ve tutumlu kullanma sorumluluğu bağlamında denetleme yetkisini, 
yürütme organıyla yüksek bürokratları öyle istiyor diye kullanmaktan vazgeçmiştir.  

AKP Hükûmetinin Türkiye’sinde yürütme organının ve yönetimin hesap verme sorumluluğu mekanizması 
işlememekte, AKP Hükûmeti denetimden muaf tutulmaktadır. AKP, teftiş kurullarını kapatarak müfettişleri uzman yapmış, 
Sayıştayın denetim yetkilerini elinden almış, AKP’nin özel görevli savcılarını ve özel görevli mahkemelerini oluşturmuştur. 
Özel görevli savcılar adi bir suç olan ve işlendiyse bile olağan mahkemelerde yargılanması gereken şikede silahlı örgüt 
bulmayı başarmanın yanında, İzmir’deki tarımsal üretici kooperatiflerinden ihalesiz olarak İstanbul Büyükşehir Belediyesi 
mandalina alır, sanatçı konserlerini tüm belediyeler ihalesiz yapar ve bu tür ihtiyaçları karşılamanın başka da yasal yolu 
yok iken aynı şeyleri İzmir Büyükşehir Belediyesi yapınca belediye başkanından geçici işçisine kadar, sendika yöneticisine 
kadar belediye teşkilatlarındaki hiyerarşik kadro unvanlarından silahlı çete yaratmayı ve 5216 sayılı Büyükşehir Belediye 
Kanunu’yla kurulan belediye teşkilatında 657 sayılı Kanun’a göre çalışanları “çıkar amaçlı silah örgütü kurma ve üye olma” 
suçlamasıyla özel görevli mahkemede yargılatmayı becerebilmiştir. AKP İktidarı kendinden olmayan belediyeleri Sayıştay 
yoluyla değil özel savcıları yoluyla denetlemeyi uygun görmüştür.  

Kamu kurum ve kuruluşlarındaki yolsuzluk ve usulsüzlükleri araştıracak teftiş kurulları AKP İktidarında kapatıldı. 
Sayıştayın kamu faaliyetlerinin ekonomikliği, verimliliği ve etkinliğini denetleme yetkisi 03/12/2010 tarihli ve 6085 sayılı 
Sayıştay Kanunu’yla elinden alındı. Kamu gelir ve harcamalarının mevzuatta uygunluğunu denetlemesi ise 4/7/2012 tarihli 
6353 sayılı Kanun’la yapılamaz hâle getirildi. Ortada Sayıştay denetimi diye bir şey bırakılmadı, Sayıştay denetimine 
getirilen ölçüsüz, yersiz, gereksiz, gerekçesiz sınırlamalar ile Sayıştayın, bırakın bağımsız, tarafsız, nesnel ve zamanlı 
denetim raporları üretemeyecek olmasını, anayasal görevlerini hiç yapamaması amaçlanarak Parlamentonun bütçe 
hakkını kullanmasının maddi tabanı ortadan kaldırılmıştır.  

Yolsuzluk ve usulsüzlükle özdeşleşen iktidarın yaptığı yolsuzluk ve usulsüzlükleri ortaya çıkaracak kurumlar 
AKP İktidarında birer birer yok edilirken, AKP İktidarı elini, muhalif belediyeleri sindirip çalışamaz hâle getirecek, 
kamuoyunda yolsuzluk kaynağı olarak gösterecek ve bunları oya devşirecek özel görevli, savcı ve mahkemeler gibi bir 
silahla donattı.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Cumhurbaşkanının bütçe sunumunu Sayın Genel Sekreterden 
dinledik. Geçen yıl da söyledik, Sayın Cumhurbaşkanı, cumhurun başkanıdır ama görüyoruz ki bugüne kadar 24’üncü 
Yasama Döneminde toplam 119 kanun çıkartılmış, Sayın Meclis Başkanımızın konuşmasında, Meclisi açış konuşmasında 
dinledik, 1.423 de madde geçmiş. Bu 119 kanundan sadece 2 tanesini tekrar görüşülmek üzere Meclise iade etmiş ama 
diğerlerinin tamamını beklemesi gereken on beş günlük süreyi bile beklemeden onaylamıştır. 

Görüyoruz ki Sayın Cumhurbaşkanımız -biliyoruz, evet partide başbakanlık yaptı, bakanlık yaptı, uzun yıllar 
partici kimliğini taşıdı; buna bir itirazımız yok ama- çıktığı Cumhurbaşkanlığı makamında bu parti kimliğini bir tarafa 
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bırakarak cumhurun vekili olması gerekirken ne yazık ki eski alışkanlıklarını hâlâ devam ettirmektedir. Bakınız, Türk Hava 
Yollarıyla ilgili getirilen grev yasağıyla ilgili on beş gün beklemesi gerekirken Sayın Cumhurbaşkanı iki gün içerisinde 
onayladı arkadaşlar. Yine getirilen torba yasa içerisinde, 3’üncü yargı paketi içerisinde 7 tane TİP’li öğrenciyi öldüren, 
DİSK’in Genel Başkanı Kemal Türkler’i öldüren katillerin serbest bırakılması için çıkartılan torba kanundaki 3’üncü yargı 
paketinde bunları tekrar incelemesi ve Meclise iade etmesi gerekirken ne yazık ki hemen, anında onayladı.  

Şimdi, geçtiğimiz günlerde Türkiye Büyük Millet Meclisinde Sendikalar ve Grev, Toplu Sözleşme Yasası 
çıkartıldı ve şu anda Cumhurbaşkanının önünde onay için beklemektedir. Dünya Sendikalar Konfederasyonu 25 Ekimde 
Sayın Cumhurbaşkanına bir mektup yazdı. Mektupta “Sayın Cumhurbaşkanı, size Küresel Sendikalar Konseyi ve Avrupa 
Sendikalar Konfederasyonu adına, geçen hafta Meclisten geçen ve şu anda sizin onayınızı bekleyen Sendikalar ve Toplu 
Sözleşme Kanunu hakkında yazıyoruz. Sizin de bildiğiniz gibi, küresel sendikal hareket bu yasayla ilgili çekincelerini 
defalarca Türkiye  Hükûmetine aktardı. Ayrıca Uluslararası Çalışma Örgütü (ILO), yasa taslağında yer alan ve aralarında 
ILO'nun 87 No.lu Örgütlenme Özgürlüğü ve Örgütlenme Hakkını Koruma Sözleşmesi ve 98 No.lu Örgütlenme ve Toplu 
Sözleşme Hakkı Sözleşmesi de olan temel ILO Sözleşmelerinden doğan işçi haklarını ihlal eden maddelere değindiği 
oldukça detaylı bir bilgi notu hazırladı.” diyor ve mektubun sonunda da son paragrafında Sayın Cumhurbaşkanına şunu 
söylüyor: “Sayın Cumhurbaşkanı, Türkiye Cumhuriyeti Anayasası size Meclisin yasama faaliyetini denetleme ve yasaların 
Anayasa’ya ve uluslararası hukuka uygunluğunu kontrol etme sorumluluğunu yüklüyor. Bu nedenle sizi bu yeni sendikalar 
yasasını veto etmeye çağırıyoruz.” diyor.  

Şimdi, uluslararası bir konfederasyon, dünyada 270 milyon üyesi olan bir konfederasyon, Sayın 
Cumhurbaşkanına görevlerini hatırlatma gereğini ve uluslararası sözleşmelerin ve anlaşmaların mutlaka dikkate alınması 
gerektiğinin altını çiziyor.  

Dün, Türkiye Devrimci İşçi Sendikaları Konfederasyonu, Sayın Cumhurbaşkanını ziyaret ettiler ve bu konudaki 
taleplerini ve istemlerini dile getirdiler. Biz de milletvekilleri olarak sabırsızlıkla bekliyoruz. Sayın Cumhurbaşkanı 
uluslararası bu mektuba, gönderilen mektuba uyacak mıdır, yoksa yine her zaman yaptığı gibi onaylayıp yürürlüğe 
sokacak mıdır?  

Sayın Meclis Başkanımız, bugün Türkiye Büyük Millet Meclisinde bulunan 550 milletvekilinin içerisinde Sayın 
Sümer, Sayın Turhan Tayan gibi çok önemli parlamenterlerimizin hemen arkasından en kıdemli milletvekilisiniz, 
yanılmıyorsam 6’ncı dönemdir Parlamentoda bulunuyorsunuz ve önemli görevler yapıyorsunuz ve bu dönemde size 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı görevi uygun görüldü ve biz de sevinçliyiz ama bugün bütçe konuşmasını 
sunarken sunuş konuşmanızın içerisinde, seçilmiş ama Silivri’de tutuklu olan 8 milletvekilinden bir tek cümle bile etmemiş 
olmanızı esefle karşıladığımı bildirmek isterim. İsterdik ki sizin Meclis konuşmanızda ve geçtiğimiz yıl yapılan protokole 
uygun bir şekilde bunun gereği yapılsın. 

Son yargı paketi çıktığında 3’üncü yargı paketine işaret etmiş, “Yargı makamları istiyorsa tutuklu milletvekili 
bakımından da adli kontrol gibi gerçekten çağdaş bir tedbiri uygulamaya koyabilecektir. Ümit ederim ki yargı bu önemli 
mesajı iyi anlamıştır.” ifadesini kullandınız. Ama ne yazık ki aradan bu kadar uzun bir dönem geçmiş olmasına rağmen 
halkın oyuyla seçilmiş olan milletvekillerinin tutukluluklarının devam etmiş olması toplumu ve oy veren seçmenlerin 
vicdanını yaralamaktadır. Sizden bu dönem bu konuda çözüm üretecek adımların atılmasını istiyoruz. 

Sayın Başkan, yeni milletvekiliyim, milletvekili olmak için de büyük mücadeleler verdim ama bugün Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde yeni seçilmiş milletvekilleri olarak çok uzun yıllar mücadele etmemize rağmen geldiğimiz noktada 
Türkiye Büyük Millet Meclisindeki işleyiş ve muhalefet partisinin milletvekili olarak çok mutsuz olduğumu söylemek 
istiyorum.  

BAŞKAN – Evet, ilave süre veriyorum. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Gerek komisyonlarda gerekse aşağıda Türkiye Büyük Millet Meclisinde, Genel Kurulda iyi 

niyetle yaptığımız önerilerin ve tavsiyelerin hiç işe yaramadığını, sadece orada iktidar partisi milletvekillerinin kaldır, indir 
oylarıyla yasama yaptığımızı görüyorum ve Türkiye Büyük Millet Meclisinin bir üyesi olarak büyük hicap duyuyorum. Hele 
hele 4+4+4’ün komisyonlarda görüşülürken iktidar partisinin çoğunluğuyla komisyonlarda yaşadığımız tartaklamalardan, 
hakaretlerden dolayı da Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı olarak bunun önlemini almanız gerektiğini düşünüyorum.  

Sayın Başkan, evet, odalarımızda gerçekten iş yapamaz durumdayız, hele Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerinin 
şu an odalarına gittiğimizde masada bir evrak koyacak kadar yerimizin olmadığını da görüyoruz.  

Teşekkür ederiz, yeni bina, ama bu kadar görkemli, bu kadar tarihî binada dış yapısıyla bu kadar çirkin bir 
binanın da Türkiye Büyük Millet Meclisine yakışmadığını da söylemek istiyorum. 

BAŞKAN – Toparlayabilir misiniz Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, şunla bitirmek istiyorum: Kavasların durumunu benden önceki milletvekili 

arkadaşlarımız söylediler, bu arkadaşlarımızın bu mağduriyetlerinin giderilmesi için  mutlaka adımlar atacağınıza 
inanıyoruz ve bekliyoruz.  

Meclis TV’yle ilgili, evet, halkımız bekliyor, insanlar Mecliste nelerin konuşulduğunu, nelerin olduğunu, kendisiyle 
ilgili hangi kararların alındığını Meclis TV’de izlemek istiyor.  
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Son olarak da, geçtiğimiz günlerde yine sendikaların sendikalar ve toplu sözleşmelerle ilgili Akay meydanında 
yapmış olduğu eylem ve etkinliğe ben, Sayın İzzet Çetin ve Süleyman Çelebi’yle birlikte katıldık sendikacılar olarak ve 
orada polisin bizi milletvekili olarak bilmesine rağmen gözümüzün içine getirip de biber gazı sıkmasını esefle karşılıyoruz. 
Size teşekkür ediyorum, o gün beni aradınız, geçmiş olsun dileklerinizi ilettiniz, çok naziksiniz ama sizin aramanız yetmez, 
bu ülkede milletvekili olan, bu ülkede ana muhalefet partisi genel başkanlığı yapan bir milletvekili olarak Parlamentoda 
görev yapan arkadaşlarımızın 29 Ekimde meydanlarda karşılaştığı tabloyu ne yazık ki Türkiye’nin hak etmediğini ve 
Türkiye Büyük Millet Meclisine sıkılmış biber gazı olduğunu söylüyorum.  

Bütçelerin hayırlı, uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Sayın Badak, buyurun lütfen. 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın Meclis Başkanımız, Sayın Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri, Sayın Sayıştay Başkanımız, 

çok değerli Komisyon üyelerimiz, basınımızın değerli temsilcileri, çok değerli bürokratlar; sizleri sevgiyle, saygıyla 
selamlıyorum. Ben her kurum bütçesi üzerinde çok kısa ifadelerde bulunmak istiyorum müsaadenizle.  

Cumhurbaşkanlığı makamı ülkemizin birliğinin, devletimizin dirliğinin temsil edildiği son derece önemli bir 
makam. Sayın Cumhurbaşkanımız seçildiği günden bu yana bu makamın fonksiyonlarının gerektirdiği hemen bütün 
icapları yerine fazlasıyla getirmekte bulunuyor. Biraz önce Sayın Oral’ın ifade ettiği algı yönetimi ve intiba açısından son 
derece halkımızda müspet bir intiba bırakmaktadır, algı yönetimi itibarıyla son derece olumlu bir intiba bırakmaktadır. 
Öncelikle bunu ifade etmek isterim. Makamı halka açmıştır. Halkın bütün kesimleriyle, gerek sosyal kesimler gerek 
ekonomik kesimler gerek siyasal kesimler gerek basın gerek sanatçılarla makamın gerektirdiği dikkat içerisinde eşit 
mesafede bulunmaktadır. Bir yandan halkın içerisinde halkın nabzını tutmakta bir yandan siyaseti yakından takip etmekte 
bir yandan da dünyadaki son hızlı gelişmeleri, siyasal gelişmeleri, ekonomik gelişmeleri, sosyal gelişmeleri takip 
etmektedir. Nitekim, Sayın Genel Sekreterin sunumundan da, daha başlangıçtan, ilk paragraflardan itibaren bu vizyonu 
makamda görebilmekteyiz. Bu bakımdan, ben makama, Sayın Cumhurbaşkanımıza teşekkür ediyorum.  

Bunun fiilen ifadelerini son dört yıl içerisinde şehirlerimizde de gördük. Biraz önce Sayın Çelebi Arkadaşımız 
Ağrı’dan örnek verdi, ben de size Antalya’dan örnek vermek istiyorum. Cumhurbaşkanlığı makamı ve Sayın 
Cumhurbaşkanımız temasa geçtiği, manevi himayelerine aldığı pek çok sosyal, sportif faaliyetlerden bir tanesi de 
Uluslararası Cumhurbaşkanlığı Bisiklet Yarışı’dır. Bunun bazen İstanbul’dan başlayan, bazen Antalya’nın Alanya 
ilçesinden başlayan bu faaliyet bütün dünya televizyonlarından hemen hemen yayınlanmakta ve döneminde ülkemizi son 
derece iyi bir intiba ile tanıtmaktadır, dünyaya tanıtabilmektedir. Ben şehrim adına bu bakımdan teşekkür ediyorum. Bu 
aynı zamanda Sayın Cumhurbaşkanımızın bu yarışın açılış töreni veya kapanış töreni sırasında o ili ziyaret etmek 
suretiyle halkla temasını da sağlamaktadır. 2008 yılında Alanya’da Cumhurbaşkanlığı Bisiklet Turu’nun tamamlanması 
esnasında kendisini bir heyetle ziyaretimizde dün kanununu, bütün partilerin, bütün grupların 272 oyla, iş birliğiyle, oy 
birliğiyle kabul ettiğimiz EXPO çalışmalarına manevi desteğini başlatarak görmüş bulunuyoruz. 2008 yılında Alanya’yı 
ziyaretinde kendisine Antalya heyeti olarak bu projemizden bahsettik. Uzun yıllardır gelen bu projemiz artık hayata 
geçebilecek bir noktaya geldi. Kendisi İzmir EXPO çalışmalarından elde ettiği tecrübelerle de bize bazı yönlendirmelerde 
bulundu ve nitekim o yönlendirmeler bizim 2008 yılından bu yana elde ettiğimiz bu başarıda önemli bir rol oynamıştır.  

Burada bazı tasarruflar üzerinde tenkitlerde bulunuluyor. Özellikle üniversite rektörlerinin seçiminde pek adil 
davranılmadığı gibi çok haklı olmayan, bize göre çok haklı olmayan eleştirilerde bulunuluyor. Esasen bu makama verilen 
bir yetkidir ve makam bunu bir altın terazisi gibi tartarak yerine getirilmektedir. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, böyle bir usul var mı? Bize cevabı burası mı verecek, burası 
mı verecek? 

SADIK BADAK (Devamla) – Müsaade buyurunuz, siz siyasal bir değerlendirme yaptınız, ben de… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ben siyasi değerlendirmeyi yaptım. Bana verilecek olan cevabı burası 

verecek, siz değil. 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın… 
SADIK BADAK (Devamla) – Tabii, orası verir. Ben de siyasal… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – O zaman bizim konuşmalarımıza atıf yapmadan konuşun. 
SADIK BADAK (Devamla) – Sayın Ayaydın… 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bakınız, bizim konuşmalarımıza atıf yapmadan konuşun. Eğer siz bizim 

konuşmalarımıza atıf yaparak konuşursanız onun altında kalırsınız. 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bize cevap verecek merci burasıdır. Siz bana cevap veremezsiniz. 
SADIK BADAK (Devamla) – Size cevap vermiyoruz, ortaya değerlendirme yapıyoruz Sayın Ayaydın. Siz 

yaptınız, müsaade edin biz de yapalım. 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Konuşacak bir şey bulamadığı için atıf yapıyor. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Siz atıf yapıyorsunuz. Atıf yapmayın. 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın… 
SADIK BADAK (Devamla) – Biz sizi dinledik efendim. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – “Ben böyle düşünüyorum.” dersiniz, o kadar. Eğer söyleyecek bir şey 

bulamıyorsanız ben size yardım edeyim o zaman. 
SADIK BADAK (Devamla) – Var efendim, var, sizin söylemediğiniz bir husus var. Sayın Ahmet Necdet Sezer, 

Sayın Cumhurbaşkanı o gün uygulamaları içerisinde mesela sadece 1 oy almış bir kişiyi rektör seçerken… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, niye buna müdahale etmiyorsunuz? 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, bir saniye lütfen. 
SADIK BADAK (Antalya) – Size de edilmedi efendim. 
BAŞKAN – Şimdi, değerli arkadaşlar, burada Cumhurbaşkanlığı makamı siyasi olmayan bir makamdır. Siyasi 

konuşmalar yapıldığı zaman Sayın Genel Sekreterimiz buna cevap verememektedir, teknik bilgiler konusunda  cevap 
vermektedir. Sizin buradaki… 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ben geçen yıl da, bu yıl da Sayın Cumhurbaşkanıyla ilgili teknik sorular 
sordum, teknik bilgiler verdim, Cumhurbaşkanı Genel Sekreteri benim o sorduklarımın hiçbirine cevap vermedi. Biraz 
sonra soru-cevap faslında aynı soruları yineleyeceğim ve Sayın Genel Sekreterden…  

Şimdi, Cumhurbaşkanı kendi köşkünde oturmuyor, Dışişleri Bakanının konutunda oturuyor. 
SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, böyle bir usul yok. (Gürültüler) 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, bu konularla ilgili… 
SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Başkan, müsaade edin… 
BAŞKAN – Bu konularla ilgili Genel Sekreterimiz teknik bilgileri verecektir. 
SADIK BADAK (Antalya) – Sayın Ayaydın’ı dinledik, sabırla dinledik. “Beni dinleyiniz.” dedi, dinledik sonuna 

kadar. Lütfen siz de bizi dinleyin. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Dinlemediniz, müdahale ettiniz. Ben de size müdahale ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, lütfen… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Siz bana müdahale ettiniz, ben de size müdahale ediyorum. Bakalım 

müdahale nasılmış! 
SADIK BADAK (Antalya) – Yok, dinledik efendim, biz de sizi dinledik.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bakın, bugüne kadar ben hiç kimsenin konuşmasına müdahale etmedim. 

Kendim konuşmamı yaparım, kimseye de müdahale etmem ama benim konuşmama müdahale edildiği vakit ben de 
ederim.  

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, teşekkür ediyorum. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Üstelik benim konuşmama bir de atıf yaparak cevap verirseniz… 
SADIK BADAK (Antalya) – Sadece sizin değil efendim, bu konu üzerinde başka… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Üstelik cevap verecek mercide değilsiniz siz.  
BAŞKAN – Sayın Badak, buyurun lütfen, devam ediniz. 
SADIK BADAK (Antalya) – O hususu ifade etmek isterim.  
Tabii, inandırıcı olabilmek için eleştirilerimizde de diğer kurum ve kurumlara, diğer görev yapmış kişilere de eşit 

mesafede yaklaşmamız lazım. Eğer bir eksiklik görüyorsak bunu da diğer eksikliklerle beraber, daha önce görev yapmış 
olanların eksiklerini de ifade etmemiz lazım. Bu bakımdan, Sayın Cumhurbaşkanımızın toplumu kucaklayıcı 
yaklaşımlarına bir milletvekili olarak ve bir Türk vatandaşı olarak şükranlarımı sunduğumu ifade etmek isterim.  

Meclis Başkanlığımızın özellikle son dönemde yüklendiği Anayasa hazırlık çalışmaları, yeni Anayasa’yı 
gerçekleştirme çalışmaları çerçevesindeki performansına yine teşekkür ederek söze başlamak istiyorum. Sayın Meclis 
Başkanımız konuşmasında gerek Parlamentonun işleyişiyle ilgili İç Tüzük’ün yeniden düzenlenmesi gerek milletvekilliği 
statüsünün yeniden tanımlanması, Siyasi Partiler Kanunu, Seçim Kanunu gibi hakikaten toplumun beklediği, bugünkü 
ihtiyaçlara binaen yapılması gereken düzenlemeler üzerinde durdu. Aynı zamanda Anayasa çalışmalarının da 
tamamlanması gerektiğini ifade etti. Bu Anayasa çalışmaları, hepimizin seçim meydanlarında vatandaşlarımızla 
buluştuğumuzda konuştuğumuz, vatandaşın da ısrarla beklediği çalışmalar. Üstelik, bu Anayasa çalışmalarını kapalı 
kapılar ardında sadece Komisyon marifetleriyle değil, bu dönem dünyaya örnek olacak şekilde, Meclis Başkanımızın 
hemen katıldığı bütün toplantılarla, sivil toplum kuruluşlarının, meslek odalarının, toplumun bütün kesimlerinin oluşturduğu 
bir Anayasa uzlaşma platformuyla Meclis Başkanlığımız gerçekleştirdi. Bunu son derece önemsediğimi ifade etmek 
istiyorum.  

12 ilde 13 toplantı yapılmış bugüne kadar. Bu toplantılardan bir tanesine, Antalya ilinde yapılana ben de 
katıldım. Bu toplantılar, yapıldığı illerde merkezî bir mahiyette yapıldı ve çevresindeki illerden, o toplantıda görüş beyan 
edebilecek toplumun her kesiminden, meslek adamlarından, çiftçilerden, işçilerden, memurlardan, sosyal kesimden, 
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beylerden, bayanlardan, bütün kesimleri toplayıp bir arama konferansı tarzında bütün Anadolu’nun, doğudan batıdan 
bütün illerde, görüşleri yerinde toplamak suretiyle derledi. Ayrıca diğer, Anadolu’dan, sivil toplum kuruluşlarından toplanan 
e-mail yoluyla, mektuplar yoluyla, raporlar yoluyla, kurum kuruluşların, üniversitelerin, şirketlerin, bu konuda görüşü olan, 
“Benim de bir görüşüm var.” diyenlerin bütün görüşlerini toplamak suretiyle bir modern çalışma yaptı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Doğrusu, bunun, bir yandan dünyayı yakalamak, çağdaş kalkınmayı, çağdaş demokrasileri yaka lamak yolunda 

hızla çalışan ülkemizin bir yandan da hiç o çalışmalara ara vermeden, kavga dövüş yapmadan, doğru bir platformda 
yapabilme becerisini göstermesi bakımından önemli olduğunu düşünüyorum. Bu konuda Meclis Başkanlığımızın 
gösterdiği iradeye, o toparlayıcı iradeye vurgu yapmak istiyorum. Bu iradeye katkıda bulunmak açısından AK PARTİ, 
Genel Başkanımız ve Başbakanımız vasıtasıyla olumlu görüşlerini, katkıda bulunma yönündeki görüşlerini müteaddit 
defalar ifade etmiştir. Muhalefetin de bu yıl bitmeden –hep ifade edilen budur- bu konudaki adımlarını atacağını ümit 
ettiğimi ifade etmek isterim. 

Meclis Başkanlığımızın Parlamentonun çalışma düzeni üzerindeki, bu konudaki iyileştirmeler üzerindeki 
gayretlerini takip ediyoruz. Bu konudaki, yeni binanın fonksiyonları itibarıyla daha iyi çalışma ortamları sağlayacağına 
inanıyoruz. Fakat o zamana kadar, özellikle burada ifade edilen yeni otopark yapılıncaya kadar mevcut otoparkta yeni bir 
işletme sistemi üzerinde durulmasına dikkat çekmek istiyorum. Özellikle milletvekili arkadaşların yasama faaliyetlerine 
yetişebilmek için, komisyon çalışmalarına yetişebilmek için zaman zaman geç kaldığı zamanlarda eğer sabah on gibi 
girmemişse otomobil koyacak yer bulamadıklarına dair şikâyetler gelmektedir.  

Sayıştay, tabii ki ifade edildi, son derece önemli bir denetim faaliyeti, fonksiyonu ifa ediyor.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen toparlayınız. 
SADIK BADAK (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkanım. 
Sürdürülebilir modern yönetimin yine sürdürülebilir, özellikle önleyici, önder olucu denetimle mümkün olduğunu 

biliyoruz. Sayıştay da bu konuda son dönemlerde, son yıllarda toplumda meydana gelen, yönetimde meydana gelen, 
faaliyetlerde meydana gelen değişikliğe ayak uydurmak için gerekli önlemleri almış. Zaten Sayın Başkanın sunumunda da 
bunları gördük. Özellikle, gerek günlük hayatın gerek devlet hayatının akışında meydana gelen hızlanmaya ayak 
uydurabilmek için denetimin de daha yeni tedbirler alması gerektiği kanaatindeyiz. Burada ifade edildi, geçmiş dönem 
denetimi yerine cari dönem denetimine ağırlık verilmekte olması son derece olumlu bir gelişmedir fakat önümüzdeki 
yıllarda bunun da yeterli olmayacağı kanaatindeyiz çünkü hayat çok hızlandı, yatırımlar çok hızlandı, süreç çok hızlandı. 
Denetimin de bu bakımdan daha hızlı, belki anında denetim, aylık denetim gibi bir konseptin de bu çerçeve içerisine 
alınması için yeni çalışmalar yapılması gerektiği kanaatindeyim.  

Bu görüş ve düşüncelerle her üç kurumun bütçelerinin ülkemize ve kurumlarımıza hayırlı uğurlu olmasını 
diliyorum.  

Saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Badak. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Büyük Millet Meclisimizin Değerli Başkanı, Değerli Başkan Vekili, 

Cumhurbaşkanlığımızın Sayın Genel Sekreteri, Sayıştayımızın Sayın Başkanı, değerli arkadaşlar, kamu kurum ve 
kuruluşlarının değerli temsilcileriyle değerli basın mensupları; hepinizi ben de saygıyla selamlıyorum.  

Arkadaşlar, yasama, yürütme ve bir bakıma mali konuda bir nevi yargı kurumu olan Sayıştayımızın, en üst 
kurumlarımızın bütçelerini görüşüyoruz. Gerçekten gönül ister ki, bu kurumları temsil eden kişiler buradayken bu 
kurumların en tepe noktasındakiler daha seçici sözcüklerle değerlendirilsin, daha nazik hitaplarla saygı duyulsunlar ama 
ülkemiz öyle bir noktaya geldi ki son on yıllık AKP iktidarları döneminde, bize üniversitelerde özellikle okutulan yasama, 
yürütme ve yargı erklerinin yani güçler ayrılığı ilkesinin tam anlamıyla yok olduğu, yürütmenin hem yargıyı hem yasamayı 
etkisi altına aldığı bir dönemden geçiyoruz. Hatırlarsınız, geçtiğimiz yıl Sayın Başbakanın Meclisten, Meclis Başkanlığına 
“Siz mi susturacaksınız, ben mi susturayım.” diye doğrudan müdahale edebilecek kadar ileri gittiği bir dönemi yaşadık.  

Gerçekten Büyük Millet Meclisi yasama organı. Elbette mali konularda bütçesini yürütmeyle ilişkili olarak 
değerlendiriyoruz. Sadece bütçesiyle değil, şimdi buradaki, biz de işlem ve eylemleriyle hem Meclis Başkanlığımıza 
yönelik hem de kurumlarımıza yönelik değerlendirme yapacağız ama değerlendirme yapabilmek için öncelikle ben Meclis 
Başkanımızdan, Sayın Çam’ın konuşmasında değindiği gibi tutuklu milletvekillerinin tutukluluk hâlinin hâlâ sürüyor olması 
ve bunun bir bakıma, bir nevi yürütmenin keyfîliğine ve yargıya müdahalesi artık kamuoyunda da iyice kanıksandığı 
biçimiyle, hâlâ tutuklu milletvekillerinin var olduğu bir dönemde Meclise bütçe yapmak ve o bütçeye olumlu oy vermek, 
şahsen beni üzen bir durum. Gerçekten, dünyanın demokrasiyle idare edilen ülkelerinde acaba tutuklu milletvekilli var mı? 
Bunlar neden tutuklular, ne yapmışlar? Bu göstermelik, hâlâ bir senaryoya dayalı ama ispat edilemeyen suçlardan dolayı 
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hâlâ tutukluluklarının devam ediyor olması kamu vicdanını yaraladığı gibi Parlamentoda görev yapan bütün mi lletvekillerini 
üzmeli ve özellikle de Meclis Başkanımızın bu konuda çok hassas olması gerektiğini düşünüyorum. 

Diğer önemli bir konu, biz 22’nci Dönemde Parlamentoda görev yaparken gerçekten daha itibarlıydık. Ben bir 
dönem ara verip yeniden dönen bir milletvekiliyim Parlamentoya, on yıllık süre içerisinde hem parlamenter sistemin hem 
Meclis çalışmalarının hem milletvekillerinin itibarsızlaşmasının ne kadar yoğun yaşanmakta olduğunu somut olarak 
değerlendirebiliyorum. Arada dört yıl ara vermiş olmam, bu değerlendirmeleri daha sağlıklı yapmama fırsat veriyor.  

Milletvekillerinin ve Meclisin itibarını yükseltecek kişi elbette Meclis Başkanı ve onun yardımcıları, yani oradaki 
görevli kişiler. Şimdi, burada Sayın Meclis Başkanımızın az evvel konuşmasında değindiği etik yasasının çıkarılması 
gerektiği, İç Tüzük’e ihtiyaç olduğu gibi konular, özellikle de Siyasi Partiler Kanunu ve Seçim Kanunu’nun ta 12 Eylül 
hukukundan bu yana değiştirilememiş olması, Meclisin ve bu Parlamentoda görev yapan tüm siyasi partilerin ayıbı. Bütün 
liderlerin işine geldi, merhum Özal’dan bu yana hâlâ sistem aynı, hâlâ lider sultasına dayalı parlamenter sistemi biz 
demokrasi diye yutturuyoruz, seçildik ya da atandık, milletvekili olarak gelip görev yapıyoruz, adına demokrasi diyoruz. Bu 
konularda Meclis Başkanlığımızın içtenliğine inanıyorum, somut adım atması için kendisini destekliyorum. 

Değerli arkadaşlar, 22’nci Dönemde ve ondan önceki dönemlerde -23 dâhil- biz görev yaptığımız dönemde 
Parlamento çalışıyor ise, bu komisyonlar çalışıyor ise Meclis TV çalışırdı Sayın Başkan. Şimdi, bu dönem TRT’yle 
anlaşma yapılamadı bahanesiyle Meclisin bu konuda da Başbakanın, yani yürütmenin etkisi altında kalıp Meclis TV 
yayınlarının Meclis açıkken yapılmaması ve yurttaştan kaçırılması kabul edilemez bir davranış, bunun giderilmesi gerekir 
diye düşünüyorum. 

Yine arkadaşların değindiği, Meclis çalışanları içerisinde aynı işi yapanlar arasında farklı statülerin olması, 
özellikle son yıllarda ülkemizdeki çalışma yaşamındaki kuralsızlığın Meclisten başlamış olması, hani balık baştan kokar -
çok özür dilerim- denildiği gibi Meclisten başlayarak aşağıya doğru insanların kuralsız çalışmasının yaygınlaşmasına 
neden olabiliyor, bunların düzeltilmesi gerekir. 

Yine Sayın Çam söyledi -demin Sayın Günal’dı zannediyorum- bazı kanun tasarı ya da tekliflerinin ilgili 
komisyonlardan başka komisyonlara gönderilmesine tanık oluyoruz. Örneğin, hava-iş kolunda grev yasağıyla ilgili konu -
onun grev yasağı kapsamına alınması- taksicilerle ilgili bir kanunla Çalışma Komisyonu yerine İçişleri Komisyonunda 
görüşüldü. Belki Çalışma Komisyonunda görüşülse, orada bütün siyasi partilerden arkadaşlar bunun 12 Eylül generalleri 
döneminde bile yasak kapsamına alınmadığını, dünyanın hiçbir ülkesinde böyle bir yasak olmayacağını söylerdi. Bereket 
yanlış hesap Bağdat’tan döndü, geçtiğimiz günlerde çıkarılan sendikalar, toplu sözleşme yasası sırasında düzeltme 
yapılmadığı için ve o kanun da 2822’ye atıf yaptığı için kadük oldu, hükümsüz oldu. Şu anda Meclis boşa çalıştırılmış oldu.  
Yani, bu konularda, özellikle ilgili komisyonlara giderse muhalefet milletvekilleri de, muhalefet partileri de katkı yapar diye 
düşünüyorum. 

Sayın Başkan, biz zaman zaman soru önergesi veriyoruz. Soru önergelerimizin, yazılı soru önergelerimizin 
Meclis Başkanlığından istenilen titizlikte değerlendirilmediğini düşünüyorum. Onun yerine artık bilgi edinme hakkımızı 
kullanmaya başlayacağız. Örnek olarak, ben şubat ayında özellikle tinerci çocuklara ilişkin bir soru yönelttim 
Başbakanlığa. Neden Başbakanlığa yönelttim? Çünkü sorularımın içeriği 1’den fazla bakanı ilgilendiriyor. Evet, bizim ilgili 
bakanlarımızdan birisi Fatma Şahin Bakanımız benim soru önergeme “7 ve 8’inci sorularınız Millî Eğitim Bakanlığınca 
cevaplandırılması uygun olacağından değerlendirilmemiştir.” diyor. Benim sorularıma yarım cevap verilmemeli. Ben 
Başbakana yönelttim. Eğer 1’den fazla bakanı ilgilendiriyorsa onu ilgili bakanlara servis yaparak bana sorularımın bir 
bütünlük içinde kopuk olmadan verilmesi gerekir yani yazılı soru önergelerinin işlerlik  kazanmasından sadece bizim 
bilgilenmemiz değil, iktidarın daha düzgün iş yapması açısından da yarar olduğunu düşünüyorum. 

Yine, Sayın Başkanım, özellikle kanun hükmünde kararnameler -ki 33 tane kanun hükmünde kararname 
yanılmıyorsam- geçtiğimiz yasama yılında çıktı hâlâ Meclise gelmedi yani bunun Büyük Millet Meclisine gelip Genel 
Kurulda görüşülmesi gerektiği sizin çok iyi bildiğiniz bir husus. Bu konulardan yani Meclisin belki iktidar milletvekilleri 
rahatsızlık duymayabilir. Meclisin itibarı açısından çok önemsediğimiz için söylüyorum, kanun hükmünde kararnamelerin 
bir an evvel Meclis Genel Kurulunda sıraya alınması ve görüşülmesinde büyük yarar olduğunu düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, Cumhurbaşkanlığımızla ilgili gerçekten incitici hiçbir şey söylemek istemiyorum ama 
rahatsızlık duyduğum birkaç konu var, onları altını çizerek söylemek istiyorum Sayın Genel Sekreterim. Bunlardan bir 
tanesi, biraz evvel arkadaşımız “Önceki Cumhurbaşkanımız böyle yapıyordu, bu da böyle yapıyor…” Suimisal emsal olmaz 
yani kötü örnek örnek olmaz. Eğer o kötüyse siz bir başka kötüyle o kötülüğü ortadan kaldıramazsınız. Cumhurbaşkanı 
devletin başı, yürütmenin başı, en tepede. Onun için gerçekten Anayasa'nın 101’inci, 107’nci maddelerinde görev, yetki ve 
sorumlulukları yazılmış. Oraya daha hassas, en çok riayet etmesi gereken kurumun başında. O nedenle, özellikle 
üniversitelerdeki rektör atamalarında eğer şeylik varsa yani orada “rektör” dediğimiz insanlar, üniversite camiasında 
akademik kariyeri olan insanlar oylayıp seçiyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – İlave süre veriyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – En az alanı, 5’inci sırada olanı atama artık bir şey olmuş… 
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İkincisi, bundan önceki Cumhurbaşkanlığı dönemindeki harcamalar ve tasarruf… Dün bütçenin bütünü üzerinde 
görüşmeler yaptık. Yatırımlar yetersiz, iç tasarruf imkânsız hâle gelmiş; o hâlde bizim israfa değil tasarrufa ihtiyacımız var. 
Buna da örnek olacak kurumlar en tepe kurumların başkanları. Sayın Meclis Başkanımızın ve Sayın Cumhurbaşkanının 
tasarrufa bütün kurumlardan fazla riayet etmesi gerekir ki diğer kurumlar da onları örnek alsın. Geçmiş dönemlerdeki 
Cumhurbaşkanlığı harcamaları ve tasarruflarıyla bu dönem arasında gerçekten bir savurganlık boyutunda harcama olduğu 
göze çarpıyor, oraya dikkat çekmek istiyorum. Aynı şey -tabii, inşaat var, yeni Meclis binası yapılıyor- Meclis Başkanlığımız 
için de geçerli diye düşünüyorum.  

Cumhurbaşkanımızdan beklenen tavır, gerçekten 1 Ekim günü Mecliste yaptığı konuşma tarzında 
toplumumuzun ayrışmasını değil, bütünleşmesini sağlayacak nitelikteki konuşmalar ve davranışlar. Gerçekten önceki 
günkü Ulus’taki olaylara karşı Başbakan suçlu ararken, Sayın Cumhurbaşkanının ya da bir yetkilinin “Evet, ben kaldırdım, 
daha kötü olayların olmasına fırsat vermemek için barikatları açın emrini ben verdim.” diyebilmesi gerekir ama herkes 
susmuş, çekiniyor. Yani yasama-yürütme-yargı erkleri iç içe girmiş, hiç olmazsa Cumhurbaşkanı bu konularda daha 
hassas olabilmeli diye düşünüyorum. 

Bir de Cumhurbaşkanımızın -kendisine sağlık diliyorum ama- 30 Ağustostan iki gün evvel Genelkurmay Başkanı 
ve Başbakanla iki buçuk saat görüşüp aynı günlerde de Askerî Şûra’ya Başkanlık etmiş olmasına rağmen… 

BAŞKAN – Tamamlayabilir misiniz efendim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) - …başka bir toplantıya katılmasına rağmen, 30 Ağustos Zafer Bayramı kutlamalarına 

katılmamasına bir milletvekili ve bir yurttaş olarak çok üzüldüm. Toplumumuzun birliğe ihtiyacı var. Türkiye’de halk giderek 
kutuplaşıyor ve giderek sertleşiyor. Bu doğrultuda yine birleştiricilik görevi Cumhurbaşkanımıza ve Meclis Başkanımıza 
düşer, daha hassas olmaları gerektiğini düşünüyorum. 

BAŞKAN – Evet… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika Sayın Başkan… 
Sayıştayla ilgili… Gerçekten, Sayıştay artık denetim görevini yapamaz, yaptırılamaz konuma geld i. Yani burada 

Sayıştay Başkanının ya da Sayıştaydaki denetçilerin yapmadığından değil, burada İktidarın denetimden kaçması ve kendi 
yargısını, kendi kurumlarını yarattığı gibi ta Antik Yunan’dan başlayıp günümüze kadar hemen hemen bütün dönemlerde 
uygulanan denetim mekanizmasından kaçma arzusundan doğuyor. Bunun sorumlusu AKP Hükûmetidir ama Sayıştay 
Başkanı da sorumludur. Eğer denetim yapılamıyorsa, raporlar yargılama usulüyle değerlendirilip Meclise gönderilemiyorsa 
görevi ihmal suçu işlemiştir, işlemektedir; bunun da hesabı günü gelir sorulur diyor, teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Çetin. 
Şimdi, ara verelim mi yoksa… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 13.45’e kadar ara verelim. 
BAŞKAN – Arkadaşların öyle bir talebi var, “13.45’e kadar ara versek.” şeklinde Sayın Başkanım, ne dersiniz? 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Ben size -Sayın Ayaydın da vardı- sabah görüşmede belirttim, benim saat 

üçte bir ülke başbakanını kabul gibi bir durumum var; onu maalesef öteleyemedik.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, siz de 14.45’te… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Efendim? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 14.45’te ayrılırsınız. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – 14.45’te olmak kaydıyla benim yönümden mahzuru yok, size saygısızlık 

olmasın. 
BAŞKAN – Şöyle: 5 arkadaşımız var konuşma talebi olan. Eğer kısaysa arkadaşlarımızın yani bir on-on beş 

dakika daha gidip yarım saat yemek molası verebiliriz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 13.45 de, tamam. 
BAŞKAN – O zaman Sayın Akçay’a da son bir söz vereyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sonra verin. 
BAŞKAN – Çok kısa konuşacak. 
Sayın Akçay, buyurun bir beş dakikada tamamlayacağınızı… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, şimdi Sayın Aslanoğlu da ifade etti, ben toplantı başladıktan sonra 

konuşmamı yapayım. 
BAŞKAN – Peki. 
O zaman, birleşime 13.45’e kadar ara veriyoruz. 
         Kapanma Saati: 13.08  

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 13.47 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
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KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
---0--- 

BAŞKAN – Sayın Başkanım, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

Çalışmalarımıza devam ediyoruz.  
Söz sırası Sayın Akçay’da. 
Buyurun Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Yalnız, çok talihsiz bir zaman ve ortamda söz alıyoruz. Allah’tan Sayın Meclis Başkanımız buradalar, ona dua 

ediyorum. 
Şimdi, bekleyelim birkaç dakika daha isterseniz. Yani, konuşmalarımızı iktidar partisi milletvekili 

arkadaşlarımızın dinlemesinde de fayda görüyorduk.  
BAŞKAN – Var, işte, 5-6 arkadaşımız var.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Ben varım Başkan olarak.” diyorsunuz.  
BAŞKAN – Sonra, Meclis Başkanımız, Genel Sekreterimiz, Sayıştay Başkanımız buradalar.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamam.  
Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet Meclisinin Çok Değerli Başkanı, Sayıştayın Sayın Başkanı, 

Cumhurbaşkanlığının Sayın Genel Sekreteri, bürokrasimizin değerli mensupları; hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Meclis Başkanımız biraz sonra ayrılacağı için, Türkiye Büyük Millet Meclisiyle ilgili bir iki hususu dile 

getirdikten sonra diğer konulara geçmek istiyorum. Sayın Başkanım, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı bir duyuru 
yaptı. Kamu denetçilerinin seçimi için aday adaylığı başvuruları yapılmaya başlandı bildiğimiz kadarıyla.  

TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Bitti. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) –  Bitti mi? O konuda bilgi almak istiyordum. Bu seçimler ne zaman yapılacak, kaç 

kamu denetçisi alınacak şeklinde…  
Şimdi, malumunuz, Türkiye Büyük Millet Meclisinin ve milletvekillerinin iki temel görevi var: Yasama ve denetim. 

Bu, hem yasama hem denetim fonksiyonunda ve faaliyetlerinde ciddi sorunlar var. Öncelikle, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin Anayasa’da ifadesini bulan görev, yetki ve sorumluluklarını, etkinliğini ve saygınlığını devamı bakımından bu iki 
temel görevin hakkıyla yapılabilir bir hâle getirilmesi gerekir.  

Bunlardan birisi de soru önergelerine verilen cevap. Buna ilişkin bir yazılı soru önergesi de verdim, cevabı da 
aldık Sayın Sağlam’ın imzasıyla. Bu alınan soruların bir kısmı cevaplanmıyor milletvekillerinin. Cevaplananların bir 
kısmına da maalesef yeterli cevap verilmiyor. Zaman zaman tartışma konusu oldu geçtiğimiz dönemlerde de yani 
sorulmasına gerek olmayan bazı ciddiyetsiz soruların sorulduğu ifade edildi iktidar kanadı tarafından. Buna pek katılmak 
mümkün olmamakla birlikte verilen cevapların ciddi olması gerekir ve maalesef verilen cevaplarda da yeterli ciddiyete 
sahip olmadığını da görüyoruz. Benim yüzlerce yazılı soru önergem var. İddia ediyorum ki “Ya, bunun sorulmasına da 
gerek var mıydı?” denilebilecek bir veya iki çıkmaz çünkü biz ciddi bir şekilde bu faaliyeti yapıyoruz ve cevapları da 
mutlaka ciddiye almak gerekir. Diyelim üç soru sormuşuz; birisinde diyor ki… İnternet adresini gösteriyor. Bu tamamen 
saygısızca bir tutumdur. Milletvekiline İnternet adresi verilmez. Bazı bakanlıkların cevapları o şekilde. Biz o İnternet 
adreslerine de giriyoruz, sitelerine. Çoğu, güncel olmayan ve yeterli olmayan bilgilerle dolu. Yani bize, bir yasama, 
denetim faaliyetine yakışır şekilde bu cevapların verilmesi gerekir.  

Televizyon yayınları dile getirildi. Artık kamuoyu meselenin farkına vardı. İktidar tarafından ve onun etkisi altında 
faaliyet gösteren Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığının bu yayınları kısıtladığını ve muhalefetin sesini kısmaya 
çalıştığının farkında ve maalesef pek çok faaliyetlerimizi bildirme imkânı da yok.  

Şimdi, Büyükşehir Tasarısı İçişleri Komisyonuna gönderildi Sayın Başkan. Bu Büyükşehir Tasarısı neden esas 
komisyon olarak Plan Bütçe Komisyonuna gelmedi de İçişleri Komisyonuna gönderildi? Çünkü yeni bir teşkilatlanma var, 
mali ve ekonomik pek çok hükmü içeren ve Plan Bütçe Komisyonuna gelmesi gereken bir tasarıydı bize göre. Gelmedi, 
tali komisyon olarak geldi fakat Plan Bütçe Komisyonu Başkanlığı da İçişleri Komisyonuna yazı yazarak, gündemin 
yoğunluğu nedeniyle, işlerin çokluğu nedeniyle görüşmenin yapılamayacağı ifade edildi ve Plan Bütçe Komisyonunda 
ülkemizi, bugününü ve yarınını etkileyen çok önemli bir tasarıyı komisyonumuz görüşemiyor.  

Son, özellikle bu yeni dönemde Türkiye Büyük Millet Meclisinde çok sayıda yeni personelin, buna güvenlik 
görevlileri de dâhil olmak üzere çok sayıda personelin alındığını gördük ve benim bu konuda iki gözlemim; bir, birçoğu  
milletvekillerini henüz tanımıyor. Kesinlikle en kısa süre içerisinde milletvekillerini hem şahsen hem ismen tanımak 
zorundalar ve gereken davranışı da göstermek durumundalar. Sayın Başkanımız konuşmasında gayet güzel ifade etti, 
milletvekillerinin statüsüyle ilgili yaşanan sorunları hep milletvekilleri kendi kişisel gayretleriyle aşıyorlar diye. Çok doğru. 
Meclis içinde de bu böyle. Birkaç gün önce bir akşam vakti Meclise giriş yapıyorum arabamla. Ben ilke olarak akşam 
vaktiyse daha o noktaya gelmeden ışıkları yakarım, camı açarım, kendimi tanıtırım. Buna rağmen herhâlde duymuyor, 
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öbür polis de gidiyor arkaya bagajı açıp aramakla meşgul. Demek ki işini bilmiyor, eğitimsiz. Milletvekilini tanımıyor. 
Kesinlikle personelin en iyi ve ciddi şekilde eğitilmesi gerekiyor Sayın Başkanım. Bu konuda ciddi bir noksanlık 
gözlüyorum yani geçen dönemle mukayese edemeyeceğimiz ölçüde. Bu yeni… Yani şunu hissediyorum: Yıllarca hep 
yöneticilik de yaptık. Görevli nasıl davranacağını bilemiyor, çok mütereddit. Bu da eğitimsizlikten kaynaklanan bir durum. 
Eğitim üzerine birkaç aylık bir çalışmayla gereken davranışı ve görevlerini yapacaklarını düşünüyorum. Tabii öncelikle 
eğitimden evvel eğiticilerin bir eğitilmesi gerekir. Kimler eğitecekse, eğitecekler bilhassa çok önemli. Bence personelin 
eğitiminden önce eğiticilerin bir eğitiminin sağlanmasında büyük fayda var.  

Şimdi, koruma, güvenlik konusunda Meclis Başkanlığımız ne düşünüyor acaba? Şimdi, askerî birlik gönderildi, 
çıkartıldı ama şimdi, bu mevcut polis, Emniyet Genel Müdürlüğü kadrosundaki personelle bu güvenlik sağlanmaya devam 
edecekse bu da yanlış. Türkiye Büyük Millet Meclisinin kendi durumuna, anayasal statüsüne uygun bir koruma, güvenlik 
sisteminin getirilmesi gerekir. Önemli ve ayrıntılı bir konudur. Meclis Başkanlığımız bu konuda ne düşünmektedir? O 
konuyu da merak ediyorum.  

Ayrıca milletvekillerinin durumu ve statüsüyle ilgili görüşlerinizi ifade ettiniz Sayın Başkanım. “Yapalım.” dediniz 
ama bunu elbette Plan Bütçe Komisyonu yapacak değil. mutlaka sizler, Meclis başkan vekilleri, grup başkan vekilleri ve 
diğer ilgili kişilerle de görüşerek bunun değerlendirilmesinde mutlaka fayda vardır. Hakikaten pek çok şeyi kişisel 
gayretlerimizle halletme yoluna gidiyoruz.  

Türkiye Büyük Millet Meclisi ile ilgili bu hususları dile getirdikten sonra… 
Sayın Başkan, konuşma süremiz on dakika mı? 
BAŞKAN – On dakika, evet. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – O zaman bir iki dakika da uzatma alalım Sayın Başkan çünkü geç başladık.  
BAŞKAN – Ek süre veriyorum size Sayın Akçay, lütfen tamamlayın. 
Buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Efendim, Sayın Cumhurbaşkanının Türkiye Büyük Millet Meclisinde 28 Ağustos 

2007’deki konuşmasını hatırlıyoruz. Türkiye Büyük Millet Meclisindeki yaptığı ilk konuşmada, Anayasa’nın uygulanmasını, 
devlet organlarının düzenli çalışmasını gözeteceğini, tarafsızlığını titizlikle koruyacağını, devlet organlarının uyumlu 
çalışmasını sağlamak için elinden gelen bütün gayreti göstereceğini ifade etmişlerdi. Bu aradan geçen beş yıllık süreden 
sonra geriye dönüp baktığımızda, maalesef tarafsız olmaktan öte her ortamda ve her fırsatta Hükûmet politikalarını 
destekleyen bir söylem geliştirmiştir. Sayın Cumhurbaşkanı, âdeta Hükûmet politikalarının propagandasını yapan bir 
görüntü çizmiştir. Bu durumun en önemli örneği de ilk aklımıza gelen, bu “Açılım” adı verilen ve bizim de yıkım süreci 
olarak başlattığımız, daha bu süreci Hükûmet başlatmadan, dillendirilmeye başladığında iyi dileklerini ve temennilerini 
ifade etmişti. “İyi şeyler olacak.” demişti. Güroymak’a Ermenice “Norşin” demişti ve bu açılım sürecinde terör örgütünün ve 
etnik bölücünün taleplerini karşılayacak bir sürece girilmesini kolaylaştıran bir tutum içerisinde olmuştu ve Anayasa’mızın 
103’üncü maddesinde Cumhurbaşkanının andiçmesi var ve orada… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Devamla – Tamamlıyorum Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum. 
…büyük Türk milleti adına edilen bir yemindir. Sayın Cumhurbaşkanımızın millî kimlik konusunda yeterli 

hassasiyete sahip olmadığı kanaatini taşıyorum ve bu da beni ziyadesiyle endişeye sevk ediyor. Bütün konuşmalarında, 
söylemlerinde “milletimiz, milletimiz” diyor da bu milletin adını söylemekten özenle kaçınıyor intibaı bırakıyor bizde ve 
sanki bir etnik takıntı had safhaya gelmiş. Bu, fevkalade millet hayatı bakımından veya Cumhurbaşkanlığı makamının 
konumu bakımından sorunlu bir durumdur. “Türk” dememek için özel bir gayret gösterdiği imajı sadece bende değil, genel 
kamuoyunda da var ve Türk olmak bu kadar zor değildir, bir millet ifadesidir ve etnik anlamın çok çok  dışında ve üstünde 
bir kavramdır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, lütfen tamamlayınız.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, tamamlıyorum efendim. 
Bir de tartışma konusu yapılıyor, spekülasyonlardan korunmak için yeterli bilgilendirmenin yapılması lazım. 

Cumhurbaşkanlığı harcamaları, gerek bu yurt dışı seyahatlerinde yapılan harcamalar ve diğer harcamalarla ilgili 
kamuoyunu ayrıntılı bilgilendirmekte fayda var.  

Ayrıca, Cumhurbaşkanının ikameti geçtiğimiz dönemlerde de mutlaka tartışma konusu oldu, bir sürü masraflar 
yapıldı, o masrafları da ben burada destekledim geçmiş yıllarda da; Cumhurbaşkanlığı konutu, makamı veya kendisi için 
bunların tartışma dışı olmaması gerekir ancak yıllardır, beş yıldır, bu bakım, onarımlar, tadilatlar hepsi yapıldı, artık Sayın 
Cumhurbaşkanımızın Cumhurbaşkanlığı konutunda ikamet etmesini de bekleriz ve isteriz.  

Sayıştayla ilgili denetim fonksiyonunun bir bağımsız dış denetim… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Sayın Başkanım, çok teşekkür ediyorum, tamamlıyorum.  
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Bağımsız dış denetim kurumu olmaktan çıkmıştır bu 6353 sayılı Kanun’la. Bakanlık hatta denetlenen kurumun 
denetim birimi konumuna getirilmiştir. Sayıştay denetiminin çok önemli sacayaklarından birisi kamu idarelerinin mali rapor 
ve tablolarının güvenilirliği ve doğruluğu hakkında görüş bildirilmesine, kamu kaynaklarının etkili, ekonomik ve verimli 
olarak kullanılıp kullanılmadığının belirlenmesine ve iç kontrol sistemlerinin değerlendirilmesine ilişkin görev ve yetkileri 
ortadan kaldırılmıştır. Sayıştayın çok daha etkin görev yapabilir hâle getirilmesinde fayda görüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri, Sayın Meclis Başkanım, 

Meclis Başkan Vekilim, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterim, Sayıştay Başkanım, Meclisimizin değerli bürokratları, değerli 
basın; hepinize saygılar sunarım.  

Ben bugüne kadar söylediklerimi herhâlde lafla anlatamadım, özür diliyorum, anlatma özürlü değilim ama 
müsaade ederseniz ben bugün bir kelepçeyle konuşmak istiyorum.  

TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT  – Ağzınızı da bağlayalım!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ağzımı da bağlayın, olabilir.  
Ben belki derdimi ancak böyle anlatabilirim.  
Değerli arkadaşlar… 
BAŞKAN – Kelepçeyi çıkarırsanız daha güzel anlatırsınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır, çıkarmayacağım.  
Ben cumhuru arıyorum. Cumhur nerede? Mecliste. Nerede? Mecliste falan yok, yok Mecliste. Ben demokrasiyi 

arıyorum. Demokrasi nerede? Mecliste yok.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, yani her türlü müsamahayı gösteriyoruz burada biliyorsunuz ama lütfen çıkarın… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama efendim, bu benim özgürlüğüm Sayın Başkanım. Müsaade 

edin, böyle konuşacağım, derdimi böyle anlatabiliyorum, müsaade edin.  
BAŞKAN – Tamam, müsaade edelim size… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben demokrasiyi arıyorum, göremiyorum.  
BAŞKAN – Siz o konuda… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Cumhur iradesi her şeyin üstündedir.” diyorsunuz, inanmıyorum 

artık buna, kimse beni inandıramaz. Cumhur iradesi hiçbir şeyin üstünde değil. Millet iradesini arıyorum, bulamıyorum; 
bulamıyorum, bulamıyorum Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu Mecliste kaç tane dokunulmazlık dosyası var? Benim bildiğim 750 

ve 800. Acaba bu Mecliste zimmet, irtikap, bütün bu suçlardan dokunulmazlık dosyası olup da yargılanmış, ceza almış ve 
yargılanmaları durdurulan veya bunun dışında şu anda tutuklu milletvekillerine isnat edilen suçlardan acaba aynı 
suçlardan bu Mecliste başka milletvekili yok mu? 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Başkan, istirham ediyorum, başka türlü derdimi 

anlatamıyorum. 
BAŞKAN – Yok, anlatırsınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Anlatamıyorum… 
Sayın Başkanım, bu Mecliste 550 milletvekilinin aynı isnat edilen suçlarla bu Mecliste olan milletvekili yok mu? 

Var. Ama başta zatıaliniz bu konuda, biz hukuka, biz demokrasiye inanan bir Meclisiz. Evet, hukuk devleti hepimize hukuk 
devleti. Hukuk devletine saygımız her zaman sonuna kadar bizim olacaktır ama atılan imzalar, ortak imzalar, yargı 
paketleri, hiçbirinde tavır almadınız Sayın Başkanım. İmza atanların imzasının arkasında durmadığı zaman “Niye 
durmuyorsunuz?” demediniz. Sizin şehadetinizde oldu bunlar, sizin şehadetinizde. Grup başkan vekilleri bir araya 
geldiğinde… 

TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Ankara) – Ben yoktum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama “Siz bu konuda çaba göstermediniz?” demiyorum, bak. Bu 

konunun çözümü için bir miktar çaba sarf ettiniz ama birileri, her kim ki millet iradesinin üstündeyse ben buna isyan 
ediyorum Sayın Başkanım.  

Sayın Başkanım, cumhurun iradesi, milletin iradesi, seçilmiş milletvekilleri hapiste olamaz. İki, hele hele 
kesinleşmiş suçu olmayan insanlar eğer –altını çiziyorum- hangi milletvekili suçlu ise yargı kararı, suçu kesinleşmişse, 
gitsin, cezasını derhâl çeksin. Burada bir dakika durdurmayın. Asla, biz “Suçluyu affedin, suçluya müdahale edin, suçluyu 
koruyun…” Böyle bir şey olamaz. Sayın Başkanım, bu konuda başka bir şey söylemeyeceğim. İsyanım, isyanımız ve 
ciğerimiz yanıyor. Cumhurun iradesi burada olmadığı için yanıyor. 
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Bir başka konu… Sayın Başkanım, yine “Millet iradesi her şeyin üstündedir.” diyoruz. Yine değil… Yine değil… 
Bir TRT çıkmış ortaya, sizinle protokolü iptal ediyor. Sen kimsin yahu? Sen kimsin? Millet iradesine karşı nasıl 
gelebiliyorsun? Niye buna müsamaha ediyorsunuz? O zaman Meclis TRT’nin dışında bir başka kurumla anlaşsın ve 
Meclis Televizyonu çalışsın. Hayır, olmaz böyle bir şey. Meclis Televizyonu mutlaka Meclisin iradesini yansıtması lazım.  

Yine, Sayın Başkanım, halkın TRT’ye ödediği elektrik parasını kesin, kestirelim. Meclis iradesi, verelim bir kanun 
teklifi hep beraber, mademki Meclise karşı böyle bir protokollerle savaş açmış –benim için bir savaştır- o zaman “Sen 
kimsin kardeşim?” demeliyiz, demelisiniz. Yine, bu konuda da üzüntülerimi dile getiriyorum. 

Şimdi, bir başka konu… Sayın Başkan, ben milletvekiliyim. Benim özgür iradem olmalı. Benim özgür iradem 
gruplar tarafından yok ediliyor. Bir kanun teklifi matbaadan basılıp geldiği zaman gruplar hurra 150 tane milletvekilinin 
imzasını götürüyor. Yahu, sen kimsin benim irademe ipotek koyuyorsun? Sen kimsin? Meclis Genel Sekreterliği de buna 
müsamaha ediyor. Meclis Genel Sekreterliği de 150 tane imzayı aynı anda “Sen 19.20’de geldin, sen 19.21’de geldin.” 
Ben bir milletvekili olarak gidip özgür irademle söz hakkı alamıyorum. Hayır, kimse benim irademe ipotek koyamaz. 
Grupların Meclis Genel Sekreterliğine, bilhassa matbaadan geldiği anda, numarayı aldığı anda götürüp 150 taneyi kuraya 
girecek gibi vermesi benim ipoteğime ipotek koymaktır. Şahsi konuşmalardan bahsediyorum Sayın Başkanım, grup 
konuşmalardan değil ve milletvekili iradesine ipotek koymaktadır. Burada Meclis Genel Sekreterliği yani Kanun ve 
Kararnameler de maalesef burada onlara çanak tutmaktadır. 

İki: Plan-Bütçe Komisyonu bugüne kadar hiçbir zaman tali komisyon olmadı Sayın Başkanım. Bunu siz yaptınız. 
Eğer otuz beş tane ilçe kuruluyorsa, bunu bu ülkede kurma yetkisi İçişleri Komisyonunun değildir Sayın Başkanım, taa 
Plan-Bütçe Komisyonunun göbeğidir. Para veriyorsunuz, para vereceksiniz ama maalesef Plan-Bütçe Komisyonunu artık 
tali komisyon ilan ettiniz. Bu Komisyonda görüşülmesi gereken birtakım şeyleri başka komisyonda da görüşürsünüz. 
Burada görüşülmemesi gereken… Adalet Komisyonunda Seçim Kanunu’na muhalefetten dolayı, bilmem, cezaları getirip 
bu Komisyonda görüştürüyorsunuz bize. Sayın Başkanım, böyle bir şey olur mu? Biz hukukçu değil miyiz?  

Yine, burada geçen yıl bir yasa geçirdik, Teşkilat Yasası, hep beraber geçirdik ama değişen hiçbir şey olmadı 
Sayın Başkanım, üzülerek söylüyorum. Ne personelin moral motivasyonu ne personelin kuruma sahip çıkması, herkes 
yine… Hiçbir moral motivasyon yok insanlarda. Biz bir öneri getirmiştik yüzde 10 4/C’lileri daimî kadroya alma konusunda. 
Hiçbir gelişme olmadı. Yine, arkadaşlarım söyledi, tekrar etmeyeceğim. Çalışanla çalışmayan, iş yapanla iş yapmayan  
aynı kefeye konuyor. Ya, gidin, bir çay ocağında, Allah aşkına, Meclis Başkan vekillerim, Genel Sekreterim, bir lokma çay 
için, “Derdiniz nedir?” diye sorun bu insanlara. Sormuyorsunuz, gitmiyorsunuz. Hayır. 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, bitireceğim. Sürem çok mu geçti? 
BAŞKAN – Yok, yok, hayır, 40 saniyeniz var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir teşekkürü de borç biliyorum. Ben biraz sağlık sorunu olan bir 

kişiyim. Sık sık Meclisin buradaki hastanesine yani buradaki, yandaki hastaneye ve aşağıdaki, Meclisin Genel Kurulundaki 
hekimliğe gider, tansiyon ölçtürürüm veya işte, çok sık giden kişilerden biriyim. Oradaki tüm arkadaşların, buradaki tüm 
arkadaşların yaklaşımlarına, tutarlılıklarına, sadece bize değil, milletvekillerine değil…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bitiriyorum. 
Sadece milletvekillerine değil -ben iyi bir gözlemciyimdir- kim gelirse oraya, kapıdan itibaren, görev yapan 

herkes, hakikaten -Sağlık Bakanlığına geçti, geçmedi bilmiyorum ama- ne olursa olsun, orada kim çalışıyorsa hepsi son 
derece bir… Hipokrat yemini etmiş arkadaşlarımın önünde saygıyla eğiliyorum. Hakikaten onlara bir kez daha teşekkür 
ediyorum ve müsaade ederseniz bir de Sayıştay Başkanıma bir şey söylemek istiyorum. 

Sayın Başkanım, yüzde 50 ile 50’den sonraki kamu hissesi olanları denetliyorsunuz ama yüzde 46, yüzde 45, 
48 kamu hissesi ama yönetimi hep kamu yapıyor yani hiç diğer yüzde 55’in, hele 60’ın hiçbir hükmü yok. Kamu el 
kaldırıyor, yüzde 40 el kaldırıyor, yönetimini kamu atıyor. Yönetimi kamuda olanların, halkın hakkını korumak için… Çünkü 
kamu yönetiyor, halk yönetmiyor. Kendi millî iradesiyle, kendi iradesiyle seçmiyor. Kamu diyor ki -el kaldırıyorlar- “Buranın 
yönetiminde şunlar şunlar olsun.” Hepsi kamudan ama diğer, geri kalan yüzde 60’ın hakkını kim koruyacak?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Eğer bir yerde kamu atıyorsa, isterse yüzde 20 olsun, kamu ataması 

yapılıyorsa, bir şirketin, isterse yüzde kaç olursa olsun, mutlaka diğer hissedarların, diğer kişilerin hakkını korumak da 
devletin görevidir Sayın Başkan. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Bizler, değerli arkadaşlar, burada hepimiz cumhurun temsilcileriyiz. Özgürce düşüncelerimizi, 

duygularımızı burada ifade edebiliyoruz. Sayın Aslanoğlu da özgürce kendi duygu ve düşüncelerini burada ifade etti.  
Sayın Yavilioğlu, buyurun lütfen. 
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CENGİZ YAVİLİOĞLU (Erzurum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkanım, Meclis Başkanım, Başkan Yardımcım, değerli milletvekili arkadaşlarım, kurum, kuruluşların 

başkanları, genel sekreterleri ve değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben Meclisle alakalı konuşacağım, konuşmamı bunun üzerine yapacağım. Her şeyden önce, Türkiye sivilleşme 

adına ciddi adımlar atıyor, hem siyaset alanını hem diğer alanları, kamu kurum, kuruluşları da dâhil olmak üzere 
demokratikleşme, sivilleşme adına önemli adımlar atılıyor. Bunlardan birisi de anayasa çalışmaları. Anayasa 
çalışmalarında Sayın Meclis Başkanımızın yapmış olduğu katkıları çok önemsiyorum, önemli buluyorum. Özellikle sivil 
toplum kuruluşlarıyla yapılan görüşmeler, sivil toplum kuruluşlarından alınan raporlar, değerlendirilen raporlar, görüşler 
önemlidir, katkısı da büyük olacaktır anayasanın sivilleşmesi adına. Çünkü bütün halkımız, bütün sivil toplum örgütleri bu 
çalışmanın tamamlanmasını bekliyorlar, bizler de bekliyoruz. Umarız kısa zamanda tamamlanır. Ülke daha da 
normalleşmiş olur.  

Diğer taraftan, tabii, Meclis Başkanlığı olarak, Meclis Genel Sekreterliği olarak hizmet sunuyor Meclis, biz de bu 
hizmetlerden milletvekilleri olarak faydalanıyoruz. Ben bu dönem milletvekili seçilmiş olan bir arkadaşınızım, geçmiş 
dönemde de bürokrat olarak gelip gidiyordum. İhtiyaçlarımızın karşılanması, ihtiyaçlarının karşılanması benim için önemli. 
Milletvekilliği hizmetlerin yeterince yapılabilmesi için önemli. Bununla ilgili olarak da Meclisin son bir yıl içerisinde çok  ciddi 
mesafeler kat ettiğini görüyoruz. Özellikle bilgi akışının sağlanması hususunda geçmişte gecikmeler vardı, bilgileri 
yeterince ve zamanında alamıyorduk ama bugün bu bilgiler sosyal medya da kullanılmak suretiyle rahatlıkla ulaşılabilir bir 
hâle geldi, bilgilere zamanında ulaşabiliyoruz.  

Danışmanların nitelikli olması, milletvekillerinin işlerini kaliteli yapması açısından oldukça önemliydi. 
Danışmanlarla ilgili çalışmalar oldu. Bu çalışmaların yüksek lisans, doktora, konu bazlı çeşitlendirilmesinde fayda 
görüyorum. Önemli bir şey, belki burada hizmet içi eğitim verilmesi oldukça önemli hiç şüphesiz ama bunun bir adım daha 
ötesinde, master, doktora şeklinde yapılabileceğini de düşünüyorum doğrusu. 

Tabii, yine maaşlarımız geçen dönem konuşulmuştu, bu, medyada da epeyce konuşuldu. Fakat verilen 
hizmetlerin bize, en azından alım gücümüzü, hizmet olarak alım gücümüzü destekleyecek nitelikte olduğunu da görüyoruz. 
Özellikle bu PTT, mesaj işlerinde işimiz oldukça kolaylaştı ve ucuzladı. Bu da bize bir rahatlık sağlamış oldu. Sağlıkla ilgili 
konuşacaklarım vardı fakat Sayın Aslanoğlu bunu oldukça iyi bir şekilde teşekkürle belirtti. 

Diğer bir konu, bu milletvekilliği hizmetlerinin yine düzenli bir şekilde verilebilmesi için milletvekiliyle ilgili hem 
çalışma yöntemi, usulü açısından hem de niteliği itibarıyla kaliteli bir hâle getirilmesi lazım. Bununla ilgili belki, 
çalışmalarınız hiç şüphesiz var, Yasama El Kitabı ve Sekreter El Kitabı hazırladınız; bu oldukça önemliydi. Bunları 
alıyoruz. Bir de, önemli olan bir şey de, başka meclislerde var, bizim Meclisimizin İç Tüzüğü’nün İngilizceye çevrilmesi de 
çok önemli. Ben bunun birkaç dile daha çevrilebileceğini düşünüyorum ama bu, bu yönüyle oldukça değerli ve önemli. 
Meclisin kendi İnternet’inin kullanımı da başka dillere, zannedersem sekiz dile çevrildi; bu oldukça kaliteyi gösteriyor. 

Bunlardan daha önemlisi, önemsediğim bir husus var Sayın Başkanım, o da dışarıdan bilgi, birikim, tecrübe 
aktarımının kolaylaştırılması hususu. Hiç şüphesiz kamu kurum, kuruluşlarından rahatlıkla bilgi alabiliyoruz, uzmanlarından 
faydalanabiliyoruz. Üniversitelerle anlaşmalarınız var, herhâlde görüşmeleriniz var. Üniversitelerden bilgi, birikim aktarımı  
oluyor, bu oldukça değerli. Çalıştığımız diğer komisyonlarda ihtiyaç duymuş olduğumuz bilgileri rahatlıkla kamu kurum, 
kuruluşları ve üniversitelerden uzmanlar bazında alabiliyoruz fakat ben bunun bir adım daha ileriye götürülüp sivil alanda 
da yani özel alanda da bilgiye, belgeye, birikime, tecrübeye sahip olan kişilerden de bunları rahatlıkla alabilecek  bir 
mekanizmanın oluşturulmasının bizim için faydalı olacağını düşünüyorum ama kurum, kuruluşlarla yapılan toplantılar, 
üniversitelerle yapılan toplantıları da çok değerli buluyorum.  

Bir husus daha var ki, o da oldukça önemli. Eleştiri konusu oldu “Bir Projem Var, Bir Önerim Var.” Hâlbuki bize 
göndermiş olduğunuz bir bilgilendirme yazısı vardı, bu yazıda bu proje kapsamında Mecliste çalışan Meclis çalışanlarının 
görüşleri alınıyor, eksiklikler, aksaklıklar onlarla birlikte yürütülmeye çalışılıyor. Bu çok önemli, çünkü bu Meclisi hep 
birlikte yürütüyorsunuz, lakin buradan size aktarılan bilgilerin kaliteli hâlini veya niteliğini bizimle de paylaşırsanız, biz de 
bunu Meclis olarak eleştiri konusu olmaktan çıkarmış oluruz. 

Ben konuşmamı kısa tutmak istiyorum fakat şöyle güzel de bir haber aldım, o da Sayın Genel Sekreterimizin ilk 
defa Türk Genel Sekreter olarak Dünya Parlamentoları Birliği Genel Sekreterliği yönetim kurulu üyeliğine seçilmiş 
olmasından dolayı da kendisini tebrik ediyorum. Bu bizim için gurur verici bir şey, ilk defa olan bir şey, ilk defa bir Türk 
yönetim kuruluna seçilmiş oluyor, bu çok değerli. Tabii Genel Sekreterimizin bilgi birikimi de böyle bir göreve 
getirilmesinde oldukça önemli, hak edilen bir şey. Başından itibaren, göreve başladığı andan itibaren Mecliste görev 
yapmış, Kanunlar ve Kararlarda Müdür Yardımcılığı, Müdürlük, Genel Sekreter Yardımcılığı, Genel Sekreterlik yapmış bir 
bürokratımız; yine aynı alanlarda yayınları olan, üniversitelerden ders vermiş birisi. Bu yönüyle bunun da 
taçlandırılmasının da ben gururla haberini aldım, çalışmalarının devamı diliyorum, teşekkür ediyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Yavilioğlu. 
Değerli arkadaşlar, Meclis Başkanımız ayrılmak zorunda bir başka programı nedeniyle. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan Vekili burada. 
BAŞKAN – Elbette Başkan Vekilimiz kalacak, devam edecek. Ancak, Meclis Başkanımız ayrılmadan sizin bazı 

sorularınıza özellikle cevap vermek ister. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bu arada soru sorabilir miyiz? 
BAŞKAN – Sayın Çam, zaten özellikle konuşmalarda hep sorulu geçti ama Meclis Başkan Vekilimiz de… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bunların dışında, ekstra bir soru var. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bizim de sorularımız olacak, cevap verir ya da vermez. 
BAŞKAN – Elbette Meclis Başkan Vekilimiz de burada olacak, dolayısıyla kalan soruların tamamına Meclis 

Başkan Vekilimiz cevap verecek, bunu ifade edeyim. 
Ancak şunu da söylemeden geçemiyorum, özellikle milletvekillerinin konumlarıyla ilgili milletvekillerimiz 

tarafından çok şey ifade edildi. Evet, haklı ifadeler ama tüm siyasi parti gruplarımızın buna sahip çıkması lazım, sadece 
söylemde kalmamamız lazım. Dolayısıyla biz… 

KAZIM KURT (Eskişehir) – Önce tutuklu milletvekilleri… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Plan Bütçeye sahip çıkmak bizim görevimiz değil mi? 
BAŞKAN – Evet, elbette, elbette. 
Şunu da ifade edeyim, değerli arkadaşlar, bakın şunu da ifade edeyim: Milletvekillerinin aylığı yoktur -özellikle 

basın mensuplarımıza ben bunu ifade ediyorum- milletvekillerinin ödeneği vardır. Nasıl bir kamu kurumunun ödeneği var 
ise 1 milletvekilinin de aynı kamu kurumu gibi ödeneği söz konusudur ve bu ödenek miktarına baktığımızda da oldukça 
düşük rakamlar olduğunu, herhangi bir kurumun yazı işlerine tahsis edilen kaynak kadar bile milletvekillerine ödenek 
tahsis edilmediğini görüyoruz. Yani böyle bir sıkıntımız var, bunu özellikle söylemek istedim. Genellikle aylık olarak 
algılanıyor, bu ödenektir, bu farkı bilmemiz gerekir diye düşünüyorum. 

Kusura bakmayın Sayın Başkanım, buyurun.  
Sayın Başkanımıza söz veriyorum. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, şu ana kadar görüş bildiren, eleştiri getiren, öneri getiren arkadaşlarımıza 

teşekkür ediyorum. Bunların bir kısmının eksik bilgiye dayandığını ifade etmek istiyorum. Bu eksikliği gidermek de benim 
görevim. Müsaade ederseniz, dile getirilen hususlarla ilgili olarak şu ana kadar yaptığımız çalışmaları, değerlendirmeleri 
de sunacağım. 

Şimdi, evvela, tarihî bir konu olduğu için 10 Şubat 1922 tarihinde Genel Kurulda birleşim yapılmamış; olmamış 
olmasının sebebi Sayın Kurt odur. 9’unda yapılmış -tutanaklar burada- 9’undaki görüşmenin sonucunda -cumartesi 
gününe geliyor- 11’inde toplantı yapmak üzere Birleşim kapatılmış. O nedenle 10 Şubat 1922 tarihinde görüşme olmadığı 
için onunla ilgili bir tutanak da gözükmüyor. İsterseniz bunun metinlerini de size arkadaşlarımız verir. Onu ifade edeyim.  

İkincisi, soru önergeleri hususu var, arkadaşlarımızın dile getirdiği hususlar; biz de bunları önemsiyoruz. 
Anayasa'nın 87’nci maddesine göre milletvekillerinin görevlerinin başında denetim konusu geliyor, yasama, kanun 
çıkarmak ve denetim yapmak. Denetim de İç Tüzük’ümüzde belirtilen şekillerde oluyor. Doğrusunu isterseniz, bize vaki bu 
türlü talepler sonucunda, biz, Hükûmete 5 Ocak 2012 ve 25/9/2012 tarihinde 2 defa yazı gönderdik, bu hususlara dikkati 
çektik. Aynen burada dile getirilen hususlarla ilgili olarak, cevapların yetersiz veya sorularla ilgisiz olduğu ve cevap 
eklerinin resmî nitelik taşımadığı şeklinde talepler gelmiş. Biz, bunu Hükûmetin dikkatine 25/9’da getirmişiz, ayrıca 5 
Ocakta da soru önergelerine süresinde cevap verilmesi, geciktirilmeden gerekli cevapların verilmesi konusunda 2 defa 
yazı yazmışız. Gerekiyorsa bir defa daha bu hususu sizin talepleriniz doğrultusunda gündeme getirmiş olacağız. 

Ayrıca, komisyonlarla ilgili olarak 10 Nisan 2012 tarihinde on dört maddeden… Vakit olmadığı için ben bunu 
şimdi burada okumayayım. Komisyon başkanlıklarımızla biz göreve gelir gelmez 4/10/2011 tarihinde bir toplantı yaptık 
daha yeni yasama dönemi başlarken. Şimdi, bugünlerde bir toplantı daha yapacağız. Orada, bir kısmı geçen dönem de 
komisyon başkanı olan arkadaşlarımızın da dile getirdiği hususları derceden on dört maddelik bu komisyon çalışmalarında 
-ki bir kısmı sizin tarafınızdan tenkit olarak dile getirilen- bunlara riayet edilmesi, bu hususlar çerçevesinde bu çalışmaların 
sürdürülmesiyle ilgili bir yazıyı dikkatlerinize sunduk komisyon başkanlarımızın. Ümit ederim, yapacağımız toplantıda 
bunların kaç tanesine gerekli ilgi gösterildi, hassasiyet gösterildi, eksik olanlar nedendir, bu toplantıyı bir defa daha 
yapacağız. Belki sizin de katılacağınız bu toplantıda komisyonu ilgilendiren konular buradan dile gelmiş olacaktır.  

Şimdi, görüşme meselesi; ben, mümkün olduğu kadar, hem personelle -Sayın Aslanoğlu- hem de 
milletvekillerimizle olabildiğince görüşen bir insanım. Hatta bunu daha da derli toplu hâle getirebilmek bakımından, 
komisyonlarla beraber toplantıyı yapıyoruz. Meclis kapanmadan evvel dört ya da beş komisyonla yaptık. Şimdi, belki sizin 
komisyona ancak 26 Kasımdan sonra sıra gelecek gibi gözüküyor, takvimimiz öyle bitiyor. Diğer komisyonlarla da o 
komisyona üye 26 arkadaşımız, kaç kişi katılıyorsa mümkün olduğu kadar bunlarla görüşmeleri yapıyoruz. Ayrıca, şu ana 
kadar, benimle görüşmek isteyip de -iddialı söylüyorum- görüşememiş bir arkadaşımızın olduğunu zannetmiyorum. Ben 
gece gündüz -ki isim vermek çok uygun olmayabilir- gece 1’de, 2’de ister şahsi ister yaptıkları görev gereği beni arayan 
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çok arkadaş olmuştur. Bu da benim görevimdir; bunu herhangi bir şey olarak değil, sorulduğu için söylemeye çalışıyoruz. 
Doğrusu, bu görüşmeyi yapmakla da son derece fayda olduğunu düşünüyorum.  

İç Tüzük uygulamaları eskiden beri bizim de şikâyet ettiğimiz konudur. Sayın Başkan Vekilimiz de burada. 
Göreve geldikten sonra ilk toplantı yaptığımız arkadaşlarımız Meclis başkan vekilleridir. Onlar da bu İç Tüzük 
uygulamalarından zaman zaman rahatsızlıkları vardır. Eğer İç Tüzük hükmünü uygulasalar bu defa başka bir noktadan 
talep geliyor. O daha fazla zaman alacağı için o hükmü uygulamak yerine buradaki İç Tüzük ihlaline hep beraber razı 
oluyoruz. Yani İç Tüzük’e birimiz uyuyoruz, öbürümüz uymuyor değil; zaman zaman hep birlikte uymadığımız zamanlar 
oldu. Çok fazla misal vermek istemem ama en çarpıcı olanı… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizimkiler azınlıkta. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Hayır, hayır, azınlık değil. Bana göre dört grubun birlikte, bir araya 

gelip İç Tüzük ihlali yaptığı durumlar oldu, ben de yazıyla bildirdim. Mesela Adli Sicil Kanunu görüşülüyor Adalet 
Komisyonunda. O günlerde sporda şiddet, sporla ilgili bir kısım sıkıntılar var. Federasyon yetkilileri, başkaları geliyor, dö rt 
grubu da ziyaret ediyor; Adli Sicil Kanunu’na sporda şiddetle ilgili bir hükmü getirip koyuyoruz. E, bu, İç Tüzük’e aykırı; ben 
de yazı yazdım ama 4 kişi razı olunca, dört grup razı olunca bizim İç Tüzük hükmü havada kaldı. Yani doğrusu… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz bize yazın, biz uyarız Komisyona gelirse. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Hayır yani siz olarak değil de genelde bu konularda zaman 

zaman… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bizim Komisyonumuz uyar İç Tüzük’e. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – …bu türlü sıkıntıları hep beraber yaşıyoruz, laf atmalardan tutun 

da vesaireye varıncaya kadar. Bunlar İç Tüzük’te… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Laf atmada hemen İç Tüzük’ü hatırlatıyorsunuz Sayın Başkan. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Hayır ama şimdi, işte, sıkıntılar da biraz buralardan kaynaklanıyor, 

sıkıntı hatırlatmak için değil. İç Tüzük ihlalleri zaman zaman yapılıyor. Bazen ileri derecede yapılıyor, sıkıntı oluyor; bazen 
de müsamahayla karşılanacak tarzda İç Tüzük hükümleri uygulanmıyor, bir tarafa; bunun da en büyük sıkıntısını birleşimi 
yöneten Meclis başkan vekillerimiz yaşıyor. Onun için, İç Tüzük konusuna hep beraber hassasiyet göstermemizde fayda 
var. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, Meclis Başkanlığı olarak ben kural koyan konumda değilim, böyle bir görevim de yok, 
çok şükür, böyle bir yetkim de yok. Biz konulmuş kuralları uyguluyoruz, görevimiz bu. İki türlü kural var bu Mecliste; bir 
yazılı kurallar var, bir de yazılı kurallar kadar, belki ondan çok daha fazla teamülleri var bu Meclisin. Dolayısıyla, bizim 
önümüze bir sorun geldiğinde, bir konu geldiğinde, bir yazılı evrak geldiğinde evvela yazılı mevzuata bakıyoruz: Burada ne 
yapılır? Yetkimiz ne? Neyi neye göre işlem yapacağız? Eğer orada yeterli açıklık yoksa geçmiş uygulamalara bakıyoruz. 
Bunun en çok yaşandığı ihtilaf alanı, en çok sıkıntı çektiğimiz alan bu komisyonlara havale konusudur. Şimdi, bu 
tartışmayı burada yaptığımız için haklı olarak siz diyorsunuz ki: “Bu niye olmuyor?” Ben öbür komisyonlarla toplantı 
yaptığımda da sizi temin ederim aynı şiddette, aynı dehşette, aynı heyecanla: “Bize niye sevk edilmiyor?” Mesela bizde iki 
komisyon istişarî komisyondur; Kadın Erkek Fırsat Eşitliği Komisyonu ve Avrupa Birliği Komisyonu. Geçtiğimiz yasama 
döneminde kadına yönelik şiddetle ilgili bir yasa çıkacak, hükümleri itibarıyla bakılmış, Adalet Komisyonuna gönderilmiş. 
Bu taraftaki komisyondakiler “Ya bu bizi ilgilendiriyor, bu bize niye gelmiyor? Bizim bunu esas komisyon olarak 
görüşmemiz lazım.” diyor. Nereden baktığımıza bağlı; bu taraftan bakarsak bu da haklı, öbür taraftan bakarsak o da haklı . 
Dolayısıyla, şimdi, bu tali komisyonlarla ilgili olarak -veya esas komisyon- yazdığım, biraz evvel bahsettiğim on dört 
maddelik yazının içerisinde bu konularda gerekli hassasiyetin gösterilmesi gerektiği orada çok açık olarak yazılıdır.  

Şimdi, sizlerin de gayretiyle -çok teşekkür ederiz- bir idari teşkilat yasası çıktı. Bu yasa birçok şey getirdi, onu 
söyleyeyim. Yani bu benim şahsımla ilgili değil, ben geldim, gidiyorum. Emin olun, benim bütün çabam, işte, bizim İç 
Tüzük’ümüzü… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, nereye gidiyorsunuz? 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Hayır, şöyle… Bir dakika, müsaade et Aslanoğlu, sen kayısını 

yemeye devam et, ben sözümü söyleyeyim. 
Dolayısıyla, şunu söylüyorum: Bu Meclisin itibarını daha da artırmak, burada dostça, arkadaşça, örnek bir 

çalışmayı birlikte yapabilmek adına bir çaba, bir gayret gösteriyoruz. Bunun başında da getirdiğimiz bu idari teşkilat yasası  
gelir. Ondan evvel geriye dönük bu Meclis belli bir tarihten itibaren sınavsız -bir iki kalem görevli dışında- kimi istiyorsa 
Meclise alabiliyor idi. Adına “istisnai kadro” deyin, adına “4/C” deyin. E, şimdi, bakın, Mecliste çalışan kadrolu personelin  
yarısından fazla 4/C’li var. Bu Meclisin bu kadar 4/C’li personele ihtiyacı var mıydı gerçekten? Bunun içerisinde doktora 
yapmış olan da çıkıyor, master yapmış olan da çıkıyor, üniversite mezunu olan da çıkıyor. Kişisel problemleri çözebilmek 
için “Hele Meclisin bir tarafından bir girelim. Önce 4/C oluruz, sonra kadroya geçmenin yolunu bulabiliriz.” diye. En büyük 
eksiklik bir defa bu işin kurala bağlanmamış olması idi. 

İkincisi: Meclisin Anayasa ve İç Tüzük’ten doğan görevlerini yerine getirebilmesi için hangi nitelikte ve kaç 
personelle bu görevleri yerine getirebilir? Bir norm kadrosu yoktu. Bu Kanun’la beraber, norm kadro çalışması yapıldı. 
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Türkiye Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü ve diğer uzmanlarla birlikte, şu an, Mecliste kaç kişinin görev yapacağı ve 
hangi nitelikte olacağı belli. Şimdi, buna baktığımızda, Meclisteki norm kadronun çok üzerinde bir  personel yığılması var 
burada. Sizin bahsettiğiniz sıkıntı buradan kaynaklanıyor. Yani, bunu görmemiz gerekiyor.  

Bakınız, teşvik getirdik. Biz kimseyi zorla emekliye sevk etmedik. Emeklilik hakkını elde etmiş olan kişilere, 
hizmet süresine göre, “Eğer emekli olursanız, yüzde 30, yüzde 40, yüzde 50 daha fazla ikramiye vereceğiz.” dedik. Bu 
çerçevede 770 kişi ayrıldı. Ne değişti? Bakınız, 770 kişi ayrıldı da 770 tane hizmet alanında eksiklik mi oldu? Bu 770 kişiyi  
benim oturtacak yerim bile yoktu. Şimdi, en az bir o kadar daha burada fazlalık var, bunu söyleyeyim. Kimsenin ekmeğiyle 
oynamak istemiyoruz ama ortada, şimdi, yapılması gereken iş… Burada özel sektör temsilcisi arkadaşlarımız var, 3 kişinin 
çalışacağı yere 10 kişi alan bir özel sektör yok ama Meclise, geçmişte herhangi bir personel alımında sınırlama olmadığı 
için, kural olmadığı için çok sayıda personel alındı. Şimdi, ilk defadır ki, bundan sonra bu Meclise kim alınacaksa sınavla 
alınacak, sınavsız kimseyi alma imkânı yok.  

Bakınız, ben de siyaset yapıyorum, benim de seçim bölgem var ama bunu açıklıkla iddia ederim ki, 18 Aralık 
2011 tarihinde bu Kanun yürürlüğe girdi, 18 Aralıktan bu tarafa alınmış bir tek personel var, o da açıktan değil. Bilgi İşlem  
Başkan Yardımcılığı, ki teknik bir konu, hepimiz bu konuya önem veriyoruz, bu işi bildiği ifade edilen, ki ben de şahsen hiç 
tanımam, ilgili yerden bir tane başkan yardımcısı alınmıştır. Dolayısıyla 18 Aralıktan bu tarafa alınmış bir tek kişi yoktur.  
Aldığımız, sadece, uzman yardımcısı var, 24 kişi ve sizi temin ederim, en düşük puan 94, 2 tanesi yüzde 100. Hâlbuki, 
eskiden böyle değildi. Hiç imtihana girmemiş, girmiş 25 puan almış insanlar pekâlâ alınabildi, alınabilmiş. Dün bugün için 
değil, o parti, bu parti de değil. Eğer bunu böyle konuşacaksak o zaman her partinin listesini benim buraya getirip okumam 
lazım, bu da çok doğru bir şey değil yani bir şey söylüyoruz da… İşte, sizlerin gayretiyle -hepinize gerçekten 
müteşekkirim- bu yüce kuruma yapılan en büyük hizmetlerden bir tanesi bu Kanun’un çıkmış olmasıdır. Bundan sonra, 
sınavı kim başardıysa o girecektir. Şunun yakını, bunun bilmem nesi, kayırmacılık burada söz konusu olmayacak, olması 
da mümkün değil.  

Peki, farklı statüde olan arkadaşlarımız nereden geliyor? İşte, bu norm kadro fazlası. Şimdi, norm kadroyu tespit 
etmişiz, Başkanlık Divanından geçmiş, bu kadronun dışında olanlar var. Ben, şimdi, kadro yok ki bunu getireceğim, bu 
kadrolara atayacağım, orada kadro yok. Kaldı ki, bir başka şey daha var. Eskiden Mecliste, belki maaş artışına imkân 
vermek adına, çok sayıda unvan vardı, çok sayıda. Bu unvanların yarısı düştü, yarısı yok artık yani müdür yardımcılığı 
yok, müdürlük yok. E olmayınca, geçmişte, o statüde olup şimdi boşta kalan arkadaşlar var. O kadrolar kalktı artık. 

İki: Bize tahsis edilen kadrolarda bile hâlen belli sayıda boşluk var. Hatırlarsınız, o zaman, 8 tane özel kalem 
müdür yardımcısı lütfetmişsiniz. Bana taslak geldiğinde ben dedim ki: “Bu kadar özel kalem müdür yardımcısını ben ne 
yapacağım?” Başkan yardımcısı 86’ydı, ben rica ettim “86 değil, 34 yetiyor bize…” ama lütfettiniz, 12 tane daha verdiniz, 
46 oldu. E 34 tanesi yetiyor, ben 46’sını nasıl ve neye göre atama yapayım? Bakın, şimdi, yönetici kadrosu 135’ten 72’ye 
düşmüş. Dolayısıyla 72’nin üzerinde olanlar boşta gözüküyor. Dün bir işi var gözüküyor ama bugün işi yok çünkü biz bunu 
72 kişiyle de yapabiliyoruz. Bu geçici bir dönemdir. Bunun getirdiği sıkıntılar olacaktır. Dolayısıyla biz personel almadık bu 
dönemde.  

Şimdi, Sayın Akçay’ın gündeme getirdiği yeni alınan personel… O şudur: Bu konuda, özellikle, hassaten 
sizlerden ricamız şu: Milletvekillerine, biliyorsunuz, bir danışman, bir yardımcı, bir de sekreter olarak üç şey veriyoruz. 
Onun sayısı da 1.600 civarındadır. Şimdi, “yeni alınan personel” denilen, kriterlerini bizim belirlediğimiz ama 
milletvekillerimizin kendilerinin tercih ettiği personel, sıkıntı buradan kaynaklanıyor ve bunların eğitimi için çok ciddi çaba 
sarf ediyoruz. Belki önümüzdeki dönem, bu dönem ne kadar uygun olur bilemem, belli sertifikaları almış olanları 
milletvekillerimiz danışman, danışman yardımcısı olarak alırsa eğitimin bir kısmını, eksikliğin bir kısmını belki buradan 
gideririz.  

İkincisi: Biz kendimiz eğitim veriyoruz. Bundan sonra daha fazla da vereceğiz, biz bunları konuştuk. 
Üniversitelerden hocalarımız geliyor, Meclis personelinden veriyoruz ama doğrusunu isterseniz milletvekillerimizin de bu 
konuda kendi aldıkları personele bu manada ve belli telkinlerde bulunmaları bizim işimizi kolaylaştıracaktır, buna siz değil 
zaman zaman Meclis Başkanı olarak benim de karşılaştığım durumlar oluyor. Şimdi vakit olmadığı için o karikatürize 
durumları burada ifade etmek istemem, görüştüğümüz arkadaşlar biliyor. Meclis Başkanı geliyor, Mecliste çalışan 
personel orada oturmaya devam ediyor. Hem de ne zaman? Saat üçte, üç buçukta. Mesai başlamış, olması gereken 
yerde değil, olmaması gereken yerde oturuyor ama bir milletvekilimiz de bunu ikaz edip, bu saatte yerinde olması lazım. 
Onun için, söylediğiniz konularda haklılık var. Buna hiç itirazım yok ama el birliğiyle gayret etmemiz gerekir.  

Aynı şekilde, Koruma Dairesi Başkanlığı olarak da 2012 yılında düzenlenen eğitim ve seminerlerle ilgili burada 
bir liste var. Doğrusunu isterseniz bu da çok önemli ama burada güvenlik görevlilerimizin de karşılaştığı bazı sorunlar var. 
Bunları burada dile getirmek ayrı bir zaman alacak. Mesela biz oryantasyon semineri, aile içi iletişim seminere, özürlülük 
ve ulaşılabilirlik semineri, protokol usul ve esasları, arama usul ve esasları, halkla ilişkiler ve kurumsal iletişim dâhi l olmak 
üzere bir seri eğitimi vermeye çalışıyoruz ama buna rağmen yine de eksiklik yok mudur? Vardır. Buna hep beraber 
yardımcı olmamız gerekir diye düşünüyorum.  
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Ayrıca, bu 4/C kadrolarıyla ilgili… Geçmişte, arkadaşlarımızın bahsettiği 4/C kadrosunda söyledim, kadrolu 
personelin yarısından fazla. Bunların kadroya nasıl geçeceği çıkardığımız kanunda belli. Meclise yeni personel alacağımız 
zaman bunun yüzde 20’si 4/C’den olacak ama biz Meclise hiç personel almadığımız için ve yakın bir gelecekte de 
bugünden yarına böyle bir ihtiyaç gözükmüyor. İhtiyaç gözükmediğine göre 4/C de olsa biz bunları askerliğe gidip gelmiş 
olmasına rağmen yine bir kolaylık olsun diye o statüde başlatmaya devam ediyoruz. Ümit ederim ilerideki zaman dilimi 
içerisinde bunların belli bir şekilde kadroya geçme imkânı olacaktır. Ama yardımcı hizmet sınıfından olup da genel idare 
hizmetleri sınıfına geçmek isteyenler var. Biz bununla ilgili bir çalışma yapıyoruz. Yönetmelik bitmek üzere. Bittikten sonra  
bunların genel idari hizmetlerine geçmesi noktasında bir karara varacağız. O yönetmelik bitmediği zaman, bunun usul ve 
esaslarını belirlemezsek keyfîlik olacaktır “O zaman filanca niye girdi falanca girmedi?” tarzında. Ama şöyle bir düşünce 
varsa bu doğru değil, zaten hemen yargıdan döner: Genel idare hizmetleri sınıfından olan birisini yardımcı hizmetli 
personelin konumunda ve yerinde çalıştıramayız biz. Çünkü onun yapacağı iş ayrı, bunun yapacağı iş ayrı. Derhâl yargı 
konusu olur bu. Onun için de 657 sayılı Kanun’un ilgili hükümlerine azami hassasiyeti biz gösteriyoruz.  

Şimdi, yeni Meclis binası, tabii, buranın bitim tarihi sözleşmeye göre 14 Temmuz 2013. Ama daha Mecliste 
temel atılırken o zaman müteahhidin herkesin huzurunda verdiği bir söz olmuş, o zaman bey yoktum, demiş: “Bu yılın 
sonuna bitireceğiz.” Bu yılın sonunda bitmesi biraz mümkün gözükmüyor ama yakinen takip ediyoruz. O süreden , taahhüt 
ettiği süreden daha evvel bitmesi noktasında eş zamanlı olarak biz de kendi üzerimize düşeni yapmaya çalışıyoruz. 
Malum -belki yeni arkadaşlarımız o konuyu biliyorlar mı bilemiyorum- bu işin ihalesi, denetimi Çevre ve Şehircilik Bakanlığı 
tarafından, eski Bayındırlık Bakanlığı tarafından yapılıyor. İş bizim ama işin tüm hukuki prosedürü, denetimi, teknik işleri 
oradan yapılıyor. Biz de kendi işimizdir diye takip ediyoruz. Bu binanın görüntüsüyle ilgili olarak basında da çıktı, 
arkadaşlarımız da dile getirdi. Bu, 2006 yılında yapılan yarışma sonucu ortaya çıkmış bir proje. Ne diyelim? Bu proje, 
Kültür Varlıklarını Koruma Kurulunun onayından da geçmiş. Onu da bilgilerinize sunmuş oluyorum.  

KAZIM KURT (Eskişehir) – Uygunsuz her şey. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Efendim… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, saat 14.45, geç kalıyorsunuz.  
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Evet.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Tutuklu milletvekilleri konusunda hiçbir şey söylemediniz efendim.  
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Hemen geldim ona da.  
Bu araç konusu var. 360 araçlık otoparkımız var, 550 milletvekilimiz var. Yeni binada onunla ilgili şey var. 

Şahıslar adına söz konusu, onu isterseniz size arkadaşımız izah ediversin Sayın Aslanoğlu.  
Şimdi gelelim tutuklu milletvekilleri meselesine. 
Sadece bir rakam vermek adına, kamu deneticiliğiyle ilgili süre 30 Ekim akşamı bitti. Başdeneticilik için  25 kişi, 

kamu deneticiliği için, yani 5 kadro için de 783 müracaat olmuş. Biz geciktirmeden bu yazıları, evrakı, müstenidatını ilgili 
komisyona gönderdik. Bundan sonra ilgili İnsan Hakları ve Dilekçe Komisyonu bunu gereğini yapacaktır. Onu da… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Televizyon yayını lütfen… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Evet, onlara geleceğim işte, şimdi sırayla.  
Biz personelimizden memnuniyet anketleri de yapıyoruz. Belki ilk defa yapıldı bu. Bilemiyorum, geriye dönük bir 

haksızlık yapmayayım. Hem milletvekillerimize sorduk -190’dan fazla milletvekilimiz katıldı- hem de personele sorduk. 
Eksik olan noktaları varsa bunu da yeni baştan değerlendirme konusu yapıyoruz.  

Şimdi, bu tutuklu milletvekilleri meselesi. Giriş konuşmasında buna temas etmeyişimin sebebi, birinci bölümde 
ben daha çok teknik konuları, rakamları söyledim. Nasıl olsa soru gelecek, işin bu kısmında bu konuyla ilgili cevaplarımı 
hazırladım. Çünkü ona göre de bir hazırlık yaptım.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onların sahibi sizsiniz Sayın Başkan.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Hiç de değil. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Şimdi, bir sahiplik meselesi değil bu konu.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, sizsiniz. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Hayır, sahiplik meselesi değil. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Siz Meclis Başkanıysanız her bir milletvekiline… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen, bekleyelim. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Yok öyle. Kimse kusura bakmasın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Kimse kimsenin sorumluluğunu almaz. Bana düşen sorumluluğu 

ben alırım, başkalarının da kendi üzerine düşen sorumluluğu alması lazım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onlara sahip çıkmak sizin göreviniz efendim. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Şimdi, konunun üç tane boyutu var. Bir, işin insani boyutu, iki 

hukuki boyutu, üç siyasi boyutu. İnsani boyutu konusunda kimsenin özgürlüklerinden yoksun kalmasını vicdanen kabul 
etmesi mümkün değil, bu ister milletvekili ister sade vatandaş. Dolayısıyla hayat devam ediyor, insan dünyaya bir defa 
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geliyor. Ömrünün belli bir kısmını cezaevinde geçirmiş olması doğru bir şey değil. Bunu kimse arzu da etmez, temenni de 
etmez. Evvela işin o kısmını söyleyeyim. Bu milletvekili ise bu konuda daha fazla hassasiyet göstermemiz gerekiyor ancak 
Türkiye uygulamasında, Batı’yla mukayese ettiğimizde 1 hükümlüye 2 tutuklu düşüyordu başlangıçta. Getirilen 
düzenlemelerle bugün bu tersine dönmüş vaziyette ama buna rağmen, tutukluluk, hâlen Türkiye’de de tartışılan konuların 
başında geliyor.  

Şimdi, evvela işin siyasi yönüyle hukuki yönünü örtüştüremediğimizde siyaseten bunu söylem konusu yapıyoruz. 
Ben de yaptım. Söyledim. On defa söylemek yerine on beş defa söylemek fayda getirecekse her sabah isterseniz burada 
toplanalım, ondan sonra söyleyelim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Söyleyin, söyleyin. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – İyi de bunun kuralını sen koyacak değilsin ki.  
BAŞKAN – Evet.  
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Lafın tamamı deliye söylenir. Bir defa söylersiniz, karşı taraf anlar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anlamıyorsa… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Anlamayacaksa on defa söylersiniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, anlamıyorsa… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Bir dakika… 
BAŞKAN – Evet, lütfen… Lütfen… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Dur bir dakika Mevlüt Bey. Yani İç Tüzük’ten bahsettik, 

hemencecik İç Tüzük’ü sen ihlal ediyorsun yani. Yani ne söyleyeceğimi senin onayına mı sunayım ben Mevlüt Beyciğim? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, öyle bir şey demedim.  
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Şimdi, demek ki ben bu konuyla ilgili, belki sizden, bazı 

arkadaşlarımızdan farkım, bir kısım konular var ki böyle davulla, zurnayla herkese duyurarak yapılmaz. Zemini yoklarsınız, 
imkânları yoklarsınız, çaba gösterirsiniz. Bazen da böyle olması gerekir. Eğer işin tabiatında bir nezaket varsa, bir 
hassasiyet varsa. Ben bu konuda çok çaba sarf ettim. Aksini söyleyen benim günahımı almış olur ama neticede belli 
noktalarda da zorluklarla karşılaştık. Bu zorluklardan bir tanesini söyleyeyim. Bunun üzerinde bugüne kadar hiç durulmadı. 
Şimdi, adına “Ergenekon davası” denilen -ben demiyorum, kamuoyunda öyle algılandığı için- bu konuyla ilgili AİHM’e iki 
tane müracaat oldu. Oradan çıkan kararlar bizim anladığımız tarzda, bizim düşüncemizi, bizim temennimizi 
kuvvetlendirecek, doğrulayacak kararlar olmadı, maalesef. Şimdi bu kararların burada belki uzun uzun okunması, 
tartışılması lazım yani Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi, sözleşme ki, şikâyet edilen hususların, uzun tutukluluk süresi 
dâhil, o sözleşmeye aykırılıkla ilgili bir tartışma başladı. Bir kişi dört sene, üç sene, iki sene tutuklu olabilir mi, mille tvekili 
olsun ya da olmasın? Bununla ilgili AİHM’in verdiği karar, hatta birisi ihtiyati tedbir konulmasıyla ilgili, bizim beklentilerimizi, 
temennilerimizi karşılamak yerine tam tersi yönde iki tane karar çıktı.  

İkincisi: Daha bu adaylık sürecinde tartışılan bir konu, bizler seçildikten sonra gündeme gelen bir konu değil, 
tartışma seçimden evvel başladı ve seçimden evvel dediler ki, Türkiye’deki bir kısım saygın hukukçular, eğer siz 93 ve 
14’üncü maddeyi değiştirmezseniz istenilen sonucu elde etme şansınız yok. Yani kural değişmezse sonuç da değişmez . 
Bu maksatla yapılıyorsa bu iş bundan istenilen sonuç alınamaz, mealen söylüyorum isteniyorsa o görüşleri de 
arkadaşlarımıza veririz. Dolayısıyla biz bu kuralı değiştiremedik yani 83 ve 14.  

Bakın, ben demin bazı konularla ilgili burada -bu yaptığım konuşmanın muhatabı, elbette birinci derecede 
sorumlusu Plan ve Bütçe Komisyonu değil ama dört partimizin temsilcileri var- bir icapta bulundum, Siyasi Partiler 
Kanunu, Seçim Kanunu, İç Tüzük, milletvekilliği statüsü, 83 ve 14’üncü madde dâhil siyaset hukukunu düzenleyen ve 
günümüz şartlarına ters düşen, işimizi zorlaştıran birçok hükümler var, birçok düzenleme yapılması lazım. Eğer dört siyasi 
parti buna “Evet.” diyorsa ben bu çalışmayı başlatayım, değilse yola çıkıp, geçmişte bir konuda oldu, yola çıktık  hep 
beraber, sonra yarı yolda ben tek başıma kaldım. Şimdi, yani beklenti içerisinde olduğunuz makamın da karşılaştığı 
zorluğu sizin takdirlerinize bırakıyorum. Burada bir defa daha söyledim, Meclisin açılışında da söyledim, bu konularla ilgili  
bir çalışmaya varsa siyasi partilerimiz, bana müracaat ederler, ben de bu işin gereğini yaparım, yoksa tek başıma benim 
bu Mecliste bir şey yapma imkânım ne Anayasa gereği var ne İç Tüzük gereği var; Meclisin yetkisi belli 87’nci maddede, 
Meclis Başkanının yetkisi belli İç Tüzük’ün 14’üncü maddesinde. Biz ancak birlikte bir şey yapabiliyoruz, birlikte bir kısım 
zorlukları aşabiliyoruz. Birlikteliği sağlayabilmek noktasında da teşebbüslerimiz oldu.  

Ha, bazılarının içerisinde ben bulunmadım Sayın Aslanoğlu, ben bir araya getirmek için çaba sarf ettim, gayret 
sarf ettim, ama bahsettiğiniz konuda… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onu inkâr etmedim.  
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK -  Hayır, “İnkâr ettin.” demiyorum, bilginin eksikliğini düzeltmeye çalışıyorum.  
Ben makamımda otururken iki parti öbür odada oturdu, görüşme yaptı yani ben o olayın şahidi filan değilim. Ben 

sadece Meclis Başkanı olarak tarafların, konuyla ilgisi olanların bir araya gelmesine yardımcı oldum, oluyorum, bugün de 
olmaya çalışıyorum, geçmişte de olmaya çalışıyordum ama kabul etmek gerekir ki bohçanın dört ucu bir araya 
gelmediğinde çıkın yapmak da mümkün olmuyor. Bunu da sizler de gördünüz. Kişisel kanaatimi de bu tutuklu 
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milletvekilleri meselesinde, en son Adli Kontrolle ilgili, ben, o müesseseyi önemli buldum, önemsedim, bundan da bazı 
arkadaşlarımızın istifade edebileceğini, hepsini bilemiyoruz çünkü bir tek mahkeme değil, dosyaları da bilmediğim için.  

Meclis iradesi olarak biz bu düzenlemeyi niye yaptık, bugün bir defa daha söylüyorum: Bir: Eski statüdeki 
yargılamadan Meclisin memnun olmadığını, onun için yeni bir statü getirdiğini, eğer eskiden memnuniyet var idiyse zaten 
yeni bir düzenlemeye gerek yok.  

İki: Adli Kontrol gibi bir önemli kurumu biz cezanın üst sınırını kaldırmak suretiyle imkân verdik, fırsat verdik, 
Meclis bu konuda bir beklenti içerisinde, Meclisin iradesi iyi anlaşılır diye çok açık bir tarzda söylemeye çalıştık. Şimdi bu 
beklentim benim devam eder, bu arzum devam eder ama kabul etmek gerekir ki şunu görmemiz lazım: Bu 82 
Anayasası’na göre yasama, yürütme, yargı diyoruz, yasamayı başa alıyoruz ama erkler arası konum itibarıyla en zayıf 
durumda olan, en güçsüz durumda olan yasamadır, bunu da görmemiz lazım. Bu şahısların gayretiyle, çabasıyla, 
inisiyatifiyle aşılacak bir nokta değil. Bu Anayasa’nın dengesi bozuk. Erkler arasındaki denge gerçekten bozuk ve hem de 
yasamanın aleyhine bozuktur. Bu, bugün de bozuk, 82’den bu tarafa da bozuktur. Ben bunları söylüyorum, bakın iki gün 
evvel gene bir açıklama yaptım. Hemen güncelle bağdaştırdılar. Hayır, güncelle alakası yok. Yarın başka güncel konular 
çıkacaktır. 2014’ten sonra bu Anayasa’daki dengeler yeni baştan ele alınmadığı sürece her gün yeni anayasal sorunlarla 
karşı karşıya kalacağız. Bu Anayasa’nın değiştirilmesini zaruri kılan en önemli sebeplerden bir tanesi de budur. Onun için, 
“yasama, yürütme, yargı” deyip yasama sanki çok büyük yetkilere, çok büyük imkânlara sahipmiş gibi gözüküyor. Hayır, 
bu Anayasa’da yürütme ve yargı daha ön planda, yasama daha ikinci plandadır. Verilen kararlar ortada. Bugüne kadar 
olup bitenlere de bakmamız lazım. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yumruk vuracaksınız Sayın Başkanım. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Efendim, yumruk vurma işi şarkvari bir usuldür. Ben o türlü 

yumruk… Bakınız, demokrasilerde yumruk yerine dil kullanılır, ben dil kullananlardanım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anlamıyorlarsa… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Anlamıyorlarsa… Böyle bir usul olmaz. Sen bu türlü sözlerle, 

görüntülerle yarın medyada da benden fazla yer alırsın, hiç merak etme ama demokrasilerde en önemli araç ve yegâne 
araç dil kullanmaktır, yumuşak bir dil kullanmaktır, uzlaşmacı olmaktır, vesaire olmaktır. Yumruk vurma işi benim 
yapabileceğim bir iş değil, ben bunu doğru da bulmam.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Hükûmet biber gazı kullanıyor. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – O da ayrı bir konudur.   
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, bir seferliğine bu konuda bir düşünün. 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Onu istiyorsanız İçişleri Bakanlığı bütçesi burada konuşulacak 

ama şundan emin olasınız hangi arkadaşımız bir sıkıntıya maruz kalsa ben aramışımdır kendisini. Teşekkür eden de oldu, 
hiç teşekkür etmeyen de oldu. bakınız, sağ ol, şimdi, Mevlüt Bey bize bir teşekkür etti ama şu yemin meselesinde bakın 
hemen yanı başınızda çektiğim sıkıntıyı bilir. Ama özel teşekkürün dışında “Yahu, Meclis Başkanı olarak bu kadar çaba 
sarf ettin…” Bana yazılan notlar da burada, bugün bu ceketi giymişim, cebimden çıktı, o zaman da  demek ki bunu 
giyiyormuşum. Yahu, şu cümlelerin söylenmesi lazım: “Meclis Başkanı olarak bunları söylerseniz bu sıkıntıyı aşacağız.” 
Ama kurumsal olarak da birinizden bir teşekkür gelmedi. Vurmaya gelince yumruğu vuruyorsunuz Meclis Başkanına ama 
teşekküre gelince de bak “Teşekkür ederim.” iki kelimeyi söylemekte de… Biraz da marifet iltifata tabi, onu da yapmadınız, 
onu da ben söyleyeyim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ediyoruz… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Efendim, çok teşekkür ediyorum.  
Televizyon ve şeylerle ilgili olarak bakınız, Sayın Bakanım, bir yarım kalan Meclis İçtüzüğü meselesi var, “Bunu 

yeni baştan ele alalım.” dedim ben. Şimdi, orada “Bu grup önerilerini ve Danışma Kurulu önerilerini haftada bir defa 
gündeme getirelim, böyle her gün her gün 2 tane, 3 tane, 4 tane parti grubuyla süreyi bununla doldurmayalım; hem 
çalışma yayın sürelerini uzatalım -var orada, o teklifte var- hem de haftada bir gün Danışma Kurulu salı günü herkes hangi 
konuyu görüşecekse görüşsün, bir daha bu gündemi değiştirmeyelim.” dedik. Bu teklifi getiren benim. Tutanakları var, 
teklifi var ama maalesef her işte olduğu gibi o iş de böylece yarıda kaldı. Eğer bu İç Tüzük meselesini yeni baştan ele 
alırsak bir bütünlük içerisinde, parça parça bunu… 

SÜMER ORAL (Manisa) – İç Tüzük’süz olmaz mı? 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – İç Tüzük’süz olabildiği kadarıyla, mesela, grup toplantılarını 

verdiriyoruz, grup toplantıları veriliyor. Sayın Başkanım, eksik bilginiz var. Salı günü grup toplantılarını veriyoruz. TRT 
maalesef o konuda bir şey içerisinde. “Ancak iki ile yedi arasında veririz.” diyor. Biz “Onu biraz esnetebilir miyiz? İkide 
başlatırız Genel Kurulu, çalışma sürelerini sekize, dokuza kadar çıkarırız.” diyoruz.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Grup… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Ama grubu veriyor salı günü. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Yayınlanıyor mu? 
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TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Yayınlıyor efendim. Hem Meclis Televizyonu, 3’üncü kanaldan 
yayınlanıyor. 

Çok teşekkür ediyorum, sağ olun. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Başkanımıza çok teşekkür ediyoruz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkanım, bir dakikanızı almak istiyorum eğer müsaade buyurursanız… 
TBMM BAŞKANI CEMİL ÇİÇEK (Devamla) – Arkadaşımız şey yapsın. Emin olun, bir yabancı konuk var, onun 

için. Yoksa size saygısızlıktan değil. Tutanağa geçer, ben oradan okurum. 
Çok teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Başkanımıza çok teşekkür ediyoruz. 
Evet, görüşmelerimize devam ediyoruz değerli arkadaşlar. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkan, söz talebim vardı… 
BAŞKAN – Vereceğim, vereceğim size tekrar. 
Sayın Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Biraz ortalık sakinleşsin mi, başlayayım mı Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, siz konuşmaya başlamadan önce tabii özür de dilemek istiyorum çünkü saat üçte 

ayrılmak zorunda olduğu için, kendisi, Sayın Başkan da soruları cevaplandırmak istedi, böyle bir ara formül geliştirdik. 
Kusura bakmayın, sizlerden de özür diliyorum.  

KAZIM KURT (Eskişehir) – Ben teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Meclis Başkan Vekilimiz burada. Onu ifade edin, vereceğim ben, Sayın Kurt’tan sonra size söz 

vereceğim. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Benimki söz hakkı değil. Ben sadece bir düzeltme yapmak için bir iki dakika zamanınızı 

alacağım.  
BAŞKAN – Buyurun. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Şimdi, tabii, şu anda Türkiye'nin 1 ve 2 numaralı kişilerinin, kurumlarının bütçesini 

tartışıyoruz ve keşke Sayın Başkanın zamanı olsaydı, dinleseydi ama biraz önce yaptığı açıklamalardan, dinlemesi 
hâlinde de çok farklı şeyler söylemeyeceği kanaatim hasıl oldu.  

Bir kere, 8 tane milletvekili bir buçuk yıldır tutuklu olan bir Parlamentoda hiç kimsenin özel bir statü, özel bir 
beklenti içinde olmaya hakkı yoktur. Bunu hepimiz bilmek zorundayız. 8 milletvekilinin aday olmasına hiçbir yasal engel 
yoktu, seçilmesine hiçbir yasal yoktu ve seçildi, Parlamentoya gelmesine de hiçbir hukuki engel yok. Biraz önce Sayın 
Başkanın söylediği insani, hukuki ve siyasi boyutlarıyla olayı değerlendirecek isek insani olarak hiçbir engelin olmadığını 
bizzat kendisi söylüyor, Sayın Cumhurbaşkanı da söylüyor. Hukuki olarak da hiçbir engelin olmadığı yasalarımızda belli, 
daha önceki uygulamalarda da belli. Bir tek, siyasi engeli var. Bu kişilerin, tutuklu milletvekillerinin gelip Parlamentoda 
görevini yapmasına AKP ve Sayın Başbakan engel oluyor. Bu siyasi bir engeldir, bunu kabul edelim çünkü her 
uygulamada bunu çok net olarak ifade de ediyor.  

Sayın Meclis Başkanı hepimizin Başkanı, hepimizin haklarını korumakla yükümlü ve inisiyatif almak, tavır 
koymak durumunda. Bir deneme yaptı, üç tane muhalefet partisinin bu konuda uzlaşamayacağını zannederek “Uzlaşın 
gelin, ben ilgili yere götüreceğim.” dedi. Üç muhalefet partisi uzlaşmasına rağmen AKP’ye kabul ettiremedi ve gündeme 
getiremedi. Bu, gerçekten, o Şark usulü masaya yumruk vurmayı reddetmek kuru kuru bir yaklaşımdır. Gerçekten 
demokrat, gerçekten demokrasiye inanan milletvekilleri ve parlamenterler olmak istiyor isek 8 tutuklu milletvekilinin 
mutlaka salıverilmesini sağlayacak formülü bu Parlamento bulmalıydı. Bu sadece CHP’li, MHP’li ya da BDP’li 
arkadaşlarımızın sorunu değil, sorumluluğu da değil. 326 milletvekili olan ve o 326 milletvekilinin içinde görev yapan 
AKP’li arkadaşlarımızın da en temel sorunudur ama maalesef ciddi bir yaklaşım görmedik.  

Şimdi, demokrasinin özü uzlaşmak. Uzlaşmak için de herkesin karşılıklı adım atması gerekiyor ama maalesef, 
bize şimdiye kadar dayatılan uzlaşma şu: “Bizim söylediğimizi kabul ederseniz sizinle uzlaşırız.” Böyle bir yaklaşım 
demokraside mümkün değil, hele hele 2012’de, önümüzdeki süreç içerisinde bunların gerçekleşme şansı ve ihtimali yok. 
Meclis Başkanının görevleri belli, Meclisin görevleri belli ama herkes şikâyet etmesine rağmen 8 milletvekilinin tutuklu 
olması da çok net bir olay.  

Anayasa değişikliğiyle ilgili, seçimlerin öne alınmasıyla ilgili oylamada görüldü ki 8 milletvekili çok önemli. 360 
yerine 367 oy çıksaydı referandumsuz olarak seçimlerin öne alınması gerçekleşecekti ama maalesef beklediğiniz olmadı 
ve 8 sayısının ne kadar önemli olduğunu buradan AKP’li arkadaşlarımızın da değerlendirmesi gerekir. Tüm partilerin 
uzlaşmasıyla bir Anayasa yapmaya çalışıyoruz. Yarın bu oylamalarda bu 8 arkadaşımızın Mecliste olmaması hâlinde 
hangi millet iradesinden bahsedeceğiz? Hangi millet iradesinin Anayasa’ya yansıdığını iddia edeceğiz? Bunlar mümkün 
değildir. Bu nedenle en önemli sorun önümüzdeki süreçte tutuklu milletvekilleriyle ilgili ciddi bir yapıdır, yasadır. “Ben 
söyledim, olmadı.”, “Ben yaptım, yargı kabul etmiyor.” mantıklarıyla kendimizi savunmaya çalışmayalım; çok yanlışın 
içinde oluruz.  
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Bu kısa bir açıklamaydı, girişti ama esas, bundan sonraki aşamada Meclisin çalışmasıyla ilgili, arkadaşlarımızın 
bazı eleştirilerine paralel bazı şeyler söylemek istiyorum. Bir kere, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Cumhurbaşkanı 
gibi gerçekten tarafsız ve hepimizin başkanı olmalıdır ama maalesef Anayasa oylamasında, hem de son oylama sırasında 
Sayın Meclis Başkan Vekilinin kürsüden inip Meclis Başkanının gelip orayı yönetmeye çalışması doğru bir hareket 
olmamıştır, şık bir hareket olmamıştır. Bunun hesabını baştan yapacaktı, ilk andan itibaren kendisi yönetseydi ve keşke siz 
kürsüden inip de Sayın Başkan kürsüye çıkmasaydı çok düzgün bir, etik hareket olurdu, o “siyasi etik kurulu” filan 
dediğimiz şeyi başlatabilirdik, maalesef olmadı.  

Şimdi, diğer bir uygulama, milletvekillerimizin çalışmalarının kolaylaştırılmasıyla ilgili çalışmalar sırasında 
yapılmış olan bazı değişikliklerin çok doğru olmadığını gördüm. PTT’yle bir anlaşma yapılmış bayram ve yılbaşı kartlarıyla 
ilgili, bir değerlendirme sırasında. Bu bayramda benim göndermiş olduğum kartta yanlışlık yapıldı. “Atatürk’ün kurduğu 
cumhuriyet” diye bir apostrof attığımız zaman karşı tarafa giden mesajda “Atatürk”ten sonra soru işareti gelmiş. Bunu 
ilgililere sorduğum zaman bana şöyle bir cevap verdiler… Eğer bu cevap doğruysa düzgün programı olan anlaşmalar 
yapmanızı tavsiye ediyorum. “Tebrik mesajı içeren gönderi metninin baskı makinesi formatına dönüştürülmesi esnasında 
seçilen fonttaki kesme işareti karakterinin sistem yazılımı tarafından tanınmaması, kesme işareti yerine otomatik olarak 
soru işareti atılmasına neden olmuştur. Özür dileriz.” diyor PTT. Siz düzgün bir programla çalışmayı becerebilecek 
yetenekte ve yeterlilikte bir Meclis yönetimisiniz. Bu konuda inşallah özel bir kasıt yoktur diye de parantez içinde belirtmek 
isterim. İstiyorsanız bu yazının örneğini de tarafınıza sunarım.  

TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Teknik bir konu anladığım kadarıyla, bundan sonra düzeltilir.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Meclisimiz yapısal düzenlemesini gerçekleştirirken bazı görevlerini 

bıraktı. İşte, askeri çıkardık, güvenliği polise verdik, sağlık hizmetlerini özelleştirdik ya da başkalarının sorumluluğuna 
verdik, inşaat işlerini Bakanlığın sorumluluğuna verdik filan ama ben, neden temel görevi yasama yapmak olan bir Meclisin 
ısrarla millî saraylardan sorumlu olmaya çalıştığını bir türlü anlayamadım. Yani bu millî saraylardan sorumluluk Türkiye 
Büyük Millet Meclisine hangi özelliği kazandırıyor ve onları yönetmekle Türkiye Büyük Millet Meclisi ne elde ediyor 
kestirebilmiş değilim; bunu da dikkatinize sunmak istiyorum.  

Meclisin yeni binasıyla ilgili değerlendirmeleri yaparsınız, doğru ve düzgün bir yapı çıkacağını umuyorum ama 
Meclisin çalışanlarının içerisinde bu 4/C’li arkadaşlarımızın hâlâ bulunuyor olması gerçekten bu Meclisin çok ciddi 
ayıplarından birisidir. “4/C’li çalışan” demek “geçici çalışan” demek ama yıllardır 4/C statüsünde çalışan arkadaşlarımız 
var. Bu dengesizlik psikolojik bozukluk yaratan bir unsurdur, bunun bir an önce düzeltilmesi zorunludur.  

Yüksekokul mezunu, üniversite mezunu çalışanlar çaycılık yaparken normal lise mezunları onların amiri 
pozisyonda çalışıyor. Bu konuya bir an önce çözüm bulunması ve bu arkadaşlarımızın mağduriyetinin giderilmesinde yarar 
olduğunu düşünüyorum. 

Komisyonlarda ve Genel Kurulda milletvekillerinin sabaha kadar çalıştırılması gerçekten insan haklarına 
aykırıdır. Bu konuda hiçbir yaklaşımın böyle uygulanmaması gerektiğini düşünüyorum. Sayın Başbakan talimat veriyor “Üç 
gün içinde bu yasa çıkacak.” diyor ve üç gün içinde çıkıyor. Şimdi böyle bir Meclis olur mu, böyle bir kuvvetler ayrılığı o lur 
mu? Bu konuda bizi zorlamanızın anlamlı olmadığını düşünüyorum ve bir an önce buna çare bulunması gerektiğini 
düşünüyorum. 

Sayın Cumhurbaşkanımız hepimizin Cumhurbaşkanı.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KAZIM KURT (Eskişehir) – En az Meclis Başkanı kadar saygılı ve tarafsız olmak zorundadır. Bu konuda bazı 

kuşkuları yaratan hareketler ve uygulamalar bizleri rahatsız ediyor. Bütçesiyle ilgili ekonomik ya da siyasi eleştiri getirme  
gibi bir cesarete sahip olamam ama Cumhurbaşkanımızın şipşak onay ya da şipşak ret şeklinde, AKP’nin istediği 
doğrultuda yasaların onaylanması ya da geri gönderilmesiyle ilgili değerlendirmelerinde biraz daha dikkatli olmasında 
yarar olduğunu düşünüyorum. Atamalar kendi takdiridir ama belli bir ölçüyle bunun değerlendirilmesinde yarar olacağını 
düşünüyorum. 

Sayıştayın gerçekten Türkiye’yle ve denetimle ilgili ciddi bir kurum olduğunu kabul ediyorum ama Sayıştay 
Başkanına şöyle bir şey sormak istiyorum: Bu uygunluk bildirimi raporlarının gerçekten hakkıyla denetlenerek yazıldığına 
inanıyor musunuz, inanmıyor musunuz? Bunu merak ediyorum çünkü bu usulen gerçekleştirilmiş bir uygulamadır diye 
düşünüyorum ve bütçenize baktığım zaman da Türkiye'nin yarısını yöneten belediyelerin personel gideri yüzde 30’u 
geçemez diye kural koyduğumuz bir ortamda ve sizin onu sık sık denetlendiğiniz, eleştirdiğiniz bir ortamda sizin bütçenizin 
yüzde 63’ünün personele ayrılmış olmasının da çelişki yarattığını düşünüyorum. 

Bu doğrultularda bütçelerinizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Adil Kurt, buyurun. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum. 
Soyadı değişikliği için müracaat ettim, umarım erken sonuçlanır, biz bu Komisyonda karışmayız artık. 
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Biraz önce, Sayın Meclis Başkanımızın, benim konuşmamda ifade ettiğim bir tespite ilişkin olarak, yaptığım 
beyanın yanlış olduğuna ilişkin bir değerlendirmesi oldu. Şimdi, ben de bu arada tekrar Meclis tutanaklarına gittim, baktım, 
geldim. Doğru mu yanlış mı diye baktım.  

Şimdi, bir kere 10 Şubat 1922 tarihi cumartesiye denk gelmiyor, cuma gününe denk geliyor. Meclis 9 Şubat 
1922’de toplanıyor, birinci celse tamamlanıyor, birinci celseden sonra üç saat ara veriliyor. Ben tutanaklardaki bilgileri 
aktarıyorum. Üç saatlik bir ara veriyor, ikinci celsede, 157’nci Birleşimin İkinci Celsesinde aynen şu ifade, tek cümle orada 
duruyor, diyor ki: “Celse tutanakları hafidir.” “Gizlidir” diyor. 158’inci Birleşim cumartesi günü toplanıyor. 

Şimdi, tarihe, tespite, tutanaklara geçtiği “10 Şubat” dememizin nedeni o. 9 Şubat gününü 10 Şubata bağlayan 
gece Meclis çalışıp kapalı oturum yaptığı için, o gün 157’nci Birleşimin devamı olarak 10 Şubatta devam edilmiş ve o 
şekilde de tarihe geçmiş ama bu tutanakların Meclis tutanaklarında gizli tutulduğu ibaresi Meclis toplantı tutanaklarında 
vardır, İnternete hanginiz girerseniz şu saatte görürsünüz ve orada oy kullanan milletvekillerinden 373’ü kapalı oturumda 
getirilen yasa teklifine olumlu yönde oy kullanmış, 64 milletvekili de olumsuz yönde oy kullanmış. Gizli tutanakta, yani gizl i 
oturumda görüşülen konu, Anayasa konusudur. Ertesi gün İngiliz Büyükelçisi İngiliz Dışişleri Bakanlığına Türkiye Büyük 
Millet Meclisinden geçen Anayasa Değişikliği Kanunu’nun başlığını şu şekilde rapor ediyor: “Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin 10 Şubat 1922 günü gizli oturumunda Kürdistan yönetimine dair Anayasa önerisi kabul edildi.” şeklinde rapor 
edilmiş. Şimdi, bu mudur, değil midir? Ben diyorum ki biz İngiliz tutanaklarından okumayalım yani İngiliz Dışişleri 
Bakanlığının raporlarında bu kapalı oturumun tutanaklarını okuyamayalım. Mecliste duruyor. Nedir gerçeği? Ben şimdi 
dilekçe de hazırlattım, huzurunuzda Meclis Başkanlığına da sunacağım. Bu 157’nci Birleşimin devamında gerçekleşen 
Meclis kapalı oturumunda neler görüşülmüş, neler konuşulmuş incelemek istiyorum. Bu dilekçeyi de şimdi Sayın Meclis 
Başkanlığına sunacağım. Doğrusu, bu şekildedir. Sayın Meclis Başkanının demin verdiği ifade yani evet, doğrudur, 10 
Şubatta ayrıca bir toplantı söz konusu olmamış.  

TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Söyledi zaten Sayın Başkan. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Evet yani ayrıca bir toplantı ama olayın seyri bu şekildedir. Zaten Meclis tutanaklarına 

da baktığınız zaman olayın bu şekilde cereyan ettiği açıktır yani bellidir. O tutanakların kamuoyuna açıklanması gerekiyor 
ki artık on yıl zaman aşımını da geçmiş olmasına rağmen, bunun… Bunu niçin önemsiyorum? 1993-94’te de milletvekilleri 
bu celse tutanaklarını, kapalı oturum tutanaklarını öğrenmek istemişler, merak etmişler, dilekçe vermişler ve o zaman 
müracaatta bulunan bir milletvekilinin ifadesi “O dönem toplantı tutanaklarının gizli tutulduğu dolabı gördük fakat kilidi bize 
açmadılar.” şeklindedir.  

Şimdi, bunların, bu bilgilerin hiçbiri bugüne kadar reddedilmediğine göre ve böyle bir oturum, kapalı oturum 
gerçekleşmiş olduğuna göre biz bu kapalı oturumda nelerin konuşulduğunu bilmek istiyoruz, müracaatımız buna ilişkindir 
Sayın Başkan. 

Ben, Sayın Meclis Başkanımızın burada ifade ettiği bilgileri tekzip eder durumunda değilim, öyle bir yanlış 
anlaşılma şeklinde olmasın. Belki benim ifademden kaynaklıdır. Ben “10 Şubat” şeklinde ifade ettiğim için geçti ama 
gerçeği, olayın seyri bu şekildedir. Bir kapalı oturum tutanaklarının olduğu gerçeği vardır. Bu kapalı oturum tutanakları 
bugüne kadar kamuoyuna açıklanmamıştır. Biz bu kapalı oturum tutanaklarını merak ediyoruz, incelemek istiyoruz. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Sarı, buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Meclis Başkan Vekilimiz, değerli milletvekilleri, Cumhurbaşkanlığımızın Değerli Sekreteri, Sayıştay 

Başkanı ve değerli bürokratlar, basınımızın güzide temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bugün 1 Kasım, saltanatın kaldırılışının 90’ıncı yılı. Ne güzeldir ki millî egemenliği temsil eden kurumun 

bütçesini de bugün 1 Kasımda görüşüyoruz, tarihî bir güne denk geldi diye düşünüyorum. O yüzden, ben düşüncelerimi 
biraz “millî egemenlik” kavramı çerçevesinde aktarmaya çalışacağım. 

Millî egemenliğin tartışılmaya başladığı bugünlerde TBMM bütçesi ve özelde de değiştirilmeye çalışılan 
“egemenlik” anlayışımız üzerinde de söz söylemek elzem hâle gelmiştir. 

29 Ekimde Cumhuriyet Bayramı kutlamalarında AKP’nin millî egemenliğe bakışını gördük. Polis gücüne 
sığınmış bir iktidarın nasıl çoğunluk diktasına doğru gittiğinin en güzel örneklerini, AKP, Cumhuriyet Bayramı’nı provoke 
ederek gösterdi.  

Herkesin çok iyi bildiği gibi millî egemenlik, egemenliğin yani devleti kuran, yöneten en üstün gücün, kişilere 
veya belli zümrelere değil, doğrudan doğruya millete ait olmasıdır. Tam da bu hâliyle “cumhuriyetçilik” ilkesini 
desteklemekte ve onu tamamlamaktadır.  

Burada “egemenlik” kavramının kökenine ve tarihine uzun uzadıya bakmanın anlamı olduğunu düşünmüyorum. 
Bizler millî egemenliğin ne olduğu üzerine değil, daha ziyade ne olmadığı üzerine konuşulması ve tartışılması gereken bir 
döneme girdik. Bildiğiniz gibi, millî egemenliğin üstesinden gelmek isteyenler, tek adam diktatörlüğünün pekişmesi için 
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bunun yolunu açmak isteyenler, liderlik sultası altında bırakınız söz ve fikir beyan etmeyi, krallarıyla göz göze gelemeyecek 
kadar acz içinde olanlar, elimizde kalan tek değeri, millî egemenliği tarihe gömmek için kolları sıvadılar.  

Ben bu ülkede düşünce ve ifade özgürlüğünün neden olmadığını sorgulamıyorum. Başbakanlıkta hazırlanan 
kanun, tasarı ve yönetmeliklerle yönetilen, kendi bakanlıklarını ve bakanlarını bile bir kalemde baypas edebilen bir 
zihniyetin ülkesine ve milletine verebileceği bir fikir ve düşünce özgürlüğü ortamının olacağını sanmıyorum. Kendi 
bakanlarının bile çoğu konudaki görüşlerini hiçe sayan bir zihniyetin millî egemenlikten değil, sadece egemen olma 
hırsından söz edebileceğine de şüphe yok.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu halkı başkasının savaşında ölüme peşkeş çekmeye çalışan bu zihniye ti 
gördükçe acıma duygum kabarıyor. Çoğunluğun yönetmek için yeterli olmayacağını bilemeyen ve bunun için sürekli 
kendisini sorgulayan, sorguladıkça ve haksız buldukça sinirlenen, hırçınlaşan bir Başbakanın yönettiği bir devletin nasıl 
günden güne uluslararası arenada komik duruma düştüğünü gördükçe üzülüyorum.  

Devleti yönetirken çoğunluğun değil, meşruiyetin önemli olduğunu siyaset biliminden birkaç sayfa okumuş herkes 
bilir. Ancak intihal yapılmasına ve başkasının yayınlarını çalarak kitap yazdığı mahkeme kararıyla sabit olmasına karşın 
Millî Eğitim Bakanlığı koltuğunda oturan bir şahsın varlığı bile bu ülkede yeterince okunmadığının maalesef en açık 
göstergesi.   

BAŞKAN – Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Eskiden kendi kendine yeten yedi ülkeden birisi olarak övünüyorken, bugün kendi 

kendini kandıran tek ülke olmanın ayıbını yaşıyoruz. “One minute” dedikleri İsrail’e, onların elli yıldır yapmadıklarını yaparak 
tarihlerinin en büyük kıyağını geçiyoruz. Hem onlarla ticaret hacmini artırıyoruz hem de Ortadoğu’da İsrail yayılmacılığının 
ilk engellerinden birisi olan Suriye’yi savaşa çekmek için kırk takla atıyoruz. Neymiş? Orada demokrasi yokmuş! Sanki 
sende vardı! Samimiyetsizsiniz ve bu samimiyetsizlik artık boş bakışlarınızdan anlaşılıyor. 

Geçen sene yasama yılında AKP fiziksel şiddeti de bir araç olarak kullanarak yasama faaliyetlerinde yeni bir 
dönem açmıştı. Bizler artık fiziksel şiddetin de bir araç olarak kullanılmaya başladığı bu çatı altında millî egemenlikten 
AKP’nin ne anladığını net olarak görmeye başladık. Millî egemenlik, tek adam egemenliği için bir araçtan başka bir şey 
değil.  

Geçenlerde, biliyorsunuz, AKP milletvekillerinden birisi, Sayın Hakan Şükür ortadan kayboldu, kendisinden haber 
alınamadı bir süre. Sonra yaptığı açıklama da AKP’de işlerin nasıl döndüğünün, AKP için millî egemenliğin ne anlama 
geldiğinin de güzel bir örneği oldu. Sayın Şükür dedi ki: “Ben oradayken böyle bir oylama planı yoktu”. İşte aslında tam da 
sorun burada. Sayın Şükür’ün Lig TV’de daha fazla vakit geçirdiğinden haberi yok ama AKP’de olan işlerden sadece onun 
değil, Türkiye’de kimsenin haberi yok.  

BAŞKAN – Sayın Sarı, lütfen, burada olmayan arkadaşlarımız hakkında konuşmazsak çok daha iyi olur. 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Ama bunlar genel mülahazalar yani bir fikri ve bir çerçeveyi göstermesi açısından 

örnek verilmesi gerekiyor ama. 
BAŞKAN – Evet, bir çerçeve çizdiniz ama burada olmayan arkadaşlarımız hakkında konuşmazsanız çok daha iyi 

olur. Burada Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi, Cumhurbaşkanlığı bütçesi, Sayıştay bütçesini konuşuyoruz. Lütfen, rica 
ediyorum. 

MÜSLİM SARI (Devamla) – “Millî egemenlik” kavramını tartışıyoruz burada, lütfen. Millî egemenliği temsil eden 
bir kurumun bütçesinden… 

BAŞKAN – Ama isim vererek burada olmayan arkadaşlarımız hakkında… 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Ama örnek veriyorum ben. 
BAŞKAN – Ama isim vererek olmaz yani uygun olmaz. 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Zamanımı çalıyorsunuz. 
BAŞKAN – Ek süre verebilirim Sayın Sarı ama burada olmayan arkadaşlarımız hakkında konuşmamız doğru 

olmaz, lütfen. 
MÜSLİM SARI (Devamla) – Lütfen, müsaade ediniz. 
Başta da belirttiğim gibi, Meclis millî iradenin tecelli ettiği yerdir ve bunu engellemeye kimsenin hakkı yoktur. 

Çoğunluğu ele almanın her şeyi söylemek ve yapmak olmayacağını sanırım AKP Hükûmeti henüz anlayamadı ve bu 
nedenle acı pratikler yaşatıyor ülkemize. Çoğunluk dikta yönetimlerinin klasik özelliği budur maalesef. Toplumun yaklaşık 
yarısının oyunu almanın diğer yarısının söylem ve taleplerini hiçe saymak demek olmadığını tarih acı tecrübelerle 
diktatörlere ve otoriter yönetimlere göstermiştir.  

Ancak bir başka mesele daha var ki, o da, Meclis iradesinden başka, yasama, yürütme ve yargının bağımsız bir 
şekilde ve birbirilerini denetleyebilecek güçte kalmalarıdır. AKP hükûmetleriyle bu da ortadan kalktı. Bu durumun somut 
kanıtlarını uzaklarda aramaya gerek yok. Sayın Başbakanın bir davayla ilgili olarak daha geçen ay “Yargıya gerekli 
talimatları verdik.” sözü dünyanın neresinde olursanız olun aynı anlama gelir. Yargıya müdahale edildiğini ve yargının 
bizzat AKP tarafından hızla siyasallaştırıldığını görmemek için ya kör olmak ya da kötü niyetli olmak gerekiyor. Vicdan 
sahibi hiç kimse böyle bir sözü yutamaz.  
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Gündeme taşınan yeni anayasa, işte tam da bütün bu rezalet durumun ortasında, sanki yeni bir şeymiş gibi 
kendisini dayatıyor. Türkiye’de yapılan sözde toplantılar ve görüş almalarla anayasa yapmaya çalışan AKP, demokrasinin 
en temel niteliklerini hiçe sayıp “Ben yaptım oldu.” demeye getiriyor. Oysa bütün bu çabaların altında tek bir amaç var: Tek 
adam egemenliğinin yerleştirilmesi. Süregelen tartışmalara bakarsanız ne demek istediğim daha net anlaşılacaktır.  

Daha “sendika” demekten korkan, “işçi” demekten korkan, hak arama eylemlerine savaşa hazırlanır gibi 
hazırlanan, polisi ve askeriyle öğrencisinin, öğretmeninin, işçisinin, emeklisinin üzerine silahlarla giden bir hükümetin 
özgür bir anayasadan söz ediyor olması ne de komiktir, ne trajiktir.   

Nereye doğru gittiğimiz gayet net biçimde görülüyor. “Başkanlık sistemi” adı altında getirilmeye çalışılan sis tem, 
kapitalizmin, yayılmacı emperyalizmin ve sömürgeci zihniyetin dayatmasıdır. Çocuklarımız onar onar ölürken dağ 
başlarında, AKP bunun uygulayıcısıdır. Bu bütün değerleri pazar malı yapmaya heveslenmiştir ve şimdi de sıra millî 
egemenliğe gelmiştir.  

Bu dönüşümün başındaki insanların yazdıklarına baktığımızda zaten yapılmak istenilenin ne olduğunu açıkça 
görebiliyoruz. Sayın Burhan Kuzu’nun yazdığı ve geçen ay bütün milletvekillerine dağıtılan “Her Yönü ile Başkanlık 
Sistemi” adlı propaganda kitabına baktığınızda göreceksiniz ki, aslında eleştirilen hâlihazırdaki parlamenter sistemin 
işleyememesinin en önemli müsebbibi AKP’nin kendisidir. Muhtemelen Burhan Kuzu da bu kitabın zaten kimse tarafından 
okunmayacağını bildiği için yazmış ve dağıtmıştır. Çünkü, dikkatli gözle bakıldığında kitabın bizzat AKP’nin hükûmet etme 
biçiminin yanlışlığını ve eksikliğini gözler önüne serdiğini göreceksiniz. Başkanlık sistemine geçebilmenin faziletleri 
üzerine yazdıkça yazan Sayın Kuzu, “Artık işlemiyor.” dediği sistemin tam da AKP’nin yaptıklarıyla işlemediğini de 
göstermiş.  

Burada uzun uzadıya kitabın tutarsızlıklarından bahsetmeyeceğim. Ancak, başkanlık sisteminin gerekliliği için 
öne sürdüğü başlıklara bile göz atıldığında amaç daha anlaşılır hâle gelecektir. Örneğin “Yürütme organı güçlenmelidir.” 
savı bile artık komik gelmektedir. Aslında, şu anda AKP uygulamalarına bakıldığında yürütme organının gerçekten 
güçlendirilmesi gerekliliğini görmek de mümkün. Ancak kime karşı? Bizzat Başbakana karşı. Başbakan, henüz başkanlık 
sisteminin adı ortada dolanıyorken bile kendi bakanlarını hiçe sayan bir tutum içine girmiştir. Ben burada bunları yalnızca 
tarihe not düşmek için söylüyorum. Başbakan Tayyip Erdoğan, ağır aksak da olsa işletmeye çalıştığımız millî iradenin son 
bulması için çabalamakta ve bunu da yalnızca kendisini kurtarabilmek adına yapmaktadır.   

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Ek süre veriyorum Sayın Sarı, buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Millî egemenliğin devamı konusunda AKP yöneticilerinin nasıl bir samimiyetsizlik 

içerisinde olduğu çok net biçimde görülmektedir. Bakınız, Sayın Bekir Bozdağ Meclis'te düzenlenen Parlamenter Denetim 
Sempozyumu'nda yaptığı konuşmada diyor ki: “Türkiye'de mevcut Anayasa’daki sistemin adına ‘parlamenter sistem’ 
denilemez.” Neden? Devam ediyor Sayın Bozdağ: “Çünkü, kuvvetler ayrılığını tam olarak görmek zor.”. E şimdi, kusura 
bakmayın ama Sayın Bozdağ, kuvvetler ayrılığını istiyorsanız onu Başbakanınıza soracaksınız. Yargıya talimat vermeyi 
keserse belki en azından yargıyı bağımsız kılabiliriz. Ancak Bozdağ, açıkça, kendi Hükûmeti tarafından sekteye uğratılmış 
sistemin eleştirisini yapmaya devam ediyor. Ancak, farkında olmadan, kendilerinin bir sistemi nasıl felce uğrattığını da ifşa  
ediyor, diyor ki: “Söz konusu sistem denetimin etkin şekilde yapılmasına izin vermiyor.” “Edep yahu!” derler eskiler, hangi 
denetimden söz ediyorsunuz? İki satır eleştiri yapanları bile içerde çürütüyorsunuz, bir de çok demokratikmişsiniz gibi 
denetimden bahsediyorsunuz. Mevcut sistemi antidemokratikleştir, otoriterleştir, totaliterleştir ve sonra da denetimden 
bahset! 

Bugün, millî iradeyi arıyorsanız, büyük kısmını Mecliste bulabilirsiniz. Ancak, millî iradenin diğer bir kısmı bu 
ülkenin mahpushanelerindedir. Bu ülkede 8 milletvekili tutukludur. Millî irade tutuklusudur. Sayın Cemil Çiçek buna 
geçenlerde yaptığı bir açıklamada tutuklu vekillerle ilgili, Anayasa ve yasalar izin vermiyorsa yapacak bir şey olmadığını 
söyledi. Bir gecede bu ülkenin topraklarını satabilmek için yasalar çıkaran, hiç dahil olmamamız gereken bir savaşta 
çocuklarımızı gönderebilmek için alelacele tezkere çıkaran muktedir AKP nasıl da var olan yasalara sığınıyor.  

Ben son olarak tam da millî egemenliği şahsında temsil eden Sayın Cemil Çiçek’e sormak isterim, gerçi kendisi 
ayrıldı.  

BAŞKAN – Toparlar mısınız lütfen Sayın Sarı.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bitiriyorum.  
Son bir, bir buçuk senedir kendisi vicdanıyla Başbakanın baskısı arasında gidip geldi. Ben kendisinin bir devlet 

geleneğinden geldiğini ve temsil ettiği millî egemenliği bu kadar kolay tek adam egemenliğine teslim etmeyeceğini ummak 
istiyorum. “Yeni anayasa dört siyasi partinin uzlaşısıyla çıkacak.” sözü doğru olmasına karşın pratikte karşılığını 
bulmayacak. Anayasa elbette gerçek bir uzlaşmayla çıkmalıdır. Ancak AKP’nin muhalif seslere en ufak tahammülünün 
olmaması bile bu uzlaşmanın sağlanamayacağı konusunda ciddi endişeler oluşturmaktadır. Unutmamalıyız ki anayasalar 
toplumsal mutabakat metinleridir, toplum sözleşmeleridir. Tam da millî egemenliğin bu ülkede alt edilmeye ve bunun 
yerine tek adam hükümranlığını getirmeye çalışıldığı bu günlerde bunu bir kez daha vurgulamak istiyorum.  
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Ben sözlerime Mustafa Kemal’in 1920’de söylemiş olduğu sözlerle son veriyor ve bütçenin hayırlı olmasını 
temenni ediyorum. Şöyle diyor Gazi Mustafa Kemal: “Ben her kerameti Meclisten bekleyenlerdenim. Bir devreye yetiştik ki 
onda her iş meşru olmalıdır. Millet işleri de ancak millî kararlarla istinat etmekle, milletin hissiyatı umumiyesine tercüman  
olmakla hasıldır. Milletimiz çok büyüktür. Hiç korkmayalım. O, esaret ve zillet kabul etmez. Fakat onu bir araya toplamak 
ve kendisine ‘Ey Millet, sen esaret ve zillet kabul eder misin?’ diye sormak lâzımdır. Ben, milletin vereceği cevabı 
biliyorum”. 

Saygılar sunuyorum, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Türeli’ye söz vereceğiz.  
Buyurun Sayın Türeli.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin Sayın Başkan 

Vekili, Cumhurbaşkanlığı Sayın Genel Sekreteri, Sayıştayın Sayın Başkanı, değerli bürokratlar, basınımızın değerli 
mensupları; konuşmama başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Ben konuşmamda ağırlıklı olarak Türkiye'de parlamenter sistemin işleyişi ve bu kapsamda yasama, yürütme ve 
yargı arasındaki güçler ayrılığı ilkesi üzerinde durmak istiyorum. 

Demokratik bir hukuk devletinde güçler ayrılığı dendiğinde öncelikli olarak anlaşılması gereken, egemenlik erkini 
halk adına kullanan yasama, yürütme ve yargı erklerinin ayrı ellere verilmesidir. Parlamenter sistemlerde asıl ayrılık bir 
taraftaki yasama yürütme erkleriyle diğer taraftaki yargı erki arasında ortaya çıkmaktadır. 

Parlamenter sistemlerde yasama ve yürütme erklerinin ayrılığı ise kendi içinde, bugün fiilen iktidar  ve 
muhalefetin ayrılığına dönüşmüştür. Çünkü bu sistemlerde yürütme yasamanın içinden çıkmakta ve yasamadaki 
çoğunluğun desteğini alarak hükûmete gelmektedir. Dolayısıyla parlamenter sistemlerde klasik anlamda bir yasama-
yürütme ayrılığından değil, bir iktidar-muhalefet ayrılığından söz edilebilir. Bu sistemlerde muhalefet, bir taraftan 
yasamanın yasa çıkarma sürecine etkide bulunmaya çalışırken diğer taraftan çıkarılan yasaların doğru uygulanabilmesi 
için iktidarı denetler. 

Bu söylediklerim parlamenter sistemle yönetilen demokratik bir hukuk devletinde olması gereken güçler 
ayrılığıdır. Peki, ülkemizdeki durum nedir? Hiç tereddütsüz söyleyelim ki bugün geldiğimiz noktada güçler ayrılığı ilkesi 
tümüyle işlemez durumdadır. 12 Eylül 2010 referandumuyla birlikte yargı erki, ayrı bir erk olmaktan çıkarılmıştır. Anayasa 
Mahkemesi ve diğer yüksek yargı organları yeniden yapılandırılırken TBMM'nin yaptığı seçim âdeta Hükûmetin bir 
atamasına dönüşmüştür. Çünkü meclisteki çoğunluğun Hükûmetin gösterdiği adaydan başkasını seçmesi mümkün 
gözükmemektedir. Muhalefetin yapılan seçimde hiçbir etkisi ve yetkisi olmamaktadır. Dolayısıyla buradan seçilecek kişinin 
iktidarın istediği bir kanunu iptal etmesi gibi bir durum da söz konusu olamayacaktır.  

Nitekim, Hükûmete kanun hükmünde kararname çıkarma izni veren yetki yasasının iptaline ilişkin Cumhuriyet 
Halk Partisi olarak yapmış olduğumuz başvuru, her yönüyle hukuka aykırı olmasına rağmen ve daha önceki içtihatlar da 
yok sayılarak reddedilmiştir. Bugüne kadar sadece bir tek başvuru ile ilgili olarak -ki o da cumhurbaşkanlığı seçimi ile 
ilgilidir- kısmi iptal kararı verilmiştir ki burada da aynı partiden gelen cumhurbaşkanı ile başbakan arasında bir denge 
kurma  ve gözetme düşüncesinin ağır bastığı gözlenmektedir. Burada bu kararın ayrıntılarına girecek değilim ancak şunu 
belirtmem gerekir ki bir hukukçu, bu kararın hukuksal olmaktan çok siyasi olduğunu rahatlıkla görebilir. Dolayısıyla 
Anayasa Mahkemesinin işlevsiz hâle getirilmesiyle güçler ayrılığı fiilen sona erdirilmiştir. 

Yasama-yürütme ikilisi içinde iktidar-muhalefet ayrılığına geldiğimizde durumun vahametinin arttığı 
görülmektedir. Bakanlar Kurulunda dahi tartışılmadan ani bir emirle kanun tasarısı hâline getirilen metinler, jet hızıyla 
Meclis Başkanlığına sevk edilmekte ve aynı anda ilgili komisyonlara kanunu acilen çıkarma talimatı verilmektedir. Tasarı 
komisyona geldiği anda, zorunlu bekleme sürelerine bile uyulmadan derhâl görüşülmeye başlanmakta ve tasarı hiçbir 
değişikliğe uğramadan veya gelen talimatlar doğrultusunda iktidar partisinin mensupları tarafından değiştirilerek Genel 
Kurula gönderilmektedir. Genel Kurulda da hemen bir çalışma süresi değişikliği önerisi getirilerek gece yarılarına ve hatta 
sabahlara kadar süren görüşmeler sonucunda tasarı hızla kanunlaştırılmaktadır. Bu süreçte muhalefetin hiçbir eleştirisi 
dikkate alınmamakta ve görüşmeler biçimsel bir zorunluluğun yerine getirilmesi olarak düşünülmektedir. Diğer bir ifadeyle, 
aslında kanun TBMM dışında hükûmet tarafından hazırlanmakta ve çıkarılmaktadır. Bu sürecin bir hukukçu gözüyle kanun 
yapım süreci olarak tanımlanması son derece güçtür. 

Oysa çağdaş demokrasilerde kanunlar hazırlanırken katılımcı bir sürecin işletildiği, bilimsel yöntemlerin 
kullanıldığı ve hazırlanan metinlerin iyice olgunlaştırıldıktan sonra Meclise gönderildiği görülmektedir. Diğer bir deyişle, 
çağdaş demokrasilerde muhalefetin de katkısının alındığı, bütün tarafların görüşlerinin alındığı ve böylece uzlaşmaya 
dayalı kanunların çıkarıldığı görülmektedir. 

Böyle olunca da kanunların çok daha uzun sürede yürürlükte kaldıkları ve aynı konuda yeniden kanun çıkarma 
ihtiyacının hissedilmediği ortadadır. Oysa Meclisimizde çıkarılan kanunların sorun çözme yerine sorun yarattıkları, 
çıkarılan kanunların kısa süre sonra değiştirilmek üzere yeniden Meclise sevk edildiği ve çok sayıda kanun çıkarılmasına 
rağmen yeni kanun yapma ihtiyacının hiç azalmadığı görülmektedir. 
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Bu yöntem sağlıklı bir kanun yapma yöntemi değildir. Gereksiz yere hem zaman hem de enerji kaybına neden 
olunmaktadır. Kanun yapma yöntemini bizim yeniden keşfetmemize de gerek yoktur. Dünyada daha iyi kanun yapmanın 
yöntemleri konusunda ciddi mesafeler alınmıştır. Sivil toplumu yasama sürecine katmak, yasama sürecinde düzenleyici 
etki analizi gibi bilimsel yöntemleri kullanmak yasama sürecinde kullanabileceğimiz araçlardır. Böyle bir süreç tasarlandığı 
takdirde, muhalefet olarak, yapıcı eleştirilerle katkı yapmamız ve böylece nitelikli yasa yapmaya katkı sunmamız 
mümkündür. Aksi takdirde, bir gecede verilen talimatlarla hazırlanan tasarıların yine verilen talimatlarla Meclisten 
çıkarılması, niteliksiz yasaların çıkarılmasından başka bir işe yaramayacaktır. 

Diğer taraftan, çok sayıda kanun yapma ihtiyacı Meclisin bütün mesaisini kanun yapmaya ayırmasına neden 
olmaktadır. Bunun sonucunda ise, muhalefete İç Tüzükte verilen denetim hakkı yeteri kadar kullanılamamakta ve gündem 
sürekli değiştirilerek muhalefetin denetim hakkı elinden alınmaktadır. 

Diğer bir konu da Mecliste muhalefet milletvekilleri tarafından sorulan sorulara ya yüzeysel cevapların verilmesi 
veya hiç cevap verilmemesidir. Ayrıca, bakanlar bir istisna olması gereken çok sayıda soruyu birlikte yanıtlama işlemini 
genel kurala dönüştürmüş bulunmaktadırlar. Bütün bunların nedeni, muhalefetin bir denetim hakkı olduğu kuralının 
içselleştirilememiş olmasıdır. Böyle olunca da bir görevi savsaklamanın yöntemleri bulunmuş ve denetim hakkı fiilen 
işlevsiz hâle getirilmiştir. Bunun sonucunda muhalefetin denetim hakkının kısıtlanması ve yasa yapımında Meclisin 
devreden çıkarılmış olması, parlamenter sistemlerde bulunan iktidar-muhalefet ayrılığını yok etmiştir.  

Yargı kuvvetinin daha önceki düzenlemelerle etkisizleştirildiği de dikkate alındığında ülkemizde güçler ayrılığının 
tümüyle ortadan kalktığını söylemek abartı olmayacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok önemli bir konu da hâlen tutuklu olan 8 milletvekilimizin durumudur. 
Yürürlükteki yasalara göre milletvekili olmalarında hiçbir sakınca görülmeyen ve bu çerçevede Yüksek Seçim Kurulu 
tarafından aday olarak ilan edilen ve nihayetinde halkımızın oylarını alarak milletvekili seçilen arkadaşlarımızın hâlen 
cezaevinde olmalarını kabul etmemiz mümkün değildir. “İleri demokrasi” söylemiyle toplumun gözünü boyayan AKP’nin, 
üstelik de partiler arasında bu konuda bir mutabakat olmasına rağmen, hâlen milletvekilliği görevlerini yerine 
getirememeleri bu Meclisin en büyük ayıbıdır. Bu çerçevede, TBMM Başkanı Sayın Çiçek'i bu sorunun çözülmesi için 
acilen inisiyatif almaya ve sorunu çözmeye davet ediyorum. Bu konunun çözülmesi Türkiye Büyük Millet Meclisinin hem 
milletvekillerinin nezdinde hem de kamuoyu gözünde kaybettiği itibarın da geri kazanılmasında önemli bir rol oynayacaktır.  

Son olarak, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurul görüşmelerinin Meclis TV tarafından naklen 
yayınlanmasına getirilen kısıtlamanın yanlışlığı ve anlamsızlığı üzerinde durmak istiyorum. Dünyanın gelişmiş hemen 
bütün ülkelerinde parlamento faaliyetleri toplumun gözü önünde cereyan eder. Bunu sağlayan da isteyen herkesin bu 
çalışmaları izleyebilmesini sağlayacak bir yayıncılık anlayışının yerleşmiş olmasıdır. Üstelik bu durum sadece ulusal 
parlamentolar için değil, yerel meclisler, hatta en küçük belediye meclisi toplantıları için dahi geçerlidir. Böylece toplumun 
kendisini ilgilendiren konulara ilişkin olarak yeterli bilgi sahibi olması ve gerektiğinde yasama süreçlerine demokratik 
yollarla müdahil olabilmesinin de önü açılmaktadır. Bu çerçevede Genel Kurul görüşmelerinin devam ettiği sürece 
yayınlanacağa bir yaklaşıma, yayıncılık anlayışına gerek bulunmaktadır.  

Konuşmama burada son verirken Türkiye Büyük Millet Meclisi, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterliği ve Sayıştay 
bütçelerinin ülkemize, milletimize ve ilgili kurumlarımıza hayırlı olmasını diler, saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Birleşime on dakika ara veriyorum.  
 Kapanma Saati: 15.41 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 15.55 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---0--- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri,  Sayın Başkan Vekilimiz, kamu kurum ve kuruluşlarımızın 

değerli yetkilileri; gündemimizin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Soru-cevap bölümüne geçiyoruz.  
 
SORULAR VE CEVAP 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT  – Sayın Başkanım, iki konu vardı onlara cevap vermek istiyorum.  
BAŞKAN – Soru-cevaptan sonra zaten size söz vereceğim Sayın Başkan.   
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT  – Peki, teşekkür ederim, o zaman söyleyeyim ben. 
BAŞKAN –  Soru-cevaptan sonra hepsini birlikte değerlendirirsiniz. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT  – Peki, teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
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BAŞKAN –  Sağ olun. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, soruyu soracağım Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreteri yok 

burada.  
BAŞKAN –  Var, Genel Sekreter Yardımcımız burada. O da geliyordur herhâlde.  
Evet, Genel Sekreterimizi de bir ararsak… 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Yardımcısı burada efendim, not alsın, cevabı verilsin.  
BAŞKAN –  Evet, belki, Aydın Bey, şey yapalım isterseniz… 
 AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yardımcısının yazılı vekâleti yok.  
BAŞKAN –  Peki. 
Sayın Kurt, buyurunuz efendim. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Sayıştay Başkanıma sormak istiyorum.  
Biraz önce sorduğum soru baki, onun cevabını istiyorum ama bu, biraz özel gibi.  
Ulaştırma Bakanlığı ya da Karayolları Genel Müdürlüğü denetlenirken Eskişehir çevre yolu yapımı, onarımı, 

ihalesi, işi nasıl denetlendi? Bunu bilgi olarak bana verirseniz  memnun olurum.  
BAŞKAN –  Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Tabur restore edildi, asker çıktı oradan, restore edildi şık bir restoran oldu, elinize sağlık.  
Daha önceden oraya türban nedeniyle bazı vatandaşlarımızın giremediğini biliyoruz, bunu da onaylamıyoruz, 

doğru bir şey değil,  temel bir insan hakkıdır, insanlar oraya girebilmeliydiler. Fakat şimdi devir değişti, şimdi iktidarsınız ve 
orada bir düzenleme yaptınız ama yasak bir başka şekilde devam ediyor. Daha önce oradan içki vardı, şimdi içki bu sefer 
kaldırıldı. Ben çok tiryakisi değilim ama akşam buradan çıktıktan sonra, 20.00’den sonra…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir tane bira içiyorsun… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Güvenlik Caddesinden çıkıp da Kuzgun Sokağa giderken, evime giderken yorgun argın, 

orada oturup yemeğimi yerken bir bardak kırmızı şarap veyahut bir bira içmek isterim. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT  – Afiyet olsun. 
 MUSA ÇAM (İzmir) – Ama ne yazık ki orada bu yasak devam ediyor. Bu nasıl çözülecek? Bu konuyla ilgili 

düşünceleriniz nelerdir? 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Başka söz almak isteyen arkadaşımız? 
Sayın Türeli… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Bildiğiniz gibi, geçtiğimiz dönemde Türkiye Büyük Millet Meclisi İdari Teşkilat Yasası değişti, yenilendi, yeni bir 

Yasa  geldi, orada da bir norm kadro uygulaması vardı. Bu norm kadro uygulaması hayata geçti mi? Bir de orada bir 
madde vardı -biliyorsunuz- ihtiyaç olması hâlinde diğer kurumlara Türkiye Büyük Millet Meclisi personelinin gönderilmesi 
hakkında. Bu konu uygulamaya geçmiş midir? Bu kapsamda başka kuruma gönderilen personel var mıdır, varsa sayısı 
nedir? Bunu öğrenmek istiyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Evet, Sayın Ayaydın, size tekrar söz vereceğim. 
Sayın Alpaslan, geliyor mu?  
İsterseniz şöyle yapalım: Sayın Meclis  Başkan Vekilimize söz vereyim, bu arada… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ama teamüllere aykırı.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Niye bırakıp gidiyorlar, böyle bir şey olur mu? 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) –  Benim sorularımda Meclis Başkanına soracağım soru da var.  
BAŞKAN –  Onu da cevaplandırırız.  
Geldiler… 
Sayın Ayaydın, buyurun. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, aracılığınızla Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterine ve 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan Vekiline iki soru sormak istiyorum.  
Önce, Sayın Meclis Başkan Vekilime sormak istiyorum: Resmî istatistiklere göre, TÜİK’in verilerine göre 2,5 

milyon işsiz var. Gerçekte de 5 milyon işsiz olduğunu biliyoruz. Bu kadar işsiz var iken, bunlar iş bulamaz iken şu anda 
Genel Sekreterlik koltuğunda oturan arkadaşımızın Genel Sekreter Yardımcısı iken kendi kayınbiraderinin CV’sini Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına vererek sınavsız işe almasını etik buluyor musunuz? Herhâlde etik buluyorsunuz ki 
ödüllendirdiniz, Genel Sekreter yaptırdınız. Bu konuda ne dersiniz?  
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Sayın Cumhurbaşkanı Genel Sekreterine sormak istiyorum: Sayın Cumhurbaşkanımızın görevde altıncı yılı. 
İnşallah, bir altı yıl daha orada kalır ama artık 2013’te ne olur, 2014’te ne olur, onu göreceğiz. Sayın Cumhurbaşkanımız 
seçildiği günden bugüne kadar Cumhurbaşkanlığı köşküne taşınmadı ikametgâh olarak, Dışişleri Bakanlığının konutunu 
kullanıyor. Dışişleri Bakanlığı konutu boşalmadığı için de Dışişleri Bakanı Sayın Davutoğlu da Gaziosmanpaşa’da aylık 50 
bin Türk lirasına bir konut kiralamış. Bunun yıllık kira bedeli de 600 bin lira gibi astronomik bir rakamdır.  

Şimdi, Türkiye çok mu zengin? Memurlara 1 puan fark vereceğiz diye bu kadar burada -Cumhurbaşkanlığı 
burada- Plan ve Bütçe Komisyonunda tartışma yapıyoruz. Asgari ücreti belirlerken bu kadar sık eleyip dokuyoruz. “Ülkenin 
kaynakları yok, sınırlıdır, bu kadar para ödeyemeyiz.” derken acaba çok mu paramız vardır  Dışişleri Bakanlığı konutuna 
yıllık 600 bin lira Türk lirası kira bedeli ödüyoruz? Acaba Cumhurbaşkanımız ne zaman konutu boşaltacak ki Dışişleri 
Bakanı da kiralamış olduğu konuttan vazgeçip kira artık ödemeden kendi konutuna geçebilecek?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Meclis Başkan Vekilimize söz veriyorum.  
Buyurun efendim.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Öncelikle Sayın Kurt’un iki sorusu vardı konuşma sırasında. Bu tebrik mesajlarını PTT basıyor. Konudan sizin 

konuşmanızla haberimiz oldu. Genel Müdürlükle görüşülecek. Tedbir olarak, baskıya girmeden metnin onayını sayın 
vekillerden veya danışmanlardan alabiliriz. Başka da bir şikâyet gelmedi bu konuda, aksine çok sayıda memnuniyet 
mesajı var. Bu şekilde sizin sorununuz giderilmiş olur Sayın Kurt.  

İkincisi, Millî Saraylar neden Türkiye Büyük Millet Meclisine bağlı? Millî Saraylar, cumhuriyetin kuruluşunun 
ardından Hilafetin İlgasına İlişkin Kanun ile millete emanet edilmiş ve bu emanet, Mustafa Kemal Atatürk’ün talimatıyla, 
1933 Bütçe Kanunu çerçevesinde Türkiye Büyük Millet Meclisine bağlanmıştır.  

Gerekçesi budur Sayın Kurt.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Mustafa Kemal Atatürk’e sahip çıkıyorsunuz!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Talimatını o zaman yerine getiriyor Sayın Başkan! 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Sayın Kurt, hiç kimseye ait değildir Sayın Mustafa Kemal Atatürk, 

hepimize aittir. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Tabii, mutlaka. Biz de memnun olduk yani. 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olarak herkese ama.  
Sayın Adil Kurt’un sorusuna cevap ama Sayın Kurt yok. Tutanaklara geçmesi anlamında söylüyorum: 9 Şubat 

Perşembe günü 157’nci Birleşim yapıldı. O birleşim, 11 Şubat Cumartesi toplanmak üzere birleşim kapatıldı. 10 Şubatta 
ayrı bir birleşim yapılmadı. 9 Şubatta da gizli oturum var. Onun da nasıl açılacağı İç Tüzük’ün 71’inci maddesinde net bir 
şekilde belli. Kapalı oturum tutanakları ve özetleri kapalı oturum tarihinden itibaren on yıl geçtikten sonra yayımlanabilir. 
Bunların daha önce veya sonra yayınlanması hususunda Genel Kurul, Danışma Kurulunun teklifi üzerine, işaret oyuyla 
karar verir. Kaldı ki Türkiye Büyük Millet Meclisinin gizli celselerinin hangileri olduğunun listesi ve ayrıca 9 Şubat 1922 
tarihindeki gizli tutanak da açıklanmış vaziyette. Eğer Sayın Kurt burada olsaydı kendisine verecektik.  

Teşekkür ediyorum.  
Sayın Türeli’nin sorusuyla ilgili, norm kadroya ilişkin Divan üyelerinden oluşan bir alt komisyon kuruldu, çalışma 

büyük ölçüde tamamlandı. Başka kuruma gönderilen personel yok. Hâlen 744 norm fazlası eleman var.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yani kalacak, kalıcı…  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Çalışmalar devam ediyor efendim.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Başkanım, çalışmalar devam mı ediyor? “Daha sonuçlanmadı.” 

diyorsunuz yani.  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Evet.  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Fazla var ama daha sonuçlanmadı…  
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Evet, onu söyledim zaten.  
Evet, Sayın Çam’ın tabur lokantasıyla ilgili sorusu: Türkiye Büyük Millet Meclisi kampüsünde bulunan askerî 

taburun tahliyesinden sonra bu alanın bir kısmına sosyal tesis fonksiyonu yüklenmiştir. Söz konusu tesis, sayın 
milletvekilleri, aileleri, misafirler ile Türkiye Büyük Millet Meclisi çalışanları ve ailelerine açık bir tesistir, anılan sosyal 
tesiste sayın milletvekillerinin, personelin ve ailelerinin ihtiyaç duyabileceği yiyecek, içecek kapsamında bulunan pek çok 
seçenek vardır, ayrıca çocuklar için de tesis içerisinde çocuk oyun parkı düzenlenmiştir.  

Evet, Anayasa’mızın 58’inci maddesi gereği “Devlet, gençleri alkol düşkünlüğünden, uyuşturucu maddelerden, 
suçluluk, kumar ve benzeri kötü alışkanlıklardan ve cehaletten korumak için gerekli tedbirleri alır.” hükmü yer almaktadır. 
Bu nedenle, orada, çocukların gelmesi nedeniyle içki servisi yapılmamaktadır. Ancak Başkanlık Divanında bu konu 
gündeme geldi, çözüm aranıyor, zannediyorum yukarıdaki yer düzenlenecek, sizin isteğinize de o şekilde cevap verilecek.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Verilecek. 
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TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Yani, evet.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Çam, afiyet olsun! 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Evet, Sayın Çam, tekrar afiyet olsun efendim, konuşurken de 

söylemiştim. 
Evet, Sayın Ayaydın, yaklaşık iki yıl önce Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı tarafından istiklal mahkemesi 

zabıtlarının transkripsiyonuna ait karar verildi, sonrasında Osmanlıca bilen eleman ihtiyacı doğdu  ve 8-10 kişi alındı. 
Bunlardan bir tanesi de Sayın Genel Sekreterin kayınbiraderi, doğrudur, hâlen o projede görev yapıyor, ayrıca Türkiye 
Büyük Millet Meclisi web sayfasını Arapçaya çevirdi ve tercümanlık da yapıyor, 4/C’li statüsünde çalışıyor. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – O işi yapabilecek başka eleman yok muydu? Yani bir tek o mu biliyor 
Arapçayı?  

TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT – Evet, vakıa yani bunun vardı, yoktu tartışması artık geçmişte yapılmış 
efendim, şu anda çalışıyor. 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Şimdi Sayın İsen’e söz vermek istiyorum. 
Buyurun Sayın İsen, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimiz.  
CUMHURBAŞKANLIĞI GENEL SEKRETERİ MUSTAFA İSEN – Sayın Başkanım, uygun görürseniz biz 

cevaplarımızı yazılı olarak intikal ettireceğiz. 
BAŞKAN – Peki.  
Teşekkür ediyorum. 
Sayıştay Başkanımıza söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Başkan.  
SAYIŞTAY BAŞKANI RECAİ AKYEL – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt’un istemiş olduğu bilgiyi kendilerine yazılı olarak ileteceğiz detaylı olarak, Eskişehir çevre yolu 

bakımıyla ilgili olarak.  
Diğeri: “Sayıştay bütçesinin yüzde 63’ü personel gideri. Bu fazla değil mi?” Bilindiği gibi, Sayıştayın denetim ve 

denetim sonucu rapor hazırlama ve kesin hüküm verme ile fonksiyonları vardır, bunlar tamamen insan  kaynağına 
dayanan faaliyetlerdir. Bir yatırımcı kuruluş olmadığımız için bizim bütçe harcamalarımızın çoğu personel gideri ve bu 
denetimle ilgili olarak bilgisayar programı, bilgisayar ve malzemelerle ilgili olmaktadır. Bu kurumun fonksiyonu gereği 
böyle olmaktadır. Belediyelerle ilgili düzenleme de bizim dışımızda bir konu, bu tamamen bir yasal düzenleme, tamamen 
Meclisin takdiri. Genel uygunluk bildirimi hazırlaması da kanun ve uygulama yönetmeliğindeki çerçeve doğrultusunda 
genel uygunluk bildirimini hazırlamaya çalışıyoruz ve bu Sayıştay Genel Kurulunun kararı olduğu için de bireysel düzeyde 
bizim herhangi bir katkımız bulunmamaktadır.  

Bunun dışında, Dış Denetim Genel Değerlendirme Raporu’nun Meclise sunulmaması konusu gündeme geldi, bu  
konuyla ilgili bilgi arz etmek istiyorum.  

Sayıştay raporlarının ve Sayıştay kararının oluşmasında üçlü bir süreç vardır. Birincisi, denetim gruplarında yer 
alan Sayıştay denetçileri kurumlarda denetimlerini yapıyorlar, denetim raporlarını hazırlıyorlar ve Başkanlığa sunuyorlar. 
Başkanlık bu denetim raporlarını ilgili dairesine, kanundaki tanımıyla hesap mahkemesine göndermekte ve hesap 
mahkemesi ilgili dairesi de bir mahkeme gibi bağımsız olarak çalışmakta ve rapor hakkında karar vermekte, ilgili dairenin 
kararından sonra Rapor Değerlendirme Kuruluna gitmekte ve Sayıştay görüşü, Sayıştay raporu Rapor Değerlendirme 
Kurulunun kararının sonucunda ortaya çıkmakta ve bu rapor ortaya çıktıktan sonra da Başkanlık Meclise ve ilgili 
kurumlara göndermektedir.  

2012 yılı Dış Denetim Genel Değerlendirme Raporu’yla ilgili olarak denetim grubunda yer alan Sayıştay 
denetçileri çok yoğun bir çalışma sonucunda, çok ciddi çalışma sonucunda biz raporları, Başkanlık ve denetim grupları 
olarak denetimler yapıldı, raporlar hazırlandı. Bunlar ilgili dairelere gönderildi. İlgili dairelerin bir kısmı bu gönderilen 
raporların görüşülmesine gerek olmadığına, bir kısmı görüşerek Rapor Değerlendirme Kuruluna gönderdik.  Rapor 
Değerlendirme Kurulu kendisine intikal ettirilen bu raporların görüşülmemesine karar verdi. Bunun gerekçesi olarak da 
kendileri 6353 sayılı Torba Kanun’daki yeni düzenlemeye uygun olmadığını gerekçe gösterdiler. Yani 2012 yılı dış 
denetim genel değerlendirme raporu olarak ortaya çıkmış herhangi bir Sayıştay raporu bulunmamaktadır ve Sayıştay 
Başkanlığının Parlamentoya ya da herhangi bir kuruma göndermesi gereken, bekleyen herhangi bir Sayıştay raporu 
bulunmamaktadır. Bunun nedeni de, ifade ettiğim gibi, tamamen mahkeme düzeyinde çalışan, bağımsız çalışan Rapor 
Değerlendirme Kurulunun bu raporlar hakkındaki bu şekilde karar vermesi. Bu da tamamen Başkanlığımızın ve birey 
olarak da başkanın yetkisine dâhil olmayan bir konu. Bu konuyu arz etmek istiyorum. 

Ve Parlamento adına denetim yapan bir kurum olarak, Sayıştay olarak her zaman yüce Meclisin bizim yetkimiz 
ve sorumluluğumuzla ilgili kararlarını Meclisin takdiri olarak görüyoruz ve sayın vekillerimizin görüşleri, değerlendirmeleri , 
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eleştirileri bizim için çok önemlidir. Onları not aldık ve görüş ifade eden vekillerimize çok teşekkür ediyorum, saygılarımı 
sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Başkana çok teşekkür ediyoruz. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, rapor gelmeyecek mi? Bu bir skandal. 
BAŞKAN – Onu bilahare konuşalım. Zaten biz Sayıştay Başkanıyla bir araya geleceğiz. Ben arada da Sayın 

Başkan ile görüştüm, rapor konusunu. Onu tekrar birlikte bir değerlendirmemiz gerekecek. 
Çok teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; kurum bütçelerinin üzerindeki görüşmelerimiz 

tamamlanmıştır. 
Şimdi, sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutacağım. 
(Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2013 yılı bütçesi ile 2011 yılı kesin hesabının oylanmasına başlandı) 
 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
 
(01 okundu) 
BAŞKAN - Bir önerge var, okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 
Muzaffer Baştopçu Mehmet Günal  Ferit Mevlüt Aslanoğlu 
Kocaeli   Antalya   İstanbul 
    Adil Kurt 
    Hakkâri  
 

  
Kurum : TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ  
Yılı       : 2013 
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BAŞKAN – Sayın Başkan, önergeye katılıyor musunuz? 
TBMM BAŞKAN VEKİLİ SADIK YAKUT (Kayseri) – Evet, katılıyoruz. 
BAŞKAN – Sayın Başkanın katılmış olduğu önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul 

etmeyenler… Önerge kabul edilmiştir. 
Kabul edilen önerge doğrultusunda (01)’i oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 
(Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabının  okunmasına devam edildi, 

oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN - Sayıştay Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Sayıştay Başkanlığı, 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Cumhurbaşkanlığımızın fonksiyonel bütçesini okutuyorum:  
(Cumhurbaşkanlığının 2013 yılı bütçesi ile 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Şimdi Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun kesin hesabını okutuyorum:  
(Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun 2011 yılı kesin hesabının başlangıç ödeneği ve düşülen ödeneği 

okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Bu arada bir hususu dile getirmek istiyorum değerli arkadaşlar. 
Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu 3/12/2010 tarihli ve 6085 sayılı Sayıştay Kanunu ile Sayıştay 

Başkanlığına devredildiği için kuruluşun 2011 yılı mali kesin hesabının yalnızca başlangıç ödeneği ve düşülen ödeneğini 
oylarınıza sunuyorum. 

Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, böylece Türkiye Büyük Millet Meclisi, Sayıştay Başkanlığı, 
Cumhurbaşkanlığı bütçe ve kesin hesaplarıyla Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun kesin hesabı kabul edilmiştir.  

Hayırlı, uğurlu olsun. 
Ben Meclis Başkan Vekilimize, Cumhurbaşkanlığı Genel Sekreterimize, Sayıştay Başkanımıza, tüm kamu kurum 

ve kuruluş temsilcilerimize, tabii ki, doğal olarak, tüm Komisyon üyelerimize çok teşekkür ediyorum ve saat 17.00’ye kadar 
ara veriyorum.  

         Kapanma Saati: 16.18 
DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 17.08 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Başbakan Yardımcımız, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

4’üncü Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Başbakanlık Millî İstihbarat Teşkilatı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, Kamu Düzeni ve 

Güvenliği Müsteşarlığı ile Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır. 
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Sayın Başbakanıma söz vermek istiyorum… (CHP sıralarından gürültüler) 

Başbakan Yardımcımıza söz vermek istiyorum…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yoksa vahiy mi geldi! 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Allah söyletti! 
BAŞKAN – Ancak Sayın Başbakan Yardımcım… 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Sayın Başbakan duymasın yani, iyiye alamet değil bu! 
BAŞKAN – Siz de hoş geldiniz.  
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Sağ olun.  
BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcım, belki sizin sunumunuzdan önce bürokrat arkadaşlar kendilerini bir 

tanıtırlarsa çok memnun oluruz. Sırayla başlayalım efendim. 
(Komisyona katılan bürokratlar kendilerini tanıttı) 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Şimdi sunuşlarını yapmak üzere Başbakan Yardımcımıza söz veriyorum, buyurun efendim. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Plan ve Bütçe Komisyonunun Değerli Başkanı, değerli 
Komisyon üyeleri, basın mensupları, idarelerimizin değerli çalışanları, temsilcileri; sözlerime başlarken şahsım ve 
Hükûmetimiz adına sizleri saygıyla selamlıyorum.  

2013 yılı tabii bütçe tasarıları ve 2011 yılı bütçe kesin hesaplarının görüşüldüğü Komisyonunuzun bu 
toplantısında bulunmaktan büyük bir memnuniyet duyuyorum. Şunu da ifade etmek istiyorum: Doğrusu, Plan ve Bütçe 
Komisyonu Türkiye Büyük Millet Meclisinde daima özel yeri olan bir komisyon olmuştur. Bizim devlet sistemimizde ve 
Parlamento sistemimizde ve Meclisin önemli haklarından biri olan bütçe hakkını düzenleyen, onu görüşen bir 
Komisyondur. Ayrıca genel manada daima etkili, devletimizin, bütçemizin, kalkınmamızın en etkili şekilde değerlendirildiği 
bir Komisyonumuzdur. Bu dönem çalışmalarınızda başarılar diliyorum.  

Ben bugün Başbakanlık merkez teşkilatı ile Başbakanlığa bağlı kuruluşlardan Millî İstihbarat Teşkilatı 
Müsteşarlığı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı, Afet ve Acil Durum 
Yönetimi Başkanlığının 2013 Yılı Bütçe Kanunu ile 2011 Yılı Kesin Hesap Kanunu Tasarılarının kısaca sunumunu 
yapacağım.  

Tabii, çok sayıda kurumumuz olduğu için hepsini birlikte özetleyeceğim, hepsinden kısa kısa sunacağım. 
Sorularınız olursa daha fazla detay veririm. Kısaca, çalışmalarımızla ilgili bilgi sunacağım.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık olarak güçlü bir ülke olma yolunda değişime ve dönüşüme öncülük 
eden bir kurum olma vizyonu ile hareket ediyoruz. Başbakanlığın görevi Türkiye Cumhuriyeti Anayasası ve hukuk devleti 
ilkeleri çerçevesinde Başbakan ve Bakanlar Kuruluna, hükûmetin genel siyasetinin yürütülmesinde her türlü desteği 
sunmak, bakanlıklar arasında etkili bir iş birliği ve koordinasyon sağlamak ve devlet teşkilatının düzenli ve uyumlu bir 
şekilde işlemesine önderlik etmektir. 

Türkiye olarak kökleri çok eskiye uzanan, kadim bir devlet geleneğine sahibiz. Millet olarak bizler, her zaman 
sağduyunun, soğukkanlılığın, itidalin, en önemlisi de hakkın, hukukun, adaletin yanında olduk. Ecdadımızdan aldığımız 
mirasla, atalarımızdan, kadim devlet geleneğimizden, zengin medeniyetimizden aldığımız ilhamla, her zaman büyük 
devlet refleksi gösterdik. İşte bu vasfımızdan dolayı, içinde bulunduğumuz zor coğrafyada, bağımsız, özgür ve istikrarlı bir 
devlet olarak yolumuzda kararlılıkla ilerliyoruz. 

Tabii, on yıldır AK PARTİ hükûmetleri olarak çok başarılı çalışmalara imza attık. Yakında, 18 Kasımda, 
önümüzdeki ay 10’uncu yılımızı idrak edeceğiz. İlk AK PARTİ Hükûmetinin kurulduğu 18 Kasım 2002’den bu yana on yıl 
geçti ve onuncu bütçemizi sunuyoruz.  

Hükûmet olarak ülkemizin on yıllardır süren kronik sorunlarını tek tek çözüyoruz, hamdolsun engelleri aşıyoruz. 
Ekonomide, demokratik hak ve özgürlüklerin genişletilmesinde, sosyal politikalarda, iç ve dış politikada tam bir uyum 
içinde, ortak bir heyecan ve coşkuyla hep birlikte 2023 hedeflerine doğru kararlılıkla ilerliyoruz. Çok zor bir coğrafyada yer 
alan Türkiye, çevresinde yaşanan bütün olumsuzluklara rağmen, bir istikrar, huzur ve güvenlik adası olma vasfını 
muhafaza ediyor. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bir yandan ülkemizin yurt dışındaki itibarını yükseltirken, diğer yandan yurt içindeki 
faaliyetlerimize, kalkınma girişimlerimize de devam ediyoruz. On yıldır bu ülkenin daha yaşanılır, daha müreffeh, daha 
itibarlı bir ülke olması için durmadan, dinlenmeden, yoğun bir mücadele sürdürüyoruz. Milletimize hizmeti, sadece bir 
görev ve sorumluluğun gereği olarak değil, aynı zamanda vatanımıza, milletimize olan sevdamızın, aşkımızın bir gereği 
olarak görüyoruz. 

Türkiye adım adım hedeflerine doğru kararlılıkla ilerliyor. Hükûmet olarak, Türkiye'nin meselelerini birbirinden 
bağımsız, birbiriyle alakasız meseleler olarak görmedik, bütün meselelerimize bütüncül bir gözle baktık. Göreve gelirken 
bu ülkeyi eğitim, sağlık, adalet ve emniyet olmak üzere dört temel üzerinde yükselteceğimizi söyledik. Ekonomik ve sosyal 
kalkınmayı dış politikadan, dış politikayı demokrasiden, demokratik ilerlemeyi eğitim ve hukuk devletinden ayrı görmedik.  

On yıl öncesinin Türkiye'si ile bugünün Türkiye'si arasında fersah fersah fark olduğunu hepimiz biliyoruz. On yıl 
önceki Türkiye, bütün dünya tarafından krizler ülkesi olarak görülmekteyken bugün ekonomisini krizlere ve şoklara karşı 
dirençli ve dayanıklı ekonomilerden biri haline getirmenin vermiş olduğu özgüven sayesinde uzun vadeli planlar 
yapabiliyor, geleceğe güvenle bakabiliyoruz. 

Bugün stratejik planlama ve anlayış rehberliğinde uzun vadeli planlar yapan ve bunları gerçekleştirme yönünde 
kararlılıkla ilerleyen, vizyon sahibi bir Türkiye var. Dün uluslararası kuruluşlar karşısında ricacı durumunda, mihnet altında 
bir Türkiye vardı, bugün uluslararası alanda kendi şartlarını ortaya koyan, muhataplarıyla bu şekilde masaya oturan güçlü 
bir Türkiye var. Ülkemizin ve milletimizin bugünü dünden daha iyi olduğu gibi, inşallah yarınlarımız da bugünden daha iyi 
olacak. 

Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; Türkiye güçlü ve kararlı adımlarla daha mutlu, daha müreffeh bir 
geleceğe doğru ilerlemektedir. 2013 yılı bütçesi de işte bu dinamizmin, bu kararlılığın, bu ilerleme azminin bir belgesi 
olarak hazırlanmıştır. Bundan önce hazırladığımız 9 bütçe gibi, bu 10’uncu bütçemiz de milletimize söz verdiğimiz “Güçlü 
Türkiye”, “Yeniden Büyük Türkiye” vizyonuyla uyumlu bir bütçedir. 2013 bütçesi toplumsal duyarlılığı olan, sosyal yönü 
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kuvvetli, mağduriyetleri gözeten, üretimi, yatırımı, ticareti, ihracatı destekleyen, sosyal politikaları önemseyen, popülizme 
tevessül etmeyen, mali disiplinden taviz vermeyen bir bütçe olarak hazırlanmıştır.  

Dünyadaki uygulamalardan da gözlendiği üzere, kararlı olmayan bir siyasi iradenin ve toplumun değişimi ve 
yeniden yapılanmayı başlatması mümkün olsa bile, sürdürmesi mümkün değildir. Günümüzde kalkınmışlığın göstergesi 
sadece kişi başına gelirle değil, strateji geliştirme, organizasyon kurabilme, bu organizasyonları değişen şartlara adapte 
edebilme, sürekli öğrenebilme ve takım halinde çalışarak sonuç alabilme gibi özelliklerle belirlenmektedir. 

Unutmayalım ki belirsizliklerin ve rekabetin yoğunlaştığı bir ortamda değişimi takip edemeyenler bugün sahip 
olduklarını çok kısa sürede yitirme riski ile karşı karşıyadırlar. Bu durum tek defaya mahsus bir çaba yerine, yönetim 
zihniyetinde, stratejisinde ve organizasyonunda sürekli bir gelişimi zorunlu kılmaktadır. 

Biz bu zorlu koşullara uyum sağlamak amacıyla bakanlıkların yeniden düzenlenmesi başta olmak üzere 
Başbakanlığa bağlı kuruluşların sayısını azalttık ve Başbakanlığın asli görevi olan koordinasyon işlevini güçlendirdik. 
Devlet bakanlıklarını kaldırarak birçok bakanlığı yeniden yapılandırdık. Oluşturduğumuz bu yeni yapıyla devlet vatandaşa 
daha iyi hizmet sunacak kurumlara kavuştu. 

Bildiğiniz gibi -bir bilgi olarak sunayım- biz 58’inci Hükûmeti kurduğumuzda on yıl önce 37 bakanlık vardı 
ülkemizde ve bunun 17 tanesi devlet bakanlığı idi. 58’inci Hükûmeti kurarken 23’e indirildi bakanlık sayısı ve devlet 
bakanlığı sayısı o zaman 7 idi. Şimdi 61’inci Hükûmette devlet bakanlıkları tamamen kaldırılmış oldu. Bunların 
fonksiyonları bağımsız bakanlıklara çevrildi ve sadece 4 başbakan yardımcılığı Başbakanlıkta görevini sürdürür oldu.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Hükûmet olarak, Başbakanlık olarak daima vatandaş odaklı yönetime önem 
verdik. Kamu karşısında vatandaşın hak ve hukukunu korumaya çok öncelik verdik. Bürokratik devleti hizmet odaklı devlet 
olmaya, daha insan yüzlü devlet olmaya dönüştürme çabası içinde olduk ve bugün devlet çok değişti. Bunu sağlamak için 
demokratikleşme yönünde on yılda çok ileri adımlar attık.  

Sadece Başbakanlıktaki birkaç çalışmayı bu vesileyle zikretmek istiyorum:  
Bilindiği gibi 2004 yılında kurulmuştu Kamu Yöneticileri Etik Kurulu. Kamu yöneticileriyle ilgili şikâyetleri 

değerlendiriyor ve Başbakanlık bünyesinde çalışan bir kurumumuz.  
Bilgi Edindirme Hakkı Kanunu çıkarıldı ve o, Başbakanlık bünyesinde ciddi şekilde fonksiyon görüyor. 

Vatandaşlarımız kamuyla ilgili hangi bilgiyi edinecekse o kamu kurumuna başvuruyor. On beş gün içinde kendisine cevap 
verilmezse de şikâyet hakkı doğuyor. Bunun, biliyorsunuz daha sonra yıl değerlendirmeleri Türkiye Büyük Millet Meclisine 
de gönderiyor.  

Ayrıca, İnsan Hakları Kurumu kuruldu yeni. Başbakanlıkla ilişkilidir bu, bağlı kuruluş değildir.  
Bütün bu saydıklarım ve tabii, sürekli bürokrasinin ve mevzuatın azaltılması çalışmaları daima vatandaş odaklı, 

vatandaşın hak ve hukukunu korumaya yönelik çalışmalardır. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; kamu hizmetlerinin işleyişinde bağımsız ve etkin bir şikâyet mekanizması 

oluşturulması suretiyle idarenin her türlü eylem ve işlemleri ile tutum ve davranışlarını insan haklarına dayalı, adalet 
anlayışı içinde, hukuka ve hakkaniyete uygunluk yönlerinden incelemek, araştırmak ve idareye önerilerde bulunmak üzere 
Kamu Denetçiliği Kurumu kurulmasına ilişkin düzenleme de hayata geçirilmiştir. O da bu saydığım, daha çok vatandaşı 
kamuya karşı koruyucu mekanizmalardan biridir. Ama şuna da inanıyoruz: Tabii, sivil bir anayasa ve bu yeni anayasanın 
yapılması için -Parlamentomuz bunun üzerinde çalışıyor- gerçekleştirilmesi için biz Hükûmet olarak da her desteği 
vermeye hazır olduğumuzu ifade ediyoruz. Yeni bir anayasa yapılmadan vatandaşın bütün hak ve hukukunu garantiye 
alan, ileri bir demokrasinin de ülkemizde gerçekleştirilmesinin mümkün olmadığını görüyoruz.  

Başbakanlık, 2011-2015 yıllarını kapsayan Stratejik Planı çerçevesinde öncelik vereceği alanları 2013 yılı 
Performans Programı ile netleştirmiştir. Başbakanlığın 2013 yılı hedefleri: 

Başbakanlık merkez teşkilatı müsteşar ve 5 müsteşar yardımcısının yönetiminde ana ve yardımcı hizmet ile 
danışma ve denetim birimlerinden oluşmuştur. Başbakanlık, bakanlıklar arasında iş birliğinin sağlanması, hükûmetin 
genel siyasetinin yürütülmesi, devlet teşkilatının düzenli bir şekilde işlemesi, idarede etkinliğin sağlanması, görevlerin tam 
ve verimli bir şekilde zamanında yerine getirilmesi, idari usul ve işlemlerin basitleştirilmesi gibi çok önemli görevleri yer ine 
getirmekle sorumlu tutulmuştur.  

2011-2015 yıllarını kapsayan Başbakanlık Stratejik Planı’nda ulusal ve uluslararası stratejilerin belirlenmesinde 
ve politikaların uygulanmasında kurumun etkinliğini artırma, vatandaşa daha hızlı, kaliteli ve güvenilir kamu hizmeti 
verilmesini sağlama, şeffaf, hesap verebilir, verimli ve etkili çalışan bir kamu yönetiminin gerçekleştirilmesine öncülük 
etme, karar alma süreçlerine toplumsal unsurların ve bireylerin daha fazla katılımına imkân veren bir yönetim yapısının 
kurulması ve Başbakanlık merkez teşkilatının kurumsal kapasitesini geliştirme başlıklarında bir dizi taahhüt altına 
girilmiştir. Ortaya konulan kurumsal taahhütlerin yerine getirilmesi ve takibi, aynı zamanda ülkemiz kamu yönetiminde 
arzulanan değişimin gerçekleştirilmesine de önderlik edecektir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; bütçemizin rakamlarıyla ilgili sadece şunu söyleyeyim: Başbakanlığın yukarıda 
zikredilen amaç ve hedeflerine ulaşabilmesi için 2013 yılı mali bütçe tasarımızda teklif edilen toplam ödenek tutarı 769 
milyon 789 bin TL’dir. 2012 yılı toplam ödeneği ise 861 milyon 757 bin TL’dir. Burada görüldüğü gibi belli bir düşüş de söz 
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konusudur. Bunun sebebi, barışı destekleme ve koruma harekâtları için ayrılan ödenek ve bazı transferler Başbakanlık 
bütçesinden ayrılmıştır, dolayısıyla belli bir daha düşük bütçe teklifimiz söz konusudur.  

Şunu da kısaca özetlemek istiyorum: Tabii, Başbakanlık 2011-2015 yıllarını kapsayan Stratejik Planı 
çerçevesinde öncelik vereceği alanları 2013 yılı Performans Programı ile de netleştirmiştir. Başbakanlığın 2013 yılı 
hedefleri; 

Politikaların ve stratejilerin belirlenmesi ve uygulanması süreçlerinde kurumun etkinliğini artırmak, 
Bilgi ve iletişim teknolojilerinden ileri düzeyde faydalanarak hizmet etkinliğini artırmak, 
Hizmet verimliliğini, öngörülebilirliğini ve güvenilirliğini artırarak vatandaş memnuniyetini yükseltmek, 
Şeffaflığı ve hesap verebilirliği artırarak kamuya önderlik etmek, 
Karar alma süreçlerine katılımı teşvik edecek mekanizmaları güçlendirmek ve yenilerini geliştirmek, 
Organizasyon işleyişini, insan kaynağını ve kurum kültürünü geliştirmek, 
Sosyal imkânları, teknolojik ve fiziki altyapıyı iyileştirmek, 
olarak tespit edilmiştir.  
Bu hedefler doğrultusunda yürütülecek faaliyetler ve takip edilecek göstergeler Başbakanlık 2013 Yılı 

Performans Programı taslağında yüce heyetinize arz edilmiş bulunmaktadır. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık bütçesi, kesin hesabı ve performans programı taslağı hakkındaki bu 

kısa bilgilerden sonra Başbakanlık merkez teşkilatının yürüttüğü önemli faaliyetlerden bazılarına kısaca değinmek 
istiyorum: 

Başbakanlığın temel işlevlerinden biri Hükûmet programının hayata geçirilmesinde yürüttüğü koordinasyon 
vazifesidir. Kamu kesimindeki düzenleme, iş ve işlevlerin Hükûmet önceliklerini yansıtması ile bu öncelikler çerçevesinde 
tutarlılığın sağlanması Başbakanlığın gözettiği hususlardır. 

Şunu da arz etmek isterim: Tabii, hükûmet programları -4’üncü Hükûmet Programı’mızı şu anda uyguluyoruz- 
AK PARTİ hükûmetlerinde çok önemlidir, hazırlanmasında çok titizlik gösterilmiştir. Yani âcizane hepsinin içerisinde 
bulunan birisi olarak ifade ediyorum, hükûmet programlarımız bizim bir anlamda seçim kampanyalarında, seçim 
beyannamelerimizde ne taahhüt ettiysek hepsini de içeren, çok iyi çalışılmış metinlerdir. Biz bu hükûmet programlarımızın 
takibini gerçekleştirilmesini çok önemli görmüşüzdür. Bunları biz acil eylem planları hâline getiririz. Her bakanlığa bunların 
görevleri hatırlatılır tekrar ve Başbakanlık bunu takip eder. Çünkü siyaset kurumuna güveni de sağlamak açısından yazılı 
dokümanlarımızdaki taahhütlerimizi doğrusu gerçekleştirmeyi çok önemli görüyoruz. Her bakanlığımız mutlaka seçim 
meydanlarında, seçim beyannamemizde, hükûmet programımızdaki taahhütlerimizi kendi görev alanıyla ilgili yerine getirir.  

Bu kapsamda, ayrıca, devlet ve millet ihtiyaçlarının karşılanması amacıyla gereken düzenlemeler vakit 
geçirilmeden yapılmaktadır. AB müktesebatının devralınmasına ilişkin düzenlemeler de buna dahildir. Bu kapsamda ekim 
ayı itibarıyla çeşitli konulara ilişkin 1.191 adet kararname sonuçlandırılmış, 151 adet kanun tasarısı Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Başkanlığına sevk edilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Resmî Gazete devletin işleyişi ve hükûmetlerin icraatı açısından önem taşıyan her 
türlü düzenlemenin yayımlanarak kalıcı belge ve dayanak hâline dönüştürüldüğü bir tür kamusal hafızadır. Arşivlerden 
farklı olarak, herkesin bilgisine ve erişimine açıktır. Mevcut arşivlerdeki saklama koşullarının zorluğu, istenilen gazetenin  
bulunması için emek ve maliyet yüksekliği günümüzde teknolojide alınan mesafeyle özel ve kamu kurumlarının talebi 
1920 yılından bugüne tüm Resmî Gazete arşivinin elektronik ortamda hizmete sunulmasının gerekçelerini 
oluşturmaktadır. 7/10/1920 tarihinden bugüne kadar yayımlanmış Resmî Gazeteler elektronik ortama aktarılmış ve fihristi 
çıkartılarak kullanıcıların hizmetine sunulmasına ilişkin yürütülen proje tamamlanmıştır. Söz konusu projeyle, yaklaşık 950 
bin sayfa Resmî Gazete elektronik ortama aktarılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; yürürlüğe girdiği tarih itibarıyla kodifiye edilen bütün mevzuat Başbakanlık İnternet 
sitesinde yer alan mevzuat bilgi sistemine aktarılmaktadır. Bu da çok önemli bir hizmettir, büyük bir ihtiyacı karşılayacaktır, 
karşılamaktadır esasen. Bu sistemle vatandaşın ücretsiz olarak yürürlükteki her türlü mevzuata hızlı ve güvenilir bir 
şekilde ulaşabilmesine imkân sağlanmıştır. Ayrıca, devlet teşkilatının düzenli bir şekilde işlemesini sağlamak amacıyla 
çıkarılan Başbakanlık genelgelerinin yürürlükte olanlarının tamamı elektronik ortama aktarılmış olup Başbakanlık İnternet 
sitesinde yayınlanmaktadır. 

Resmî Gazete ve Mevzuat Bilgi Sisteminin hizmet kalitesini artırmak ve kanunların fihristlerini de İnternette 
sunmak amacıyla mevcut İnternet siteleri yenilenmiştir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; arşivlerimizin eşsiz kültürel zenginliğini gerek yurt içinde gerekse yurt dışında 
ilgililere sunmayı ve bu zenginliği dünyaya tanıtmayı, Türkiye'nin dış politikadaki tezlerini tarihî belgeler ışığında bilimsel 
temelde desteklemeyi, yerli ve yabancı kamuoyunu aydınlatmayı hedeflemekteyiz. 

Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğümüz, millî arşiv politikasının esaslarını belirlemekte, bu esasların 
uygulanmasını takip etmekte, kamu kurum ve kuruluşlarında teşekkül eden arşiv belgelerinin Genel Müdürlüğe devrin i 
sağlayarak geçmişten intikal eden belgelerle birlikte muhafaza etmekte, tasnif işlemlerini tamamlayarak Türk ve dünya 
kamuoyunun erişimine sunmaktadır. 
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Arşivlerimizle ilgili bu hedeflerimiz doğrultusunda arşivlerimizden en ileri düzeyde yararlanılması iç in 
çalışmalarımıza devam edilmektedir. Özellikle uygun bir arazide, biyolojik, nükleer saldırı, sabotaj ve bunun gibi her türlü 
tehlikeye karşı ülke tarihine ait belgelerin güvenliğini sağlayacak teknik donanıma sahip modern bir "Millî Arşiv Sitesi" 
yapılması çalışmalarında sona yaklaşılmış olup bu yıl sonuna kadar Millî Arşiv Sitesi’nin hizmete geçirilmesi 
hedeflenmiştir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; kamu hizmetlerinin sunumunda idari basitleştirme çalışmalarımız devam 
etmektedir. Kamu hizmetlerinin tanımlanması ve sınıflandırılmasına ilişkin yürütülmekte olan hizmet envanteri projesi, 
devlet teşkilatı ve sunulan hizmetlerde yaşanabilecek değişiklikler doğrultusunda gerekli güncelleme çalışmalarına devam 
edilmektedir. 

Bugün itibarıyla vatandaşlarımız, devlet ile olan işlerinin büyük bir kısmını İnternet üzerinden kolaylıkla 
yapabilmektedir. Okul kaydından vergi ödemelerine, araç satışından tapu muamelelerine, ihracat-ithalattan trafik 
işlemlerine kadar birçok hizmet elektronik ortamda verilebilir hâle getirilmiştir. Kamudaki işlemlerin resmî olarak elektronik 
ortamda gerçekleşmesine imkân sağlayan e-imza uygulamasının da birçok alanda hayata geçirilmesine devam 
edilecektir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Başbakanlık olarak vatandaş odaklılık ilkesinin hayata geçirildiği öncü hizmetleri 
sunmaktayız. Başbakanlık İletişim Merkezi (BİMER) Projesi ile bilişim ve iletişim teknolojilerine dayanan bir halkla ilişkile r 
uygulaması ile vatandaş talepleri her zaman ve her yerden yapılabilmektedir. BİMER kamusal iletişimi hızlı bir biçimde 
sağlarken, coğrafi uzaklığı da ortadan kaldırmış, böylelikle vatandaşlarımız talep ve beklentilerini, memnuniyet ve 
şikâyetlerini Ankara'ya duyurma imkânına kavuşmuştur. Bu sistem ile vatandaşı merkeze alan bir anlayışı bizatihi 
Başbakanlıkta hayata geçirdik ve bunu geliştiriyoruz. Vatandaşlarımız Türkiye'nin her yerinden buraya kolayca 
ulaşabilmekte, her talebini iletebilmekte ve mutlaka kendilerine dönülmektedir. Başbakanlıkta çok etkili bir vatandaşla 
iletişim sistemi yürütülmektedir. 

Başbakana doğrudan bağlı kuruluşlara ilişkin de birkaç hususu bilgilerinize sunmak istiyorum.  
Başbakanlık Yatırım, Destek ve Tanıtım Ajansı, biliyorsunuz, Başbakana direkt bağlı çalışan bir kuruluşumuzdur 

ve Türkiye'nin sunduğu yatırım olanaklarını küresel iş dünyasına tanıtma ve yatırımcılara Türkiye’ye yapacakları 
yatırımların her safhasında destek verme görevini üstlenmiş tek resmî kuruluştur. Ajans, ulusal, bölgesel ve yerel ölçekte 
yatırım fırsatlarını tanıtma ve değerlendirme süreçlerinde ilgili tüm resmî kurumları koordine ederek uluslararası 
yatırımcılara yönelik bir referans noktası olarak hizmet vermektedir. Bunun, tabii, dünyanın pek çok ülkesinde şubesi 
vardır. “Tek durak hizmet” anlayışı ile başvuruları değerlendirmektedir. İyi rehberlik ve uzmanlık yapmaktadır.  

Resmî kurum kimliğini özel sektör yaklaşımıyla bir araya getiren Ajansın sunduğu hizmetler ana hatlarıyla: 
Pazar araştırma ve analizi, endüstri ve sektör raporları, yatırım koşulları değerlendirmeleri, saha seçimi, olası ortaklık ve  
ortak girişimler için şirket bulma, ilgili resmi kurum ve kuruluşlarla yazışma ve görüşmelerin sağlanması, yasal süreç ve 
mevzuatla ilgili işlemlerin tamamlanması gibi pek çok fonksiyonu birden yürütmektedir. Yani şirketlerin kuruluşunu teşvik 
etmekte, lisans teminini, çalışma ortamı izinlerini bizzat takip etmektedir. Verimli yürümektedir.  

Bu vesileyle şu rakamları da sizlere sunmuş olayım: Bilindiği gibi, Türkiye Cumhuriyeti hükûmetleri daima 
küresel sermayeyi, uluslararası sermayeyi Türkiye’ye çekmek için çaba sarf etmiştir, yani Türkiye’ye yabancı yatırımları 
çekmek için, ama çok fazla başarılı da olmamıştır. Yani yıllık yatırım miktarının 1 milyar doları aşamadığını da görürüz 
genelde yıllara dağılımına baktığımızda. Rahmetli “Özal Dönemi” diye andığımız dönemde bu konuda ileri çalışmalar 
yapılmıştır.  

Ben son dört yılın rakamlarını vereyim: 2008 ve sonrasında küresel ekonomik kriz nedeniyle tüm dünyada 
uluslararası yatırımlarda önemli miktarda azalma oldu, ancak Türkiye 2007 yılında 22 milyar dolar, 2008 yılında 19,5 
milyar dolar, 2009 yılında 8,4 milyar dolar, 2010 yılında 9 milyar dolar yatırım çekti. Geçtiğimiz yıl Türkiye’ye 16 milyar 
dolar tutarında uluslararası yatırım geldi. Yani bu ajansın çalışmalarını ve diğer çalışmaların sonuçlarını da böyle almış 
oluyoruz, onu arz etmek istiyorum. Bu ajansın 2013 yılı mali bütçesi tasarısı 33 milyon TL’dir. 

Millî İstihbarat Teşkilatı Başbakana direkt bağlı kuruluşlardan birisidir bildiğiniz gibi. Görevi, millî güvenliğimize 
yönelik iç ve dış, mevcut ve muhtemel tehditler hakkında bilgi sahibi olabilmek; alınacak tedbirler yönünden gelişmeleri 
ilgili makamlara zamanında bildirmektir. 

MİT'in görevi, Türkiye Cumhuriyeti’nin ülkesi ve milleti ile bütünlüğüne, varlığına, bağımsızlığına, güvenliğine, 
Anayasal düzenine ve millî gücünü meydana getiren bütün unsurlarına karşı içten ve dıştan yöneltilen mevcut ve 
muhtemel faaliyetler hakkında millî güvenlik istihbaratını devlet çapında oluşturmak ve bu istihbaratı Cumhurbaşkanı, 
Başbakan, Genelkurmay Başkanı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreteri ile gerekli kuruluşlara ulaştırmaktır. 

Burada herhâlde değinmediğim, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğimiz var. Millî Güvenlik Kurulu Genel 
Sekreterliğimiz, biliyorsunuz, Millî Güvenlik Kurulunun sekreterya hizmetlerini yürütmektedir ve Millî Güvenlik Kurulu aldığı 
tavsiye kararlarını da Hükûmete iletmektedir. Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğimiz kurumlar arası koordinasyonu da 
sağlayarak Millî Güvenlik Kurulunun programını oluşturmakta, çalışmalarını yürütmektedir. Ayrıca, devletin millî güvenlik 
siyasetinin tayini, tespiti ve uygulamasıyla ilgili konularda tavsiye kararları alır Millî Güvenlik Kurulu. Koordinasyonun 
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sağlanması için görüş tespit eder, tavsiye kararını ve görüşlerini Bakanlar Kuruluna bildirir ve kanunlarla verilen görevleri 
yerine getirir. Bunun 2012 yılı bütçesi 14 milyon 376 bin 500 TL, 2013 yılı bütçesi ise 19 milyon 25 bin 500 TL’dir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biliyorum, burada tabii çok uzun tutmadan, atlayarak Başbakanlığın 
bütçesiyle ilgili bilgileri kısaca sundum. Şimdi, iki kuruluşumuz var, bunlar direkt bana bağlı olan kuruluşlar, Başbakanlığa 
bağlı ama şahsımla irtibatlı. Birisi Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığıdır, biri de Kamu Düzeni ve Güvenliği 
Müsteşarlığıdır. Onlarla ilgili de size kısaca bilgiler sunacağım. Vaktimi de belki bir beş on dakika, müsaadenizle, 
aşabilirim, kurum çok olduğu için. 

Bildiğiniz gibi, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 2009 yılında kuruldu. Bunun kuruluşu önemli bir 
koordinasyon ihtiyacından ortaya çıktı. Türkiye’de üç ayrı kurumda afet ve acil durumla ilgili çalışmalar yürütülüyordu. 
Birisi, İçişleri Bakanlığında Sivil Savunma Genel Müdürlüğü, ikincisi Bayındırlık Bakanlığında Afet İşleri Genel Müdürlüğü, 
üçüncüsü de Başbakanlıkta Acil Durum Yönetimi Başkanlığıydı. Tabii bu bir dağınıklığa sebebiyet veriyordu, onun için de 
bir koordinasyon sağlansın diye Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 2009 yılı sonunda kurulmuş oldu. Böylece daha 
etkili bir koordinasyon da sağlanmış oldu. Doğrusu bunun faydalarını da biz şu anda görüyoruz. Çok geniş bir görev alanı 
var bunun. Bütün afetler, deprem başta olmak üzere -Allah korusun ülkemizi, bütün ülkeleri, dünyayı- sel, yangınlar, 
uluslararası göçler hatta, ülkemize gelen, bütün bunların çalışmalarının koordinasyonu AFAD tarafından -kısa ismi 
AFAD’tır- yürütülüyor. Bunu yaparken AFAD, başta il afet ve acil durum müdürlüklerimiz, tüm bakanlıklarımız, kamu kurum 
ve kuruluşlarımız ile Kızılayımız ve diğer sivil toplum kuruluşlarımızla birlikte de çalışıyor. Bir koordinasyon kuruluşudur 
aslında AFAD. AFAD, afet ve acil durumlarla ilgili güncel koşulları ve gelecek eğilimleri değerlendirerek politikalar üretiyo r, 
çözüm ortaklarıyla birlikte afet yönetimi konusunda ülkemizin uluslararası alanda öncü olması için var gücüyle çalışıyor. 
Şu anda, doğrusu bu konuda iyi bir koordinasyon yürüyor. Bunu yürüten kişi olarak söylüyorum, 11 bakanımızdan oluşan 
bir Yüksek Koordinasyon Kurulumuz var. Bir araya gelerek afetle ilgili konuları değerlendiriyoruz. Esasen afetle ilgil i ve acil 
durumla ilgili konular tek kurumun yürüteceği konular olmuyor genelde, pek çok kurumunu iş birliği yapması gereken 
konular oluyor. Dolayısıyla bu koordinasyon da verimli bir şekilde yürüyor, yürütüyoruz.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ayrıca, şu anda yoğun şekilde afet ve acil durumla ilgili yeni bir konsept 
oluşturma, yeni bir strateji geliştirme yönünde çok yoğun çalışmamız var. 2012 yılı Türkiye'nin afete bakışında bir değişim 
yılı olacak. Yakında açıklayacağız, o çalışmalarımız büyük oranda olgunlaştı. Yani daha koordine, daha hızlı müdahale, 
Türkiye’yi daha az, risklerden afetlerden zarar görür hâle getirme yönünde Hükûmet olarak pek çok çalışmayı birbirine 
paralel şekilde yürütüyoruz. Özellikle afet ve acil durumların sebep olduğu zararların önlenmesi için tehlike ve risklerin 
önceden tespitini, afet olmadan önce meydana gelebilecek zararları önleyecek veya en aza indirecek önlemlerin 
alınmasını, afet ve acil durumlarda etkin müdahale ve koordinasyonun sağlanmasını ve afet sonrasında iyileştirme 
çalışmalarının bir bütünlük içerisinde yürütülmesini çok önemli görüyoruz. Bu kapsamda önlem alma ve zarar azaltma 
kültürünü toplum içinde geliştirmek, eğitim faaliyetlerini hızlandırmak, modern teknolojiden ve iletişim imkânlarından 
yararlanmak, yerel, bölgesel ve uluslararası ölçekte iş birliğini geliştirmek, bunun yanı sıra sürdürülebilir kalkınma ve 
sürdürülebilir çevre sistemini hayata geçirmeye yönelik çalışmalar öncelikli hedeflerimiz arasındadır.  

Bu yıl içerisinde, şu son iki yıl içerisinde yürütülen çalışmaların sizler de bir kısmını biliyorsunuz ama, ben 
onlarla ilgili de kısa bilgiler sunacağım size.  

Son iki yılda, 2011 yılının ekim ayından itibaren, tabii üzerinde en yoğun çalıştığımız konu, Van, Erciş ve 
köylerinde meydana gelen deprem sonrası, deprem hasarları sonrası çalışmalarımızdır. İkinci önemli konu, Suriye’den 
ülkemize Suriye’deki olaylar sebebiyle yoğun bir göç söz konusu olmuştur. Şu anda yaklaşık 110 bini bulan bir göçmen 
sayısı vardır ve bunların da Türkiye’de uluslararası göçmen hukukuna da uygun şekilde bunların yerleştirilmesi, 
ihtiyaçlarının karşılanması yine önemli sorumluluğumuzdur. Bunun yanında tabii, ülkemiz afete açık bir ülke birçok 
boyutuyla, sel veya diğer benzer pek çok olay da meydana gelmiştir, bunlarla ilgili de çalışmalar yapılmıştır. Ayrıca, 
Suriye’den Filistin’e, Arnavuktluk’tan Kırgızistan’a, Pakistan’dan Myanmar’a, Somali’den Afganistan’a, Bosna-Hersek’ten 
Mısır, Irak ve Tunus’a kadar çok sayıda ülkeye de yine AFAD koordinasyonunda yardımlar ulaştırılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok kısaca, Van depremiyle ilgili de birkaç şeyi tekrar sizlerle paylaşmış 
olacağım. Tabii, biz 2011 yılı 23 Ekiminde ve 9 Kasımında acı bir olay yaşadık Van’da ve bu deprem sonrası, AFAD’ın 
koordinasyonunda devlet, sivil toplum kuruluşları, özel sektör, bütün milletimiz ve Kızılay iş birliği içinde, çok da yoğun 
koordinasyon içinde bir çalışma gerçekleştirdik. Depremin olmasını müteakip, hızlı bir koordinasyon sağlandı, ilk yirmi 
dakikada depreme müdahale edildi. Depremin üzerinden altı saat geçmeden, yirmi iki uçak ile binden fazla sağlık, Kızılay, 
arama kurtarma personeli, araç ekipmanıyla oraya ulaştırıldı. Ondan sonra da bütün çalışmalar devam etti.  

Tabii, Van’la ilgili şunu ifade edeyim: Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri; Van’da ortaya konulan çalışma 
ve başarı, büyük ülkenin, büyük bir milletin, güçlü bir devletin çalışmasıdır. Biz bunun Hükûmet olarak koordinasyonunu 
sağladık ama Van’daki çalışmayla meydana getirilen başarıyla, meydana çıkan başarıyla hepimizin övünmesi gerekir.  

Mesela şu rakamları tekrar burada sadece ifade ediyorum. 18 gün içinde bölgede 13 çadır kent kurulmuş, 75 bin 
çadır dağıtılmış. Van ve Erciş’te bulunan iki oda, banyo, mutfak ve tuvaletten oluşan -21 metrekarelik biliyorsunuz 
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konteynerlar- 30 bin konteyner bölgeye taşınmış, yaptırılmış. O kış şartlarında…Geçen yıl da kış çok sert geçti 
biliyorsunuz. Özellikle Van 1.700 metre rakımlıdır, eksi 10’lardan, 15’lerden aşağı inmedi. O kış da…  

Konteyner kent demek şu: Bir şehir kuruyorsunuz, suyuyla, elektriğiyle, kanalizasyonuyla bir şehir altyapısı ve 
onun üzerine bu evleri yerleştiriyorsunuz. Küçük evdir konteyner dediğimiz.  30 bin konteyner taşındı.  

Ben tabii şunu ifade etmek için, Türkiye'nin bu konularda, afet sonrası ortaya koyduğu başarıyı sizlerle 
paylaşmak için bunu ifade ediyorum. 1 tır 2 konteyner taşıyabiliyor. Yani 30 bin konteyner şu demektir: 15 bin tır. Gitseniz 
Ankara’dan Van’a kadar bir kuyruk oluşturur, böyle bir şey. Hamdolsun o kış şartlarında bu sağlandı ve tam 175 bin 
vatandaş konteynerda yaşadı. Birkaç şehrimizin nüfusundan fazladır. Ayrıca, tabii, bunların temel ihtiyaçları, hepsi 
karşılıksız. Sadece elektrik için ödenen, çadırlarda, konteyner kentlerde… Biliyorsunuz, konteyner kentlerde sıcak su, 
ısınma, yemek yapılması, hepsi elektrikle. Yaklaşık 250 milyon TL elektrik parası ödenmiştir. Tabii AFAD’ın, TOKİ’nin, Van 
Valiliğinin koordinasyonunda, depremin 39’uncu gününde, Van ve Erciş’te, bitirdiğimiz kalıcı konutların temeli atılmıştır, bu  
kadar hızlı. 

Türkiye bunu başardı. 23 Ekimde 15.341 adet afet konutunun teslimi yapıldı ve diğerleri de, köylerimizdekiler 
devam ediyor. Daha yapılacak 2.148 afet konutu var. Ama genel olarak uluslararası bir başarı örneği olarak anılmıştır, 
anılmaktadır Van, onu ifade etmek istiyorum. Yani, Türkiye'nin büyük ülke, büyük millet, güçlü devlet olmasının getirdiği, 
milletiyle, devletiyle el birliği yaparak Van’da âdeta tek vücut olunmuştur.  

Şu ana kadar bizim oraya harcadığımız para 3,6 milyar Türk lirasını aşmıştır ve tamamı bittiğinde yaklaşık 5,5 
milyar TL olacaktır Van, Erciş ve köylerinde harcamamız. Tabii, bu, bütçeye dışarıdan hiç beklenmeyen bir şeydir, büyük 
bir yeni harcamadır.  

Şunu da ifade etmek istiyorum: Bu işin koordinasyonunu yürüten kişi olarak, o kış gününün büyük kısmını da 
bölgede geçirdim. Tek sıkıntısını çekmediğim, para olmuştur. Sağ olsun Başbakanımız, Hükûmetimiz, neye ihtiyaç 
olduysa, hiçbir müteahhidin hak edişi gecikmemiştir. İstenilen her ihtiyacı, parayı sağlamıştır.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Diğer sıkıntılar neler Sayın Bakan? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Nede sıkıntı çektiniz? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Para olursa her şey kolay.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hayır, “Tek sıkıntısını çekmediğim…” dediniz de, başka sıkıntılar var 

demektir.  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Başka hangi sıkıntıyı çektiğini sorduk. 
BAŞKAN – Size söz hakkı vereceğim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Değerli arkadaşlar, bunu şunun için ifade ediyorum: 

Böyle zamanlarda iyi bir koordinasyon ve para sıkıntısı çekmiyorsanız her şey iyi gidiyor ve bugünkü başarıyı öyle 
yakaladık.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Örneğin yerel yönetimlerle falan sıkıntınız oldu mu? Onu sordum.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Bir anekdotu da sizinle paylaşayım, Plan ve Bütçe 

Komisyonunda bu anekdot yakışır. Hatta, geçen yılın sonuydu, Başbakanımız bir rahatsızlık geçirmişti ve İstanbul’daki 
evinde dinleniyordu ameliyat sonrası. Van depremi sonrası çalışmalarla ilgili kendisine bazı bilgileri sunmamız, bazı 
kararları da almamız gerekiyordu zaman zaman. Konutuna gittik Çevre Bakanımızla birlikte, Maliye Bakanını da 
çağırmıştı. Maliye Bakanına sordu Başbakanımız. Biliyorsunuz, bütçe yılı sonunda bütçenin bir artısı, eksisi vardır. “Ne 
kadar para kaldı elinizde, ne kadar var bütçeden kalan?” dedi. “Yaklaşık 2 milyar TL.” dedi. “Tamamını Van’a verin.” dedi 
ve bu konutlar öyle yapıldı.  Yani bütçemiz iyi, ekonomimiz iyi hamdolsun, onun için bu başarı elde edildi, onu ifade etmek 
istiyorum.  

Ayrıca şunu da burada ifade edeyim: Bu vesileyle tabii, Van’ın, Erciş’in, köylerin altyapıları da tamamlanıyor. 
Mesela, Van’ın, büyükşehrin, iki ayrı projemiz var, içme suyu, altyapısı zaten berbat, baştan sona yenileniyor. Van’a 45 
kilometreden yeni bir su getiriliyor. Yani bundan sonra Van ve Erciş inşallah daha iyi yaşanır şehirler olacak. Çevre yolları  
vesaire hepsi bunun içinde.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bunun yanında, 2011 yılı nisan ayında başlayan iç karışıklıklar nedeniyle 
ülkemizde barındırılan Suriye vatandaşlarına yönelik insani yardım faaliyetleri tabii AFAD’ın koordinasyonunda, il valilikler i 
ile tüm kamu kurum ve kuruluşlarının çalışmalarıyla yürütülmektedir. Bugüne kadar ülkemize yaklaşık 155 bin Suriyeli giriş 
yapmış, bunların bir kısmı geri dönmüştür. Bugünkü son rakamla 109.300 Suriye vatandaşı ülkemizdedir. Bunlar on üç 
çadır kent ve bir konteyner kentte sınır illerimize yerleştirilmiştir. Bunlar, barınma, yiyecek, sağlık, güvenlik, sosya l aktivite, 
eğitim, ibadet, tercümanlık, haberleşme, bankacılık ve bunun gibi insani ihtiyaçları karşılanmak suretiyle bir buçuk yılı 
aşkın süredir misafir edilmektedir. Bu kamplarda doğrusu 200 sağlık personeli de dâhil olmak üzere 3 bine yakın 
personelimiz hizmet vermektedir. Bu kamplarda 6 bine yakın öğrenci eğitim görmektedir şu anda. Biliyorsunuz, 
uluslararası göç hukukunun getirdiği sorumluluklar vardır, eğitim yaşındaki gençlere eğitim vereceksiniz, hastaları tedavi 
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edeceksiniz, diğer bütün insani ihtiyaçlarını… Biz de Türkiye olarak, büyük bir devlet olarak bütün bu ihtiyaçlarını 
karşılıyoruz.  

Bunun yanında, 2012 yılının ilk on ayında yaşanan sel, su baskını, boğulma, kayıp, trafik kazası, göçük, 
deprem, yangın, mahsur kalma, çığ, intihar teşebbüsü, hava, taşıt, tren ve fabrika kazalarında oluşan 339 olaya 1.833 
personelle müdahale edilmiştir. 

Bu konuda şunları da söyleyerek bitiriyorum Sayın Başkanım: Tabii, bu çerçevede şu anda ciddi bir 
değerlendirme yapıyoruz. Bütün afet ve acil durumlar için Türkiye'nin hem kapasitesini hem imkânlarını hem bütün 
kurumlarını tekrar bir değerlendiriyoruz ve çok ciddi bir koordinasyon ve strateji üzerindeyiz. Depremle ilgili ilk defa stra teji 
belgesi yayımlandı. Çok yoğun bir çalışmanın eseridir. Sizlere onu takdim ettik. Onun toplantıları yapılıyor. Bütün 
kurumlarımızla o strateji belgesinin gereği görüşülüyor, çünkü o eylem planında bütün kurumlarımıza görevler düşüyor.  

Burada doğrusu bütün çabamız şunun için: Afet öncesi riski azaltma ve sonrası da afete en hızlı müdahale 
edebilme, koordinasyonu daha çabuk sağlama, bütün kurumlar, bütün uçaklar, bütün imkânlar… Öyle bir noktaya 
geliyoruz ki bir düğmeye bastığımızda, Allah vermesin, bir afet sonrası, herkes yapacağı görevi bilecek ve herkes 
harekete geçecek, böyle bir sistemi oluşturuyoruz. 

Özellikle burada iki hususu bilgilerinize sunuyorum: Bir; Deprem Sigortası Kanunu’nu yeniledik biliyorsunuz, bu 
yıl içinde. Mecburiydi ama iyi yürümüyordu. Şimdi onun iyi yürümesi için müeyyidelendirdik. Artık, evlerde deprem 
sigortası yapılmadan, biliyorsunuz, elektrik, su aboneliği falan gibi şeyler yapılmayacak. Bunu iyi bir önlem olarak 
düşündük. Ayrıca, bir kentsel dönüşüm çalışması başlattık. Çevre Bakanlığımız… O yasa yüce Meclisimizden çıktı ve şu 
anda çok ciddi şekilde yürüyor. Yani Türkiye afetlere karşı daha dayanıklı bir ülke hâline geliyor.  

Ayrıca, AFAD içinde tekrar Türkiye’yi çalıştık, on beş bölgeye ayırdık.  
Benim doğrusu… “Hangi sıkıntıları çektiniz?” dediniz. O kış ortamında konteynerın gecikmesi bile bir sıkıntıdır, 

çadırın yetersizliği bir sıkıntıdır. Ama oradan çok ders aldık. İlk başta en çok sıkıntıyı neden çektik biliyor musunuz? Çadır 
yetersizliğinden. En ucuz malzemedir çadır, deprem, afet sonrası aslında en ucuz malzemedir. Ama şunu gördük: 
Depolarımız yeterli değil. Bugün Türkiye’yi tekrar çalıştık, on beş bölgeye ayırdık, en riskli bölgeleri tespit ettik, on beş 
yere büyük depolar yapıyoruz ve şu anda çadır stokumuz 65 bine ulaştı, bunu 100 bine ulaştıracağız yıl sonunda. Her 
yerde, o yerin iklimine uygun, ayrıca bölmeleri olan, ailenin falan rahat kalacağı çadır tipleri için şu anda çok ciddi bir 
çalışma içindeyiz. Bu süreç içinde tabii, özellikle Kızılayımızla birlikte bunları yürütüyoruz. Ayrıca, sadece çadır değil, 
battaniye, ısıtıcı, aydınlatıcı malzemeler, hatta arama-kurtarma faaliyetleri için ilk anda gereken malzemeler, hepsi 
bölgelerimizde stoklanmış duracak. Bu yıl sonuna kadar bunu tamamlamış olacağız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son olarak şunu… 
BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcım… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Bittirdim, iki cümleyle. 
BAŞKAN – Şunu ifade edecektim: Milliyetçi Hareket Partisi Grubunun bir toplantısı var, dolayısıyla, en azından 1 

veya 2 arkadaşımızın bir görüşme, konuşma talebi var, değil mi efendim? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Dönüşte. 
BAŞKAN – Dönüşte mi konuşacaksınız? Tamam o zaman.  
O zaman sorun yok, buyurun Sayın Başbakan Yardımcım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Ben iki dakikada bitiriyorum, çok teşekkür ederim. 
Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığımızla ilgili de bir iki cümleyle bilgi sunarak… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Bakan, biz çıkıyoruz, kusura bakmayın. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Tabii, buyurun. Çok teşekkür ederim. Biliyorum, sizin bu 

akşam yemeğiniz var, afiyet olsun. Sağ olun. 
BAŞKAN – Arkadaşlarımız gelecekler. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Bitirdim sayılır zaten. İsterseniz-siz bilirsiniz- iki dakika… 
BAŞKAN – Yok, daha sonra konuşacaklarmış, sıkıntımız yok. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Peki.  
Kamu Güvenliği Müsteşarlığımız, biliyorsunuz, yeni kurulan bir kuruluşumuz. 2010 yılında, onuncu ayda kuruldu. 

Bunun iki görevi var: Bir, terörle mücadelede kurumlar arası koordinasyon ve bir de terörle mücadelede analizler yapmak 
ve strateji üzerinde çalışmak. Şu anda bu çalışmalarını da verimli şekilde yürütüyor. Burada bizim iki tane önemli 
mekanizmamız var: Bir, Terörle Mücadele Koordinasyon Kurulu var, bu kurumun bünyesinde, koordinasyonu onunla 
sağlıyor. Burada ilgili Başbakan Yardımcısının başkanlığında, benim başkanlığımda Genelkurmay İkinci Başkanı, 
Jandarma Genel Komutanı, Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarı, Adalet Bakanlığı Müsteşarı, İçişleri Bakanlığı Müsteşarı, 
Dışişleri Bakanlığı Müsteşarı, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarı, Emniyet Genel Müdürü ve Sahil Güvenlik 
Komutanından oluşan bir Koordinasyon Kurulu vardır. Orası periyodik olarak toplanır ve terörle ilgili konuları görüşür. Bir 
de, Müsteşarlık bünyesinde İstihbarat Değerlendirme Merkezi vardır. Stratejik istihbarat bütün istihbarat birimlerinden oraya 
gelir ve orada değerlendirilir, her istihbarat birimimizin de orada bir görevlisi vardır. Bu iki mekanizma çalışıyor. 
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Bunun yanında, tabii, orada ciddi bir terör hafızası, ciddi bir arşivimiz var, onlar oluşuyor. Ayrıca çok iyi 
araştırmalar yaptırıyoruz. Bazen şöyle şeyler konuşuluyor: “İşte, bu konuda araştırma var mı, yeterli analiz var mı?” 
Doğrusu, bu kuruluşumuz, Müsteşarlığımız kurulalı beri piyasadaki araştırma kuruluşlarına yaptırıyor bir kısmını. Biz bunları 
yayımlamıyoruz tabii. Kendi çalışmalarımız için, kendi stratejimiz için kullanıyoruz. İyi analizler var, onları da ifade etmek 
isterim.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; ben burada sözlerimi tamamlamak istiyorum. Hepinize çok teşekkür 
ederim bu uzun sunumu sabırla dinlediğiniz için ve hepinize başarılar diliyorum çalışmalarınızda. Saygılar sunuyorum, sağ 
olun. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Başbakan Yardımcımıza kapsamlı sunuşu için çok teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, görüşmelere başlayacağız.  
Buyurun, size bir söz vereyim Sayın Oral. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Yok, sadece bir ayrıntıyı söyleyeceğim. 12’nci sayfada “2011 Mali Yılı Kesin Hesabı” 

denmiş. Artık mevzuatımızda mali yıl yok. Mali yıl ile takvim bir. O da düzeltilirse belki daha iyi olur diye düşündüm.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Oral.  
Sayın Gümüş, sadece bir iki dakika için kısa bir şey istiyor Sayın Ayaydın. Eğer uygun görürseniz… 
Buyurun Sayın Ayaydın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, ben aslında konuşmayacaktım ancak Sayın Başbakan 

Yardımcımın bu kapsamlı sunuşunu dinledikten sonra sadece bir noktaya dikkat çekmek için söz aldım. Ya ben yanlış 
değerlendiriyorum veyahut da Sayın Başbakan Yardımcım Başbakanlığa bağlı olan bir birimin nasıl çalıştığı konusunda çok 
fazla bilgi edinmemiş gibi gözüküyor.  

Şimdi, geçen yıl ulusal bir gazetede yayımlanan bir haber vardı. “Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreteri 
kendi kardeşini sınavsız işe almış, Genel Sekreter Yardımcısı da kayınbiraderini sınavsız işe almış.” diye manşette bir 
haber vardı. Ben de Başbakanlık Etik Kurulu diye bir kurul var, bunun etik olmadığını düşündüğüm için, kalktım, 
Başbakanlık Etik Kuruluna resmî bir yazıyla başvurdum, dedim ki: “Şu gazetenin sürmanşetinde şöyle bir haber var. Siz 
bunu gördünüz mü, bir işlem yaptınız mı? Eğer yapmadıysanız, ben bir milletvekili olarak suç duyurusunda bulunuyorum, 
gereğinin yapılmasını rica ederim.” Şimdi, siz konuşmanızda Başbakanlık Etik Kurulunu o kadar çok methettiniz ki acaba 
benim gördüğüm Etik Kuruluyla sizin gördüğünüz Etik Kurul farklı mı diye bir tereddüde düştüm. Başbakanlık Etik 
Kurulunun 2 Aralık 2011 tarihinde bana cevabını size okuyorum, sadece bir paragraf, diyor ki bana: “Bu çerçevede, iddiada 
yer alan Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Sekreteri Sadettin Kalkan’ın kardeşi falanca ve Genel Sekreter Yardımcısı İrfan 
Neziroğlu’nun eşinin kardeşi falancanın atanması Genel Sekreterin teklifi üzerine yapılmış olduğundan bunların 
savunmasına ihtiyaç bile duyulmamıştır.” Yani Genel Sekreter teklif etmiş, artık bu iş doğrudur. Birincisi bu. 

İkincisi, bu daha vahim, ikincisi daha vahim. İkincisinde diyor ki: “Bu çerçevede, iddiada yer alan personelin 
atamalarının Genel Sekreterin teklifi üzerine Meclis Başkanı onayıyla gerçekleştirildiği anlaşılmış olduğundan başvurunun 
5176 sayılı Kanun’un ve bu Kanun hükümlerinin uygulanmayacağı kişileri belirleyen 1’inci maddesinin üçüncü fıkrası 
gereğince Türkiye Büyük Millet Meclisi üyelerinin kapsam dışında kalması nedeniyle Kurumumuzda herhangi bir işlemin 
yapılamayacağı…” Yani Genel Sekreterin ve Genel Sekreter Yardımcısının Türkiye Büyük Millet Meclisi üyesi olduğunu 
zannediyor. Böyle bir Etik Kurul olur mu? Burada görev yapan insanlar ayda mı yaşıyor, uzayda mı yaşıyor, okuma 
yazmaları mı yok? Altında kimlerin imzaları var, bakınız. Başkan: Profesör Doktor Bilal Eryılmaz, Teoman Ünüsan, Asım 
Aykan, Selçuk Hondu, Erdoğan Kesim, Metin İlyas Aksoy, Filiz Dinçmen, Muharrem Oktayoğlu, Profesör Sedat Murat, 
Hasan Büyükdede. Bu 10 kişi diyor ki: ”Türkiye Büyük Millet Meclisinin Genel Sekreteri ve Genel Sekreter Yardımcısı 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin üyesi olduğu için bunlarla ilgili herhangi bir işlem yapamıyoruz, bizim ilgi alanımızda 
değildir.” Bilgilerinize sunuyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın.  
Sayın Gümüş, buyurun lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, değerli üyeler, değerli 

bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum efendim. 
Biraz önce Sayın Bakan sorun olmayan tek konu “para” demişti. Demek ki başka çok sorun var. Bu bir dil 

sürçmesi midir, yoksa hakikaten öyle bir sorun varsa biz de öğrenelim, aydınlanalım. 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, buyurun siz, devam edin. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bir sürü sorun vardır, deprem zaten sorun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ya öğrenelim, biz burada öğrenmek için varız. Ben size sormuyorum 

Sayın Milletvekili. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Gümüş, lütfen…  
Buyurunuz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben konuşuyorum zaten, konuşmama devam ediyorum. 
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BAŞKAN – Buyurunuz efendim. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Şimdi, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı ülkemiz açısından çok 

önemli bir kurum. Zira, ülkemiz başta deprem olmak üzere birçok afet olayından büyük acılar çekmiştir. Geçtiğimiz sene 
bütçe görüşmelerini Van depreminin üzerinden fazla zaman geçmemişken yapmıştık. Ben de deprem bölgesindeki 
insanlarımızın dertlerini ve orada devletin afet ve acil durum yönetimi anlamında nasıl bir acziyet içerisinde kaldığını 
anlatmıştım çünkü beşinci saatte oradaydım deprem sonrası, tesadüfen Muş’tan geçtim. Biz kendi imkânlarımızla oraya 
yardıma devletin yardım ekiplerinden evvel koşmuştuk. Bur başka deyişle, yardım ekipleri gelmeleri gerekenden saatler 
sonra oraya ulaşabilmişti. Bu kadar büyük deprem faciasının ardından idari olarak yapılan hatalar konusunda yetkilileri 
burada uyardık.  

Şimdi, benim merak ettiğim, geçtiğimiz süreç içerisinde yapısal olarak ne tür önlemler alındı? Birtakım şeyler 
yapıldı, koordinasyonlar var, falan filan deniliyor ama bunlar nedir? Çünkü orada, deprem olan bölgede depreme müdahale 
etmek çok zor yani komşulardan nasıl bir deprem yapılabilir, bunun organizasyonu nasıl ve ne şekilde ayarlanmıştır? 
Buradaki komşu iller çok stratejik önem taşımaktadır, komşu iller. 

Yine, Marmara Adası’nda yerinde ziyaret ettiğim, bir sel felaketiyle ilgili konuşmak istiyorum. Bu, birbirini takip 
eden bir sürü zincirleme yanlış olayın sonucu gerçekleşmiştir. Marmara Adası’nda köylü ve çiftçilerin mera olarak kullandığı 
alanlar -ki bunlar büyük bir alan, çok çok büyük bir alan- köy hazine ve Camii Kebir Vakfına aittirler, Balıkesir Marmara 
Adası. Bu alanlar özel şahıslara verilerek ağaçlandırma kararı alınmıştır. Köylüler itiraz edememişlerdir çünkü bu kadar 
alanı ağaçlandırabilecek güç de yoktur, köylü yoktur. Bu şahısların özellikle AKP’ye yakın kişiler olduğunu Marmara 
Adalıların tümü bilmektedir, gidin, orada size anlatsınlar. Bu meralar o güne kadar Marmara Adası’nda yaşayan ve sayıları 
bin civarında olan çiftçiler tarafından kullanılıyordu. Şimdi, etrafı çitle çevrilmiştir ve köylüler zaten kötü olan hayvancılık 
politikası nedeniyle zararların ve kârsızlığın üzerine bir de meraları kapandığı için hayvanlarının yarısını satmış 
durumdadırlar, gidin, orada size anlatsınlar. Eğer onlara inanmıyorsanız milletvekillerine anlattıklarını dinleyiniz.  

Bin çiftçi meralardan yararlanamadığı için mağdur kalmıştır, satmaya başlamışlardır. Bin çiftçi 5 bin aile demektir 
ve adada 10 bin kişi civarında insan yaşamaktadır, turizm zayıftır, balıkçılık zaten verimsiz bir hâle gelmiştir. Dolayısıyla, 
adanın canına ot tıkanmak üzeredir, bir ilçedir burası. Halkın menfaatini gözetmeyen, halkın imkânlarını az sayıda kişiye 
feda etme yaklaşımı ilk faturasını göndermiştir. Bu alanlarda, ceviz ekimi yapılacak diye eşilen, greyder sokulan bu  
alanlarda ilk büyük yağmurdan sonra oradaki topraklar ve taşlar, molozlar akarak –şimdiye kadar çok olay olmuş, böyle bir 
şey olmamıştı- tüm Marmara Adası’nı bir bir buçuk metre boyunda nehirler şeklinde işgal etmiştir; dördüncü, beşinci gün 
gittik, biz hâlâ yürüyemiyorduk Marmara Adası’nın sokaklarında, ilçenin. Ve ilk fatura böyle halka çıkmıştır, ikinci fatura, 
gidin, köylülerle konuşun, AKP’ye çıkacaktır. 

Millî İstihbarat Teşkilatına gelirsek, adından da net bir şekilde anlaşılacağı üzere, MİT millî bir kurumdur. 
Öncelikli hedefi ulusumuzun güvenliğine katkı sağlayacak istihbarat faaliyetidir. Daha doğrusu, böyle olagelmişti. AKP 
Hükûmetinin  MİT Müsteşarı olarak özellikle Hakan Fidan’ı atamasıyla devlet geleneğinde pek olmayan kimi şeyleri açıkça 
görmeye  ve yaşamaya başladık. MİT’in koridorları ilk defa kameralara açıldı. Müsteşar davetlere katılmaya, sık sık görüntü 
vermeye başladı. Bütün bunlar bir dönüşüm sürecini ifade ediyordu elbette. Hükûmet her kurum gibi MİT’i de 
dönüştüreceğini bu şekilde ifade etmiş oluyordu. MİT Müsteşarı, Teşkilatı, millî olmaktan çok, bölgesel bir yapıya 
kavuşturma gayretine girdi. Bizim en son Suriye meselesinde gözlemlediğimiz Hükûmet politikasının bölgesel ve hatta 
yayılmacı politikaları, açık söylemek gerekirse, hem bütçemize hem de dış politikamıza ağır faturalar ödetmektedir. “MİT’in 
yurt dışı faaliyeti olmasın, bütçe ayrılmasın.” demiyoruz. Ancak bu durum hakkı verilerek yapılmadığı zaman, bu medyada 
bu kadar yer aldığı zaman ne anlamı kalıyor? Başbakan MİT’in istihbarat zafiyetinden bahsedenlere ateş püskürdü durdu. 
Şimdi ben soruyorum: İstihbarat nedir? Sadece bilgi edinmek midir, birilerinden bazı konular hakkında bilgi satın almak 
mıdır? Birilerinin arasına adam sokmak, sonra o adamdan sağlıklı bilgiler almak için dua etmek midir? Yoksa istihbarat, 
bilgiyi işlemek, gerektiği yerde kullanılabilir hâle getirerek devletin kurumlarının faydasına sunmak mıdır?  

Ben jeopoilitik uzmanıyım. Jeopolitik Merkezinde -Paris’te okudum, Avrupa’nın tek jeopolitik merkezidir- orada 
gazeteciler vardı ve orduda çalışan istihbarat görevlileri vardı. Bu istihbarat görevlilerine dünyanın en iyi uzmanları şöyle  
diyordu: “İstihbarat haber almadan çok, haberi analiz etme meselesidir. Haberi analiz edemediğiniz zaman, o ülkeye, o 
ülkenin başına faturalar yığar.” “Analiz yapmaktır.” diyoruz ama analizi başkaları yapıyor, biz de uyguluyoruz. Nerede? 
Nerede olduğunu çok iyi biliyorsunuz. Hatta Türkiye topraklarında uyguluyoruz. 

Her devletin gizli görüşmeleri olur. Ancak dünyada bu işleri Oslo görüşmeleri gibi yürüten bir devlet gösterebilir 
misiniz ya da gösterirseniz biz ona devlet diyebilir miyiz? Devlet ve millet adına ne amaçlandığı, ne istendiği, ne 
hedeflendiği belirsiz süreçlerle ülkemize zarar veriliyor. Bu ülkenin devlet gelenekleri, zaman zaman siyasi ve şahsi çıkarları 
devletin çıkarlarının arkasında bırakmayı gerektirir. Sırf seçim başarısı yani siyasi başarı ve çıkarı için PKK ile devlet adına 
görüşme yapmayı nasıl açıklayacaksınız? Yok, eğer böyle değilse ne için görüşüldü, onu anlatın, dinleyelim, ne sonuçlar 
alındı? Bu görüşmeler süregelirken Başbakan örgüt ile görüşüldüğünü iddia edenlere ağır hakaretlerde bulundu, kendisi de 
ağır bir şekilde inkâr etti meseleyi. Daha sonra, bu görüşmelerin merkezinde yer alan kişi için “Sır küpüm.” dedi, sahip çıktı. 
Yargının MİT Müsteşarını ifade vermeye çağırmasının üzerine Başbakanın devreye girerek kişiye özel yasa düzenleme 
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yapması -en hafif tabirle söylüyorum- hukukun ayaklar altına alınması mıdır, değil midir? Değilse, söyleyin. Bence rejimin 
tehlikeye girmesidir. 

Ben bir jeopolitik uzmanı olarak ve bir milletvekili olarak AKP Hükûmetinin müzakere politikasını yanlış ve son 
derece başarısız buluyorum. Bir yandan örgütle görüşecek ve birtakım vaatlerde bulunacaksınız, bir yandan İdris Naim 
Şahin’i İçişleri Bakanı olarak görevlendireceksiniz. Bu vaziyetle kimseyi kandıramazsınız. Bu yaklaşımlar birbiriyle çelişiyor.  

Bakın, İçişleri Bakanı başka bir şey söyleyecektir, belki de MİT görevlileri başka bir  şey söyleyecektir. Yani 
bütün bu tercihler bu ülkenin terör sorununu gerçekten samimi olarak çözmek isteyecek bir başbakanın tercihleri midir, 
değil midir? Başbakan devletin istihbarat zafiyetlerine vurgu yapanlara da ateş püskürdü. Ancak sormak lazım, Uludere 
olayında görülen istihbarat zafiyeti değil de nedir? 2012 yılının Türkiye Cumhuriyeti vatandaşın kafasını meşgul eden 
sorunları geçiştirerek mi yoluna devam edecektir? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, ek süre veriyorum Sayın Gümüş.  
Buyurunuz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Evet, üç dört dakika… 
Değerli katılımcılar, Millî İstihbarat Teşkilatının millî karakteri ortadan kaldırıldıkça ulusal güvenlik sekteye 

uğruyor kanısı artmaktadır. Devleti kendi halkına bomba atma noktasına götüren süreç hâlen aydınlatılmış deği ldir. Üstüne 
üstlük, geçtiğimiz günlerde basında yer alan kimi iddialar gerçekten çok çarpıcı, inanmak istemiyoruz ancak Başbakanlık 
tarafından bir yalanlama gelmedikçe de hayretler içinde gelişmeleri milletvekilliği görevimiz gereği takip ediyoruz.  

İddia edildiğine göre, geçtiğimiz günlerde MİT’in PKK’ya karşı bir operasyonunda örgütün içine sokulan bir ajanın 
az kalsın ikinci bir Uludere olayına neden olacağı söylenmektedir. İddiaya göre, İHA’lar son anda MİT ajanının bir tepede 
olayları kameraya aldığını fark edince gruba daha yakın bir çekim yaptığında, MİT’e PKK’lı bir grup olarak ihbar edilen 
grubun içerisinde çocukların olduğunu görüyor ve operasyon durduruluyor. Eğer bu iddia doğru ise MİT’in istihbarat 
gücünün vahim hâli ortada değil midir?  

MİT’in 2013 yılında bütçeden alacağı payın yüzde 33 artarak 1 milyar TL’ye yakın bir miktara geldiğini görüyoruz. 
Bu hâliyle Başbakanlığı, birkaç tane bakanlığı dahi geride bırakan MİT’in bütçe artışıyla bütçenin savunma harcaması 
kalemlerinin yine ciddi oranlarda artması aynı döneme denk gelmiştir. Bu Hükûmetin düşündürücü ve kaygı verici 
durumunun, daha çok, Hükûmetin dış politikada girdiği hatalı yollarla ilgili olduğunu düşünüyorum. Hükûmet kaş yapayım 
derken göz çıkarmış, kendi hesabınca bir koyup beş alma hayalleriyle girdiği Orta Doğu yolunda fena tökezlemiştir.  

Buradan sormak isteriz: MİT’in önümüzdeki süreçte CIA tarzı bir çalışma şekline girmesi söz konusu mudur? 
Zira, bizim gözlemimiz, millî istihbarata verilen önem azalmakta ve MİT daha çok Libya, Suriye, Irak gibi bölgelerdeki… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlayınız lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Evet, bir, iki dakika rica edeceğim çünkü bu sefer biraz fazla kaçtı.  
Bölge ülkelerindeki faaliyetleri ile anılmaya başlamıştır. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Eleştirinin dozu da fazla kaçtı. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hayır efendim, şeyler fazla. Arasına bu afetler girince şişti. 
Başkanın her geçen gün daha da agresifleşen… Başbakanın üslubu –“Başkanın” diyorum çünkü kendisi 

hazırlanıyor bu duruma, adayıdır- bir tedirginlik hâlini yansıtmaktadır. Başbakan gerek siyasi gerekse ekonomik olarak 
başarısız bir kabineyi yönetirken “Benim olsun, varsın başarısız olsun.” mantığıyla hareket etmektedir. Kendi alanlarında 
ciddi hatalar yapan bakanlarına sahip çıkmakta olması bu kaygının ürünüdür. Hatta kimi bakanlara baktığımızda sanki 
özellikle seçilmişler gibidir.  

Bakınız, Dışişleri Bakanı âdeta ülkemizin dış politikasını altüst etmekle meşguldür, hiçbir başarısı yoktur.  Peki, 
İçişlerine bakalım. Sizce toplumsal bir uzlaşma ve barış ortamını İçişleri Bakanının sağlayabilmesi ihtimali var mıdır? Şöyle  
bir izleyin. Millî Eğitim Bakanına baktığımızda işler daha vahim değil mi? Damdan düşer gibi getirilen sözde reformlarla 
yapboz tahtasına dönüşen eğitim sistemini nasıl toparlayacak diye bakarken 4+4+4’lerle uğraşmaya başladı. 

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Gümüş, bu hususları Dışişleri Bakanlığı… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bitiyor. 
BAŞKAN – …Millî Eğitim Bakanlığı bütçelerinde ifade edebilirsiniz ama Başbakanlığın… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – İfade edeceğiz daha geniş bir şekilde.  
BAŞKAN – Ben çok teşekkür ediyorum. Lütfen teşekkür edip bitirin. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bir dakikamız daha… 
BAŞKAN – Ama bir dakika yirmi dakikayı bulacak neredeyse.  
Haydi, buyurun. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi, biz çok anlayış gösterdik buradaki olaylara biliyorsunuz. 
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Biz “Ülkemizde artık tarım ve hayvancılık kötü olmaz.” derken birdenbire “Sakla samanı, gelir Tayyip zamanı.” 
dönemine girdik çünkü memlekette saman fiyatları bile ekin fiyatlarını geçmiş durumdadır. Avrupa Birliğine girmeyelim diye 
elinden geleni yapan Avrupa Birliği Bakanı işi gücü ormanlarımızın… 

BAŞKAN – Ya Sayın Gümüş, bakın, tekrar ifade ediyorum. Ya lütfen, lütfen, bakın burada yani burada… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, bağışlarsanız, bu, Başbakanlık bütçesi 
BAŞKAN – Elbette Başbakanlığın. Millî Eğitim Bakanlığı bütçesini de görüşeceğiz, Dışişleri Bakanlığı bütçesini 

de görüşeceğiz, Avrupa Birliği Bakanlığı bütçesini de görüşeceğiz. Lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Başbakanlık bütçesinde her şey konuşulur. 
BAŞKAN – Ben gereken müsamahayı gösteriyorum. 
Sayın Gümüş, lütfen tamamlayabilir miyiz, lütfen tamamlayalım efendim. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Burada bütçe görüşmeleri yapıyoruz, bütçe sadece mali bir konu değildir, 

bütçe bir irade beyanıdır, hükûmetin yıl içerisinde ortaya koyacağı iradeyi ifade ettiği gibi, orta, uzun vadeli amaçları 
hakkında ipuçları verir. Bizim sunulan bütçeden gördüğümüz, Hükûmetin bizzat kendi hataları sonucu oluşmuş olumsuz 
ekonomik durumun faturasını halka kesme gayretidir.  

Cumhuriyet Halk Partisi olarak, bütçeyle ortaya konan tablonun iyileştirilmesi için elimizden geleni bütçe 
görüşmeleri boyunca yapacağız. Ancak Hükûmet tarafından faturanın halka kesilmesi noktasında ısrar edilen konuların 
siyasi hesabını da Hükûmete sonuna kadar fatura edeceğiz. Bakın, buna inanmıyorsanız köyleri dolaşın esnafı dolaşın  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben esnafı ve köylerin on yıldır bu hâlde hiç görmedim.  
BAŞKAN – Sayın Gümüş, çok teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Gümüş, İdris Naim Şahin Bey’e seni söyleyeceğim. Bak, biber 

gazı sıkarsa karışmam. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – İdris Naim Şahin Bey’e selam söyleyin, biber gazını ben de yedim.  
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Sadece bir cümle, Sayın Gümüş’ün ifade ettiği biraz 

önce o “tek sorun” vesaire gibi bir  şey… Onu şu manada söyledim. Diğer üyelerimizi de rahatsız etmesin, tekrarlamasın 
yani onu bir sürçülisan kabul edin. Yani Van depremi sonrası çalışmalarda hiç sıkıntı çekmedik parayla ilgili, bunu ifade 
etmek için söyledim. O cümleyi bu şekle dönüştürmüş ve düzeltmiş oluyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman ben de şöyle sordum: Acaba yerel yönetimlerle birlikte 

birtakım şeyler başarabildi mi? Onu sordum yani. 
BAŞKAN – Sayın Adil Kurt, buyurunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Dışarıdan bazen “Mikrofonda problem mi var, sesiniz gelmiyor.” diye söylüyorlar. Bilmiyorum, geçen sene de 

benzer sıkıntı vardı. 
BAŞKAN – Bu hâlinizle iyisiniz.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Bu hâlimizle iyi miyiz? Biliyorum. Bu arada bir dakikam gitti Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Yeniden başlatırım senin için ya, hiç merak etme. Başlayın siz, ben öyle başlatayım. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli 

bürokratlarımız; hepinizi selamlıyorum. 
Tabii, Plan Bütçe Komisyonunda elbette ki sadece rakamları konuşmuyoruz, devletin genel politikaları, 

Hükûmetin genel politikaları üzerine konuşuyoruz. Hele hele Başbakanlıkla ilgili değerlendirmeler yaparken ister istemez 
bütün bakanlıkların ilgi alanlarına gireceğiz, girmek durumunda kalıyoruz. Dolayısıyla… Çünkü Sayın Bakan da sunumunu 
yaparken aslında tümüne atıfta bulunarak bir sunumda bulundu. Koordinasyon göreviyle yükümlü bir mekanizmadan söz 
ettiği için bu doğal olarak böyledir. 

Şimdi, özellikle son dönemlerde Başbakanlık Kurumunun Türkiye’de çok ayrıştırıcı bir dil ve üslup kullandığını 
ifade etmek gerekir; kutuplaştırmaya vesile olabileceği, toplumda kutuplaştırmayı derinleştirecek bir dil ve üslup kullanıyor  
Başbakan. Bu herkesi etkiliyor yani bir milletvekili olarak ben kullansam etkisi başka olur ama Başbakan böyle bir üslup 
kullandığı zaman etkisi başka olur. Emin olun, hiç girmek istemezdim ama açlık grevlerinden yaklaşık iki ay önce yenilmiş 
bir yemeğin açlık grevinde kendini temize çıkarmak için fotoğrafını… Ki fotoğrafın kendisinin o şekilde servis edilmiş olması 
ahlaksızlığın daniskasıdır. İftira -ki maalesef kendini Müslüman ifade eden bir gazetede o haber yayınlandı- dine göre en 
büyük günahtır. Başbakan o iftirayı tekrarladı, tekrarlar konumuna düştü. Keşke o ifadeleri sarf etmeden önce araştırtsaydı, 
o yemek ne zaman yenilmiş, açlık grevleri ne zaman başlamış, bunu araştırtmış olsaydı, öyle bir yanlışın içerisine düşmüş 
olmazdı.  
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Başbakanlık Kurumunu biz Türkiye’nin  sorunlarının çözümünün merkezi olarak görürüz, bu şekilde yaklaşırız. 
Türkiye’nin sorunlarını çözecek muhatap mekanizmasıdır. Lütfen, ne iktidar partisi ne Hükûmet ne de muhalefet partileri bu 
konuda birbirlerine vurmak için bizi koltuk değneği olarak kullanmasın.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Olmayın. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Biz kimsenin koltuk değneği değiliz, başta CHP’nin, hiç kimsenin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz öyle bir şey demedik. Aman olmayın, aman, aman, aman, sakın 

ola ki. Öyle bir kelime kullanma. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Biz Türkiye’de Kürt sorununun, Türkiye’de temel demokratikleşme sorunlarının çözümü 

için kim elini taşın altına koyarsa onun partneriyiz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Adil Bey, biz sizden öyle bir şey talep mi ettik, koltuk değneği olun mu 

dedik? Aa! 
ADİL KURT (Hakkâri) – Şimdi geleceğim oraya. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sen şimdi orayla konuşup da buraya bakarsan her türlü lafı söylerim.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Şimdi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiç kimsenin ne koltuk değneği oluruz ne de  kimsenin olmasını 

isteriz. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Şimdi, biz BDP olarak Türkiye’de temel sorunların çözümü için kim soruna samimi ve 

dürüst yaklaşırsa kendimize partner olarak görürüz ve bu çerçevede, sadece dayanışmamızı değil, desteğimizi sonuna 
kadar da sunarız, herkes bundan emin olsan. Ama Kürt sorununu iktidar muhalefet… Türkiye’de milliyetçi hassasiyetleri 
depreştirmek için birbirine karşı kullanmak da bir alışkanlık hâline geldi, bayrak örneğinde olduğu gibi. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne olmuş? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Devam edeceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bayrak senin bayrağın değil mi? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Konuşacağım. Dün söyledim, bugün tekrarlamayacağım. Elbette ki bayrak benim 

bayrağımdır, o bayrak benim bayrağımdır, hiçbirinizin babasının malı değildir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aynen öyle. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bu ülkede yaşayan her vatandaşın malıdır. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aynen öyle. 
ADİL KURT (Hakkâri) – O zaman, bayrak üzerinden birbirinize karşı hamaset politikaları üretmeyin.   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz hamaset falan yapmıyoruz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hamasettir, sonuna kadar da hamasettir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hiç ilgisi yok.  
ADİL KURT (Hakkari) – Bugün –birçok vesileyle ifade ediyoruz- Bayrak Kanunu’na muhalefet ediyorsunuz, 

herkes öyle. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman sen soruşturma açtır. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani yaptıracağız onu, başka çaresi yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani, eğer soruşturmayla bu iş çözülecekse....  
Hamasetten, milliyetçi hamasetten vazgeçin, onu söylemeye çalışıyorum. Bu sözün muhatabı sadece 

Cumhuriyet Halk Partisi değildir. Emin olun, sorunları dürüstçe tartışmadığımız sürece hiçbir şey olmaz. Bugün eğer 
Türkiye’de Kürt sorunu bir açmaz durumundaysa iktidar muhalefet birbirine siyaset malzemesi olarak kullandığı için 
böyledir. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Siz dâhil, başta siz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Biz değil, biz hariç. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu işin bitmesini istemiyorsunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bitmesini istemeyen namerttir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, biz de namerdiz o zaman. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bitmesini istemeyen namerttir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz daha çok namerdiz.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Devam edeceğim. 
Şimdi, Türkiye’de Millî Güvenlik Kurulu, Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı, Terörle Mücadele Koordinasyon 

Kurulu, ayrıca farklı think tank kuruluşları vesaire, bunlar var ve aslında kimin ne iş yaptığını bilmiyoruz, Millî İstihbara t 
Teşkilatı da bir tarafta. Şimdi, Sayın Bakanın ifade ettiği, aslında Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığını think tank 
kuruluşu olarak algılıyor. Birisi Cumhurbaşkanlığına yakın bir think tank kuruluşu, Türkiye’de var, biri Başbakanlığa yakın 
duran ayrıca bir think tank kuruluşu var. Kamu Düzeni ve Güvenliği think tank kuruluşu ise ne gereği var üçüncüsüne? 
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Bilgileri analiz eden mekanizmadan söz ediyorum. Dolayısıyla gereksiz kurumlardan kurtulmak gerekiyor. Nasıl “Gereksiz 
bakanlıklardan vazgeçtik, bakanlıkları birleştirdik, 37’den 23’e indirdik.” diyorsanız bu da böyledir, gereksizdir. Kamu Düzeni 
ve Güvenliği Müsteşarlığının kurulduğu günden bugüne kadar ne işe yaradığı, ne iş yaptığı Türkiye’de bilinmiyor. Bu 
konuda yani Millî Güvenlik Kuruluna tümden karşı olduğumuzu ve esasında 1924 Anayasası’ndan bugüne kadar Türkiye’de 
örtülü meclis görevi gören bu mekanizmanın artık sonlandırılması gerektiğini hep söylüyoruz. Genel Sekreterliğinin sivil 
olması elbette ki önemlidir. Sivilleşmiş olması, sivil bir Genel Sekreterin atanıyor olması önemlidir ama bu kurumun niteliğini 
değiştirecek, antidemokratik yapısını değiştirecek bir işlev içermiyor bu Sayın Bakan.  

Demokratikleşme… Yani şimdi, daha önce, geçen sene mesela “ileri demokrasi” diyordunuz, şimdi “İleri 
demokrasiye geçeceğiz.” ifadesini kullandınız. Yani işleri bu kadar rölantide götürmenin bir anlamı yok. Daha hızlı, pratik 
hareket etmemiz gerekiyor; gelişmeler, süreç bizi beklemiyor. Emin olun, sokak da bizi beklemiyor, halk da bizi beklemiyor. 
Bizim burada şu anda konuştuğumuz bir şeyi bir dakika içerisinde Türkiye’de 1 milyon kişi sanal âlemde birbiriyle 
paylaşıyor olabiliyor. Öyle bir imkân, olanak artık var. Dolayısıyla gelişmelerin bizi kendimizi hazırlamamızı bekleyeceğini 
varsaymak hayaldir. Daha hızlı ilerlemek gerekiyor. 

Açık ve net söylüyoruz, her vesileyle söylüyoruz, Başbakanlığın bu süreç içerisinde yaptığı en önemli işlerden 
bir tanesi Oslo süreci görüşmeleriydi. Sonuna kadar da destekliyoruz, devam etmelidir. Bakın, bugün sokaklar tekrar 
kaynıyor. O görüşmeler kaldığı yerden devam etsin, devam etmek durumundadır. Siz bu sorunun çözümünü istiyorsanız o 
görüşmelere bir şekilde devam edeceksiniz. Adını “Oslo” mu koyarsanız, ne koyarsanız koyun.  

Şimdi, son üç dört dakikamı AFAD’a ayırmak durumundayım Sayın Başkan. Tekrarlıyorum, ben dilekçe ile 
Nursel Hanım’ın konuşma hakkını devraldım. Bizim böyle bir prensip kararımız var, Komisyonun. O yüzden on dakikayı 
oradan kullanabilirim. AFAD beş dakika da bitmez yani.  

Şimdi, AFAD gibi bir kurumun olması elbette ki önemlidir. Önleyici hekimlik gibi AFAD’ın da önleyici tedbirleri 
geliştiren bir kurum olarak var olması elbette ki önemlidir, önemsiyoruz ama mevcut durumda AFAD Türkiye’de doğa 
olaylarına karşı önleyici tedbir geliştirebilen bir kurum durumunda değildir. AFAD’ın bu niteliğinin süratle geliştirilmesi 
gerekir. Mevcut bütçeyle, ayrılan bütçeyle AFAD’ın bunu yapabilme şansı yoktur. AFAD’ın bütçesi bu boyutuyla yetersizdir. 
Ha, “Başımıza iş geldiği zaman biz para buluruz, aktarırız.” derseniz zaten biz diyoruz ki: Başımıza iş gelmeden tedbirini 
alalım. Süratle işler duruma getirilmesi gerekir. Kurum olarak varlığında fayda görüyoruz ve bunun işler duruma 
getirilmesinde fayda var. Fakat Van depreminde, Sayın Bakanım, ne yazık ki verdiğiniz bilgilerin büyük çoğunluğu yanlış. 
İlk yirmi dakikada Van depremine müdahale edilmediğini Van Valisi söylüyor. İki gün sonra, kırk sekiz saat sonra Van’ın 
bazı köylerinde deprem olduğu gerçeğini Valilik öğrenmiş oldu. Bunu ben söylemiyorum, Van Valisi gazetelere verdiği 
röportajda söylüyor. Yine ben söylemiyorum, bu ülkenin Sayın Başbakanı ifade ediyor, diyor ki: “Biz ilk yirmi dört saat 
geciktik.” Ben söylemiyorum, siz söylüyorsunuz Sayın Bakanım, diyorsunuz ki: “Kendi kapasitemizi görebilmek için, kendi 
kapasitemizi ölçmek için biz gelen yardım ekiplerinin müdahalesine ilk etapta müsaade etmedik.”  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Yok, öyle bir şey, sonra da yalanladım ama siz yine 
söylüyorsunuz. Mecliste de yalanladım, basında da tekzip ettim onu.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakanım, bakın, siz bunları söylerken biz size müdahale etmiyoruz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Yanlış söylüyorsun, ne yapayım, yanlışınızı düzelteyim 

diye…  
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani sonra cevap hakkınız var, dersiniz ki: “Ben söylemedim, tekzibimi yapmıştım.”  
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen, tamamlayın.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Bu kadar hakkım yendi Başkan…  
Soru kısmında da soracağız bu konularda ama Van depreminde şunun altını çizmemiz gerekiyor: Van depremi 

Türkiye’de halkların kardeşliği için, dayanışma duyguları açısından bir Anadolu laboratuvarı durumuna gelmiştir. Halkların, 
bu coğrafyada yaşayan insanların birbirleriyle dayanışma duygularının böylesi bir durumda nasıl pekişebileceği açısından 
Van depremi elbette ki bir laboratuvardır bizim açımızdan ve önemli buluyoruz. Oradaki kardeş kokusu, oradaki kardeş eli 
önemlidir ama bakın, siz konteyner kurduk derseniz ve konteyneri ne zaman kurduğunuzu söylemezseniz herkes 
depremin ikinci günü oraya konteyner gitmiş gibi hesap yapar. Konteyner şubat ayının başından itibaren kurulmaya 
başlandı.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İkinci gün nasıl gidecek oraya konteyner?  
ADİL KURT (Hakkâri) – Bakın, konteynerler şubat ayından itibaren orada kuruldu. 175 bin insan mevsimlik 

çadırlarda o koca kışı geçirdi. Devletin kendi kurumlarında barındırdığı Vanlı sayısı 38 bindir.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Bir yılda 15 bin konut teslim edildi.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Ha, burada çok iyi bir şey yapıldı, onu söyleyeyim. Devletin… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Merak ediyorum, belediye orada ne yaptı? Belediyenin ne yaptığını söyleyebilir 

misiniz? Belediye gelip de ne yaptı oradaki vatandaşa?  
ADİL KURT (Hakkâri ) – Van Belediyesi…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Soru soruluyorsa müsaade ediniz, cevap vereyim.  
BAŞKAN – Arkadaşlar, karşılıklı konuşmayalım lütfen.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Soru soruluyor yani bana da cevap hakkı doğuyor Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Belediye Başkanı cezaevinde olduğu için de burada söyleniyorsa mecburen ben cevap 

vereceğim.  
BAŞKAN – Lütfen sözlerinizi tamamlayın, iki sefer ek süre verdim.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Tamam, son iki dakikada tamamlayacağım.  
Van Belediyesi kendi imkânlarıyla oraya ne yapılması gerekiyorsa yaptı. Sizi şaşırtan bir şey var. Sayın 

Başbakan en son Van’a gittiği zaman “Ara sokakları biz asfaltlıyoruz, gelmeyen suyu getirdik.” dedi. Van Belediyesinin 
caddelerini, sokaklarını normal asfaltladığınızı ve bunun sizi şaşırttığını biliyoruz. Belediye Başkanını başarılarından dolayı 
cezaevine attınız, Van için belediyesine böyle bir katkı sundunuz.  

Bir şey daha ifade edeyim. Bütün belediyelerimiz, BDP’li bütün belediyeler Van depremi için seferber oldu, 
herkes kendi imkânları doğrultusunda Van’a çıktı ama Hükûmetin ayıbıdır, belediyelerin oraya sağladığı imkânlar, 
yardımlar hiçbir raporuna yansımadı. Bu tabloyu görmezden gelirseniz, görmek istemezseniz görmezsiniz. Ha, Van 
depremiyle ilgili yaptığı iyi bir şey var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kurt… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – İyi bir şeyi anlatacak şimdi.  
ADİL KURT (Hakkâri) – İyi bir şeyi ifade edeyim, Van depreminde Van halkı devlete, TOKİ’ye müşteri durumuna 

getirildi.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Depremi de devlet mi yaptı diye suçluyorsun yani?  
ADİL KURT (Hakkâri) – Devlet bedava mı veriyor orada, parasını alıyor.  
BAŞKAN – Sayın Kurt, arkadaşlar; karşılıklı konuşmayalım lütfen.  
Sayın Kurt, lütfen tamamlar mısınız sözünüzü.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani vatandaş parasını ödeyecek… Siz burada da yapıyorsunuz, TOKİ burada da konut 

yapıyor; gidin, burada da üye olun, alırsınız.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Allah’ını seversen, en makulü sensin, sen de böyle yapma yani en makulü 

sen olarak biliyoruz.  
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar, lütfen… 
Teşekkür ediyoruz Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani orada Van bir kobay kent durumuna getirildi, uygulama merkezi durumuna getirildi. 

İkincisi, Van devlet açısından müşteri pozisyonuna getirildi, oradan da kâr elde ediliyor, birileri çok iyi zengin oldu bundan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Evet, şimdi, Sayın Arslan, buyurun.  
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, değerli üyeler, kamu kurum ve 

kuruluşlarının değerli temsilcileri; ben de özellikle Millî Güvenlik Kurulu ve Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğiyle ilgili 
birkaç şey söylemek adına söz aldım. O anlamda hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Tabii, Millî Güvenlik Kurulu deyince herhâlde geçmişini ve son on yıldaki değişimleri iyi tespit etmek lazım. 
Türkiye’de özellikle darbe dönemlerinin ürünü olan vesayetçi yapı AK PARTİ iktidarlarında yıkılmış ve Türkiye 
demokrasinin toplumsal kılcal damarlarına kadar nüfuz ettiği bir ülkeye dönüşmüştür. Bu alanda atılacak belki başka 
adımlar şüphesiz var ancak son on yılda yaşadıklarımız toplumun geri dönülmez bir şekilde demokratik haklara sahip 
olduğu, insan haklarının daha fazla sahiplenildiği, hukukun üstünlüğünün sağlandığı, darbelerin tarihe gömülmesi için 
gerekli adımların atıldığı bir ortama bizi kavuşturmuştur.  

Bugün bütçesini görüşmekte olduğumuz Millî Güvenlik Genel Sekreterliği ve genel olarak da Millî Güvenlik 
Kuruluyla ilgili değişimleri bu çerçevede yani demokratikleşme ve sivilleşme ekseninde değerlendirmekte herhâlde yarar 
vardır.  

Herkesin yakından bildiği üzere, geçmişte Millî Güvenlik Kurulu ve Genel Sekreterlik “devlet içinde devlet” olarak 
tanımlanan kurumlardı. Millî Güvenlik Kurulu âdeta yasama, yürütme ve yargı erklerinin üstünde bir vesayet makamı gibi 
çalışmakta, Genel Sekreterlik hükûmetlere politika öneren değil, politikayı empoze eden, ne düşüneceklerinin ve hatta 
nasıl davranacaklarının talimatını veren bir konumdaydı. Özellikle Avrupa Birliğine yönelik yedinci uyum paketi 
kapsamında yürürlüğe giren anayasa değişikliğiyle Kurula Başbakan yardımcıları ve Adalet Bakanının dâhil olmasıyla sivil 
üyesi artmış, Kurul kararlarının tavsiye kararı mahiyetinde olması hükme bağlanmıştır ancak Millî Güvenlik Kurulu ve Millî 
Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği yapı ve işleyişindeki devrim niteliğindeki kapsamlı AK PARTİ hükûmetlerinin 30 
Temmuz 2003 tarihinde yaptığı yasal değişiklikle sağlanmış. Buna göre neler olmuş? Eskiden orgeneral, oramiral olmak 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 69 

  

 

 

zorunda olan Genel Sekreterliğe artık siviller arasından da atanma şansı sağlanmış. Nitekim o tarihten bugüne 3 tane 
büyükelçi Genel Sekreterlik yapmış ve bugün de başarılı bir bürokrat, başarılı bir vali olan arkadaşımız 4’üncü sivil Genel 
Sekreter olarak atanmıştır. Yine bildiğim kadarıyla sadece Genel Sekreterlik seviyesinde değil, daha alt görevlerde de 
buna paralel sivilleşmeler sağlanmıştır.  

Genel Sekreterliği bütün devlet kurumları içerisinde üstün ve buyurgan bir konuma getiren geniş görev alanı 
daraltılarak olması gereken şekilde yeniden tanımlanmış ve iki temel görev verilmiştir. Bir: Millî Güvenlik Kurulunun 
sekreterlik işlerini yapmak. İki: Kurulun ve kanunların verdiği görevleri yapmak. Millî Güvenlik Kurulunun kararlarını takip 
etme yetkisi de yine Genel Sekreterlik uhdesinden alınarak Başbakan Yardımcılığı uhdesine verilmiştir. Böylece Genel 
Sekreterlik diğer kurumları denetleyip onların üstlerinde vesayet yetkisi kullanan ve uygulayan bir kurum olmaktan 
çıkmıştır. Bakanlıklar, diğer kamu kurum ve kuruluşları, özel hukuk tüzel kişiliklerinin her derecedeki gizli bilgileri de dâhil 
olmak üzere her türlü bilgi ve belgeyi istediğinde Genel Sekreterliğe verme yetkisi ve yükümlülüğü de kaldırılmıştır. Benzer 
şekilde, Genel Sekreterliğe sadece afet ve güvenlikle ilgili kriz zamanlarda değil, sair zamanlarda da olağanüstü yetkiler 
veren Başbakanlık Kriz Yönetim Merkezi Yönetmeliği de yürürlükten kaldırılmıştır. Bütün bunlara ilave olarak millî güvenlik 
konseptinde temel değişiklikler yaşanmış, kendi vatandaşını tehdit olarak gören anlayış tümüyle terk edilmiştir. 
Kamuoyunun bilgisine de yansıdığı üzere, Millî Güvenlik Siyaset Belgesi’ndeki “iç tehdit” kavramı tarihe karışmış, bu 
sayede güvenlik birimlerinin gerçek tehdit, risk ve güvenlik sorunlarına odaklanması mümkün hâle gelmiştir. Aynı 
cümleden olmak üzere, kendi insanımıza psikolojik hareket yapan birim olan Toplumla İlişkiler Başkanlığı da 
lağvedilmiştir.  

Kısacası, Millî Güvenlik Kurulu ve Genel Sekreterliği AK PARTİ iktidarları sayesinde demokratik dünyada 
örneklerini gördüğümüz çerçeveye oturtulmuş, olması gereken konuma getirilmiştir. Bugün Millî Güvenlik Kurulu Genel 
Sekreterliği, kanunların kendilerine çizdiği sınırlar içerisinde millî güvenliğimize ilişkin stratejilerin en sağlıklı bir şekilde 
oluşmasını sağlamak üzere, karar vericilere doğru bilgileri sunmak üzere çaba gösteren bir kurum hâline gelmiştir. Bu, AK 
PARTİ hükûmetlerinin demokratikleşme adına attığı birçok adımdan bir tanesi olarak günümüzde hepimizin takdirine 
şayan herhâlde bir durumdur.  

Bu anlamda, ben gerek bu geçiş dönemini sağlamak adına emeği geçenlere gerekse bu kurumun bugün daha 
iyi hizmet vermesi adına gayret eden bütün arkadaşlara teşekkür ediyorum ve kendilerine hem 2013 yılı bütçesinin hayırlı 
olmasını diliyor hem de başarılar diliyorum.  

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aslan.  
Sayın Çam, buyurunuz.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcımız, kamu kurumlarının çok değerli yöneticileri, saygıdeğer basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bugün Başbakanlık, Millî İstihbarat Teşkilatı, Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği ve Kamu Düzeni ve 

Güvenliği Müsteşarlığı ve Afet Acil Durum Yönetimi Başkanlığı bütçelerini görüşüyoruz. 
Konuşmama Başbakanlık 2013 yılı bütçe tasarısı kitabının “Kurumun Vizyonu, Misyonu ve Stratejik Amaçları” 

bölümündeki “Vizyon”un alt başlığında verdiğiniz “Güçlü bir ülke olma yolunda değişme ve dönüşüme öncelik eden bir 
kurum olmaktır.” ilkesiyle mi başlasam, yoksa “Stratejik Amaçları” alt başlığıyla verdiğiniz “Ulusal ve uluslararası 
stratejilerin belirlenmesinde ve politikaların uygulanmasında kurum etkinliğini artırmak.” ilkesiyle mi başlasam, tam karar 
veremiyorum ama sonuç itibarıyla her iki başlangıç da bizi aynı sonuca ulaştıracaktır: Tutarlı olmayan, söylenenle yapılan 
arasında büyük farklar bulunan bir bütçeden söz edeceğiz. Ancak ben bütün bunların içinde “şeffaf, hesap verebilir, verimli  
ve etkili çalışan bir kamu yönetiminin gerçekleştirilmesine öncülük etmek”. maddesiyle başlamak istiyorum. Dışarıdan 
bakınca kulağa ne kadar hoş gelen bir amaç: “Şeffaflık, hesap verebilirlik, verimlilik, etkin çalışma…” De facto durumda 
ise insan hangi hesap verilebilirlikten bahsedeceğini bilemiyor. Daha sabah Sayıştay bütçesini görüşürken Sayıştayın halk 
adına yaptığı denetim yetkisini nasıl elinden aldığınızı konuştuk. Bu yetkiyi sırf hesap vermemek için Sayıştayın elinden 
aldığınızı da söylemeyeceksiniz ama külahın düştüğü, kelin göründüğü bir durumda başka ne denebilir ki? 

Norveç'te Oslo görüşmelerini de ne kadar şeffaf ortamlarda yaptığınız ortadadır.   Elbette şimdi çıkıp “devletin 
çıkarları için” ile başlayan şatafatlı cümleler sarf edeceksiniz ama benim anlamadığım, o görüşme lerin neden sadece 
halkımız için şeffaf olmadığıdır. “Eh, bir görüşelim bakalım, belki bir şeyler koparabilirsek hemen kahramanlığa soyunuruz. 
Eğer sonucunda da olduğu gibi hiçbir şey elde edemez, bir de üstüne üstlük rezil olursak,   ‘Efendim biz görüşmed ik, 
devlet görüştü.’ deyip her zaman olduğu gibi ak sütten çıkmış olan Hükûmetin üzerine bir şey almayız.” diye düşündünüz.  

Verimlilikte ise hakikaten başarılı olduğunuzu itiraf etmek zorundayım. Memleketin bütün ekonomik ve kültürel 
varlıklarını haraç mezat satmak konusunda gösterdiğiniz verimliliği alkışlamamak mümkün değil.  

Etkili çalışma konusunda da son derece başarılı olduğunuzu kabul etmeliyim. Özgür basın organlarını 
susturmada, hak ve özgürlüklerin kullanım hakkını sınırlamada, hatta biber gazı kullanımında fevkalade etkilisiniz Sayın 
Başbakan. 
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Sayın Başbakan, on yılda ülke yönetiminin belirli kitaplara parlak ifadeler yazmak olmadığını öğrenmiş 
olduğunuzu düşünmek isterim ama nerede… Hükûmet ve parti programlarınıza ne kadar parlak ve şaşaalı sözler 
yazsanız o kadar tersini yapar konuma geldiniz.  

Tabii ki sizin gibi zihniyetlerin iktidarda kalma bedelleri ağırdır. Başta ABD’ye ve diğer emperyalist ülkelere diyet 
ödemeniz gerekiyor. İşin en teoriye uygun yanı, o kadar çok ve büyük yanlışlar yapar hâle geldiniz ki bu emperyalist 
güçlerin sizi iktidarda tutma maliyeti de sizi ilk başta iktidara getirme maliyetinin çok çok üzerine çıkmış durumdadır. Ne 
yazık ki şimdilik siz bir maliyet ödemiş değilsiniz. Siz kendinize çıkarılan maliyeti halkla yansıtmakla meşgulsünüz. Sizi 
uyarıyorum, isterim desem de çok bir şeylerin değişeceğini sanmamakla beraber tarihî bir görevi yerine getirerek sizi halk 
adına uyarıyorum. 

Sayın Başbakan, lafı bir tarafa bırakınız da işçinizin, emekçinizin, köylünüzün, memurunuzun, öğrencinizin 
geleceğini kurtarmak için çalışın. Sadece haklarını isteyen işçilerinizi, öğrencilerinizi, düşüncelerini ifade ettiği 
için gazetecilerinizi, yazarlarınızı özel mahkemelerinizde yargılatıp hapislere attırmak yerine onlara kulak verin, o istek leri 
karşılamaya çalışın. Sizin pek alakanız olmamakla birlikte şöyle bir aynaya bakıp ben neden yanlış yaptım, nerede yanlış 
yaptım derseniz kendinize ülkenize karşı en büyük hizmeti yerine getirmiş olursunuz. 

Sayın Başbakan, bu sefer söyleminiz ile yaptığınızın bir uyumunu örneklemek isterim. İktidarınızın “Türkiye'yi 
pazarlıyorum. Benim için verilecek para önemlidir. Her şeyi pazarlar, satarız. Parayı veren düdüğü çalar. Ben ülkeyi 
pazarlamakla mükellefim.” dediği bir ülkede yaşıyoruz. Bu söyleminizle uyumlu olacak birkaç örnek sıralamak istiyorum. 
Elbette listeyi uzatmak mümkün ancak zamanla kısıtlı olduğumdan dolayı örneklerimi kısıtlı tuttuğumu belirtmek isterim.  

Hükûmetiniz 2003 - 2011 yılları arasında, Karadeniz Bakır İşletmelerinden tutun, Türkiye Elektrik Dağıtıma, 
Devlet Malzeme Ofisinden Emekli Sandığına, Eti Alüminyumdan, İSDEMİR’e, Karayolları Genel Müdürlüğünden Petkim’e, 
SEKA’ya, Sümer Holdinge, Şeker Fabrikalarına, Türkiye Denizcilik İşletmelerine, Tüpraş’a, Tütün, Tütün Mamulleri, Tuz ve 
Alkol İşletmelerine, Türk Hava Yollarına, Tekel ve hazineye ait 2 bin 402 taşınmazı sattınız. AKP sadece 2011 yılında 
Tekel'in Adana, Aydın ve İzmir'deki taşınmazlarını, hazineye ait Antalya, Kırklareli, Muğla, Mersin, Elâzığ, 
Kırıkkale/Yahşihan, İstanbul, Aydın, Düzce, Afyon, Bolu, Şanlıurfa, İstanbul/Küçükçekmece, Ankara, Düzce, Bolu'daki 23 
taşınmazı, Ankara, Düzce ve Bolu'da toplam 3 milyon 493 bin 9 metrekare ölçüsündeki arsaları, İstanbul'da TEM’de 
bağlantı yolu paralelindeki toplam 37 milyon 815 bin 75 metrekare yüzölçümlü 2 prestij hizmet alanını, Türkiye 
Cumhuriyeti Devlet Demiryollarına ait Mersin'de 1, Karabük'te 19 parsel taşınmazı sattınız. Bu sattığınız değerlerin millî 
birikimimiz olduğunu söylemek isterdim ama on yıldır ısrarla bu tutumunuzu sürdürdüğünüz için ne yazık ki bir yararı 
olmayacak. Her söyleminizde tamamen yeni ve temiz bir sayfaya açılan bir parti olduğunuzu söylemenize rağmen burada 
bir kez daha görüyoruz ki “ver kurtul, sat kurtul” zihniyetinin bir ürünüsünüz. 

 Sayın Başbakan, 1930'ların İtalyası’nın tek parti rejimi gibi bugünün iktidarı da Mussolini'ye özeniyor. Beterin 
beteri var, günün tek adamının eli daha güçlü, kapı gibi II. Mahmut fetvası var elinde, üstelik laik cumhuriyetin Diyanet 
İşlerinin mührüyle. Devlette devamlılık esastır. Daha beteri, 1930'ların İtalyası’na öykünme nüfus politikasıyla sınırlı değil. 
Hadise total, yasamasıyla, yürütmesiyle, yargısıyla, medyasıyla... 

AKP'den desteğini esirgemeyen Zülfü Dicleli'nin Tarafta Neşe Düzel'e söylediklerine, 11 Haziran 2012’ye 
bakalım: 

“AK PARTİ dünyada örneği olmayan bir başkanlık sistemine gidiyor. Bir tek adam sistemi istiyor. Kendilerine 
göre dizayn edilmiş bu başkanlık sistemini Erdoğan geçen gün televizyonda açıkça ifade etti. Bir kere, bütün iktidar 
başkan olarak bir kişinin elinde toplanacak, o kişi parti başkanı olacak, Parlamentoya seçilecek insanları o kişi 
belirleyecek, Başbakanı o kişi atayacak, tek imzayla başka atamalar da yapacak yani fiilen güçler ayrılığı olmayacak. 
Medya da zaten ayrı bir güç olmaktan çıkıyor ve giderek Hükûmete bağlanıyor. Bir tür postmodern padişahlık gibi. 
Erdoğan aynı zamanda halife de olmak istiyor, dinî yaşamı ve ahlakı da kendi yönetmek istiyor. Son kürtaj olayında 
olduğu gibi din işlerini de yönetmeye başladı.” 

Dicleli devam ediyor, “dünyada örneği olmayan bir başkanlık sistemi” diyor. Bugünün dünyasını kastediyor 
elbette. Yoksa tarihte örneği çok ama modern zamanlardaki zirve ve 1930'lar, Mussolini İtalyası. O zirvenin iki 
şampiyonundan biri İtalyan faşizminin simgesi “balta”, liderinin unvanı “Duce”ydi. Türkiye’nin Duce'si de -Zagor kusura 
bakmasın- “baltalı ilah” kazanılmış ne kadar hak ve özgürlük varsa buduyor, doğruyor. İşi bu, fıtratı böyle. İtalya’nın 
Duce'si kiliseyi kısmen yanına almıştı. Yerli Duce daha muktedir, Diyanet İşleri elinin altında, kitabına uydurup yazdırıyor 
fetvayı. Kitaba uydurmak mesele değil, bir araba içtihat var. Konuya göre, Fatih dönemi de olabilir, Kanuni de, Yavuz 
Selim de, II. Mahmut da, icabında IV. Murat da... 

Bakın, Türkiye öyle bir noktaya geldi ki Başbakandan korkan hâkimler ülkesi hâline geldik. Bugün Türkiye’de 
yargı görevini yapan hâkimler ve savcılar Başbakanın şerrinden korkar hâle gelmişlerdir. Yargı üzerinde siyasetin bu 
ölçüde ağır baskı ve tahakkümünün olduğu bir ülke hâlindeyiz.  

Değerli milletvekilleri, bakın, Sayın Başbakan Erdoğan açtığı davaların tamamını kazanıyor. Sayın Başbakana 
karşı açılan davaları da dava açanların tamamı kaybediyor. Böyle bir ülke, böyle bir hukuk olur mu? Haklı olduğu için 
kazanmıyor. Hâkimler Başbakanın şerrinden korktuğu için Recep Tayyip Erdoğan'ın açtığı davaları kabul etmek zorunda 
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hissediyorlar kendilerini. Yarın başlarına ne geleceğinden korktukları için, yarın nereye sürülürüm, nereye tayin olurum 
korkusu içerisinde yaşadıkları için yani Başbakan iktidar gücünü kontrolsüz ve fütursuzca yargı üzerinde tahakküme 
dönüştürdüğü için bugün yargıçlar Başbakanın açtığı bütün davaları kabul etmek zorunda hissediyorlar kendilerini.  

Değerli arkadaşlar, daha yakın zamanda Facebook’ta, sosyal paylaşım sitelerinde Başbakana hakaret 
nedeniyle 700 soruşturma başlatılmış, ceza soruşturması. Bu 700 soruşturmanın 50 tanesi Başbakanın müracaatı 
üzerine, 650 tanesi de resen başlatılmış. 

1930'ların Duce'sinin imreneceği bir iktidar bu. Bir nevi imam-ı azam mübarek. Sekizinci yüzyılın imam-ı azamı 
Ebu Hanefi, Hanefi mezhebini kurmuştu. Bu imam da yeni bir mezhep kuruyor. Osmanlı misali, halife sultan ne derse o 
olur mezhebi. Bir elinde balta, bir elinde fetva… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam…  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Sayın Çam, konuyla hiç alakasız şeyler okuyorsun, böyle saçma şeyleri okumaya 

mecbur musun?  
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Gazası mübarek olsun; sonu mübarek gibi olur mu olmaz mı, göreceğiz.  
Buradan MİT Müsteşarına da söylüyorum, geçen yıl da söyledik, MİT Müsteşarı Oslo’ya gidiyor, Kandil’e gidiyor, 

İmralı’ya gidiyor. Bir de buraya gelsin, orada neler görüştü, neler söyledi, Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleriyle görüşsün ve 
bizim de bu ülkede barışı ve kardeşliği tesis edecek görüşlerimizi ve önerilerimizi burada MİT Müsteşarına söyleyeceğiz 
diyorum, bütçenin hayırlı, uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Sayın Çelebi, buyurunuz.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcım, Sayın Müsteşarım, sayın Komisyon üyeleri, değerli basın 

mensupları ve değerli bürokratlar; demin bir konuşmacı arkadaşımız bir şey söyledi ama ben özellikle AFAD üzerinde 
konuşacağım işin açıkçası.  

Şunu arz etmek istiyorum: Ben Ağrı Milletvekiliyim. Dolayısıyla geçen sene, 2011 yılında Van’da meydana gelen 
elim depremden sonra, bakın, Sayın Başbakanımız ve Hükûmet yetkilileri on beş saat sonra Erciş’teydi, biz de oradaydık. 
Dolayısıyla gece saat üçlere, dörtlere kadar Erciş’in o karanlık sokaklarında gezdiler. Ben de bunların şahidiyim. Bu 
anlamda, ben Sayın Başbakanla, sayın Hükûmet yetkilileriyle gerçekten gurur duyuyorum. Bu devletin ve bu milletin her 
ferdiyle gurur duyuyorum. Neden dolayı? 80 il Van’a elini uzatmaya çalıştı, 80 il kendi ortak değerlerini, ortak acılarını 
Van’la paylaşmaya çalıştı ama şunu belirtmek istiyorum: Düşünün ki Van’da bir deprem oluyor ve Van Belediye Başkanı 
Başbakana gelip de Başbakanla ve ilin sorunlarıyla ilgili olarak görüşmüyor. Bunu da özellikle  ben yüce Türk milletinin 
vicdanına havale ediyorum.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Koordinasyon Kuruluna alınmadığını da ifade edin. Bunu söyleyerek Van Belediye 
Başkanının da doğal üyesi olduğunu, ikinci başkan sıfatıyla… 

BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Evet, Cenabı Allah özellikle bu tür bir afeti, bu tür bir riski dünyanın hiçbir yerine, hele 

hele özellikle Türkiye’ye, hiçbir Müslüman ülkeye de nasip etmesin. Onu da özellikle belirtmek istiyorum.  
Türkiye jeolojik yapısı, topografyası ve iklim özellikleri nedeniyle afetlerden çok fazla etkilenen ve yüksek 

derecede risk taşıyan bir coğrafyada bulunmaktadır. Su baskını, sel, çığ, heyelan ve yangın gibi afetler ülkemizde sık sık 
yaşanan afet türleri olmasına rağmen yıkıcı etkileri açısından değerlendirildiğinde ilk sırayı depremler almaktadır. Ülkemiz, 
depremlerde insan kaybı açısından dünyada 3’üncü etkilenen, insan sayısı açısından ise 8’inci sıradadır. Ortalama olarak 
her yıl büyüklüğü 5 ila 6 arasında bir deprem yaşanmaktadır. Deprem bölgeleri haritasına bakıldığında, topraklarının 
yüzde 70’i, sanayi tesislerinin yüzde 76’sı birinci ve ikinci derece deprem bölgeleri üzerinde yer almaktadır. Afetlerde 
ortalama olarak her yıl bin kişi yaşamını yitirmekte ve 9 bin konut hasar görmektedir. Ülkemizde, sadece depremler 
yüzünden, 1950’lerden bu yana yaklaşık olarak 32 bin vatandaşımız hayatını kaybetmiştir. Son 60 yıllık istatistiklere 
bakıldığında, doğal afetlerin ülkemizde neden olduğu doğrudan ve dolaylı ekonomik kayıpların gayrisafi millî hasılanın  
yüzde 3’ü kadar olduğu görülmektedir. Bu durumda afetler, sürdürülebilir kalkınmanın sağlanmasında hayati bir tehdit 
oluşturmuş ve “kriz odaklı bir afet yönetimi” anlayışı yerine, “önceliği risk yönetimi olan afet yönetimi anlayışı”nı gerekli  
kılmıştır. Özellikle 1999 yılında yaşanan depremlerin deneyimleriyle uzun zaman alan araştırma ve etütler sonunda, 2009 
yılında 5902 sayılı Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun çıkartılarak 
ülkemizde risk yönetimi odaklı afet yönetimine geçişte önemli bir adım atılmıştır. 

Kurumlar arası koordinasyonun sağlanması, afetlerin önlenmesi ve zararların azaltılması, afetlere etkin 
müdahale edilmesi ve afet sonrasındaki iyileştirme çalışmalarının süratle tamamlanması amacıyla kurulan A fet ve Acil 
Durum Yönetimi Başkanlığıyla Afet ve Acil Durum Müdürlükleri, önlem alma, zarar azaltma kültürünü toplum içinde 
geliştirmek, eğitim faaliyetlerini hızlandırmak, modern teknolojiden ve iletişim imkânlarından yararlanmak, yerel, bölgesel ve 
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uluslararası ölçekte iş birliğini geliştirmek, bunun yanı sıra sürdürülebilir kalkınma ve sürekli gelişim sistemini hayata 
geçirmeye yönelik çalışmalar yürütmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; 2011 yılında yaşanan Van depremleri, yapılan başarılı müdahale çalışmalarının ve 
depremler sonrasında gerçekleştirilen iyileştirme çalışmalarının etkili ve etkin koordinasyonunu gerçekleştiren AFAD’ın 
kurulmasının ne kadar isabetli bir karar olduğu bu aşamada anlaşılmaktadır. Van depremlerinde devlet ve millet olarak 
herkes, yapılması gerekli olan tüm yardım faaliyetleri için seferber olmuştur. Depremlere devlet olarak hızlı bir reaksiyon 
gösterilmiş, depremin ilk yirmi dakikasında müdahale çalışmaları başlamış, depremin üzerinden altı saat geçmeden yirmi -
ki bunları Sayın Bakanımız da açıkladı- yirmi uçak ile binden fazla arama kurtarma, sağlık ve Kızılay personelinin araç ve 
ekipmanlarıyla birlikte bölgeye ulaştırılmış ve en hızlı şekilde bölgede arama kurtarma faaliyetlerine başlanmış ve böylece 
252 vatandaşımız enkaz altından sağ olarak kurtarılmıştır. Bunu şuradan da belirtmek istiyorum: Özellikle 2011 yılında, Van 
depreminden hemen sonra, bir hafta sonra da bölge milletvekilleri olarak bizleri görevlendirdiler ve biz gittik. Burada da 
Sayın Yavilioğlu’yla beraberdik. İnanın, biz Van’ın hangi köyüne gittiysek devlet en ücra köyüne kadar bile gitmişti. Sıcak 
yemeğinden, çadırından –ki o dönemler konteynırlar zaten gidiyordu- bir de farklı -şu anda aklıma gelmiyor- bir konteynır 
tipi vardı, onlar bile Van’ın en ücra köşelerine kadar gitmişlerdi. Burada da devletin ne kadar hızlı bir şekilde, AFAD’ın da ne 
kadar hızlı bir şekilde hareket ettiği ortaya çıkmaktadır. 

On sekiz gün içinde bölgede 13 çadır kent kurulmuş, 75 bin çadır dağıtılmıştır. Van Erciş’te iki oda, banyo,  
mutfak ve tuvaletten oluşan 30 bin konteynırdan 175 bin vatandaşımız yararlandırılmıştır. Konteynırların toplam maliyeti 
420 milyon tutarındadır. Altyapısı devletimiz tarafından yapılan 35 konteynırdaki vatandaşlarımıza elektrik ve su ve bunun 
yanı sıra bütün temel ihtiyaçları dağıtılmıştır. Erciş’te kurulan sekiz aşevinde günlük ortalama 81 bin, Van’da kurulan 3 
merkez aşevinde ise günlük ortalama 60 bin öğün yemek vermekte idi. Ayrıca, yemek firmalarından temin edilen 72 bin 
öğün yemek günlük olarak 35 okulda vatandaşlarımıza dağıtılmaktaydı. AFAD ve TOKİ’nin iş birliğiyle, Van Valiliğiyle 
yapılan iş birliğinde otuz dokuz günde Van ve Erciş’te afet konutlarının temeli atılmıştır.  

Geçen haftalarda biliyorsunuz Sayın Başbakanımız ve Başbakan Yardımcımız ve diğer bakanlarımızla birlikte biz 
de Van’da, Erciş’teydik. Bakın, devlet, orada, çok kısa bir süreçte Van ve Erciş merkezde 17 bini aşkın, 15.341 adet 
konutun inşaatları, anahtarları teslim edilmiştir, dağıtılmıştır orada. Yine aynı şekilde, Van il merkez inde 2.140 adet afet 
konutunun yapımı da şu anda devam etmektedir. Depremin ardından yapılan iyileştirmelerin de ve yeniden yapılan 
çalışmaların maliyeti 3.6 milyar Türk lirasına ulaşmıştır.  

2011 yılı Nisan ayı içerisinde başlayan iç karışıklıklar nedeniyle -yine bu afetin kapsamına girdiğinden dolayı ben 
burada bunu da arz etmek istiyorum- ülkemize gelen Suriyelilere yönelik insani yardım faaliyetleri AFAD’ın 
koordinasyonunda il valilikleriyle, bütün kamu kurum ve kuruluşlarıyla birlikte yürütülmektedir. Bugüne kadar -Sayın 
Bakanımız da demin söylediler- bizim ülkemize gelen -155 bin Suriyeli belki giriş çıkış yaptı ama- şu an net olarak benim 
bildiğim 108 bine yakın Suriye vatandaşının, 7 ilimizde, toplam 128.500 kişi kapasiteli 13 çadır kent ve 1 konteynır kentte 
barınmaları yapılmaktadır.  

Yine 2011 yılı yazında, özellikle Somali’de ve diğer Doğu Afrika ülkelerinde baş gösteren kuraklık nedeniyle 
büyük oranda açlık ve susuzluğa yol açan başta salgın hastalıklar olmak üzere de bölge halkı ciddi tehlikeler le karşı 
karşıya kaldıklarından dolayı yine AFAD’ımızın özellikle devlet eliyle o bölgelere başarılı bir şekilde yardım ettiğini, zaten 
hepimiz de bunu basın organları itibarıyla bunları takip etmekteyiz. Güneydoğu Asya’da -yine- bulunan, Myanmar’da 
yaşanan iç karışıklıklar nedeniyle, yine afet eliyle ve Sayın Başbakanımızın talimatıyla o bölgelere 31 Ekim 2012 tarihi 
itibarıyla yapılan yardımda 93.695.710 TL toplanmıştır.  

Arama kurtarma faaliyetleri kapsamında 2012 yılının ilk ayında yaşanan sel, su baskınları…(Mikrofon otomatik 
cihaz tarafından kapatıldı)  

BAŞKAN – İlave süre vereceğim. 
EKREM ÇELEBi (Ağrı) - …çığ vesaireden dolayı ölen 172 vatandaşımızın cenazeleri bu anlamda yetkililere 

teslim edilmiştir.  
Ben, bir bölge milletvekili olarak tekrar ediyorum, sözümün başında da tekrar söyledim: Her ne olursa olsun, 

özellikle afetlerde, özellikle bu tür olaylarda, hangi partiden olursak olalım ama bizim ilk yapabileceğimiz noktalardan bir 
tanesi şudur: Düşünce farklılıklarını, bakış farklılıklarını ortadan kaldırarak gerçekten bölge insanımıza bir moral vermek. 
Bu anlamda tabii ki hükûmetlerin yaptığı belli, hele hele Sayın Başbakanımızın, Başbakan Yardımcımızın, Çevre 
Bakanımızın, Van Valiliğinin. Gerçekten Türkiye’deki bütün insanların Van’a göstermiş oldukları sorumluluklardan dolayı… 
Ben Patnosluyum ama aynı şekilde Patnos’a…Mesela bizde 16 tane okulun sıkıntıları oldu. Bakın en son sonbaharda 2,5 
trilyon liraya yakın parayı biz o bölgelere gönderdik okulların tadilatlarından dolayı. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Pardon pardon, Sayın Bakanın mı verdi? 
EKREM ÇELEBi (Ağrı) – Devlet gönderdi bunu.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanın mı verdi, AFAD mı gönderdi? Bilelim de biz de alalım, 

yolunu öğrenelim, yolunu. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Siz mi gönderdiniz?  
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EKREM ÇELEBi (Ağrı) – Ben bu anlamda bütün Hükûmet üyelerimize, devletimize teşekkür ediyor… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, teşekkür ederim. Öğrendim yolunu. 
EKREM ÇELEBi (Ağrı) – …AFAD’ın 2013 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, hepinize saygılar 

sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –Sayın Bakanım, 2,5 trilyon borcunuz var. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Hayır, hayır. Bu, Millî Eğitim Bakanlığı Ağabey, şeyle ilgisi yok. 
BAŞKAN – Birleşime saat 20.00’a kadar ara veriyoruz efendim. 
         Kapanma Saati:19.09 
 

BEŞİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 20.01 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---0--- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 4’üncü Birleşiminin Beşinci Oturumunu açıyorum. 

Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Söz sırası Sayın Kurt’ta, buyurun Sayın Kurt.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başbakan Yardımcısı, sayın bürokratlar ve Komisyonumuzun değerli üyeleri. Hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Öncelikle, Başbakanlık ve bağlı kuruluşların gerçekten önemli olanlarının bütçesini tartışırken her şeyi 

tartışabileceğimiz bir ortamın olduğunu kabul etmemiz lazım ve bu doğrultuda da arkadaşlarımızın eleştirilerinin iyi niyetle 
yapıldığını da peşinen kabul etmek lazım.  

Geçen bütçe döneminde en çok tartıştığımız konulardan birisi, kanun hükmünde kararnamelerle Meclisi ve 
ülkeyi yönetmeye çalışmanızı eleştirmekti ve bir yıldan fazla bir süre geçmesine rağmen bu kanun hükmünde 
kararnameler kanun hâline dönüşmedi. Oysa, Anayasamızın 113’üncü maddesi diyor ki: “Bakanlıkların kurulması, 
kaldırılması, görevleri, yetkileri ve teşkilatı kanunla düzenlenir.” ama ne yazık ki hem Başbakanlığın düzenlenmesi hem 
diğer bakanlıkların düzenlenmesi kanun hükmünde kararnameyle olmuş. 643 sayılı Kanun Hükmünde Kararname, 3046 
sayılı Kanun’u değiştirerek Başbakan Yardımcılığı unvanını koymuş ve 4 tane başbakan yardımcımız görev yapıyor ama 
ne yazık ki bunlar Bakan değil. Dolayısıyla, anayasal anlamda sıkıntılı bir ortam var, hukuki değerlendirmeleri yaparken bu 
sıkıntıyı aşmanın yolunu bir an önce bulmak gerekiyor. Anayasanın 109’uncu maddesine göre “Bakanlar Kurulu; 
Başbakan ve bakanlardan oluşmaktadır.” Yine  aynı madde Başbakan ve bakanların atama yöntemlerini de kurallara 
bağlamıştır. Anayasanın 112’nci maddesinde Başbakanın bakanlar kurulunun başkanı olduğu, bakanlıklar arasında 
işbirliğini sağlayacağı, hükûmetin genel siyasetinin yürütülmesi ve bakanların görevlerini Anayasa  ve yasalara uygun 
olarak yerine getirmelerini gözeteceği. belirtilmiş. Hükûmetin de genel siyasetinin yürütülmesini Başbakana görev olarak 
vermiş. Dolayısıyla, her şeyi Başbakanla konuşmak mümkün ve Başbakanın bütçesi tartışılırken her şeyden eleştirmek 
mümkün. Bu değerlendirmeyi yaparak başladığımızda, bakanlığın ya da Başbakanlığın bu çelişkiyi ortadan kaldırması 
gerektiğini vurgulamak istiyorum ve hukuk devletine inanan, Anayasayı ve yasaları öncel ikli rehber olarak kabul eden 
parlamenter sistemde de bir an önce bu gereğin yerine getirilmesini sağlamak zorunluluğu vardır diye düşünüyorum.  

Başbakanlığın bütçesi elbette diğer bakanlıkları da ilgilendirdiği için arkadaşlarımızın eleştirileri boyutlanıyor ve 
bunu da sizin kabul etmeniz gerekiyor. Şimdi, geçen yıla göre Başbakanlığın bütçesinde bir düşüş söz konusu ve bu 
düşmede bazı harcamalarda küçülmeler olmuş ama sosyal güvenlik ve sosyal yardım hizmetleri olarak yeni bir alan 
belirlenmiş ve ona bir ödenek ayrılmış, bunun açıklığa kavuşturulmasında yarar olduğunu düşünüyorum. Ama 
Başbakanlığın, Atatürk Orman Çiftliği üzerinde kurmak istediği ya da kurmak üzere olduğu Başbakanlık Sarayıyla ilgili 
hiçbir açıklama ve harcama kalemi görünmemekte. Bunun da üyelerimize ya da Meclisimize anlatılmasında yarar 
olduğunu düşünüyorum. Çünkü bütçeler şeffaf ve denetlenebilir olmak durumunda, özellikle bu konuda bir an önce bir 
açıklama yapılmasında yarar buluyorum. 

Bir başka konu, geçmiş dönemlerde çok tartışılmamakla birlikte bu dönemde tartışılmaya başladı ve bazı 
sıkıntılar olması nedeniyle geçen yıl bütçede bir değişiklik yapılarak “Örtülü ödenekle” ilgili ödenek konusunda farklı bir 
uygulama gerçekleştirildi. Bu yıl ne aşamadadır? Geçen yılki performans nedir? Geçen yılki örtülü ödeneğin gerçekten 
5018 sayılı Kanun’un 24’üncü maddesine uygun bir biçimde kullanılıp kullanılmadığı nasıl denetleme şansımız olacağını 
da açıklarsanız, çok memnun oluruz. Çünkü bu dönemde, Sayın Erdoğan’ın Başbakanlık yaptığı dönemde “Örtülü ödenek” 
harcamalarının ciddi anlamda patladığı ileri sürülüyor ve ciddi anlamda da 24’üncü maddeye uygun olmayan, işte Libya’ya, 
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Mısır’a ya da Arap Baharındaki diğer çalışmalar sırasında örtülü ödenekten para aktarıldığı konusunda basında 
dedikodular var, bunların da düzgün denetlenebilmesi için bizim bilgilenmeye ihtiyacımız olduğunu düşünüyorum.  

Bu tabii, örtülü ödenekle birlikte hem Kamu Güvenliği Müsteşarlığı hem MİT’in alanında da belli harcamaların 
söz konusu olduğunu tahmin ediyoruz en azından. Bu harcamalar gerçekleştirilirken özellikle istihbarat konusunda MİT’in 
ya sıkıntılar içerisinde olduğu ortaya çıkıyor ya da istihbaratın çok başlılığının giderilmesi ile ilgili bir çalışma yapılmasının 
zorunluluğu ortaya çıkıyor. Özellikle, Uludere, Suriye’deki uçağın düşürülmesi ve Afyon’daki patlamanın gerçekten bir 
istihbarat bilgisinin nerede, nasıl ve kimden kaynaklandığını, nereden temin edebileceğimizi  öğrenmek istiyoruz.  
Cumhuriyet Bayramı kutlamalarındaki istihbarat uyarısının gerçekleşmemesi ya da orada böyle bir ihtimalin hiç olmaması 
gerekirken bir istihbarat söz konusu edilerek törenleri, kutlamaları yasaklamaya kalkan bir idarenin, Afyon’daki patlamada 
gerçekten bir sabotaj olup olmayacağı konusunda bir istihbaratı varsa bunu da kamuoyuyla paylaşmakta yarar olduğunu 
düşünüyorum. Uludere’deki olay gerçekten çözülmeye muhtaç, çözülememiş ve bir yıla yakın bir süre ya da aşmak olan 
bir sürede hâlâ tartışılıyor ise istihbarat, bunun da belki MİT ve Kamu Güvenliği Müsteşarlığıyla ilgili bir 
değerlendirilmesinin yapılması bu bütçe tartışmaları sırasında uygun olacaktır. 

Özellikle, Sayın Başbakanla çok uzun süre birlikte çalışan eski bir Genelkurmay Başkanın bir illegal örgütün 
sorumlusu olarak ya da lideri olarak tutuklanmış olması, hem Başbakanın hem istihbaratla sorumlu kurumların büyük bir 
gaflet içerisinde olduğu izlenimi yaratıyor. Böyle bir uygulama ya iddia açısından yanlıştır ya bu görevlendirme sırasında 
bir yanlışlık söz konusudur. Bunun da düzeltilmesi ciddi anlamda hukuki ve şeffaf çalışmalarla söz konusu olacaktır diye 
düşünüyorum.  

Türkiye’nin özellikle son zamanlarda bazı konuları “Devlet sırrı mı yoksa Başbakanın özel sırrı mı” olduğu 
konusundaki tartışmalarında şeffaf bir biçimde aydınlığa kavuşmasında yarar olduğunu vurgulamak ist iyorum. Bunları 
olumlu eleştiriler olarak  kabul etmenizi de diliyorum çünkü hem Sayın Başbakanın sırları hem devletin sırları, gerçekten iç 
içe girmiş, karışmış bir durumda ve bu alınan bilgi ve  istihbaratlar doğrultusunda Türkiye’nin dış politikasında c iddi 
yanlışlar ortaya konularak, işte Suriye’de meydana gelen olaylarla Türkiye’nin iç meselesini karıştırır bir hâle gelerek bir 
sıkıntılı durumu ortaya koyuyoruz. 

Van’daki deprem ve oradaki uygulamalarla AFAD’ın tartışılması yani felaketten bir yarar ummak ya da oradan 
siyasi bir çıkar elde etmeye çalışmanın yanlış olduğunu kabul ederek vurgulamaya çalışıyorum. Çünkü Cumhuriyet Halk 
Partisi de muhalefet partisi  olarak orada gereken duyarlılığı gösterdi, bunu hiç kimse “Biz, Van’a sizden daha fazla sahip 
çıktık.” gibi bir mantıkla ortaya eleştiri koymamaya çalışmamalıdır, çünkü sizin iktidar olarak göreviniz orayı abat  etmek, 
imar  etmektir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Bizim de muhalefet olarak görevimiz oradaki uygulamaların yanlışlarını dile getirmek 

ve bir an önce yurttaşlarımızın  mağduriyetinin giderilmesini istemek görevimizdir. Cumhuriyet Halk Partisi üç ay boyunca 
orada her gün görevli milletvekili bırakmak suretiyle ciddi bir katkı sunmuştur diye düşünüyorum, buna da iktidarın da 
olgunlukla bakması gerektiğini düşünüyorum ama Van depremindeki çalışmalar sırasında Türkiye Kızılayının biraz 
dışlandığı hissi var bende. Kızılay ile Hükûmet arasındaki çalışmaların koordinasyonu sağlanamamıştır ya da Kızılay 
özellikle bu işten ötelenmiştir diye düşünüyorum. Bunların… “Yüzde 99 oy alsak bile yüzde 1’in de haklarını savunmak 
bizim görevimizdir.” diyen bir Başbakanın ya da Hükûmetin yapmaması gereken uygulamalar olduğunu ve zamanla o 
yüzde 1 ya da gerisinde oy alamadığınız kesimde bir korku yarattığının bilinmesinde yarar olduğunu düşünüyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt.  
Sayın Ali Haydar Öner…. 
Süreniz beş dakikadır efendim. Buyurun. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, Sayın Başkan Yardımcımıza iletildi. Sayın Ayaydın’ın on dakikasının 

da bana aktarılacağı konusunda. Sayın Başkan Yardımcımız size bilgi aktaracaklardır.  
BAŞKAN – Başkan Yardımcısı kim? 
 ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Sayın Milletvekilimiz, hemen, Süreyya Sadi Bilgiç Bey yok, şu anda Sayın 

milletvekilimiz isteniyor gibi geldi. 
BAŞKAN – Siz buyurun, ben size yardımcı olacağım efendim. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Peki efendim. 
Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcımız, değerli milletvekili arkadaşlarımız, Başbakanlığın değerli üst 

düzey yöneticileri, değerli katılımcılar; burada Cumhuriyet Halk Partisi, Başbakanlık Çalışma Grubu dönem sözcüsü olarak 
buluyorum. Milletvekili olarak ve bu özel görevimle ilgisi olması sebebiyle söz aldım, teşekkür ederim. 

Değerli katılımcılar, bir muhteşem Başbakanımız var! O kadar ki ilk Cumhurbaşkanından son Cumhurbaşkanına 
kadar kimseye demediğini bırakmıyor. İlk Cumhurbaşkanımız Gazi Mustafa Kemal Atatürk’e laf attı “Ne ördün?” falan diye.  
Yani İstanbul’da, Kadıköy-Kartal metro istasyonunu açıyor, gidiyor, Gazi Mustafa Kemal Atatürk’e çatıyor, bu nasıl iş? 

BAŞKAN – Nerde böyle bir şey? 
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ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Sayın Başbakan. Hepiniz biliyorsunuz. Sayın Başbakan, Kadıköy-Kartal metro 
hattını açarken “Ne ördün” falan dedi. “Hiçbir şey örmüş değilsin.” Dedi.  Burada belgeleri var, size hepinize takdim ederim. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Demir ağlarla ördük. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Bakın,bakın arkadaşlar “Neyi ördün? Hiçbir şeyi falan örmüş değilsin, ortada 

duranlar belliydi, demir ağlarla Türkiye’yi şimdi biz örüyoruz.” Gazete okuyan arkadaşlarım biliyor, okuduklarını 
yorumlayanlar biliyor. En pahalı metro istasyonunu yapmış. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Orada CHP’yi kastetti, Atatürk’ü kastetmiyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Başbakan Yardımcınız cevap verir, milletvekili olarak size düşmez. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Siz niye konuşuyorsunuz, müdahale ediyorsunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Niye rahatsız oluyorsunuz, orada Başbakan Yardımcısınız var, o cevap verir. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – O zaman siz niye müdahale ediyorsunuz? 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Orada, orada Cumhuriyetin kurucu önderi Onuncu Yıl Marşında “Demir ağlarla 

ördük Anayurdu dört  baştan.” marşındaki sözler…  Efendim, her şey burada.  O günkü gazeteleri okuyun arkadaşlar.  
BAŞKAN -  Lütfen, arkadaşlar, lütfen. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Her şey herkesin gözü önünde oldu, gizli saklı yerde Sayın Başbakan bunları 

söylemedi ki… 
AHMET BAHA ÖGÜTKEN (İstanbul) – Çok zorlama yorumlar yapıyorsunuz. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, yorumlar ortada, Onuncu Yıl Marşında “Demir ağlarla ördük anayurdu 

dört baştan” yalan mı? 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Tamam ne güzel, doğru söz… 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, çok doğru ama Sayın Başbakan: “Neyi ördün, hiçbir şey falan örmüş 

değilsin.” bu ne nankörlük? Cumhuriyetin kurucularına karşı bu ne saygısızlık? 
BAŞKAN – Kimsenin cumhuriyetin kurucularına karşı böyle bir saygısızlığı söz konusu olamaz, cumhuriyet 

hepimizin, bu ülkenin Başbakanı da cumhuriyetin bir çocuğudur. Yani bunu da hep birlikte kabul etmemiz lazım.  
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Sadece kurucu Cumhurbaşkanına saygısızlık etmedi ki bugünkü 

Cumhurbaşkanımıza da saygısızlık ediyor. Çift başlı yönetim… Nedir çift başlı yönetim? Hepsini açıklayacağım.  
Şimdi, cumhuriyetin ilk yıllarında yapılan hizmetleri bizzat, Devlet Demiryolları Genel Müdürü Sayın Süleyman 

Karaman tescil ediyor. Bir yandan ecnebilerin yaptıkları demir yolu hatlarını o yoksulluk dönemlerinde harap ve bitap bir 
dönemden sonra kurulan cumhuriyetin ilk yıllarında satın almış, bir yandan da yılda ortalama 250 kilometre demir yolu 
yapılmış, bir yandan İspanyol tipi standart demir yolu, bir yandan da Rus tipi geniş demir yollarıyla Anadolu örülmüş. Ayrı 
ayrı koridorlardan çok önemli hizmetler verilmiş. Hac yolundan Kafkas hattına kadar şimdi de güzel bir çalışma yapılıyor, 
Kars-Tiflis demir yolu Azerbaycan hattı çalışması çok güzel bir çalışma, doğruya doğru yanlışa yanlış. 

Şimdilerde de Sayın Başbakan, 29 Ekim kutlamalarından sonra Sayın Cumhurbaşkanımıza yönelik sert 
mesajlarda bulunuyor. Sadece burada yapmadı ki 2003’de Davos’da da Sayın Cumhurbaşkanımıza yönelik tasvip 
edilmeyecek bir davranış içinde oldu. Yani, söyleyeyim mi söylemeyim mi bilmiyorum ama bir  başka olumsuz davranış, 
daha sonraki süreçte oldu. Bazen örtülü karşı çıkışlar sergileniyor, bazen açıktan karşı çıkışlar sergileniyor.  Demir yolu 
konusunu uzatmayacağım ama 29 Ekim’de ne oldu? 

29 Ekim’de, cumhur, Cumhuriyet Bayramını kutladı tam da Sayın Başbakanın istediği gibi kutladı. Böyle donuk 
karelerle stadyumlarda değil, meydanlarda, bulvarlarda, Birinci Meclisten Anıtkabir’e yürüyerek ama ne oldu? İstihbarat 
aldık diye gösteri yasaklandı. Hani önceden izin alınmaksızın gösteri yapılabilirdi, ben bunları ezbere konuşmuyorum. Otuz 
sekiz yıl mülki idare amirliği yapmış, bunun on sekiz yılını vali olarak hizmet vermiş biri olarak söylüyorum.  

BAŞKAN – Evet, ilave süre veriyorum, buyurun. 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Efendim, bu ne kadar çabuk geçiyor. 
Ama Sayın Ayaydın’ın dakikasını dikkatinize sunuyorum.  
Şimdi, Sayın Başbakan çift başlı yönetim… Kim? Cumhurbaşkanı, Cumhurbaşkanı kim? Devletin başı. Hadi 

anladık “TÜSİAD’a sen karışma” diyordu. Efendim, yargıyı kontrolü altına aldı, basına “Şunu yazma, bunu çizme” diyordu. 
Efendim, şimdi Sayın Cumhurbaşkanına da “Sen karışma” demek raddesine getirdi işi. Böyle bir şey olabilir mi? 
Demokrasi tek başlı yönetim değildir. Demokrasi çok başlı yönetimdir, çoğulcu yönetimdir. Basının işlevi vardır, yargının 
işlevi vardır, ordunun işlevi vardır, iş adamlarının işlevi vardır, sendikaların, sivil toplum örgütlerinin işlevi vardır. Herkes 
dursun sadece Sayın Başbakan konuşsun. Ee Cüneyt Çakır’ın düdüğünü de Başbakan öttürsün, Abdullah Avcı’ya 
söyleyelim bütün penaltıları Başbakan atsın. Böyle İnhisarlar İdaresi Başkanı gibi Başbakanlık olmaz arkadaşlar. 

Şimdi, İçişleri Komisyonundan gelen bir tasarı hafta sonu değerlendirilecek. Adalet ve Kalkınma Partisi 
milletvekili sayın arkadaşlarımıza öneriyorum, lütfen buradaki vahim hataları, telafisi gayrikabil durumları değerlendiriniz . 
Özerk vilayetler oluşturuluyor, köyler kalkıyor, beldeler kaldırılıyor, köylüye danışılmadan kaldırılıyor, belde halkına 
danışılmadan kaldırılıyor, tam Anayasaya aykırı bir durum. Zaten köyler ihmal edilmiş, yeni bir yasa tasarısı hazırladık 
köylere genel bütçe vergi gelirlerinden pay verilmesine dair, yarın açıklayacağız. Ama bu kanun, sakıncaları hemen 
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yarından ortaya çıkacak bir yasa…  Hiç kimse, hiçbir parlamenter çocuğuna, torununa bu yasanın vahim sonuçlarını izah 
edemez arkadaşlar. Kimin talebiyle, kimin isteğiyle, kimin ihtirasıyla bu konu gündeme getiriliyor, çok dikkat çekici bir şey. 

Sayın Başkanım, barikatlar açıldı mı açtırıldı mı? Eğer barikatlar açıldı ve açtırıldıysa açana ve açtırana 
teşekkür etmek lazım. Açılmasaydı ne olacaktı, açtırılmasaydı ne olacaktı veya oradaki yüz binlerce kişi o barikatları 
aşmasaydı ne olacaktı? Biber gazı hepimizi etkiledi. Ben otuz sekiz yıl mülki idare amirliği yaptım, bir tek gün 
kullandırtmadım ama kendim de biber gazına maruz kaldım, can feda… Ama ana kucağında bebekler vardı, babasının 
omzunda çocuklar vardı, hastalar vardı, yürüyemeyen ihtiyarlar vardı, engelliler vardı. Bu ne sorumsuzluk arkadaşlar. 
Cumhurun yurttaşı, Cumhuriyet Bayramını tam Sayın Başbakanın istediği gibi kutluyor. Yani o barikatlar açılmasaydı 
izdihamdan olabilecekleri sağduyuyla bir değerlendirin lütfen.  

Sayın Başkanın sabrını istismar etmek istemiyorum. İlginize teşekkür ediyorum, yeri geldikçe burada veya 
Genel Kurulda söz alacağım.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Öner. 
Evet, Sayın Nurettin Demir’e söz vereceğim. Size de bir miktar fazla söz vereceğim Sayın Demir. Yani eğer 

kullanmak isterseniz. 
Buyurunuz. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  
Sayın Bakanım, Komisyon ve kamunun değerli üyeleri; ben de saygıyla sizleri selamlıyorum.  
Başbakanlık bütçesini görüşüyoruz. Türkiye Cumhuriyeti Başbakanı ve ekibi maalesef müsrif bir tutum içindedir. 

Başbakan bir ülkenin parasını kullanırken hepimizden çok daha dikkatli olması gerekir, örnek olması gerekir, örnek bir 
insan olması lazım ama maalesef bunu göremiyoruz. Başbakan ve ekibi milletin parasını çarçur etmektedir, savurmaktadır 
maalesef. AKP Hükûmeti her gün zam yaparak benzin, mazot, alkol, elektrik, doğalgaza yeni zamlar getirirken zeytin 
üreticileri, narenciye, nar üreticileri  ağaçların altında meyveleri tepelenirken, işçiler, emekliler, öğretmenler her geçen gün 
bankalar önünde bir önceki aldıkları krediyi nasıl ödeyeceklerinin telaşını yaşarlarken, destekleme kredilerini alamadığı, 
hayvanlarına saman yetiştiremedikleri için pahalıya mal ettikleri hayvanları maalesef bir an evvel, yarı yarıya elden çıkarma 
çalışması içindeyken yani yaşam derdine düşmüşken yoksullar, açlar ve milyonlar bu durumdayken maalesef ki bana 
telefonda birçok vatandaş, “Açım, açım, bir  dilim ekmeğe ihtiyacımız var.” derken, altı uçağı, bir helikopter filosu olan 
Sayın Başbakan 400 milyon dolara uçak siparişi veriyor ve ayrıca bir helikopter daha alma planlaması yapıyor. Sizler 
bunları nasıl değerlendiriyorsunuz bilmiyorum ama gerçekten bir Başbakanın  daha dikkatli olması gerektiğini 
düşünüyorum ülkede. 

Sayın milletvekilleri, yurt dışı gezilerine, ülkemizi temsil etmesine hiçbir sözüm yok, biz de alkışlıyoruz zaman 
zaman, ancak gerek bakanların sayısı, gerek üst bürokratları iş adamlarıyla birlikte gittiklerinde padişahları, sadrazamları, 
paşaları kıskandıracak şaşalı yurt dışı gezilerini üzüntüyle izliyorum. Yurt dışı gezilerinde eşlik eden bakanlar ve üst düzey 
bürokratlar en lüks araçları kiraladığını, ayrı ayrı Mercedesler de gittiklerini ve ailelerinin ayrı araçlarla, maalesef, 
mağazalara gittiklerini  görmekten, duymaktan, okumaktan hicap duyuyorum. 

Biz hiçbir zaman bu kadar zengin bir ülke değiliz. Hatta Belçika Prensi Philippe buraya geldi gitti. Sayın 
Cumhurbaşkanı, Başbakan, Dışişleri Bakanı karşıladılar. Mütevaziliğiyle dikkati çekiyordu. Ne ile geldi biliyor musunuz, 
sevgili arkadaşlar? Türk Hava Yollarının tarifeli biletiyle geldiler.  

Dolayısıyla, bu kadar yoksulun, bu kadar acı çeken, bu kadar aç insanın olduğu bir ülkede bir Başbakan’ın daha 
dikkatli olması gerektiği düşüncesindeyim. Bunun altını özellikle çizmek istiyorum. Bunu vatandaşlarımız izliyorlar, takip 
ediyorlar, sevgili arkadaşlar.  

Sayın Başbakan gerek grup toplantısında gerek Almanya’daki demeçlerinde, ülkemizde yaşanan olayları 
görmemezlikten gelerek hatta üstünü örterek hatta yalan söyleyerek ve insanları rencide ederek “Kebap yiyorlar, yok böyle 
bir şey.” derken ve bir tane açlık grevinde insan olduğunu söylerken bugün Türkiye Büyük Millet Meclisinin İnsan Hakları 
Komisyonu ve Adalet Bakanı Bolu’ya gidiyor.   

Dün, sevgili dostlar, sayın milletvekilleri, Bolu’ya ve Kocaeli’ne gittim ve bir hekim olarak gerçekten çok 
üzüldüm. İnsanlar elli gün sonra yaklaşık on kilo civarında kaybetmişler ve beyin hücreleri atrofiye olmaya başlamış 
hareketleri… Hep sağlık sorunları yaşıyorlar. Hiç tasvip etmediğim görüşlerinin yanında ama bir insan olarak, bir hekim 
olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinin bu konuda çözüm yeri olduğunu söylüyorlar ve bugün 45 tane anne geldi, 
gözyaşlarıyla “Ne olursunuz, bir tek Türkiye Cumhuriyeti’nin Türkiye Büyük Millet Meclisine güveniyoruz.” Diyorlar. Bu 
büyük bir sorumluluktur arkadaşlar. Ve dün bu anneler, maalesef, Adalet Bakanlığına gittiklerinde kapıda panzerlerle ve 
barikatlarla karşılaşmışlardır. Artık barikatlar ve panzerler alışkanlık hâline geldi.  Cumhuriyeti kutlamaya çalışıyorsunuz, 
sorununuzu gidermeye çalışıyorsunuz engelleniyor. Dolayısıyla, nereye geldiğimizi birazcık daha dikkatli izlemeniz 
gerekiyor. Yani, iktidarda olmanız, sizin birçok şeyi  görmemenizi gerektirmiyor, sevgili arkadaşlar.  

Ben birkaç cümle de şeyle ilgili söylemek istiyorum, bu AFAD konusunu. Sayın Bakan, özellikle bir aferinci 
duygu içinde Hükûmet. Yani, Suriye’den gelenlere tabii ki insani katkılarda bulacaksınız, Somali’ye gidecekseniz,  başka 
yerlerdeki insanların sorunlarıyla ilgilenecekseniz ama kendi insanlarımızı göz ardı ederseniz, bu sizi ancak dışarıdan 
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alkışlamak gelir, o insanların da ilinmesi apayrı bir duyguyu yaşatır. Size birkaç örnek vermek istiyorum:  Geçen sene 
Köyceğiz ve çevresinde sel felaketi oldu ve bu Hükûmetin bu bürokrasisi belirledi, 5-6 kere ben milletvekili olarak 
söylememe rağmen maalesef bir kuruş para gönderilmedi.  

Arkadaşlar, ayrıca, Fethiye’de yine iki köyde… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
NURETTİN DEMİR (Devamla) – Son, bitiriyorum. 
İki köyde afet nedeniyle evleri yıkıldı, çatladı ama mevzuat uygun değil diye insanlara yardımda bulunulmadı. 

Bağlıağaç’ta ve Arsa köyünde, bir köyde 4, bir köyde de 2 olmak üzere 6. “Efendim, 10’dan aşağı olursa biz Hükûmet 
olarak destek sağlayamıyoruz.” diyor. Böyle bir şey var mı? Çığ geldi, evinizi darmaduman etti yani Hükûmet olarak bir 
çözüm bulamayacaklar mı? Böyle bir şey olabilir mi? Nasıl sosyal devletiz? Biz Somali’deki bir aileye koşuyoruz da bu 
insanlara niye koşmayalım ki?  

Ben, özellikle yeni bütçenin hayırlı olmasını diliyor ve bir iktidarın başbakanının çok daha duyarlı olmasını, 
vatandaşların önünde harcamalarına dikkat etmesi gerektiği düşüncesiyle saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Demir. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Değerli Başbakan Yardımcısı, değerli arkadaşlarım, değerli kamu 

görevlisi arkadaşlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, bir özel işim nedeniyle birinci bölümde yoktum ama arada Başbakanımız adına yapılan, 

hazırlanan konuşma metninin tamamını okudum ve inceledim.  
Değerli arkadaşlar, on yıldan bu yana ülkemizi bir Başbakan başkanlığında AKP hükûmetleri yönetiyor. Bu 

metinde de gördüm ki bir kez daha, yarattığımız illüzyonlarla hem kendimizi inandırmaya çalışıyoruz hem halkımızı 
inandırmaya çalışıyoruz. Elbette bu on yıllık süre içerisinde dünyadaki gelişmelerden ülkemiz de nasibini aldı, elbette bazı 
güzel gelişmeler de olmadı değil. Bu işin doğasında var. Kim yönetirse yönetsin, daha iyiyi yapmak, daha güzele erişmek, 
halkın mutluluğu ve refahı için çalışmakla ilgili olarak göreve geliyor. Yani bir ülkede eğer bir yönetim ekonomiyi iyi 
yönetemezse veyahut da ne bileyim, sağlıkta, başka alanlarda başarısız olursa bir başkası geldiğinde o iyi yönetilemeyen 
kesimleri iyi yöneterek merhale katedebilir, aşama katedebilir. Fakat bir noktaya doğru gelindiğinde dönüşü olmayan yollara 
gidilebilir yani Sayın Başbakanımızın eğer dostuysanız, arkadaşıysanız ve gerçekten seviyorsanız, zaman zaman 
eleştirmekten korkmamanız gerekir. Zaman zaman uyarılmaya ihtiyacı olduğu anlar oluyor Sayın Başbakanımızın. Biraz 
evvel, Sayın Milletvekili arkadaşım söyledi, on yıldan bu yana Başbakan kendinden başka kimsenin konuşmasına 
tahammül edemeyen bir yapı içerisinde. Gerçekten, önüne geleni azarlayan bir alışkanlık hâline geldi. En son artık, 
Cumhurbaşkanıyla açığa çıkan tartışmaları “Acaba neler oluyor?” sorusunun sorulmasına neden oldu. Elbet te bu AKP 
Hükûmetleri dönemindeki gelişmelere duyarsız kalınamaz ama hiç alışık olmadığımız manzaralarla karşılaşıyoruz. Yurt 
dışına gidiyoruz, hepimiz gidiyoruz, gidiyorsunuz. Ülkelerin cumhurbaşkanları var, devlet başkanları var veya parlamento 
başkanları var, bakanları var o toplantılarda. Dünyanın hangi ülkesinde bizim Başbakanımız kadar korumayla dolaşan 
başbakan gördünüz? Kaç tane koruması var bizim Başbakanımızın, kimden koruyor? Mecliste bile, cenazelerde bile 
koruma terörü esiyor Türkiye’de. Cenazelere gidiyoruz, şehit cenazelerine, yani korumalardan saf tutamıyoruz, elimizi 
kaldırıp tekbir getiremiyoruz. Yani bu koruma terörünün bu boyuta varmış olmasından rahatsızlık duymuyor musunuz?  

İkincisi, değerli arkadaşlar, gerçekten, yani dilim varmıyor söylemeye ama, bir Başbakan, bir Hükûmet, çıkıp 
Oslo görüşmeleri gündeme geldiğinden “Görüşen şerefsizdir.” kelimesini kullandıktan sonra, sanki kendisine bağlı bir 
kurum değilmiş gibi ya da kendisi adına konuşanlar kamu görevlisi değilmişçesine “E onların görevi zaten.” diyebiliyor ise, 
bu kadar pişkinlik fazla. Ben başka kelime bulmak istemiyorum. Yani bir Başbakan, biraz sevimli, biraz şefkatli, biraz 
gerginlikten uzak politika izlemesi gerekir. Başbakana düşen görev, gerilim ve gerginlik politikası üretmek ve onu sürekli 
kılmak değil, tam aksi var olan gerginlik ve gerilimleri gidermek için hem etrafına hem görevlilere sükûnet aşılamak ve 
tavsiye etmektir. 

Şimdi, bakıyoruz, değerli arkadaşlar, bu kadar şatafat, debdebe gerçekten fazla. Yani geçmiş dönemlerde özel 
uçakla davetiye gitti başka ülkelere. Yani ülke yatırım yapamıyor, işsizlik had safhaya çıkmış, yandaşlar dışında millet 
yoksullaşmış yani bir perişanlık içerisinde ama biz araç, uçak yarışı içerisindeyiz, lüks içerisindeyiz, saltanat içerisindey iz. 
Bunu bu ülkenin kaldırabilmesi olanaklı değil.  

Bakınız arkadaşlar, biz 1923’te cumhuriyet kurulduğu zaman yani seksek dokuz yıl önce, o cumhuriyetle 
Avrupa’ya özgürlük ve demokrasi dersi veriyorduk. Şimdi ileri demokrasi diyorsunuz ama nasıl bir ileri demokrasi? 
Demokrasimiz yeterli olmadığı için Avrupa Birliğine alınamıyoruz. Diğer taraftan, seksen dokuz yıl önce fabrikalar inşa 
etmiştik, şimdi seksen dokuz yıl sonra bu fabrikaların tamamını sattık, sattıklarımızın yarısından fazlasını da kapattık ya da 
kapanmasına göz yumduk ya da yerli, yabancı yandaşlarımıza peşkeş çektik, üretimden koparttık ülkeyi. Yine, seksen 
dokuz yıl önce sanayide ve tarımda kendine yeten bir ülke olabilmek için atağa kalkmıştık, bugün toplu iğneyi, karpuzu, 
samanı yeniden satın alır hâle geldik. Yine, seksen dokuz yıl önce benimsediğimiz sistemle kadınlarımızı kısa sürede 
seçme ve seçilme hakkına kavuşturmuştuk, şimdi seksen dokuz yol sonra kadınlarımıza “Siz üç çocuk doğurun, evde 
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oturun, üretime katılmayın, sizin yeriniz evinizdir.” diye eve hapsetmeye kalktık. Seksen dokuz yıl önce pozitif bilimleri 
öğreniyorduk, şimdi seksen dokuz yıl sonra yeniden metafiziğe merak sardık. Seksen dokuz yıl önce hukuk devletine 
geçmiştik, kadı efendilerin yerini cumhuriyet savcıları ve hâkimler almıştı, seksen dokuz yol sonra kendi hâkimlerinizi, 
savcılarınızı yarattınız, temel hukuk kurallarını bir tarafa bırakıp ulemaların fetvalarını tartışır olduk “Ulemaya bir soral ım.” 
deme noktasına geldik. Seksen dokuz yıl önce öğretmenlerimiz aydınlanma için başımızın tacıydı, seksen dokuz yıl sonra 
öğretmenlerimiz atama bekledikleri için başımızın belası konumuna geldi. Yani seksen dokuz yıl önce, hatta doksan üç yıl 
önce Büyük Millet Meclisini savaş koşullarında açmış, kararlarını Meclisten alıyor, Meclisten savaşın yönetilmesini 
sağlıyorduk, doksan üç yıl sonra Meclis açık, ülkeyi yasalarla yönetme yerine, parlamenter sistem içinde yönetme yerine 
kanun hükmünde kararnamelerle yönetme sevdasına düştük. Seksen dokuz yıl önce atılım yapmış kendi mallarımızı 
üretecektik, kendi dükkânlarımızda pazarlayacaktık, sanayi sergileri açıyorduk, iktisat kongreleri topluyorduk; seksen dokuz 
yıl sonra geldiğimiz noktada bütün pazarlarımızı Çin ve Avrupa malları sardı, kendi mallarımızı satacak yer bulamaz olduk. 
Yine, seksen dokuz yol önce Atatürk’ün nerede, ne zaman karşımıza çıkacağı belli değildi; seksen dokuz yıl sonra, bir saat, 
iki saat önce yollar kesiliyor, birinin geçeceğini, padişah geçen ülkelerde olduğu gibi bekler olduk. Yani övünülecek elbette  
güzel şeyler var ama bir de bazı gerçekler var. 

Bakınız, ülkemizde yeşil kartlı sayısıyla övündünüz. Şimdi, halkın yoksulluğunu seçime endeksli oya tahvil 
sömürür hâle geldiniz. Yani güzel şeyler elbette var olan ama bunları da bu konuşmaların içerisinde aramak gerek ir. Yani 
şimdi, ülkemizin içinde bulunduğu koşullar nedeniyle kalkıp hiçbir arkadaşımız burada Başbakanlığa ayrılan örtülü ödenek 
nedir diye sormuyor. Sorma ihtiyacına da girmiyoruz. Neden girmiyoruz? Çünkü örtülü olmasına gerek yok, her taraf 
ödenek, her taraf emrinde. Padişah… Eğer devletin olanakları yetmez ise diyor ki falanca arkadaşına “Çocuk Amerika’da 
okuyor, harçlığını gönderiver.” diyor.  

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ne alakası var Sayın Çetin? 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Ya arkadaşlar, var bu. Bakın, yansıdı bu. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Örtülü ödenek yıllardır var yani bugün mü kondu? AK PARTİ mi koydu? Örtülü 

ödenek her yerde var. Ne alakası var yani? 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Ama öyle bir noktaya geldi ki arkadaşlar, yani sizin de rahatsızlık duyduğunuz belli. 

Ben bundan memnuniyet duyarım yani herkes rahatsızlık duymalı. Bakın, sadece örtülü ödenek değil, savurganlıktan, 
israftan, şatafattan kaçınmak “Müslüman’ım” diyen herkesin görevidir. Haramdır israf. 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Yani 10 milyon yeşil kartlıya hizmet veriyoruz. Bunu da mı eleştiriyorsunuz?  
İZZET ÇETİN (Devamla) – Çarpıtma. 10 milyon yeşil kartlı sayısıyla övündük. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Onu da eleştiriyorsunuz. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Halkı yoksullaştırdık. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Ne alakası var? 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Zenginleşenler, buraya kara lastikle gelip ciple gidenler oldu ama halk yoksullaştı.  
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Siz neden bahsediyorsunuz? 
BAŞKAN – Evet, ilave süre vereceğim. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bir başka olay. Ankara’da hazine arazisi mi kalmadı da 

Atatürk Orman Çiftliğine göz diktiniz? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Allah aşkına, doğru bir şey söyleyin de sizi dinleyelim. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Oranın sit alanını değiştirip orayı beton yığını hâline dönüştürüyorsunuz. Ya insanlar 

fani, gelip geçici. Yarın hepimiz göçeceğiz yani siyasi ömrünün ne olduğunu, diğer insani ömrünün ne olduğunu biz takdir 
edemeyiz, bilemeyiz ama orada kim olursa olsun huzurla görev mi yapabilecek? Yani Atatürk’ün, bu cumhuriyetin, bu 
devletin kurulmasına önderlik etmiş kişileri huzursuz ederek, rencide ederek, onlara yersiz, zamansız hakaret ederek 
Türkiye’yi bir yere taşımanın olanağı yok.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Siz başka bir ülkeden bahsediyorsunuz. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Bakınız değerli arkadaşlarım, size çok samimi bir iki nokta söyleyeyim. Şimdi, 

geçtiğimiz günlerde, arkadaşlar değindi “Bir istihbarat aldık.” diye Ankara gerçekten 29 Ekim günü yani eğer sağduyu 
egemen olmasa, Başbakana kalsaydı, Ankara Valisine kalsaydı, Hükûmete kalsaydı, kan gölüne dönebilirdi. Ben 
oradaydım, barikat öyle birileri tarafından da açılmadı, aşıldı ama Sayın Valinin söylediği gibi, keşke ya Vali ya Başbakan 
emir verseydi de açılsaydı o barikat da o gaz… 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Alkışlasaydık. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Hepimiz alkışlasaydık. Ya da bizimle gelip yani geçmişte eleştirdiğiniz generallerle, 

devlet erkânıyla gidip stadyumda kutlamaları eleştiriyordunuz, bugün stadyumda sizler vardınız o eleştirdiğiniz generallerle,  
askerlerle. Ben şimdi şu soruyu soruyorum: 

BAŞKAN – Evet, lütfen Sayın Çetin, toparlayabilir misiniz. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Bakın, Uludere’de 34 yurttaşımız, istihbaratın nereden alındığını biliyorsunuz, halka 

anlatmıyorsunuz ama… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İZZET ÇETİN (Devamla) – …bir yanlış istihbarat sonucunda yaşamını yitirdi. Şimdi, aynı yerden mi aldınız acaba 

istihbaratı da böyle bir tedbir aldınız? Bu istihbarat, bizim istihbarat kuruluşumuz ne işe yarar? Tabii o istihbarat 
kuruluşunda geçmiş dönemlerde deneyimli insanlar görev yapıyor idi. Bugün sadece yani devlete değil sadece Başbakana 
istihbarat taşıyan bir kurum hâline geldi. Neden? Çünkü kendisi için özel yasa çıkarıldı bu Mecliste. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen toparlayabilir miyiz. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bir başka konu, yani bu özgür Suriye ordusu, Suriye 

meselesi. Yani iki yıl önce hakikaten ben kıskanıyordum. Benim köyüm, Beypazarı’nın 30 kilometre kuzeyinde. 
Beypazarı’na Esad’ın karısı gelmiş, bizim arkadaşlarımız da onu misafir etmekten övünmüşlerdi, ağırlamışlardı. “Ya ne 
kibar, ne nazik, Başbakanın arkadaşı.” Başbakan “Komşularla sıfır sorun.” diyor ve dostluk kuruyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İZZET ÇETİN (Devamla) – Öyle gıpta etmiştik. Ya iki yıl geçmedi yani bunu keşke içinden gelerek ta önceden 

görmüş olsa Esad’ın kim olduğunu, nasıl birisi olduğunu. ABD “Böyle yapacaksın.” dedi. Bakın, basında var. ABD “Türkiye, 
Suriye politikalarını değiştirmelidir.” diye diye değiştirtti ve bugün çekildi kenara, Türkiye’yi yalnız bıraktı, Başbakanı yalnız 
bıraktı. Bugün Başbakan tek başına kaldı. AKP, Suriye politikasında dünyada yalnız kaldı.  

Arkadaşlar, biz bağımsız bir ülke kurduk… 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Devamla) – İki dakika Sayın Başkan. 
Cumhuriyetin kurulmasından sonra bütün ülkeler, Orta Doğu’da kurulan yeni genç cumhuriyette neler oluyor diye 

Mustafa Kemal Atatürk’ün cumhuriyet devletini ziyaret kuyruğuna girmişti ve gerçekten imrenerek, alkışlayarak 
ayrılıyorlardı. Şimdi geldiğimiz noktada, ben dün Almanya’da Başbakanın Almanya seyahatiyle biraz basından bakmaya 
çalıştım ve… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İZZET ÇETİN (Devamla) – …benim ülkemin Başbakanı o tür protesto girişimlerine muhatap olmamalı. Değildi, 

öyle değildi. Şimdi, özgür Suriye ordusu denilen ordunun ya da kimlerse onlar, onları eğitmek, gündüz yatırıp gece Suriye 
içine göndermek Türkiye'nin görevi olamaz. Bu memleket, savaşın kan ve gözyaşı olduğunu çok iyi bilir.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Devamla) – Onun için bu politikalarından Başbakanı vazgeçirme görevi hepinize düşen bir 

görevdir. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Koca ve Sayın Üstün, hanginize öncelikle söz vereyim? 
Sayın Üstün, buyurun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcım, değerli milletvekili 

arkadaşlarım; hepinize iyi akşamlar diliyorum. 
Bütçede yavaş yavaş hakikaten yorulma emareleri başladı. Çünkü eleştirilerin biraz dozu kaçıyor. Hayır, 

hakikaten… 
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Sadece hakikatler ifade ediliyor.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) - …biraz dozu kaçıyor. Bazen, zaman zaman hakarete varan şeylere geliyor. Tabii 

ki milleti Cumhuriyet Halk Partisi beğenmeyebilir ama bizim milletimiz bu millet.  
ALİ HAYDAR ÖNER (Isparta) – Milletimizin ne dediğini göreceksiniz yakında. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – İktidar olmak isteyen her parti bu milletin seviyesine çıkmak zorunda. Başka da 

bir yolu yoktur, başka da bir alternatifi yoktur.  
Şimdi, sabahtan beri arkadaşlarımız konuşuyorlar, kadrolaşmaktan konuşuyorlar. Adalet Bakanlığındaki 

hâkimler, savcılarda kadrolaşmaktan, Cumhuriyet Halk Partisinden başka şikâyet herkes edebilir çünkü açıktan 
“Cumhuriyet Halk Partilileri almayacağım da MHP’lileri mi alacağım.” diye veya “Ülkücüleri mi alacağım.” diye açıktan 
beyanat veren Cumhuriyet Halk Partili bir bakandı. Şimdi, gelinen nokta, ta 89 yılı, okullarda Kur'an eğitimi yapılıyor diye 
“89 yıl öncesine geriye gidiyoruz.“ diye bir açıklama çok mantıklı, makul bir açıklama değil. Bu toplumu tanımadığımızı 
gösteren, bu toplumu anlamadığımızı gösteren bir açıklama. Dolayısıyla, birbirimizi anlayalım. 

İsraf konusunda, ben Sayın Başbakanımızın öyle 400-500 milyon dolarlık, 600 milyon dolarlık -bilmiyorum 
konuyu ama- bir helikopter alacağına ihtimal dahi vermiyorum. 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Uçak alıyor 400 milyon dolarlık. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Rakamını bilmiyorum ama Türkiye Cumhuriyeti korumayla, güvenlikle 

eleştirilecek bir Başbakanlık makamı değildir. Dünyanın en karmaşık bir bölgesinde Başbakanlık yapıyorsunuz. Dolayısıyla, 
koruma sayısından, 2 tane, 3 tane, 5 tane korumanın fazla olmasından dolayı eleştirilecek bir ortamda değiliz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – 1.500 olduğu söyleniyor, ben o anlamda sordum. 
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FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Koruma Müdürlüğünde o kadar insan olabilir ama öyle bir şey olabileceğine 
ihtimal vermiyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Feramuz’cuğum, müsaade edersen Sayın Bakan cevap versin 
bunlara ya. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Mevlüt Ağabey, yani ben kendim söylüyorum. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Niye bu kadar rahatsız ediyor sizi bu ya? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, rahatsız olmuyoruz. Sayın Bakanımız cevap versin. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Şimdi, millî egemenlik konusuna geldi. Sabahtan beri… 
BAŞKAN – Hatip düşüncesini aktarıyor. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Sabahtan beri, her fırsatta tutuklu milletvekilleri. İnanın, tutuklu milletvekillerine 

ben de sizler kadar üzülüyorum ama eğer hakikaten bir suç işlememişseler onların burada olmasını isteriz, ben de iste rim 
ama… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, ben de aynı. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Tamam, ben de aynısını söylüyorum. Ama konu AK PARTİ’yle milletvekillerinin 

arasında, Cumhuriyet Halk Partisinin arasında bir konu değildir. AK PARTİ’yle alakası olan bir konu değildir. Yargıyla 
Cumhuriyet Halk Partisinin veya tutuklu milletvekili olan partilerin arasındaki bir konudur. Gerekli müracaatları yaparlar, 
yargı neye karar verirse odur. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne alakası var? Ne alakası var? 
BAŞKAN – Şimdi, arkadaşlar… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Ben söyleyeceklerimi söyleyeyim de bizim… 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Vekil, siz Mecliste değil miydiniz? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Ben Meclisteyim, arkadaşların da eğer suçları yoksa bu aramızda olmalarını 

isterim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – E tamam. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Onun dışında, aday gösteren de ben değilim… 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Üstün, müsaade eder misiniz. 
Değerli arkadaşlar, bakın, şimdi tüm arkadaşlarımız konuştu, her şeyi söylediniz. Arkadaşlarımız bir müdahale 

etmediler. Konuşsun, eğer söyleyeceğiniz ilave bir husus varsa ben tekrar size söz veririm efendim. 
Buyurun Sayın Üstün. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Şimdi, yüzde 50, bu vatandaşın, bu milletin yüzde 50’sinin oyunu almış bir 

partiyi ve onun liderini âdeta diktatörlükle, despotlukla suçluyorsunuz. Yani kim idare edecek yüzde 50 oy almış bir lider 
idare etmeyecek de. Zaman zaman eskiden bütün atalarımız da anlatılar, büyüklerimiz de, Cumhuriyet Halk Partisi hiç oy 
almadan da idare ediyor. Cumhuriyet Halk Partisi idare etmek istiyorsa, dediğimiz gibi, milletin duygularını anlayacak, 
milletin seviyesine çıkacak bir politika geliştirmek zorundadır. Yoksa ancak bu yönetme hevesiyle bu şekilde, yönetme 
arzusuyla bu şekilde devam eder gider ya da eğer varsa 23 Nisanda temsilî olarak bir yönetme fırsatı verilebilir mi? Sayın 
Başbakan Yardımcımıza soru olarak soruyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya ne demektir “23 Nisanda” ya? Feramuz ya, ayıptır ya! Ayıptır be! 

Yaptığın terbiyesizlik ya! Terbiyesizlik ya! (Gürültüler) 
BAŞKAN – Lütfen müdahale etmeyin değerli arkadaşlar. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Nereden geldiğim belli, ben AK PARTİ’nin kurucu üyesiyim, kurucusuyum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yaptığın terbiyesizlik bu ya!  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Yaptığın terbiyesizlik! Ne demek ya? Ne demek “23 Nisanda temsilî 

bir şey?” 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Espri yaptım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle espri olmaz ya! Öyle espri olmaz ya! Ayıptır ya! Ayıptır ya! Ne 

demek bu ya? Ne demek ya? Burası çocuk tiyatrosu mu? Çocuk tiyatrosu mu bura? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Üstün. 
Sayın Türeli, buyurun. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Evet, gecenin ilerleyen saatlerinde herhâlde biraz bir tartışmalı ortam oluştu. Tabii, söyleyeceklerimizi muhalefet 

partisi olarak söyleyeceğiz. Bu açıdan da bunu da burada Sayın Başbakan Yardımcımız da ilgili kurumlarımız da burada, 
onlar da dinleyecek ve kendilerinden de cevap alacağız. 

Şimdi, Başbakan Yardımcımızın yaptığı sunuşu dinledim, aynı zamanda kitapçık var, orada da okudum. Sunuş, 
ekonomiden dış politikaya, siyasete kadar hemen bütün önemli alanları kapsıyor, o alanlarda ne yapıldığına ilişkin genel bir 
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perspektif ortaya konulmuş. Tabii normal, Başbakanlığımıza da bu yakışır. Başbakanlık bütün kurumların üstündedir, 
onların hepsini koordine eder, bu da güzel. Gene dikkat çeken bir husus orada, güçlü bir devlet geleneğimiz olduğundan 
bahsediliyor ve de gene ilginç, 8’inci sayfada ve günümüzde kalkınmışlığın göstergesinin organizasyon kurabilme ve strateji  
geliştirmekten geçtiği belirtiliyor. Buna katılıyorum. Önemli tabii bunlar.  

Peki, Türkiye'nin şu anda içinde bulunduğu nokta söylediğiniz gibi midir? Gerçekten böyle parlak mıdır? Ben 
böyle olmadığını düşünüyorum. Aksine tüm bu alanlarda ciddi sıkıntılar olduğunu düşünüyorum. Önce isterseniz 
ekonomiden başlayayım. AKP dönemi, şu içinde bulunduğumuz 2012 yılına kadar, en çok övündüğü ekonomi alanında 
bütçe disiplini ve bankacılık sektöründeki sağlam yapıydı. Bunun da aslında bütün Avrupa’yı, dünyayı kriz kasıp kavururken 
Türkiye’yi çok fazla etkilemediğini söyledik ama o dönemde de biz şunu biliyorduk: Azalan yurt içi tasarruflar  çok ciddi bir 
problemdi. Artan cari işlemler açıkları problemdi. Dış borç stoku âdeta kartopu gibi büyüdü. Hane halkı borçlulukları 
neredeyse gelirlerin yarısını aştı. Tarım ve hayvancılıkta Türkiye ithalatçı konumuna geldi. Sanayi sektörü yapısı son 
derece emek yoğun bir yapı içinden düşük teknoloji yoğunluğunun içinde bulduğu bir çerçeveye hapsoldu. Bunlar 
Türkiye'nin problemleri, yapısal problemleri ekonominin. Ha şimdi ne oldu? Şimdi bu krizin etkisiyle bütçe disiplini de 
bozuldu ve bunun sonucunda da Hükûmeti bir korku aldı “Aman kredi notumuz düşer mi? Aman ondan sonra neler 
olabilir?” gibi. O açıdan da baktığımız zaman gerçekten Türkiye’deki yapısal problemlerin AKP döneminde çözülmediğini, 
tam tersine ağırlaştığını görüyoruz.  

Gene burada, kitapçıkta ne yazıyor? Yabancı sermaye girişlerindeki artışla övünülüyor. Doğru, yabancı sermaye 
girişleri arttı ama şunu söyleyelim: Gelen yabancı sermaye yatırımlarının yalnızca yüzde 10-yüzde 15’i yeşil alan dediğimiz 
yeni yatırım yapmaya geldi. Yüzde 85-yüzde 90’ı, yıllar itibarıyla değişmekle birlikte ortalama, Türkiye’de zaten mevcut olan 
kamu iktisadi teşebbüslerinin özelleştirme yoluyla yabancılara satılmasından kaynaklandı ve aynı şekilde gayrimenkul 
satışlarından yabancılara ve gelen yabancı sermaye, sanayi sektörü alanına gelmedi, hizmet sektörü alanına geldi, 
bankacılık alanına, ticaret alanına, iletişim alanına geldi ve bunun sonucunda ne oldu? Türkiye’deki kâr transferleri 
inanılmaz bir biçimde arttı. Ne demek kâr transferi? Türkiye’ye gelen yabancı sermaye kârını ülkesine aktarıyor. 2002 
yılında kâr transferleri, yabancıların ülkelerine yaptığı transfer 400 milyon dolarmış, 400 milyon dolar. 2011 yılında 3 milyar 
dolara çıkmış ki bir de transfer fiyatlaması vardır ekonomide. Yani merkez şirket buradaki yavru şirketle ülke içindeki ciroyu, 
vergiye tabi olacak kazancı azaltmak için maliyetleri yüksek tutarak Türkiye’deki alanı, ciroyu küçültür ve daha az vergi 
vermeye çalışır. Transfer fiyatlamasını da koysak bunun içine, tabii bunu hesaplamak kolay değil, çok daha yüksek 
rakamlara çıkıyor.  

Gene ne diyor? IMF borcunu 23,5 milyar dolardan 1,7 milyar dolara indirdiniz. Bravo da Türkiye'nin dış borcunu 
da 130 milyar dolardan 325 milyar dolara çıkardınız. Bakın, seksen yılda, 1923 yılından 2002 yılına kadar Türkiye’de 
yapılan toplam dış borç 130 milyar dolardır ve bunun içinde cumhuriyet hükûmetinin Osmanlı İmparatorluğu’ndan kalma 
borçları da vardır, 1954 yılına kadar ödenmeye devam etmiştir. Ayrıca, kurulmuş Sümerbanklar vardır, Etibanklar vardır, 
şeker fabrikaları vardır, çimento fabrikaları vardır, aklınıza gelen bütün KİT’ler vardır ve toplam dış borç 130 milyar dolardır. 
Ama on yıllık sürede buna 195 milyar dolar eklenmiş ve 325 milyar dolar olmuştur dış borç ve bunun içinde de bütün bu 
KİT’lerin hepsi özelleştirilmiş, satılmıştır. 35 milyar dolara yakın da bir baktığınız zaman özelleştirmeden bahsediliyor. Hangi 
performansla nasıl övündüğümüzü anlamış değilim.  

Diyorsunuz ki “Cari işlemler açığının konjonktürel kaynakları büyük ölçüde dengelendi.” Nasıl dengelendi? 2002 
yılında 0,6 milyar dolardı, 1 milyar dolar bile değildi cari işlemler açığı, 2011 yılında 77 milyar dolara çıktı. Şimdi biraz  
yavaşladı tabii. Tabii, büyüme azalınca, yurt içi talep azalınca doğal olarak biraz azaldı ama gene 59 milyar deniyor. 
Önümüzdeki yıllar gene ekonomi büyüdüğü zaman yurt içi talebe dayalı gene artacak.  

Gelelim dış politikaya. Türkiye komşularla sıfır sorun politikasıyla başladı, şu anda sorunumuz olmayan hiçbir 
komşumuz yok. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’yle yaşadığımız sorunları unuttuk mu? Halk hatırlıyorsunuz yürüdü 
sokaklarda, büyükelçiyi protesto etti. Ya Azerbaycan’la yaşadığımız? Ermenistan açılımında Azeri kardeşlerimizle, nasıl 
geldiğimizi, nasıl aramızın bozulduğunu hatırlayın. E Irak merkezi hükûmetiyle yaşanan problemler ortada. En sonda Suriye 
konusu da çok açık ve net olarak ortadadır. İran, Rusya gibi dolaylı olarak ilişkimizin bozuk olduğu ülkeleri saymıyorum bile .  

Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; dış politika iç politikaya benzemez, bedelleri vardır. Yapılan bir yanlışı 
bir biçimde ortadan kaldıramazsınız. Türkiye'nin Cezayir’in bağımsızlık mücadelesinde Cezayir’in değil Fransa’nın yanında 
yer almasının yarattığı o hayal kırıklığı hâlâ Arap dünyasında devam etmektedir. Bu açıdan bugün Suriye’de yaşananlar 
çok yanlış şeylerdir. Türkiye hiç olmadığı kadar, büyük devlet olma konumuna yakışmadığı kadar o bölgede başka 
devletlerin bir aleti, bir aracısı konumuna düşmüştür, bir taşeronu konumuna düşmüştür. Bu da Türkiye Cumhuriyeti’ne 
hiçbir şekilde yakışmamaktadır.  

Siyaset alanı gene konuşmada bahsi var burada. 
Şimdi, değerli arkadaşlarım, demokrasi, insanoğlunun şimdiye kadar bulduğu en iyi rejim yani bazı problemleri 

var kendi içinde ama daha iyi bir rejim yok. Bununla birlikte şunu bilmek zorundayız: Demokrasi çoğunluğun diktası değildir, 
demokrasi bir uzlaşma rejimidir. Demokraside biçim ve şekil şartları elbette önemlidir yani çok parti olacak, serbest 
seçimler olacak, bunlar olmazsa olmaz koşullardır, gereklilik koşullarıdır ama yeterlilik koşulları değildir. Demokrasiyi 
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demokrasi yapan şekil kadar öz ve içeriktir. Nedir onlar? O sağlıklı işleyen bir hukuk devletidir, yargının bağımsızlığıdır. 
Özgür ve düşündüğünü açıkça söyleyebilen ve kamuoyunu doğru bilgilendiren bir basındır. Düşünme ve ifade etme 
özgürlüğüdür. Kamu kaynaklarının kullanımındaki hassasiyettir. Sivil toplum örgütlerinin siyasal karar alma süreçlerine 
katılımıdır. Şimdi, bu açıdan baktığımızda Türkiye böyle midir? AKP döneminde Türkiye’de demokrasinin kalitesi artmış, 
özü, içeriği zenginleşmiş midir? Hayır, tam tersine, bütün bu söylenen alanların hepsinde çok ciddi gerileme vardır, siz de 
biliyorsunuz. Bugün basın üzerindeki baskının ne noktada olduğu ortada. 12 Eylül referandumunda Yüksek Mahkemenin 
hangi konumlara düştüğü ortada, yargı bağımsızlığına ilişkin. Bunlar, toplumda da çok ciddi tartışmalar yaratıyor. Bu da 
gösteriyor ki: AKP hızlı bir biçimde, otoriter bir rejime doğru kaymaktadır. Kendinden olmayana hayat hakkı tanımayan bir 
iktidarla karşı karşıyayız.En sonunda, en büyük bayram olan Cumhuriyet Bayramı’nda bunu yaşadık. Hem “Bayramları 
resmî kutlamalar olmaktan çıkartıp halka indirelim, coşkuyla, şenlikle kutlayalım.” diyorsunuz hem de orada kutlamak 
isteyen on binlerce, belki yüz binlerce insanı bir biçimde biber gazına maruz bırakıyorsunuz. Böyle bir şeyi kabul etmek 
mümkün değil. O açıdan da baktığımızda demokrasiyi gerçekten ileriye götürmeye ihtiyacımız var. Demokrasiyi 
içselleştirmeye ihtiyacımız var. Kolektif aklı egemen kılmaya ihtiyacımız var. 

Sekizinci sayfada güzel bir ifade var, diyor ki, okuyorum: “Günümüzde kalkınmışlığın göstergesi sadece kişi 
başına gelirle değil; strateji geliştirme, organizasyon kurabilme, bu organizasyonları değişen şartlara adapte edebilme, 
sürekli öğrenebilme ve takım hâlinde çalışarak sonuç alabilme gibi özelliklerle belirlenmektedir.” Çok güzel, altına ben de 
imzamı atıyorum.Peki, gerçekten böyle midir? Ne yazık ki böyle değildir. AKP döneminde, bürokrasiden gelen bir 
arkadaşınız olarak şunu söyleyeyim: AKP, kendinden olmayan hiç kimseye bürokraside hayat hakkı tanımamaktadır. Bu 
insan kaynaklarının israfıdır. Liyakat her zaman ön planda olmalıdır. Kamu yönetimi özel bir iştir, özel. Yani o, çünkü 
sonuçta bu ülkede yaşayan milyonlarca insanın hayatını etkileyecek kararlar alıyorsunuz. Kamu kaynaklarını o doğrultuda 
kullanma gücüne sahip oluyorsunuz. O açıdan da bürokrasideki bugün kadrolaşmanın geldiği nokta, çok vahim bir 
noktadır. 

Peki, AKP döneminde organizasyon yapma yeteneği artmış mıdır? Hayır artmamış, aksine azalmıştır. Birkaç 
tane hatırlatayım size. Domuz gribi aşısında yaşanılanı unuttuk mu sanıyorsunuz? Aşılar ithal edildi, ondan sonra aşı 
olmadı, bütün aşılar… Ne oldu ithal edilen aşılar? O verilen paralar ne oldu? Toplum hâlâ bunu merak ediyor. Dışarıdan 
ithal ediyorsun, bir yerde bunun bir maliyeti var bir yerde. 

Hızlı tren faciasını unuttuk mu? Unutmadık. Üniversite seçme sınavında, Kamu Personeli Yerleştirme 
Sınavı’nda yaşanan skandallar ortada arkadaşlar. On tane sınavdan dokuz tanesinde, üzerinde şaibe var. Biz yıl larca 
şunu dedik: 1 milyon 700 bin çocuk şeye gidiyor, hep eski yıllarda, çocuğumuz, kardeşimiz, yeğenimiz… Yani suistimal 
var bir yerlerden, sorular bir yerlere akıtılmış, aktarılmış. Ne oldu? Hiçbir şey olmadı. Millî Eğitim Bakanı da görevde 
kalmaya devam etti, ÖSYM Başkanı da görevde kalmaya devam etti. 

Van depremi sonrasında yaşanılanları, biraz önce, Sayın Başbakan Yardımcısı da ifade etti. Ve en son 4+4+4’e 
geleyim.Bakın, 4+4+4 birdenbire önümüze getirildi, şubat ayında geldi ve mart ayında da çıktı. Ve AKP dışında hemen 
hemen, toplumun hiçbir kesimi, ne muhalefet partileri, ne sivil toplum örgütleri, eğitimciler, dernekler bu konuda, bunun 
yanında olan hiç kimseye ben şu ana kadar rastlamadım. Vatandaşa da rastlamadım, vatandaş da zaten bunun sıkıntıs ını 
yaşıyor. 

Bakın, söyleyeyim ben size, başka bir şey söyleyeyim: Devletin yönetiminde ciddiyet önemlidir değil mi, devletin 
belgeleri vardır. 4+4+4’e ilişkin, Dokuzuncu Kalkınma Planı’nda herhangi bir ibare, bir ifade var mıdır? 2007-2013 yılını 
kapsıyor, bu Hükûmet döneminde çıktı, yoktur. Geçen sene buradaydık yine, orta vadeli program çıktı, 2012-2014, var 
mıydı böyle bir şey? Yoktu. 2012 programında var mıydı? Yoktu. 2012 yılı bütçesinde var mıydı? Bütçeyi görüştük, yoktu. 
61’inci Hükûmet Programı’nda var mıydı? Yoktu. Yok. AKP’nin seçim beyannamesinde de yok. Ne oldu? Birdenbire bir 
gün önümüze geldi ve ondan sonra da bütün karşı çıkmalara rağmen ne oldu? Yasalaştı. 

Şimdi, böyle bir şey olmaz. Hem bir taraftan demokrasi, ileri demokrasi, uzlaşma kültürünü söyleyip bir taraftan 
da bunları yapmadığınız zaman bunun olması mümkün değil. Biz tabii her zaman, gördüğümüz yanlışları söyleyeceğiz 
ama hep yapıcı olmaya gayret ettik, bundan sonra da yapıcı olmaya gayret ediyoruz. Bu ülke hepimizin, bizler bu ülkenin 
çocukları… 

BAŞKAN – Teşekkürler. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – İzin verin bitireyim, Sayın Başkan. 
Biz bu ülkenin evlatlarıyız, bu ülke için en iyisinin olmasını hepimiz isteriz. Ben de 2013 yılı bütçesinin, ülkemize, 

Başbakanlığımıza ve ilgili kurumlarımıza hayırlı olmasını diliyorum. Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli. 
Sayın Koca, buyurun. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, değerli Başbakan Yardımcım, değerli Komisyon üyelerimiz, değerli 

bürokratlarımız; akşamın bu saatinde ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
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Ülkemizin jeopolitik ve iklim özellikleri gereği doğal afetlerle sık sık karşı karşıya olan bir ülke olduğunu hepimiz 
bilmekteyiz ve oluşan bu doğal afetler de gerçekten çok ciddi can ve mal kayıplarına neden olmaktadır. Özellikle, son 
döneme baktığımızda sadece deprem altında 32 binin üzerinde vatandaşımızı kaybettiğimizi hepimiz bilmekteyiz.  

Yine, Türkiye topraklarının yaklaşık yüzde 70’lik kısmı birinci ve ikinci derece deprem kuşağında yer almaktadır. 
Bundan daha önemlisi yapılan yapılaşmanın yüzde 96’sı ve özellikle de sanayi yapılarımızın yüzde 98 civarındaki kısmı, 
yine bu birinci ve ikinci deprem bölgesi kuşağında yer almış durumdadır. Tüm bu özelliklerimiz gereği doğal afetlerle 
mücadele konusunda çok ciddi bir yol haritamızın olmasını gerektirmektedir. Doğal afetleri tamamen yok etmek ya da yok 
saymak mümkün değildir. Ancak, doğal afetlerin zararlarıyla ilgili mücadele etmek, gerekli tedbirleri almak, halkımızı 
bilinçlendirmek ve doğal afetlerin oluşturduğu ekonomik ve psikolojik zararları en aza indirmek bu anlamda hepimizin 
görevi olduğunu düşünüyorum.  

AK PARTİ İktidarı döneminde bu afet zararlarını en aza indirme konusunda da çok ciddi adımların atıldığını 
hepimiz biliyoruz. Bu bağlamda doğal afetlerin oluşturacağı; çevreye fiziksel, sosyal ve ekonomik zararları ve etkilerini 
azaltmak adına hazırlanan ulusal deprem stratejileri ve eylem planı, doğal afetlerle mücadele konusunda bizleri ümitvar 
kılmaktadır. Bu eylem planının hazırlanmış olması, tüm kamu kurum ve kuruluşlarımızın bir anda harekete geçecek 
olması, vatandaşlarımızın deprem ve doğal afetler konusunda bilinçlendirilmiş olması atılan çok önemli adımlardan biri 
olduğunu vurgulamak istiyorum. 

Ayrıca, bu dönemde Çevre ve Şehircilik Bakanlığının kurulmuş olması bile bu anlamda atılan önemli adımlardan 
bir tanesidir. Yine, Afet ve Acil Durum Yönetim Başkanlığı 2009 yılında kurularak yine atılan önemli adımlardan bir tanesi 
olmuştur. Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından çıkarılmış olan Doğal Afet Sigortaları Yasası ve Kentsel Dönüşüm 
Yasası da yine bu dönemde tamamlanan ve atılan önemli adımlardandır. Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın yürütmekte 
olduğu Tapu Kanunu ve Yapı Denetim Yasası’yla ilgili yapılan çalışmalar da yine önemli adımlarımızdandır. 

Bugüne kadar Toplu Konut İdaresi tarafından 550 binin üzerinde yeni konutun yapılması ve teslim edilmesi, 
ayrıca, 800’ün üzerinde okulun yapılmış olması ve 200’ün üzerinde hastanenin yapılmış olması da bu anlamda 
Hükûmetimiz tarafından atılan en önemli adımlardan bir tanesi. 

Evet, yapılan kentsel dönüşüm projeleriyle artık kalkınmayı engelleyen, hayat standartlarını bozan, enerjiyi 
savuran, mühendislik hizmeti almayan, yoksulluğu artıran, köhnemiş kaçak yapılardan, afet ve depreme dayanıksız 
yapılardan bu ülke kurtulmuş olacaktır ve Hükûmetimizin bu konudaki kararlı duruşu, çok ciddi adımların atılmış olması 
bizleri deprem konusunda, doğal afetler konusunda ümitvar kılmaktadır. Aslında, 1999 Düzce depremine müdahale ve 
Van depremine devletin müdahalesi konusundaki atılan adımları ve bu müdahaleler konusundaki hareket kabiliyetini 
kıyaslamak bile doğal afetlere karşı mücadele konusunda nereden nereye geldiğimizi göstermesi açısından önemli bir veri 
olacağını düşünüyorum. Bu konuda bizler hep birlikte doğal afetlerle mücadele etmeli, halkımızı bilinçlendirmeli ve kentsel 
dönüşüm projelerini sonuna kadar hep beraber el ele vererek sürdürme konusunda kararlılığımızı göstermeliyiz.  

Ben burada uzun süreden beri konuşulduğu için ve sürekli tekrarlandığı için bu 29 Ekim Bayramı’yla ilgili olarak 
da birkaç cümleyi söylemek istiyorum. Evet, Cumhur Cumhuriyet Bayramı’nı nerede kutladığını biliyor ve halkımızda 
aslında bunu takdir ediyor. Ve ilk kez bu dönemde belki de Türk Bayrağı altında Türk polisinin tekmelendiğine de bu millet 
şahit olmuş oldu. 

Ben bu vesileyle bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Koca.  
Değerli arkadaşlar bütçeler üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. Şimdi öncelikli olarak talep eden Komisyon 

üyelerine on dakika süreyle soru sorma hakkı vereceğiz. Ayrıca Komisyon üyesi olmayan milletvekilleri için de 5 dakika 
olmak üzere toplam on beş  dakika soru sorma hakkımız var. 

Evet başlıyoruz, Sayın Çam… 
Sayın Türeli soru… 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Yok, istemedik. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başbakan Yardımcım, dün tümü üzerindeki görüşmeler sırasında gündeme 

geldi ama ben muhatabı Başbakanlık olduğu için soruyu size yöneltmek istiyorum. 
Şimdi, bir milletvekili arkadaşımız, bilgi edinme hakkını kullanarak ilgili kuruma yazıyla soruyor ve zırhlı araçların 

kiralanmasına ilişkin konu belgeleriyle elinde. Ben de aldım muhatabına sormak açısından. Şimdi deniliyor ki: Kamu 
kaynaklarının etkili, ekonomik ve verimli bir şekilde kullanılması ilkeleri gözetilerek Anayasa Mahkemesi, Yargıtay ve 
Danıştay Başkanlarına zırhlı araçlar tam kasko, yurt dışı tüm vergiler dâhil, aracı firma kullanılmaksızın direkt yurt dışı 
kiralama yöntemiyle BMW firmasından aylık 7.600 euro karşılığı kullanılıyor. Üç yıl süreli kiralanmış, kiralanıyor; üç yıl 
süreli. Gerçekten 261 bin 600euro. Arabanın sıfırını alsanız, yani arabanın bedelini ödeyerek alsanız hemen hemen aynı 
fiyat. Yani bu nasıl kamu kaynaklarını verimli kullanmak, ben bunu anlayabilmiş değilim. 

BAŞKAN – Evet. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunun bir izahı olmalı. Bu konuda aydınlatırsanız.  
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Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, bütçeler üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi, var mı sorunuz efendim? Buyurun 

Sayın Demir. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim Başkan.  
Biraz önce de bahsettiğim gibi birkaç sorum var Sayın Bakan’a. Bunlardan bir tanesi: Köyceğiz ve çevresinde 

sel felaketi 8 Ocak 2012’de yaşanmıştı biliyorsunuz. Bu çok ciddi afet yaşandı ve şubat, mart aylarında da AFAD 1.254 
küsur bir şey tespit etti. Ve birkaç kere özellikle Bakanlığınıza ve Maliye Bakanlığına iletmemize karşın ve 1.444/48 sayılı 
bu ödeme maalesef yapılamadı. Sürekli mağdur durumda. Acaba bu konuda bir şey var mı? 

İkincisi, ikinci bir sorum: Yine Fethiye’de Bağlıağaç’ta dört ailenin çok geniş bir toprak kayması sonucunda evleri 
hasar gördü. Bu insanlar çok uğraştılar, koşuştular; valilik de gayret etti ama maalesef en ufak bir yardım alamadılar. 
İnsanlar çok mağdur, şu anda çadırda kalıyorlar. Bunlara bir çözüm bulunabilir mi? Bunun gibi Türkiye’nin bir çok yerinde 
insanlar var. Çığ düşüyor, ne bileyim işte bir araç gelip duvarını, şeyini yıkıyor. Yani böyle illa on tane evin hasar görmes i 
gibi komik bir durum. Yani nasıl düzeltebiliriz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Demir. 
Şimdi görüş ve eleştirileri cevap vermek üzere Sayın Başbakan Yardımcımıza söz veriyorum. Buyurun efendim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Sayın Başkan, değerli milletvekillerimiz; ben çok 

teşekkür ediyorum her tür görüş için, eleştiri için, katkı için.  
Önemli bir görev, önemli bir iş yapıyoruz. Türkiye’de ülkemizin işte 2013 yılı bütçe tasarısını görüşüyoruz. Tabii 

biz devleti yönetenler olarak tasarımızı getiriyoruz. Milletvekillerimizin iktidarıyla muhalefetiyle ileri sürdükleri görüşler, 
eleştiriler bizim için çok değerli. Söylenenleri biz not aldık, bunlardan faydalanacağız. Yani, şundan da emin olunsun: Biz 
buradaki tespitler, iyi verilere dayalı değerlendirmeler, eleştirilerden hiç rahatsız olmayız. Esasen Meclis budur, Meclis her 
şeyin konuşulması gereken, başka yerde yanlış şeyler söyleneceğine Meclis çatısı altında her şey en derinlemesine 
konuşulsun, tartışılsın. Biz hep bunu savunduk, savunuyoruz. Onun için ben hepinize teşekkür ediyorum.  

Yani tekrar başta da ifade etmiştim, Plan ve Bütçe Komisyonu değerli üyelerimiz için bu Komisyondaki görev 
yapanlar için ifade ediyorum. Yani burada bu Komisyon Mecliste ve Türkiye’de tabi çok önemli bir yeri  var. Makro 
değerlendirmeler yapan, bütün kurumsal yapıları biler, bütün kurumsal yapıların oluşmasına katkı veren, Meclisin bütçe 
hakkını değerlendiren önemli bir Komisyon. 

Ben buraya 1985 yılından beri geliyorum. O zaman planlamacı bürokrat olarak geliyordum, çok da sık 
geliyordum. Ondan sonra işte, Allah’ın takdiri on yıldır da Hükûmeti temsilen geliyorum burada, sizlerin huzuruna. Yani bu 
Komisyonun havasını, atmosferini evvelden beri çok teneffüs ettim o 1985’li yıllardan beri, değişik hükûmetler geldi  geçti. 
Bugün Başkan da benim eski bir çalışma arkadaşım ayrıca, gençti, çok gençti uzman yardımcısı olarak girmişti. Şimdiki 
avantajım ve ayrıcalığım da o, onun için de o mutluluğumu da ifade etmek istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, burada, önce değerli iki milletvekilimizin sorduğu soruların cevaplarından başlayarak diğer 
konularda da konuşmalarda değinilen hususları… Yani, bu Sayın Çetin’in sorduğu “zırhlı araçların kiralanmasıyla ilgili.” 
Doğrusu benim şu anda size o ayrıntıda -arkadaşlar not hazırlıyor ama- cevap vermem mümkün değil. Ya tekil olarak 
vereyim daha sonra… 

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Yazılı olarak verebilirsiniz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Yazılı olarak size vereyim, takdim edeyim. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Evet, memnun olurum. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Sayın Demir’in şeylerini çok önemli görüyorum. Yani bu 

Köyceğiz’le ilgili, konuşmasında da daha önce ifade ettiler. Bana, burada, işte not veriyorlar. Muğla, Köyceğiz, Fethiye sel 
afeti. 2011 yılında Muğla iline biz 800 bin TL göndermişiz. 2012 yılında 326 bin. Yani, burada tabii şeyi ben özel olarak 
Köyceğiz’le ilgili olarak inceleteceğim.  

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Genelinde gönderdiğiniz… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Ama, ama şöyle bir süreç izliyoruz, onu değerli 

milletvekillerimiz siz de bilmiş olun. Yani bir yerde bir afet, bir şey olursa bunun öyle hiç şeyi yok. Yani kapsamıyla ilgil i şu 
kadar hane falan değil. Valiliğin, kaymakamlığın tespiti bize ulaşıyor. Burada çok acil durumlarda, zaten biz hemen daha 
hiçbir tespit yapılmadan bir miktar kaynak gönderiyoruz. Valilik diyor ki “Bize acil biraz kaynak gönderin.” Bu bazen 
AFAD’tan olur, orada imkânımız yoksa işte Başbakanlıkta -işte Müsteşarımız burada- acil durum ödeneği vardır, oradan 
göndeririz. Yani, valimizin elinde biraz para olsun diye. Sonra da onlardan gelen tespit, yani onlar bir tespit yapıyorlar, iş te 
şu kadar zarar, şu kadar kişinin evi yıkılmış, işte başka şeyleri varsa, işyeri falansa… Zararlarının hepsini şey yapıp, ona 
göre de oraya biz mutlaka bir destek veririz. Ama onlar tabii resmi tespitler ışığında oluyor. Şimdi, bu Köyceğiz sel 
felaketiyle ilgili ve Fethiye ile ilgili ben size ayrıntılı not göndereyim ama onu ben bir inceleyeyim. Özellikle toprak kayması 
sonucu evleri yok olan, yani onlarla ilgili mutlaka bir şey yapılması gerekir. 
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NURETTİN DEMİR (Muğla) – Hayır yapılmadı, 10’dan az diye yapılmadı. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Tamam, onu da ben… Yani, o bizde mümkün değilse 

acil durum ödeneğinden göndeririz. Yani, hiçbir vatandaşımızı öyle bırakamayız tabii, varsa hatalar onlar düzeltilir. 
Bürokratik şeyler olabilir arada falan. Onu da takip edeyim ben, size bir ayrı bilgi sunacağım.  

Şimdi, diğer konularla ilgili de değerli arkadaşlar, bazı konulara milletvekillerimiz değindi. Mesela ilk 
konuşmalarda Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğinin işte o yapısıyla ilgili, sadece sivil yönetici falan gibi. Öyle deği l. 
Gerçi bir milletvekilimiz, Sayın Ahmet Aslan değindi, yani o konuda. Ama yani buralarda çok şey değişti arkadaşlar. 
Kurumsal yapılarda falan. Hâlen yapılması gerekenler yok mu? Var. Birçok yerde; yani demokratikleşme adına, kurumsal 
yapılarda. Ama bildiğiniz gibi bazı hususlar var ki Anayasa değişmeden, Anayasadaki o maddeler durdukça tabii kurumsal 
düzenlemelere bile daha fazla gidemiyorsunuz. Ama şu on yılda kurumsal yapılarda değişim adına, demokratikleşme 
adına çok şey olduğunu ifade etmek isterim. 

Burada ben Van depremiyle ilgili tekrar çok geniş durmak istemiyorum ama ben konuyu ortaya koyarken şöyle 
koydum. Aslında biraz önce konuşmalarda da değerli milletvekilimiz değindi. Yani Türkiye’nin bir başarısı olarak… 
Türkiye, gerçekten dünyada bir afeti nasıl iyi yönetti, nasıl çabuk müdahale etti, takdir gördü uluslararası alanda. Yani, ben 
bunun sorumlusu olarak onlarla toplantılar yaptım, onları Van’a götürdük, onlarla uluslararası alanlarda toplantılara 
katıldım, oradan biliyorum. Yani iyi yürüdü işler, eksikler yok mu? Tabii var, koskoca bir afet. Yani, şimdi, işte Amerika’da  
bir afet oldu, hepimiz şu günlerde izliyoruz. Bir afet, bu tabii afet. Kimse baş edemiyor. Yani 50 milyar doları buldu 
deniliyor zararı. Yani 60 kişiyi buldu şimdi, daha da bulunabilir diyorlar. Ölü sayısı artacak falan ama aciz… Ama büyük bir 
deprem. Türkiye bütün imkânlarını aktardı orada; sadece devlet değil, millet de aktardı. Yani büyük bir işbirliği ve müthiş 
bir ortaya performans kondu. Bunlara inanın yani bunu kendimize falan pay çıkarmak için söylemiyorum ama büyük bir 
ülkeyiz. O para bütçemizde olmasaydı, ekonomimiz eğer bizim iyi olmasaydı ben oraya 3,6 milyar TL’yi nereden 
bulacaktım da o 30 bin konteyneri taşıtacaktım, yaptıracaktım? Onu arz etmek istiyorum ben. 

Yani, orada baktığınızda mikro ayrıntılara, bir sürü eksiği ben de buluyorum zaten. Gidince zaten o niye olmadı, 
bu niye … Hepimiz o eksikleri tamamlamaya çalışıyoruz. Ama genel manada baktığımızda ortada yürüyen iyi bir iş var. 
Yani, o TOKİ’nin fiyatları… Değerli Milletvekilimiz Sayın Kurt ifade etti. Yani bakın, ben şimdi gecenin vakti size çok uzun 
şey yapmak istemem. Yani, o konutların falan fiyatları yirmi yıl taksitle, yirmi yıl arkadaşlar, iki yıl ödemesi yok. Yirmi yıl 
sonra biz bugünkü enflasyon standardında giderse yaklaşık 23 bin TL’ye geliyor. Yani o merkezî ısıtmalı, işte sıcak sulu 
vesaire, yüz metrekarelik daireler. Ve çok sağlıklı daireler, güzel daireler oldu. Orada yaklaşık on iki bin Vanlı çalıştı o 
inşaatlarda. Yani malzemesini bile bölgeden alma şartı getirdik müteahhitlere, bölgedeki işadamlarından, şeylerden işte 
neyse fabrikalardan vesaire. Yani orada çok hassasiyetler kolladık, bundan emin olun. Yani bölge bundan şey yapsın, 
bölgenin kalkınmasına katkısı olsun diye ve 110 bin liralık maliyeti, tam maliyetidir o şeylerin AFAD’a TOKİ’ye konutların, 
75 bin liraya veriliyor, sübvanse ediliyor. Devlet depremzedeye… Kanunumuz o izni veriyor, o yetkiyi veriyor, 
Başbakanımız o kararı verdi. Ve o 75 bin de yirmi yılda ödenecek, iki yıl hiç ödemesi yok. Yani, ben bunları Türkiye’nin 
başarıları olarak tekrar ifade etmek istiyorum. 

Onun dışında burada değinmek istediğim birkaç küçük konu var sadece. Konuşmalarda dile getirildi. Bunlardan 
birisi, Sayın Kurt’un ifade ettiği “Başbakanlık yatırım bütçesiyle ilgili.” Arkadaşlarımın verdiği notu aynen okuyorum. 
Başbakanlık 2013 yılı yatırım ödeneği 250 milyon 500 bin TL’dir. Bu ödeneğin 150 bin TL’si dağınık hâlde bulunan 
Başbakanlık hizmet birimlerinin tek bir çatı altında toplanması amacıyla yapımına başlanan Başbakanlık yeni hizmet 
binasına aittir. Geri kalan miktar ise Millî Arşiv Sitesinin yapımıyla Başbakanlığın muhtelif bina ve taşınır bakım onarımları 
ve bazı teknik altyapılarının yenilenmesi amacıyla kullanılacaktır. 

Bir de hani Çiftlik diyor, Sayın Çetin de söyledi. Yani Çiftlikle ilgili bizim hassasiyetimiz var, bundan emin olun 
ama zamanında çok yanlış kararlar alınmış oralarda. Bizim, Başbakanlık binası Orman Genel Müdürlüğünün şu andaki 
yapıları yerine kuruluyor. Yani yeni, boş, Çiftlik arazisine değil. Orman Genel Müdürlüğüyle o şeyler yapıldı, bunu 
arkadaşlarımız biliyor, bunu herkes biliyor. Şu anda orada Orman Genel Müdürlüğünün bir sürü binası var, lojmanları var, 
bilmem başka şeyleri var. Yani, orada onu ben… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – O binaları ormanın içinde görmek, fark etmek mümkün değil Sayın Başbakan 
Yardımcım. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BEŞİR ATALAY (Kırıkkale) – Yok yok, şimdi gidin bakın yani göreceksiniz yani 
gerçekten orman değil oralar yani lojmanlar, bir sürü lojman var orada, yapılmış zamanında yani.  

Burada kanun hükmünde kararname ile ilgili bir şey var. Yani, Bakanlık teşkilatları işte kanun hükmünde 
kararname ile düzenlendi, aradan bir yıl geçmesine rağmen neden Meclise kanunlaşmaya gelmedi” deniliyor. Yani, bu 
konuda, arkadaşlar, biliyorsunuz Anayasanın hükmü 91’inci madde. Kanun hükmünde kararnameler Resmî Gazetede 
yayınlandıkları gün Türkiye Büyük Millet Meclisine de sunulur. Hükûmet olarak da biz Başbakanlık olarak bunların hepsini 
Resmî Gazetede yayımlandığı gün Meclise sunduk. Yani, şu anda kanun hükmünde kararnamelerin hepsi Meclistedir. 
Onu da arz etmiş olayım.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 86 

  

 

 

Burada örtülü ödenekle ilgili arkadaşlarımız değindiler. Örtülü ödeneğin de tanımını bu vesileyle tekrar yapmak 
istiyorum. Örtülü ödenek: İstihbarat ve savunma hizmetleri, devletin millî güvenliği ve yüksek menfaatleriyle devletin 
itibarının gerekleri ve olağanüstü hizmetlerle ilgili hükûmet icapları için kullanılmak üzere Başbakanlık bütçesine konulan 
ödenektir. Uluslararası yada ulusal ölçekte meydana gelebilecek, örtülü ödenek harcamasını gerektirecek gelişmelerin 
önceden öngörülmesi mümkün olmadığından, bütçe yılı başında bu ödenek için bütçede bir tertip açılmakta ve tertibe 
sembolik bir iz ödenek konulmaktadır. İz ödenek uygulaması bir başlangıç ödeneği tahmini değil, bütçe tekniği açısından 
bir tertip açılması durumudur. Yıl, gün içerisinde uluslararası veya ulusal ölçekte ortaya çıkan devlet ihtiyaçlarının 
gerektirdiği ölçüde yıl içinde aktarma yapılarak bu bütçeden bu yöntemle harcama yapılmaktadır. Bu nedenle başlangıçta 
tahmin edilen bütçeyle yıl sonunda gerçekleşen bütçe karşılaştırması, bu ödenek açısından anlamlı bir sonuç 
vermemektedir. Örtülü ödenek harcamaları ilgili yıl sonunda toplam olarak faaliyet raporu ve bütçe kesin hesabıyla 
açıklanmaktadır. Yani, orada sonunda açıklanıyor, yıl sonunda. Tabii 2012 yılı bitmediği için 2011 yılı örtülü ödenek 
harcaması ne kadardır? Onu da vereyim. 391 milyon 682 bin 533 TL’dir Başbakanın örtülü ödeneği.  

Bir başka şey vardı. “2013 yılında Başbakanlık bütçesi neden bu kadar azalmıştır?” diye. 2013 yılı Başbakanlık 
bütçesi bir önceki yıla oranla yüzde 10,67 oranında azalmıştır, bunu ben söylemiştim. Bunun nedeni barışı destekleme ve 
koruma harekâtları kapsamında daha az ödeneğe ihtiyaç duyulmasıyla diğer idarelere yapılan transferlerdeki azalmadır.  

Bunun dışında, Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; tabii MİT’le ilgili, istihbarat’la ilgili şeyler söylendi. Bir başka 
olay burada ifade edildi, Sayın Kurt ifade etmişti istihbarat eksikliğiyle ilgili. Yani, bu tabii bazıları zaten araştırılıyor, onlarla 
ilgili biliyorsunuz hem idari hem adli soruşturmalar sürüyor ama ikinci bir Uludere olayı son anda önlenmiş gibi bir şey 
söylendi. “MİT elemanının içinde yer aldığı böyle bir olay meydana gelmemiştir.” diye arkadaşlarımız bir not verdiler. Ama 
ben şunu da kendim ifade edeyim: Yani hem Kamu Güvenliği Müsteşarlığı şahsımla irtibatlı hem Terörle Mücadele 
Yüksek Kurulunun başkanıyım. Güvenlikle ilgili bütün birimlerle yakın irtibatım olur benim. Yani, şu dönemdeki kadar 
istihbarat ve güvenlik birimlerimiz arasında iyi bir koordinasyon olmamıştır. Şimdi, istihbaratta özellikle şu anda istihbarat 
birimlerimizin kendi aralarında da çok iyi bir koordinasyon vardır. Yani, bugünkü şey çok ileri seviyededir, onu ifade etmek 
istiyorum ve biz esasen o koordinasyonu sağlamak için zaman zaman toplantılar yapıyoruz. 

Burada Sayın Öner’in şeyleri var ama fazla da bir şey söylemek istemiyorum ben artık o tartışmalar başka 
yerlerde de şey yapıldığı için.  

Bütün konuşmalar için yine ifade ediyorum, biz onları not aldık, hatta burada soru olarak sorulmasa da 
konuşmalarda değinilen bazı konular var, onları not aldım ben; ilgili arkadaşlara da o söyledikleriyle ilgili özel notları da 
ileteceğim. 

Hepinize çok teşekkür ediyorum bütün katkılarınız için. 
İnşallah bütçelerimiz hayırlı olsun. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Başbakan Yardımcımıza. 
Değerli milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi, sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutacağım.  
İlk olarak Başbakanlık bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
 
PROGRAMLAR 
 
(Başbakanlık 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Millî İstihbarat Teşkilatı Müsteşarlığı 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Millî Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Kamu Düzeni ve Güvenliği Müsteşarlığı 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan kurum bütçeleri onaylanmış ve kabul edilmiştir. 

Hayırlı olmasını temenni ediyorum.  
Bizler de Sayın Başbakan Yardımcımıza, tüm kamu kurum ve kuruluş yetkililerine ve elbette Komisyon 

üyelerimize çok teşekkür ediyoruz. 
Yarın saat 10.00’da toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.  
Kapanma Saati: 21.35 

 
 


